البيهقي، أبو بكر

الدعوات الكبير

رقم الكتاب في المكتبة الشاملة: ٨٩٧٠ الطابع الزمني: ٢٠-٢٠-٨-٢٧ المكتبة الشاملة رابط الكتاب

المحتويات

1	باب ما جاء في فضل الدعاء والذكر	٥
۲	باب الدعاء عند الصباح والمساء	٩
٣	باب ما يقول إذا أصبح وطلعت الشمس	۱۳
٤	باب الدعاء والقول عند الأذان	۱۳
٥	باب القول والدعاء عند دخول الخلاء	١٤
٦	باب القول عند الخروج من الخلاء	١٥
٧	باب القول والدعاء عند الوضوء وعند الفراغ منه	10
٨	باب الدعاء بين الأذان والإقامة	١٦
٩	باب القول والدعاء عند الخروج من المنزل إلى الصلاة ولغير ذلك من الخروج	١٦
1 •	باب القول والدعاء عند دخول المسجد	۱۷
1.1	باب الدعاء بعد الفراغ من ركعتي السنة قبل صلاة الفجر	۱۷
١٢	باب القول عند الإقامة	۱۸
۱۳	باب القول والدعاء عند استفتاح الصلاة	19
١٤	باب القول والدعاء في الركوع	۲.
10	باب القول والدعاء عند رفع الرأس من الركوع	۲۱
١٦	باب القول والدعاء في السجود	۲۱
1 🗸	باب القول والدعاء في الجلسة بين السجدتين	44
۱۸	باب كيف التشهد	۲۳
19	باب الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم بعد التشهد	۲۳
۲.	باب الدعاء في الصلاة	۲٤
۲۱	باب القول والدعاء والتسبيح في دبر الصلاة المكتوبة بعد السلام	۲٥
77	باب الحث على الذكر والتسبيح والتكبير والتهليل والتحميد والاستغفار	۲۸
۲۳	باب في فضل الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم	٣٤
7	ياب الدعاء عند نزول كرب أو غم	٣٦

70	باب الدعاء والقول إذا وجد الوحشة	٣٧
77	باب جامع ما كان يدعو به النبي صلى الله عليه وسلم ويأمر أن يدعى به	٣٨
**	باب الحث على الدعاء بالعافية	01
۲۸	باب أسامي الرب جل ذكره التي أعلم النبي صلى الله عليه وسلم أنه من أحصاها دخل الجنة	٥٢
79	باب ذكر الدعاء عند القيام من الججلس كفارة للغو	٥٣
٣.	باب التهليل والذكر عند دخول الأسواق	٥٤
٣١	باب دعاء المديون رجاء أن يؤدي الله عنه دينه	00
٣٢	باب ما يستحب للداعي من رفع اليدين في الدعاء، والإشارة بالسبابة، وترك الجهر الشديد بذكر الله عز وجل، وغير ذلك مما يستحب له ويكره	00
٣٣	باب ما يستحب من تكرير الدعاء والاستغفار والمسألة والاستخارة	٥٧
٣٤	باب ما يستحب من التسبيح، والتحميد، والتهليل، والتكبير	٥٧
٣٥	باب ما يستحب للداعي أن يكون متطهرا وأن يدعو وهو مستقبل القبلة	٥٨
٣٦	باب استحباب الجوامع من الدعاء	٥٩
٣٧	باب عقد التسبيح	٥٩
٣٨	باب ذكر جماع ما استعاذ منه النبي صلى الله عليه وسلم أو أمر أن يستعاذ منه بالله عز وجل ويتعوذ من كل إثم وشر وخطيئة وحوبة.	٦٠
٣٩	باب ذكر مسألة الله عز وجل خير ما تهب به الرياح والاستعاذة من شرها	٦٤
٤٠	باب ذكر القول والدعاء عند الرعد والصواعق ونزول الغيث	٦٥
٤١	باب ذكر الدعاء عند الغضب	٦٥
٤٢	باب استحباب عزيمة المسألة للداعي إذا دعا والقول إذا استجيب له وإذا أبطأ عليه	77
٤٣	باب استحباب تعظيم الرغبة والدعاء وقلبه موقن بالإجابة	٦٧
٤٤	باب ما يرجى المطعم والملبس من إجابة الدعاء	٦٧
٤٥	باب ذكر الدعاء إذا سمع أذان المغرب	٦٧
٤٦	باب الدعاء والذكر عند النوم	٦٨
٤٧	باب الدعاء والذكر إذا استيقظ من النوم	٧٢

٧٥	باب الترغيب في أن يكون بيتونته على طهارة وذكر	٤٨
٧٥	باب ما يفعل ويقول إذا رجع إلى فراشه للنوم	٤٩
V 0	باب الدعاء والذكر عند الفزع بالليل	٥٠
٧٦	باب القول والدعاء في قنوت الوتر وصلاة الصبح	01
٧٧	باب القول والدعاء عقيب الوتر	٥٢
٧٧	باب القول والدعاء عقيب صلاة الضحى	٥٣
٧٨	باب ما يقول في سجود التلاوة	٥٤
٧٨	باب القول والدعاء عقيب صلاة الليل النفل	00
٧٩	باب صلاة التسبيح	۲٥
٧٩	باب الصلاة والدعاء عند الاستخارة	٥٧
۸.	باب الصلاة والدعاء إذا أراد سفرا أو فارق منزلا	٥٨
۸٠	باب القول والدعاء إذا نهض من جلوسه للسفر	09
۸١	باب ما يقول إذا خرج من بيته	٦٠
۸١	باب ما يقول عند الوداع	71
٨٢	باب ما يقول إذا ركب دابته	77
۸۳	باب ما يقول في القفول وإذا علا نشزا أو هبط واديا	٦٣
۸۳	باب ما يقول إذا رأى قرية أو مكانا يريد النزول فيه	78
٨٤	باب ما يقول إذا جن عليه الليل وهو في سفر	٦٥
٨٤	باب ما يقول إذا بدا له الفجر وهو في سفر	77
٨٤	باب ما يقول إذا سمع صياح الديك، ونهيق الحمار	٦٧
٨٤	باب ما يقول إذا نزل منزلا	٦٨
٨٥	باب ما يقول إذا خاف قوما	79
٨٥	باب القول والدعاء إذا غزا وعند لقاء العدو	٧.
۸٦	باب ما يقول إذا قدم من سفر قد مضى حديثا ابن عمر في هذا الباب	V 1
۸٦	باب ما يقول إذا دخل بيته	٧٢

۸٧	باب ما يقول إذا دخل الحمام	٧٣
۸٧	باب ما يقول أو يقال له إذا لبس ثوبا	٧٤
۸۸	باب ما يقول إذا نظر في المرآة	٧٥
۸۸	باب ما يقول إذا طنت أذنه	٧٦
۸۸	باب القول عند العطاس	٧٧
۸٩	باب التسمية على الطعام	٧٨
٩.	باب ما يقول الصائم إذا أفطر	V9
٩٠	باب ما يقول إذا فرغ من الطعام	۸٠
91	باب الدعاء لرب الطعام	۸۱
97	باب ما يقول إذا أتي بباكورة	٨٢
94	باب التسمية على غلق الأبواب وإيكاء القرب وتخمير الآنية	۸۳
98	باب الاستعانة على إطفاء الحريق بالتكبير	٨٤
98	باب ما يقول إذا رأى الهلال	٨٥
9 8	باب القول والدعاء يوم الجمعة	۸٦
90	باب الدعاء المأثور في ليلة الجمعة لحفظ القرآن	۸٧
97	باب ما روي في الدعاء إذا دخل رجب	۸۸
97	باب القول والدعاء ليلة البراءة	٨٩
9 ٧	باب استحباب الإكثار من التهليل والاستغفار في شهر رمضان	٩.
91	باب القول والدعاء ليلة القدر	91
91	باب القول والدعاء أيام العشر	97
91	باب القول والدعاء يوم عرفة	94
99	باب القول والدعاء ليلة جمع وفي ليلة عرفة وليلة النحر	9 £
99	باب التكبير في العيدين وأيام التشريق	90
١	باب القول والدعاء عند الأضحية	97
1 • 1	باب الدعاء في الاستسقاء	9 V

1 • ٢	باب الصلاة والتكبير والدعاء في الكسوف	9.٨
1 • ٢	باب ما يقول المتصدق إذا أعطى الزكاة	99
1.4	باب دعاء المصدق للمتصدق	1
1.4	باب الدعاء لرد الضالة	1 - 1
1.4	باب ما جاء في خطبة النكاح	1.4
١٠٤	باب ما يقول إذا نكح امرأة ودخل بها , أو اشترى جارية أو دابة	1.4
١٠٤	باب ما يقال للمتزوج	١٠٤
١٠٤	باب ما يقول الرجل إذا أراد أن يأتي أهله	1.0
1.0	باب ما يقول إذا عسر على المرأة ولدها	1.7
1.0	باب ما يقول إذا رأى ما يعجبه	1.4
1.0	باب ما يقول إذا رأى مبتلى	۱۰۸
١٠٦	باب ما يقول في الطيرة	1 • 9
١٠٦	باب ما يقول إذا رأى في منامه شيئا يكرهه	11.
١٠٦	باب ما يقول إذا قال هجرا أو جرى على لسانه كلمة الكفر	111
1.٧	باب ما يقول إذا جرى على لسانه غيبة	117
1.٧	باب ما جاء في رقية المريض	117
118	باب ما يقول في رد الوسوسة	118
118	باب في رقية الدابة	110
112	باب الدعاء بالموت والحياة	117
112	باب التلقين	11٧
112	باب ما يقرأ عليه عند حضور أجله	111
110	باب ما يقال عنده	119
110	باب الاسترجاع	14.
110	باب الدعاء للميت في صلاة الجنازة	171
117	باب السقط يصلى عليه ويدعى لأبويه	177

174	باب ما يقول إذا وضع الميت في قبره	11 ٧
١٢٤	باب الاستغفار للميت عند القبر	114
170	باب ما جاء في قراءة القرآن عند القبر ٨	۱۱۸
177	باب ما يقول عند المرور بالقبور	114
177	باب ما يقول في التعزية	119
١٢٨	باب ما يقول إذا مسح رأس يتيم	119
179	باب دعاء الولد لوالد بعد وفاته	119
14.	باب من يرجى دعاؤه	119
171	باب الدعاء بظهر الغيب	١٢٠
144	باب دعاء المرء لنفسه	١٢٠
188	باب القول والدعاء لمن صنع إليه معروفا	171
148	باب ما جاء في الدعاء على الغير	171
140	باب ما جاء في التأمين	171
147	باب الرجل يفتح عليه باب من أبواب الدعاء	177

عن الكتاب

الكتاب: الدعوات الكبير

المؤلف: أحمد بن الحسين بن علي بن موسى الخُسْرَوْجِردي الخراساني، أبو بكر البيهقي (المتوفى: ٥٥١هـ)

المحقق: بدر بن عبد الله البدر الناشر: غراس للنشر والتوزيع - الكويت

الطبعة: الأولى للنسخة الكاملة، ٢٠٠٩ م

عدد الأجزاء: ٢ [ترقيم الكتاب موافق للمطبوع، وهو ضمن خدمة التخريج]

(مع الشكر للأخ/ أحمد الخضري)

عن المؤلف

البيهقي (۳۸٤ - ۵۸۸ هـ = ۹۹۶ - ۱۰۶۱ م)

أحمد بن الحسين بن علي بن موسى أبو بكر البيهقى، من أئمة الحديث.

ولد في خسروجرد (من قرى بيهق، بنيسابور) ُونشأ في بيهق ورحل إلى بغداد ثم إلى الكوفة ومكة وغيرهما، وطلب إلى نيسابور، فلم يزل فيها إلى أن مات. ونقل جثمانه إلى بلده [بيهق].

يًا على الله الله الله والمنطقعي الله والمسافعي أنسافعي أفضل عليه غير البيهقي، فإن له المنة والفضل على الشافعي لكثرة

تصانيفه في نصرة مذهبه وبسط موجزه وتأييد آرائه.

وقال الذَّهبي: لو شاء البيهقي أن يعمل لنفسه مذهبا يجتهد فيه لكان قادرا على ذلك لسعة علومه ومعرفته بالاختلاف.

صنف زهاء ألف جزء، منها (السنن الكبرى - ط) عشر مجلدات، و (السنن الصغرى) و (المعارف) و (الأسماء والصفات - ط) و (ودلائل النبوة) و (الآداب - خ) في الحديث، و (الترغيب والترهيب) و (المبسوط) و (الجامع المصنف في شعب الإيمان - خ) رأيت منه نسخة قديمة في خزانة الرباط (٤٣٣) جلاوي ، و (مناقب الامام الشافعي - خ) كما في فهرس المخطوطات، و (معرفة السنن والآثار - خ) المجلد الثاني منه، في خزانة الشاويش بببروت، عليه خط ابن حجر والبقاعي و (القراءة خلف الامام - ط) و (البعث والنشور - خ) في شستربتي (٣٢٨٠) و (الاعتقاد) و (فضائل الصحابة) وبين هذه الكتب ما هو في عشر مجلدات، كالمبسوط

١ باب ما جاء في فضل الدعاء والذكر

-[الدعوات الكبير]ـ

المؤلف: أبو بكر أحمد بن الحسين البيهقي

المحقق: بدر بن عبد الله البدر

الناشر: غراسَ للنشر والتوزيعُ - الكويت

الطبعة: الأولى للنسخة الكاملة، ٢٠٠٩ م

عدد الأجزاء: ٢ [ترقيم الكتاب موافق للمطبوع، وهو ضمن خدمة التخريج]

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَٰنِ الرَّحِيم

أخبرنا الشيخ الفقيه الفاضل عبد الدايم بن عمر بن حسين بن عبد الواحد الكناني العسقلاني بالمسجد الحرام سنة سبع وستين وخمسمئة قراءةً عليه قال: أخبرنا الشيخ الفقيه الإمام الحافظ الثقة أبو القاسم علي بن الحسن بن هبة الله الشافعي رضي الله عنه ولي منه إجازة مكاتبة قال:

أَخْبَرَنَا الشَّيْخُ الْإِمَامُ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ الْفَصْلِ بْنِ أَحْمَدَ الْفَرَاوِيُّ قَالَ: أَخْبَرَنَا الشَّيْخُ الْإِمَامُ أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْخُسَيْنِ بْنِ عَلِيّ بْنِ مُوسَى الْبَيْهَقِيُّ الْحَافِظُ رَحِمَهُ اللَّهُ قَالَ: سَأَلَنِي بَعْضُ إِخْوَانِي أَنْ أَجْمَعَ لَهُ مَا وَرَدَ مِنَ الْأَخْبَارِ الْمَأْثُورَةِ فِي الْأَدْعِيَةِ الْمَرْجُوَّةِ الَّتِي دَعَا بِهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي وَقْتٍ أَوْ عَلَّمَهَا أَحَدًا مِنْ صَحَابَتِهِ بِأَسَانِيدِهَا، لِيَسْمَعَهَا وَيَعِيَّا وَيَعْلَمَ مَرَاتِبَهَا وَمَدَارِجَهَا فِي الثَّوَابِ الْمَوْعُودِ عَلَيْهَا، وَيَحْرِصَ عَلَى حِفْظِهَاۚ وَاسْتِغْمَالِهَا، وَيَفْزَعَ فِي كُلِّ نَائِبَةٍ تَنُوبُهُ إِلَيْهَا وَيَشْأَلَ اللَّهَ تَعَالَى بِهَا. فَاسْتَخَرْتُ اللَّهَ تَعَالَى فِي ذَلِكَ، فَوَقَعَتِ الْخِيرَةُ عَلَى إِخْرَاجِ الْأَحَادِيثِ عَلَى التَّرْتِيبِ الَّذِي وَضَعَهُ الْإِمَامُ أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ خُزَيْمَةَ رَحِمَهُ اللَّهُ فِي مُخْتَصَرِ الْمَأْثُورِ، فَهُوَ الْمُقْتَدَى بِهِ فِي الْحَدِيثِ عِنْدَ الجُمْهُورِ، وَأَضَفْتُ إِلَيْهَا مِمَّا لَمْ يُورِدْهُ مَا لَمْ أَسْتَجِزْ إِخِلاءَ الْكِتَابِ عَنْهُ، وَسَأَلْتُ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ أَنْ يُوفِّقَنِي وَالنَّاظِرِينَ فِيهِ لِحِفْظِ مَا أَوْدَعْتُهُ مِنَ الدَّعْوَاتِ وَالْمَسْأَلَةِ بِهَا فِي جَمِيعِ الْأَوْقَاتِ، وَأَنْ يُوصِّلَ إِلَيْنَا بَرَكَتَهَا وَلَا يَحْرِمَنَا أَجْرَهَا بِمَنِّهِ وَجُودِهِ، بِتَحْمِيدِ رَبِّبَا عَلَّ وَجَلَّ نَفْتَتُ كِتَابَنَا هَذَا، فَإِنَّ نَبِيَّنَا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَمْنَا أَنَّ «كُلَّ أَمْرٍ ذِي بَالٍ لَا يُبْدَأُ فِيهِ بِالْحَمْدِ لِلَّهِ أَقْطُعُ»

١ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الرُّوذْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ مَهْرَوَيْهِ الرَّازِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو حَاتِمٍ، حَدَّثَنَا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ مُوسَى، أَخْبَرَنَا الْأَوْزَاعِيَّ، عَنْ قُرَّةَ، عَنِ الزَّهْرِيِّ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ، صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«كُلُّ أَمْرٍ ذِي بَالٍ لَا يْبِدَأُ فِيهِ بِاحْمْدِ بِلَّهِ فَهُوَ أَقْطَعُ» قَالَ عُبَيْدُ اللَّهِ: يَعْنِي أَبْتَرُ ثُمَّ نُثَنِّي حَمْدَ رَبَّنَا عَزَّ وَجَلَّ بِالشَّهَادَةِ بِلَّهِ بِالْوَحْدَانِيَّةِ، لِأَنَّ نَبِيَّنَا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخْبَرْنَا أَنَّ الْخُطْبَةَ إِذَا لَمْ يَكُنْ فِيهَا تَشَمُّذُ فَهِيَ كَالْيَدِ الْجِذْمَاءِ

٢ - أَخْبَرْنَاهُ أَبُو طَاهِرٍ مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدٍ بْنِ مُحَمَّدٍ الْفَقِيهُ، وَأَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرْنَا عَقَانُ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ كُلَيْبٍ، حَدَّثِنِي أَبِي، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا هُرَيْرَةَ، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §«كُلُّ خُطْبَةِ لَيْسَ فِيهَا شَهَادَةٌ كَالْيَدِ الْجَذْمَاءِ» فَالْحَمْدُ لِلَّهِ شُكْرًا لِنِعْمَتِهِ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، إِقْرَارًا بِرُبُو بِيَّتِهِ، وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ أَفْضَلَ صَلَاةٍ وَأَزْكَاهَا وَأَثْمَاهَا وَعَلَى آلِهِ الطَّيِّبِينَ §بَابُ مَا جَاءَ في فَصْلِ الدَّعَاءِ وَالذَّكَرِ

٣ - أَخْبَرَنَا الْأُسْتَاذُ أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِسِيُّ، حَدَّثَنَا عِمْرَانُ هُوَ الْقَطَّانُ عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي الْحَسَنِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَلَا لَسُ شَيْءٌ أَكُومَ عَلَى اللّهِ مِنَ الدُّعَاءِ﴾ أَكُرَمَ عَلَى اللَّهِ مِنَ الدُّعَاءِ﴾

٤ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرٍو وَأَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ السُّلَمِيِ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا حَفْصُ بْنُ غِيَاتٍ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ ذَرِّ، عَنْ يُسَيْعِ الْحَضْرَمِيِّ، عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ بُعَقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا حَفْصُ بْنُ غِيَاتٍ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ ذَرِّ، عَنْ يُسَيْعِ الْحَضْرَمِيِّ، عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ بَشِيرِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنَّ «وَالدُّعَاءَ هُوَ الْعِبَادَةُ» ثُمَّ قَرَأً {ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ النَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيْدُ خُلُونَ جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ } [غافر: ٦٠] "

هُ - أَخْبَرُنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرُنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بِنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بِنُ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بِنُ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بِنُ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا عَلِيْ بِنُ عُثْمَانَ، قَالَ: سَمِعْتُ شُعْبَةَ، يُحَدِّثُ عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنِ الْأَغْرِ أَبِي مُسْلِم، أَنَّهُ شَهِدَ عَلَى أَبِي هُرَيْرَةَ وَأَبِي سَعِيدٍ أَنَّهُمَا شَهِدَا عَلَى رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شُهُ عَنْ وَجَلَّ إِلَّا حَقَّتُهُمُ اللّهُ عَلَيْهُمُ - أَوْ تَغَشَّتُهُمُ - الرَّحْمَةُ، وَتَنزَّلُتْ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ، وَذَكَرَهُمُ اللّهُ فِيمَن عَنْ مِ يَذَكُرُونَ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ إِلَّا حَقَّتُهُمُ اللّهُ فِيمَن عَنْ مِ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ، وَذَكَرَهُمُ اللّهُ فِيمَن عَنْ مِ يَذَكُرُونَ اللّهَ عَنْ وَجَلَّ إِلَّا حَقَّتُهُمُ اللّهُ فِيمَن عَنْ مِ يَعْدِي اللّهَ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ، وَخَشِيّتُهُمُ - أَوْ تَغَشَّتُهُمُ - الرَّحْمَةُ، وَتَنزَّلُتْ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ، وَذَكَرَهُمُ اللّهُ فِيمَن عَنْ مِ يَذَكُرُونَ اللّهَ عَنْ وَجَلَّ إِلّا حَقَّتُهُمُ اللّهُ فِيمَن عَنْ مِن قَوْمٍ يَذُكُرُونَ اللّهَ عَنْ وَجَلَّ إِلّا حَقَّةُ مُ اللّهُ فِيمَن مَن عَنْ مِن قَوْمٍ يَذُكُرُونَ اللّهَ عَنْ وَجَلَّ إِلّا حَقَّةُ مُ اللّهُ فَيْمَن مَن عَوْمِ يَذُكُرُونَ اللّهَ عَلَى مُ عَنْ اللهُ عَلَقَهُ مَنْ اللّهُ عَلَيْهُ مُ اللّهُ فَيْمَن مَن عَوْمِ يَذُكُونُ اللّهَ عَلَيْهِ مَا لَهُ عَلَيْهُمُ اللّهُ عَلَى مُن عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ مَا لَلْهُ عَلَيْهُ مَا لَلْكُونُ لَا لَعْهُمُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى السَّكِينَةُ مَا لَكُونُ اللّهُ عَلَيْهُ عَاللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَا لَلّهُ عَلَيْهُ عَلَا عَلَهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَا لَا عَلَهُ عَلَا لَهُ عَلَيْهُ عَل

٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْمُقْرِئُ، وَأَبُو بَمُمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، وَأَخْبَرَنَا الْعَبَّاسِ بُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنَا الْعَبَّاسِ بْكَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنَا الْعَبَّاسِ بْنُ الْوَلِيدِ بْنِ مَزْيَد، أَخْبَرَنَا ابْنُ شُعَيْبٍ، أَخْبَرَنَا عُمَرُ مَوْلَى غُفْرَةَ، عَنْ أَيُّوبَ بْنِ خَالِدِ بْنِ صَفْوَانَ، أَنَّهُ أَخْبَرَهُ عَنْ جَايِرِ بْنِ عَدْ اللّهِ الْأَنْصَارِيُّ، قَالَ: خَرَجَ عَلَيْنَا رَسُولُ اللّهِ عَلَيْ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «يَأَيُّهَا النَّاسُ، إِنَّ \$» لِلّهِ عَنَّ وَجَلَّ سَرَايَا مِنَ الْلَائِكَة تَقِفُ وَتَحُلُّ عَلَى جَالِسِ الذِّكْرِ، فَارْتَعُوا فِي رِيَاضِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ وَجَلَّ فَلَانَ هُ وَجَلَّ سَرَايَا مِنَ الْمُلَائِكَة تَقِفُ وَتَحُلُّ عَلَى جَالِسِ الذِّكْرِ، فَارْتَعُوا فِي رِيَاضِ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ فَلْورَهُ وَأَلْفَ وَمُوالَ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ عَنْدُهُ وَا وَرُوحُوا فِي ذَكْرِ اللّهِ، وَذَكِرُوهُ بِأَنْفُسِكُمْ، مَنْ كَانَ يُحِبُّ أَنْ اللّهَ يَثْرِلُ الْعَبْدَ حَيْثُ أَنْزُلُهُ وَمِ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ عَنْدَهُ، فَإِنَّ اللّهَ يَنْزِلُ الْعَبْدَ حَيْثُ أَنْزُلُهُ مِنْ نَفْسِهِ»

يعير كيف مَهرِلله مِن اللهِ عَن وَجِل فليطَّر كَيْفَ مَهرِله اللهِ عَنْ جَعْفَر، حَدَّتَنا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّتَنا أَبُو دَاوُد، حَدَّتَنا وُهَيْبَ، عَن اللهِ عَنْ جَعْفَر، حَدَّتَنا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّتَنا أَبُو دَاوُد، حَدَّتَنا وُهَيْبَ، عَن أَبِي هَرَيْرَة، قالَ: قالَ رَسُولُ اللهِ عَنْ جَنْتُهُ وَسَلَّم: ﴿ وَبَنْ سَمَاءِ الدَّتَيا، فَإِذَا قَامُوا عَرَجُوا إِلَى رَبِّهمْ فَيَقُولُ عَبَادِ لَكَ يُسَبِّحُونَك، وَيَحْدُونَك، وَيَكْبُرُونَك، وَيَسْتَعِيرُونَك مِنْ عَذَابِك، وَيَشْلُونَك مَنْ أَيْنُ جِئْتُم فَي فَيُولُونَ: جِئْنا مِن عَدْ عِبَاد لَكَ يُسَبِّحُونَك، وَيَحْدُونَك، وَيكَبِّرُونَك، وَيسْتَعِيرُونَك مِن عَذَابِك، وَيشْتَعِيرُونَك مِنْ عَذَابِك، فَيقُولُ وَيَعْلَى وَهُو أَعْلَمُ وَيَعْدَونَك وَيسْتَعِيرُونَك مِنْ عَذَابِك، وَيشَعْمِرُونَك مِنْ عَذَابِك، وَيشَعْمِرُونَك مِن عَذَابِك، وَيشَعْمِرُونَك مِن عَذَابِك، وَيشَعْمِرُونَك مِن عَذَابِك، وَيشَعْمِرُونَك مِن عَذَابِك، وَيشَعْمُرُونَك، وَيشَعْمُ وَيشَلُك بَعْهُ وَسُلَمُ اللهُ عَنْ عَلَوه مَن اللهُ عَنْه مَاللهُ وَالله وَيُعْمَلُ الله عَنْ عَمْرُونَك عَنْه وَالله وَيُعْمَلُ اللهُ عَيْمُ وَالله وَيُعْمَلُ الله عَلَى الله عَلَمُ وَلَمْ الله عَلَمْ وَسُلَم الله عَلَمْ وَسُلَم الله عَلَيْهِ وَسَلَم قَالَ وَمَعُمْ وَالله عَلْمُ وَسُعَيْم وَلَى الله عَلَمْ وَسُلَم الله عَلَمْ وَسُلَم وَلَك الله عَلَيْه وَسَلَم وَالله وَيشَالُ اللّه عَلْم وَسُلَم وَالله عَلْم وَالله عَلْمُ وَالله وَيْنَا أَبُو الله عَلْكَ عَلْم وَالله عَلَم وَسُلَم وَالله عَلْم وَالله عَلْم وَالله وَالله وَلَمْ وَالله وَلَمْ وَالله وَلَه وَالله وَلَمُ وَلَم وَلَمُ وَالله وَلَمُ وَلَمْ وَالله وَلَمْ وَالْمَاتِه وَالله وَلَمْ وَالله وَلَمُ وَالله وَلَمُ وَالله وَلَمُ وَالله وَلَمُ وَالله وَلَمْ وَالله وَلَمُ وَالله وَلَمْ وَالله وَلَمْ وَالْمَاتِه وَالله وَلَمُ وَالْمَاعِة وَالْمَاعِ وَالْمَوْمُ وَالله وَلَمْ وَالله وَالله وَالله وَالله وَالْمَاعِ وَالمَاعِ وَالله وَالْمُوا وَالْمَاعِ وَالْمُوا وَالله وَالْمُوا وَالْمَاعِ وَالْمُ

وَ أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بَنُ عَبْدِ اللّهِ اَلْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْفَضْلِ الْحَسَنُ بَنُ يَعْقُوبَ الْعَدْلُ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْحُبَابِ،
 حَدَّثَنَا مُعَاوِيَةُ بْنُ صَالِح، حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ قَيْسِ السَّكُونِيُّ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بُسْرٍ، أَنَّ أَعْرَابِيًّا قَالَ لِرَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنَّ شَرَائِعَ الْإِسْلَامِ قَدْ كَثْرُتْ عَلَيَّ، فَأَنْبِئنِي بِشَيْءٍ أَتَشَبَّتُ بِهِ. فَقَالَ: §«لَا يَزَالُ لِسَانُكَ رَطْبًا مِنْ ذِكْرِ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ»

١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ أَبِي الْمَعْرُوفِ الْفَقِيهِ، حَدَّثَنَا أَبُو عَمْرِو إِسْمَاعِيلُ بْنُ نُجَيْدِ السَّلَمِيَّ، أَخْبَرَنَا أَبُو مُسْلِمِ الْكَجِيِّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَاصِمٍ، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَمَنْ اَضْطَجَعَ مَضْجَعًا لَمْ يَذُكُرِ اللّهَ فِيهِ كَانَ عَلَيْهِ تِرَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَمَنْ جَلَسَ مَجْلِسًا لَمْ يَذُكُرِ اللّهَ فِيهِ كَانَ عَلَيْهِ تِرَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَمَنْ مَشَى مَمْشَى لَمْ يَذْكُرِ اللّهَ فِيهِ كَانَ عَلَيْهِ تِرَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَمَنْ جَلَسَ مَجْلِسًا لَمْ يَذْكُرِ اللّهَ فِيهِ كَانَ عَلَيْهِ تِرَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَمَنْ مَشَى مَمْشَى مَرْقَ اللهَ فِيهِ كَانَ عَلَيْهِ تِرَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَمَنْ مَشَى عَنْ أَبِي عَاصِمٍ بِالشَّكِّ وَرَوَاهُ اللَّيْثُ بْنُ سَعْد، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، عَنِ الْمَقْبُرِيِّ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةً. وَرَوَاهُ اللَّيْثُ بْنُ سَعْد، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، عَنِ الْمَقْبُرِيِّ عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ مَوْلَى عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْحَارِثِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةً

١١٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبِّدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بَنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلِيْمَانَ، قَالَ: حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي سُلِيْمَانُ بْنُ بِلَالٍ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ عَلَيْهِ وَسُلَوا عَنْ جَيْنَ أَبُو عَنْ أَبُولُوا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسُلَوا عَنْ جَيْلُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَنْ أَلَاللَهُ عَلَيْهِ وَسُلَمْ عَنْ أَبِيهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى الللّهُ عَلَيْهِ عَنْ أَبْلِ عَنْ جَيْفَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَنْ أَبْلِيهِ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّ

١٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيٌّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ الْمُعَدِّلُ بَبغْدَادَ، أَنْبأَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مَنْصُورِ الرَّمَادِيُّ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ حَمَّادٍ، حَدَّثَنَا أَبَانُ بْنُ يَزِيدَ الْعَطَّارُ، وَأَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، وَحَدَّثَنَا أَبَانُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ سَلَّامٍ، عَنْ أَبِي سَلَّامٍ، عَنِ الْحَارِثِ الْأَشْعَرِيِّ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِنَّ §" اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ أَوْحَى إِلَى يَحْيَى بْنِ زَكَرِيَّا عَلَيْهِ السَّلَامُ بِخَمْسِ كَلِمَاتٍ، أَنْ يَعْمَلَ بِهِنَّ، وَيَأْمُرَ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنْ يَعْمَلُوا بِهِنَّ، فَكَأَنَّهُ أَبْطَأَ بِهِنَّ، فَأَوْحَى اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ إِلَى عِيسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ إِمَّا أَنْ يُبلِّغُهُنَّ أَوْ تُبلِّغَهُنَّ. فَأْتَاهُ عِيسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ، فَقَالَ: إِنَّ اللَّهَ أَمَرَكَ بِخَمْسِ كَلِمَاتٍ أَنْ تَعْمَلَ بِهِنَّ، وَتَأْمُرَ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنْ يَعْمَلُوا بِهِنَّ، فَإِمَّا أَنْ تُخْبِرَهُمْ ُوإِمَّا أَنْ أُخْبِرَهُمَ. فَقَالَ: يَا رَوْحَ اللَّهِ، لَا تَفْعَلْ، فَإِنِّي أَخَافُ إِنْ سَبَقْتَنِي بِهِنَّ أَنْ يُخْسَفَ بِي أَوْ أُعَذَّبَ، قَالَ: خَجُمَعَ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي بَيْتِ الْمَقْدِسِ حَتَّى امْتَلَأَ الْمَسْجِدُ، وَقَعَدُوا عَلَى الشُّرُفَاتِ، ثُمَّ خَطَبَهُمْ فَقَالَ: إِنَّ اللَّهَ أَوْحَى إِلَيَّ بِخَمْسِ كَلِمَاتٍ، فَأَمَرَ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنْ يَعْمَلُوا بِهِنَّ: أَوَّلُهُنَّ: لَا تُشْرِكُوا بِاللَّهِ شَيْئًا -[٧٦]-، فَإِنَّ مَنْ أَشْرَكَ بِٱللَّهِ كَمْثَلِ رَجُلٍ اشْتَرَى عَبْدًا مِنْ خَالِصِ مَالِهِ بِذَهَبٍ أَوْ وَرِقٍ ثُمَّ أَسْكَنَهُ دَارًا فَقَالَ: اعْمَلْ وَارْفَعْ إِلَيَّ، فَجْعَلَ الْعَبْدُ يَرْفَعُ إِلَى غَيْرِ سَيِّدِهِ، فَأَيُّكُمْ يَرْضَى أَنْ يَكُونَ عَبْدُهُ كَذَلِكَ؟ فَإِنَّ اللَّهَ خَلَقَكُمْ وَرَزَقَكُمْ فَلَا تُشْرِكُوا بِاللَّهِ شَيْئًا. وَإِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَلَا تَلْتَفِتُوا، فَإِنَّ اللَّهَ يُقْبِلُ بِوَجْهِهِ إِلَى وَجْهِ عَبْدِهِ مَا لَمْ يَلْتَفِتْ. وَأَمَرَكُمْ بِالصِّيَامِ، وَمَثَلُ ذَلِكَ كَمَثَلِ رَجُلٍ فِي عِصَابَةٍ مَعَهُ صُرَّةُ مِسْكٍ، فَكُلُّهُمْ يُحِبُّ أَنْ يَجِدَ رِيحَهَا، وَخَلُوفُ فَمِ الصَّائِمِ أَطْيَبُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ رِيحِ الْمِسْكِ. وَأَمْرِكُمْ بِالصَّدَقَةِ: وَمَثَلُ ذَلِكَ كَمَثَلِ رَجُلٍ أَسَرَهُ الْعَدُوُّ فَأَوْتُقُوهُ إِلَى عُنْقِهِ أَوْ قَرَّبُوهُ لِيَضْرِبُوا عُنْقَهُ، فَجَعَلَ يَقُولُ لَهُمْ: هَلْ لَكُمْ أَنْ أَفْدِيَ نَفْسِي مِنْكُمْ؟ فَجْعَلَ يُعْطِي الْقَلِيلَ وَالْكَثِيرَ حَتَّى فَدَى نَفْسَهُ. وَأَمَرَكُمْ بِذِكْرِ اللَّهِ كَثِيرًا، وَمَثَلُ ذَلِكَ كَمْثَلِ رَجُلٍ طَلَبَهُ الْعَدُقُ سِرَاعًا فِي أَثَرِهِ حَتَّى أَتَى حِصْنًا حَصِينًا فَأَحْرَزَ نَفْسَهُ فِيهِ، وَكَذَلِكَ الْعَبْدُ لَا يَنْجُو مِنَ الشَّيْطَانِ إِلَّا بِذِكْرِ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ. قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَأَنَا آمُرُكُمْ ۚ بِخَمْسِ أَمَرَنِي اللَّهُ بِهِنَّ: اجْمَاعَةِ، وَالسَّمْعِ وَالطَّاعَةِ، وَالْهِجْرَةِ، وَالْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ، فَمَنْ فَارَقَ اجْمَاعَةَ قِيدَ شِبْرٍ فَقَدْ خَلَعَ رِبْقَةَ الْإِسْلَامِ أَوِ الْإِيمَانِ مِنْ عُنُقِهِ، أَوْ مِنْ رَأْسِهِ، إِلَّا أَنْ يُرَاجِعَ، وَمَنْ دَعَا دَعْوَى جَاهِلِيَّةٍ فَهُوَ مِنْ جُقَى جَهَنَّمَ " قِيلَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، وَإِنَّ صَامَ وَصَلَّى؟ قَالَ: «وَإِنْ صَامَ وَصَلَّى، وَتَدَاعُوا بِدَعْوَى اللَّهِ الَّتِي سَمَّاكُمْ بِهَا الْمُسْلِمِينَ الْمُؤْمِنِينَ عِبَادَ اللَّهِ»

١٣ - أَخْبَرَنَا إِسْحَاقُ بَّنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُفَ بْنِ يَعْقُوبَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ السُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ عُثْمَانَ اللَّهِ السَّوسِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُغِيرَةِ، حَدَّثَنَا أَلُو الْمُغِيرَةِ، حَدَّثَنَا أَلُو الْمُغِيرَةِ، حَدَّثَنَا أَلُو الْمُغِيرَةِ، حَدَّثَنَا أَلُو الْمُغِيرَةِ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو الْمُغِيرَةِ، حَدَّثَنَا أَلُو وَزَاعِيُّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ، قَالَ: حَدَّثَنِي أُمُّ الدَّرْدَاءِ، عَنْ أَبِي

هُرِيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ اللّهَ يَقُولُ: \(اللّهَ يَقُولُ: \(اللّهَ عَبْدِي إِذَا هُو ذَكَرَنِي وَتَحَرَّكَتْ بِي شَفَتَاهُ) \(اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " إِنَّ اللّهَ يَقُولُ: \(اللّهِ الْحَافِظُ، وَمُحَمَّدُ بْنُ مُوسَى، قَالًا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُنْقِذِ، حَدَّثَنِي اللّهِ عَفْوُ بُنُ رَبِيعَةَ ، عَنْ رَبِيعَةَ بْنِ يَزِيدَ الدِّمَشْقِيّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ مَوْلَى بَيِي عَنْوُمٍ ، إِدْرِيسُ بْنُ يَحْيَى، حَدَّثَنَا بَكُرُ بْنُ مُضَرَ، حَدَّثَنِي جَعْفَرُ بْنُ رَبِيعَةَ ، عَنْ رَبِيعَةَ بْنِ يَزِيدَ الدِّمَشْقِيّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ مَوْلَى بَيِّي عَنْوُومٍ ، وَلَا يَكُولُ بَيِي عَنْوُومُ ، وَلَا يَعْفُولُ وَمَا يَعْفُولُ وَمِي بَيْتِ عَلَى أُمِّ الدَّرْدَاءِ فَلَمَّ الدَّرْدَاءِ ، يَقُولُ: سَمِعْتُ كَرِيمَةَ إِنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللهُ عَنْ إِنْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّا الْقَاسِمِ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ يَقُولُ: \(اللهُ عَنْ وَجَلَّ يَقُولُ: " إِنَّا اللهُ عَالِمُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَيْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الللهُ عَنْ وَجَلَّ يَقُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الللهُ عَنْ اللهُ الْعُلْمُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ الْعَلَيْمُ وَلَا اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَاهُ الْعَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ اللّهُ عَنْ اللهُ عَلَيْهُ وَلُولُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ ال

عَبْدِي مَا ذَكَرَنِي وَتَحَرَّكَتْ بِي شَفَتَاهُ» وَهَكَذَا قَالَهُ إِسْحَاقُ بْنُ بَكْرِ عَنْ أَبِيهِ، وَكَذَلِكَ قَالَهُ ابْنُ جَابِرِ عَنْ إِسْمَاعِيلَ ٥١ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا حَاجِبُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ سُفْيَانَ الطُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْمَرْوَزِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ الْمُبَارِكِ، عَنْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: عُبَدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ حَفْصِ بْنِ عَاصِمِ بْنِ عَمْرَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةً، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَسُابٌ نَشَأَ فِي عِبَادَةِ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ، وَرَجُلُ ذَكُ اللّهَ فِي خَلاهٍ فَعَلَيْهُ مُعَلِّقًا فِي الْمُسْجِدِ، وَرَجُلَانِ تَعَابًا فِي اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ، وَرَجُلُ دَعَتْهُ الْمَرَأَةُ ذَاتُ مَنْصِبٍ وَجَمَالٍ إِلَى نَفْسِهَا فَقَالَ: إِنَّى أَخَافُ اللّهَ، وَرَجُلُ تَعَدَّقُ بِصَدَقَةٍ فَأَخْفَاهَا حَتَّى لَا تَعْلَمَ شَمِيلُهُ مَا صَنَعَتْ يَمِينُهُ ".

١٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَك، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا ابْنُ فَضَالَةَ، عَنْ خُبَيْبٍ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ وَمَعْنَاهُ، إِلَّا أَنَّهُ قَالَ: «وَرَجُلُ ذَكَرَ اللَّهَ خَالِيًا فَفَاضَتْ عَيْنَاهُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ»

١٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدَّدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدَّدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " يَقُولُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ: «وَأَنَا عَبْدُ عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي عَنْ شَهِ ذَكَرْتُهُ فِي نَفْسِي، وَإِنْ ذَكَرَنِي فِي مَلاَ ذَكُرْتُهُ فِي مَلاً خَيْرٍ مِنْهُمْ» (وَأَنَا مَعَهُ حِينَ يَذْكُرُنِي، فَإِنْ ذَكَرَنِي فِي نَفْسِي، وَإِنْ ذَكَرَنِي فِي مَلاً ذَكُرْتُهُ فِي مَلاً خَيْرٍ مِنْهُمْ»

١٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو زَكَرِيَّا يَحْيَى بْنُ مُحَمَّدِ الْعَنْبَرِيُّ وَأَبُو الْحَسَنِ عَلَيُّ بْنُ عِيسَى الْحِيرِيُّ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ اللّهُ عَدْقَا أَمُيَّةُ بْنُ بِسْطَامٍ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ زُرَيْعٍ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ الْقَاسِمِ، عَنِ الْعَلاءِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسِيرُ فِي طَرِيقِ مَكَّةَ فَرَّ عَلَى جَبَلٍ يُقَالُ لَهُ جُمْدَانُ فَقَالَ: «لاَسِيرُوا، هَذَا جُمْدَانُ، سَبَقَ الْمُفَرِّدُونَ» قَالَ: وَمَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسِيرُ فِي طَرِيقِ مَكَّةَ فَرَّ عَلَى جَبَلٍ يُقَالُ لَهُ جُمْدَانُ فَقَالَ: «لاَسِيرُوا، هَذَا جُمْدَانُ، سَبَقَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَشِيرُ وَنَ اللّهَ كَثِيرًا وَالذَّا كِرَاتُ»

١٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدَّدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيّْ بْنُ عَدَّرُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَدَّ أَبِي شَجْرَةَ وَاسْمُهُ كَثِيرُ بْنُ مُرَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: «إِنَّ وَلِكُلِّ شَيْءٍ صِقَالَةً، وَإِنَّ صِقَالَةَ الْقُلُوبِ ذِكْرُ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ، وَمَا مِنْ شَيْءٍ أَنْجَى مِنْ عَذَابِ اللّهِ مِنْ ذِكْرِ اللّهِ " قَالُوا: وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ؟ قَالَ: «وَلَا الْجِهَادُ، إِلَّا أَنْ يَضْرِبَ بِسَيْفِهِ حَتَّى يَنْقَطِعَ»

٢٠ - أَخْبَرَنَا كُمَّدُ بَنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا بَكُرُ بْنُ مُحَّدَ بْنِ حَمْدَانَ الصَّيرَفِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنِ الْفَضْلِ الْبَلْخِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ السَّهِ عَنْ أَبِي بَعْرِيَّةَ، عَنْ أَبِي هِنْدَ، عَنْ زِيَادِ بْنِ أَبِي زِيَادٍ، مَوْلَى ابْنِ عَيَّاشٍ، عَنْ أَبِي بَعْرِيَّةَ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: فَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَأَلَا أُنَبِّئُكُمْ بِخَيْرِ أَعْمَالِكُمْ، وَأَزْكَاهَا عِنْدَ مَلِيكُكُمْ، وَأَرْفَعِهَا فِي دَرَجَاتِكُمْ، وَخَيْرُ لَكُمْ مِنْ إِعْطَاءِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَأَلَا أُنْبِئُكُمْ بِخَيْرِ أَعْمَالِكُمْ، وَأَزْكَاهَا عِنْدَ مَلِيكُكُمْ، وَأَرْفَعِهَا فِي دَرَجَاتِكُمْ، وَخَيْرُ لَكُمْ مِنْ إِعْطَاءِ اللّهَ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «ذِكُو اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ» الذَّهَبِ وَالْوَرِقِ، وَأَنْ تَلْقُوْا عَدُوّ كُمْ فَتَصْرِبُوا أَعْنَاقَهُمْ وَيَصْرِبُوا أَعْنَاقَكُمْ؟» قَالُوا: وَمَا ذَاكَ يَا رَسُولَ اللّهِ؟ قَالَ: «ذِكُو اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ» وَقَالَ مُعَلِ آنُكُمْ مِنْ عَمَلٍ أَنْجَى لَهُ مِنْ عَدَابِ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ مِنْ ذِكْ اللّهِ عَنَّ وَجَلَ"

٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بَنُ صَالِح بْنِ هَانِيَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا أَبُو الطَّاهِرِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: أَخْبَرَنِي عَمْرُو بْنُ الْحَارِثِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَأَكْثَرُوا ذَكَرَ اللَّهِ حَتَّى يَقُولُوا: مَجْنُونٌ "

٢٢ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنُ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مُسْلِمٍ، وَأَخْبَرَنَا مُحَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْخُبَرَنَا أَبُو الْخُسَيْنِ اللَّهُ عَلْمِ اللَّهِ عَاصِمٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمَلِيحِ الْفَارِسِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو صَالِحِ الْخُوزِيُّ، قَالَ: قَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ: قَالَ: رَسُولُ اللَّهِ صَلَّح اللهُ عَلْمِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَمَ اللهُ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهِ عَلْمِ اللهِ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهُ عَلْمِ اللهِ اللهُ عَلْمِ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَمَ اللهُ عَلْمِ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمِ اللهِ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهِ عَلَيْهِ عَلَى اللهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَاهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَاهُ عَلَاهُ عَلَيْهِ عَلَاهُ عَلَاهُ عَلَاهُ عَلَ

٢ باب الدعاء عند الصباح والمساء

﴿ اللَّهُ عَاءِ عِنْدُ الصَّبَّاجِ وَالْمُسَاءِ

٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا حَمْزَةُ بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ الْعَبَّاسِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْكَرِيمِ بْنُ الْهَيْثُمِ، حَدَّثَنَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ حَدَّثَنَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ حَدَّثَنَا مَسْلِمُ وَاللَّهِ قَالَ: شُعْبَةُ، عَنْ عَبْدِ الْمَلَكِ بْنِ عُمْيْرٍ، عَنْ رِبْعِيِّ بْنِ حِرَاشٍ، عَنْ حُدَيْفَةَ، أَنَّ النَّبِيَّ، صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، كَانَ " كَإِذَا أُوى إِلَى فِرَاشِهِ قَالَ: «النَّهُمُّ بِاسْمِكَ أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النَّشُورُ» (اللَّهُمَّ بِاسْمِكَ أَحْدَا وَبِاسْمِكَ أَمُوتُ» وَإِذَا أَصْبَحَ حَمِدَ اللّهَ وَقَالَ: «الْخَمْدُ لِلّهِ النَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النَّشُورُ»

"اللهم بِ لَمْكَ الْحَيْوَ وَ لِللهُ الْمَافِطُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْبَدُ اللّهِ اللّهِ اللّهَ اللّهَ اللّهِ اللّهِ اللّهِ اللّهِ اللّهِ عَنْ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلّهَةَ، وَأَحْمَدُ بْنُ سَهْلٍ، قَالَا: حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ اللّهُ عَنْ عَبْدِ اللّهِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: "وَأَمْسَيْنَا وَأَمْسَى الْمُلْكُ لِلّهِ، وَاحْمَدُ لِلّهِ، لَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ، وَحْدَهُ لا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ لَكُ رَسُولُ اللّهِ صَلّى الله عَلَيْهِ وَسَلّمَ إِذَا أَمْسَى قَالَ: "وَأَمْسَى الْمُلْكُ لِلّهِ، وَاحْمَدُ لِلّهِ، لا إِلَهَ إِلّا اللّهُ، وَحْدَهُ لا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ إِذَا أَمْسَى قَالَ: "وَأَمْسَى الْمُلْكُ لِلّهِ، وَاحْمَدُ لِللّهِ، وَاحْمَدُ لِللّهُ وَسَلّمَ إِذَا أَمْسَى قَالَ: "وَأَمْسَى الْمُلْكُ لِلّهِ، وَاحْمُهُ لَلّهُ إِلَّا اللّهُ وَحْدَهُ لا إِلَهُ إِلّا اللّهُ وَحْدَهُ لا أَلْكُ وَمُولَ اللّهُ وَشَرّ مَا فِي هَذِهِ اللّيلَةِ وَخَيْرَ مَا يَعْدَهُا، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرّ مَا فِي هَذِهِ اللّيلَةِ وَشَرّ مَا يَعْدَهُا، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرّ مَا فِي هَذِهِ اللّيلَةِ وَشَرّ مَا يَعْدَهُا، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ الْكَسَلِ وَسُوءَ الْكِبَرِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَهِ النّارِ وَعَذَابٍ فِي الْقَبْرِ» وَإِذَا أَصْبَحَ قَالَ مِثْلَ ذَلِكَ، وَيقُولُ: "
وَاللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ لِلّهِ الللّهُ لِلّهِ اللّهُ لللّهُ اللّهُ اللهُ الل

٢٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي الْمَعْرُوفِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ نَجُيْدٍ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْبُوشَنْجِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُنُ الْقَاسِمِ، عَنْ سُهَيْلٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانً " كَانً " كَيْقُولُ حِينَ يُصْبِحُ: «اللَّهُمَّ بِكَ أَصْبَحْنَا، وَبِكَ أَمْسَيْنَا، وَبِكَ نَحْيًا، وَبِكَ نَمُوتُ، وَإِلَيْكَ النَّشُورُ» . وَإِذَا أَمْسَى قَالَ: «اللَّهُمَّ بِكَ أَمْسَيْنَا، وَبِكَ نَحْيَا، وَبِكَ نَمُوتُ، وَإِلَيْكَ النَّشُورُ» . وَإِذَا أَمْسَى قَالَ: «اللَّهُمَّ بِكَ أَمْسَيْنَا، وَبِكَ أَمْسَيْنَا، وَبِكَ نَحْيَا، وَبِكَ نَمُوتُ، وَإِلَيْكَ النَّشُورُ» . وَإِذَا أَمْسَى قَالَ: «اللَّهُمَّ بِكَ أَمْسَيْنَا، وَبِكَ نَحْيَا، وَبِكَ أَمْسَى فَالَ: «اللَّهُمَّ بِكَ أَمْسَى فَالَ: «اللَّهُ مَا بُكَ أَمْسَى فَالَ: «اللَّهُ مَا بُكُ فَاتُ اللَّهُ مَا بُولَ اللَّهُ مَا بُولَ الْمُعَيْدِ فَا أَصْبَعْنَا، وَبِكَ غَنُونَ مُ وَاللَّهُ مَا إِلَاكَ الْمُعَلِي اللَّهُ مَا لَهُ مُولَى اللَّهُ مَا أَسْمِ اللَّهُ مَا بُلُ فَا لَا لَهُ مُولَى اللَّهُ مَا لَهُ مَا لَكُولِكُ أَوْلَ اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا لَا لَهُ مَلْ اللَّهُ مَا لَا لَكُولَ أَنْ اللَّهُ مَا لَهُ بُولُ اللَّهُ مَا لَكُ اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا لَهُ اللَّهُ مَا لَا لَا لَا لَهُ مُولَى اللَّهُ مَا لَالْمُ اللَّهُ مَا لَمُ اللَّهُ مَا لَلْهُ اللَّهُ مَا لَا لَا لَهُ مُنْ اللَّهُ مَا لَا لَهُ مُولِكُ أَلْمُ اللَّهُ مَا لَا لَا لَهُ اللَّهُ مَا لَا لَا لَهُ مَا لَا لَا لَا لَا لَهُ مَالِكُ اللَّهُ مَالِكُ اللَّهُ مَا لَا لَا لَهُ مَا لَا لَهُ مُولِلَهُ مَالْمُ اللَّهُ مَالَلُهُ مَا لَا لَا لَهُ مُنْ اللَّهُ مَا لَا لَاللَهُ مَا لَا لِلْهُ مُلْكُولُ اللَّهُ مَا لَا لَاللَّهُ مَا لَاللَهُ مَا لَا لَهُ اللَّهُ مِلْكُ اللَّهُ مَا لَا لَهُ مُلْكُولَ اللَّهُ مُلِكُولُ اللَّهُ مُنْ اللَّهُ مُلِكُ اللَّهُ الْمُؤْلُ اللَّهُ مِنْ اللَّهُ مَا لَا لَهُ لَلْمُ لَا لَا لَهُ اللَّهُ ا

٢٦ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ مُحْمَّسِ، أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ الْمُحَمَّدَ آبَاذِيُّ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسِ بْنُ مُحَمَّدِ الدُّورِيِّ، عَنْ سَلَمَةَ بْنِ كُهَيْلٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمِلَّةٍ إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَكَلِمَةِ الْإِخْلَاصِ، وَدِينِ نَبِيّنَا مُحَمَّدٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمِلَّةٍ إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مَنَ الْمُشْدَى اللهُ كَانَ اللّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَمِلَةً إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمِلَّةٍ إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمِلَّةٍ إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمِلَّةٍ إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمِلَّةٍ إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرَاقِ اللّهَ عَلَيْهِ السَّلَامُ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَمِلَةً إِبْرَاهِيمَ أَبِينَا حَنِيفًا مُسَلِمًا وَمِلْ وَمُؤْمِ الللّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ مَا كَانَ مِنَ الْمُعْمَلِي اللّهَ عَلَيْهِ السَّلَامُ مَا كَانَ مِنَ الْمُعْمَلِي الللّهُ مُلْعَلَامُ اللّهُ اللّهَ الْمُعْمِلُونَ وَلْمُؤْمِ الْمُؤْمِلُونَ مِنْ الْمُلْمَا عَلَيْهِ السَّلَامُ مِنْ الْمُؤْمِنِينَا عَلَيْهِ السَّلَامُ السَّلَامُ مَا كَانَ مِنْ الْمُعْمَلِي اللّهَ عَلَيْهُ السَّلِمُ الللّهَ الْمُؤْمِلُونَ مِنَا اللّهُ عَلَيْهِ السَّامِ الللّهُ الْمُؤْمِلِ الللّهُ الْمُؤْمِنِ اللْمُؤْمِلُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ مِنْ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهِ الللّهِ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّ

٣٧ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبَيْدِ اللَّهِ الْمُنَادِي، حَدَّثَنَا وَهْبُ بْنُ جَرِير، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الْمُنَادِي، حَدَّثَنَا وَهْبُ بْنُ جَرِير، حَدَّثَنَا مُعْبَدُ، عَنْ اللهِ عَلْمَ وَلُوْ الْإِسْلام، وَكُلِمَةُ الْإِضْلَام، وَكُلِمَةُ الْإِضْلَام، وَدِينِ نَبِيِّنَا مُحَدَّدٍ، وَمِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا مُسْلِمًا وَلَمْ يَكُ مِنَ الْمُشْرِكِينَ»

7٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَنِ عَلِيُّ بُنُ مُحَدِّ الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بُنُ مُحَدِّ بِنِ إِسْحَاقَ الإسْفَرَا بِينِيُّ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْتُوبَ النَّالَعِيِّ، عَنْ سَابِقِ بْنِ نَاجِيَةَ، عَنْ أَبِي سَلَّامٍ، قَالَ: رَأَيْتُ رَجُلًا فِي مَسْجِدِ حَمْسٍ فَقِيلَ لِي عَدَّرَ وَنِ مَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: فَلَقْيَتُهُ فَقُلْتُ: حَدَّثَنِي حَدِيثًا سَمْعتُهُ مِنْ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَ" مَا مِنْ مُسْلَمٍ يَقُولُ إِذَا أَصْبَحَ ثَلَاقًا وَثَلَاقًا إِذَا أَمْسَى: رَضِيتُ بِاللّهِ رَبَّا، وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا، وَبِمُحَمَّد صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَبِيَّا، إِلَّا كَانَ حَقَّا عَلَى اللهُ عَنْ وَجَلَّ أَنْ يُرْضِيهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ " أَمْسَى: رَضِيتُ بِاللّهِ رَبَّا، وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا، وَبِمُحَمَّد صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَبِيَّا، إِلَّا كَانَ حَقَّا عَلَى اللّهُ عَنْ وَجَلَّ أَنْ يُرْضِيهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ " أَمْسَى: رَضِيتُ بِاللّهِ رَبَّا، وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا، وَبِمُحَمَّد صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَبِيَّا، إِلَّا كَانَ حَقَّا عَلَى اللّهِ عَنْ وَجَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَبِعَلُوهِ وَسَلَّمَ يَبُولُ: وَسُولَ اللّهِ عَلَى وَشَى بَعْنَ عَطَاءِ، قَالَ أَبُو دَا أَصْبَحْتُ وَإِذَا أَمْسَيْتُ، قَالَ أَبُو بَكُو السَّدِينُ وَسُولَ الللهِ عَرْبُو الللهُ عَنْهُ أَلْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَمُلِكُهُ، أَشَهُدُ أَنْ لَا إِلَهُ إِلَا أَنْتَ، أَعُودُ بِكَ مِنْ شَرِّ الشَّيْعَ وَمِنْ شَرِّ الشَّيْطَانِ وَشِرْ كَهِ، قُلْهُ إِذَا أَصْبَحْتَ، وَإِذَا أَمْسَيْتُ، وَإِذَا أَمْسَيْتَ، وَاللَّهُمْ قَاطِرَ السَّمَواتِ وَالْأَرْضِ، عَلَمُ إِلَا الْمَسَيْتُ وَالْمَادِهُ وَاللّهُ اللهُ إِلَا أَنْكَ لَا إِلَهُ إِلَى اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللّهُ مَنْهُ الللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللللللهُ اللهُ اللهُ

١٠٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بُنُ مُحَمَّد الرُّوذْبَارِيُّ بِيْسَابُورَ، وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحُسَيْنُ بَنُ مُحَرَّ بْنِ بُرَهَانِ وَأَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ مُحَمَّد الرُّوذْبَارِيُّ بِيْسَابُورَ، وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَرَّ بْنِ بُعَدَّد الرُّوذْبَارِيُّ بِيْسَابُورَ، وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ اللّهُ عَرْو بْنِ الْعَاصِ فَقُلْتُ لَهُ: حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَيَّاشٍ، عَنْ مُحَمَّد بْنِ زِيَادِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، عَنْ أَبِي رَاشِد الْحُبْرَانِيِّ، قَالَ: أَتَيْتُ عَبْدَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَيْدٍ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: فَتَظُرْتُ فَإِذَا فِيهَا، أَنَّ أَبَا بَكُم الصِّدِيقَ قَالَ: يَا رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: فَنَظَرْتُ فَإِذَا فِيهَا، أَنَّ أَبَا بَكُم الصِّدِيقَ قَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: فَنَظَرْتُ فَإِذَا فِيهَا، أَنَّ أَبَا بَكُم الصِّدِيقَ قَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: " يَا أَبَا بَكْرٍ، قُلِ: «وَاللّهُمَّ فَاطِرَ السَّمَواتِ وَالْأَرْضِ، عَالَمَ الْعَيْبِ وَالشَّهَادَةِ، لَا اللّهُ عَيْدِ وَاللّهُمْ فَالَ: " يَا أَبَا بَكْرٍ، قُلْنِ السَّمُواتِ وَالْأَرْضِ، عَالَمُ الْعَرْضِ عَلَى نَفْسِي سُوءًا، أَوْ أَجْرَهُ إِلَى مُنْ شَرِّ الشَّيْطَانِ وَشِرْ كَهِ، وَأَنْ أَقْتَرِفَ عَلَى نَفْسِي سُوءًا، أَوْ أَجْرَهُ إِلَى مُنْ شَرِّ الشَّيْطَانِ وَشِرْ كَهِ، وَأَنْ أَقْتَرِفَ عَلَى نَفْسِي سُوءًا، أَوْ أَجْرَهُ إِلَى مُسْلِى سُوءًا، أَوْ أَجْرَهُ إِلَى الْمَالِي وَسُلْكُهُ وَالْوَلَ الْعَلْمَ وَمُنْ شَرِّ الشَّيْطَانِ وَشِرْ كَهِ، وَأَنْ أَقْتَرِفَ عَلَى نَفْسِي سُوءًا، أَوْ أَجْرَهُ إِلَى أَنْتَ، رَبَّ كُلِّ شَيْءٍ وَمَلِيكُهُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ نَفْسِي، وَمَنْ شَرِّ الشَّيْطَانِ وَشِرْ كَهِ، وَأَنْ أَقْتَرِفَ عَلَى نَفْسِي سُوءًا، أَوْ أَجْرَهُ إِلَى الْمَلْسُولِ الللهُ مُنْ سُرَالِهُ اللللهُ عَلَى اللهُ السَّولَ الْمُؤْمِنَ الْمُؤْمِلِي الللهُ اللهُ الْمُعَلِقِ الللهِ اللهُ اللهُه

٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدِّ عَبْدُ اللَّهِ بْنِ يُوسُفَ، إِمْلَاءً، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُعَاوِيَة، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ ثَعْلَبِ الطَّائِيُّ، عَنِ ابْنِ بُرِيْدَة، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّا يَعْلَبُ الطَّائِيُّ، عَنِ ابْنِ بُرِيْدَة، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّا يَعْلَبُ الطَّائِيُّ، عَنِ ابْنِ بُرِيْدَة، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ رَبِّي، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، خَلَقْتَنِي وَسَلَّرَ قَالَ: اللَّهُمَّ أَنْتَ رَبِّي، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، خَلَقْتَنِي وَسَلَّى عَبْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتُ، أَبُوءُ بِيْعَمَتِكَ عَلَيَّ، وَأَبُوءُ بِذَنْبِي، فَاغْفِرْ لِي، إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ اللَّا أَنْتَ " الذَّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ "

٣٢ - حَدَّثَنَا الْإِمَامُ أَبُو طَاهِرِ الزِّيَادِيُّ، لَفْظًا وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قِرَاءَةً قَالَا: حَدَّثَيَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُعْلَمُ بْنُ يَعْوَلُ فِي حَدَّثَنِي جُبَيْرُ بْنُ أَبِي سُلِيْمَانَ بْنِ جُبَيْرِ بْنِ مُطْعِمٍ، أَنَّهُ كَانَ جَالِيًّا مَعَ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ حِينَ يُمْسِي وَحِينَ يُصْبِحُ حَتَّى فَارَقَ الدُّنيَّا، أَوْ حَتَّى مَالَقُ مَاتَ عَلَيْهِ السَّلَامُ: «اللَّهُمَّ إِنَّى أَسْأَلُكَ الْعَافِيةَ فِي الدُّنيَّا وَالْآخِرَةِ، اللَّهُمَّ إِنَّى أَسْأَلُكَ الْعَافِيةَ فِي الدُّنيَّا وَالْآخِرَةِ، اللَّهُمَّ إِنَّى أَسْأَلُكَ الْعَافِيةَ فِي دِينِي، وَدُنيَايَ، وَمَالِي، اللَّهُمَّ الْعَلْمَ عَرْرَاتِي، وَآمِنْ رَوْعَاتِي، اللَّهُمَّ احْفَظْنِي مِنْ بَيْنِ يَدَيَّ، وَمِنْ خَلْقِي، وَعَنْ يَمِينِي، وَعَنْ شَمَالِي، وَمِنْ فَوْقِي» وَأَعُوذُ بِعَظَمَتِكَ أَنْ اللّهُمَّ احْفَظْنِي مِنْ بَيْنِ يَدَيَّ، وَمِنْ خَلْقِي، وَعَنْ يَمِينِي، وَعَنْ شَمَالِي، وَمِنْ فَوْقِي» وَأَعُوذُ بِعَظَمَتِكَ أَنْ أَنْالُكُ مِنْ تَعْقِي " قَالَ جُبَيْرُ: هُو الْخَسْفُ. قَالَ عُبَادَةُ: فَلَا أَدْرِي قَوْلُ النَّبِيِّ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَوْ قَوْلُ جُبَيْرٍ

٣٣ - حَدَّ ثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكٍ رَحِمَهُ اللَّهُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بَنْ جَعْفَرٍ، حَدَّ ثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّ ثَنَا أَبُو دَاوُد، حَدَّ ثَنَا

عَبْدُ الْجَلِيلِ يَعْنِي ابْنَ عَطِيَّةَ حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بُنُ مَيْمُونِ، حَدَّثِي عَبْدُ الرَّهْنِ بْنُ أَبِي بَكْرَةَ، قَالَ: قُلْتُ لِأَبِيْ يَا أَبَهْ، إِنَّى أَعْفِى فِي بَمْعِي، اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي بَمْعِي، اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي بَصْرِي، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، تُعِيدُهَا ثَلَاثًا حِينَ تُصْبِحُ، وَتَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنَّى أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكُفْرِ وَالْفَقْرِ، اللَّهُمَّ إِنَّى أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكُفْرِ وَالْفَقْرِ، اللَّهُمَّ إِنَّى أَعُودُ بِكَ مِنَ الْكُفْرِ وَالْفَقْرِ، اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدْعُو بَهِنَّ، فَأَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورِكَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفِرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، وَثَلَا أَبُو بَكْرٍ بْنُ فُورَكَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنَ جَعْفِرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، وَدَّيَّا أَبُو بَكْرٍ بْنُ فُورَكَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنَ جَعْفِرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، وَدَّيَّ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاوُدُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّهُنِ بِنُ جَعْفِرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبْدِ يَقُولُ فِي صَبَاحٍ كُلِّ عَنْ أَبِيهِ، وَهُو السَّمِيعُ الْعَلَمِ، إِلَّا لَمْ يُعْرَدُ بُونَ مُولَ فِي صَبَاحٍ كُلِّ عَنْهُ وَلَكَ إِنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَمُولَ لِي اللَّهُ عَلَيْهِ وَمُو السَّمِيعُ الْعَلَمِ، إِلَّا لَمْ يَضُرَّهُ فَيْ وَلِكَ فِي السَّمَاءِ وَهُو السَّمِيعُ الْعَلِمِ، إِلَّا لَمْ يُعْرَدُ اللَّهُ إِنْ الْعَلَمِ وَاللَّهُ إِنْ الْعَلَمِ وَلَا فِي اللَّهُ عَلَيْهِ وَكُلْ لَكُ وَلَكَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلْكَ أَلْكُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلْهُ وَمُؤَلِّ الْمُؤْمِنَ لِي يَقَمُونَ فَقَالَ: إِنَّ الْخَلَقَ عَلْمُ الللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى ا

٣٥ - حَدَّثَنَا أَبُو سَعْد عَبْدُ الْمَلِكِ بْنُ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدُ، رَحِمَهُ اللَّهُ أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْهَرِويُّ حَدَّثَنَا أَبْنِ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدُ، رَحِمَهُ اللَّهُ أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْهَرُويِّيُ عَبْدُ اللَّهِ الْهَرُويِّيُ حَدَّثَنَا أَبْنُ أَبِي الزِّنَادِ. فَذَكَرَهُ نَحْوَهُ، وَقَالَ: ثَلَاثَ مَرَّاتِ

٣٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدِ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْجُبَّارِ السُّكَّرِيُّ، بِبَعْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيٍّ إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا عَبَّاسُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ اللَّهُ عَلْهِ اللَّهُ عَلْهِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسُفَ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ رَجُلٍ، مِنْ أَسْلَمَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ حِينَ يُمْسِي: أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ، لَمْ يَضُرَّهُ لَدْغَةُ عَقْرَبٍ حَتَّى يُصْبِحَ "

٣٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عَلِيِّ الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّنَا سُعِيدُ الْجُرِيْرِيُّ، عَنْ أَبِي الْوَرْدِ، عَنْ أَبِي مُحَدِّد الْحَضْرَمِيُّ، عَنْ أَبِي أَيُّوبَ، قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ بَكُورٍ، عَنْ أَبِي مُحَدِّد مُسْلَمٍ يَقُولُهَا حِينَ يُصْبِحُ إِلَّا كُتِبَ لَهُ بِهَا عَشْرُ حَسَنَات، وَمُحِيَ وَسُلَمَ: " وَقُلْ اللهَ عَشْرُ سَيِّئَات، وَإِلَّا كُنَّ لَهُ بِهَا عَشْرُ عَشْرِ عُرَرِينَ، وَلَا قَالُهُنَّ عَشْرٍ مُحَدِّرِينَ، وَلا قَالُهُنَّ عَشْرِ عُرَرِينَ، وَلا قَالُمُنَّ عَشْرِ عَيْدِ مَسْلَمَ عَنْهُ مِنْ أَبِي إِلَّا كُنَّ لَهُ مِثْلُ ذَلِكَ " قَلْتُ: آللّهِ لَسَمِعْتَهُ مِنْ أَبِي أَيُّوبَ؟ قَالَ: آللّهِ لَسَمِعْتَهُ مِنْ أَبِي أَيُّوبَ؟ قَالَ: آللّهِ لَسَمِعْتَهُ مِنْ أَبِي أَيُّوبَ؟ قَالَ: آللّهِ لَسَمِعْتُهُ مِنْ أَبِي أَيُّوبَ يُعَدِّبُهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهُ مَنْ أَبِي أَيُّوبَ يُعَدِّبُهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَشْرُ مَنْ أَبِي أَيُّوبَ يُعَدِّبُهُ مَنْ أَبِي أَيُّوبَ يُعَدِّبُهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَشْرُ مَنْ أَبِي أَيُوبَ يُعَدِّبُهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَشْرُ اللهِ أَبِي أَيُوبَ يُعْرَبُهُ مَنْ أَبِي أَيْوبَ يَعْرُونَهُ اللهُ عَلْهُ أَلْ اللهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْهُ مَنْ أَبِي أَيْوبَ يُعْرِيقُولَ اللهُ عَلَى اللهُ إِلّا كُنَّ لَهُ مُنْ أَبِي أَيْوبَ يُعْرَبُهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَ

٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَدَّدُ بُنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ حَدَّثَنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَدِّدِ شَاذَانَ الْكَرَابِيسِيُّ حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَدِّدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ مُحَدَّدُ بْنُ صَالِح بْنِ هَانِيُّ وَأَبُو الْفَضْلِ الْحَسَنُ بْنُ يَعْفُوبَ الْعَدْلُ قَالَا: حَدَّثَنَا السَّرِيُّ بْنُ الْمُخْتَارِ، عَنْ سَهْلِ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ شُمِيٍّ، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي هُرَيْرَة، فَالَا: حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ الْمُخْتَارِ، عَنْ سَهْلِ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ شُمِيٍّ، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي هُرَيْرَة، قَالَا: وَلَا مَعْلَى بْنُ أَسَد، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ الْمُخْتَارِ، عَنْ سَهْلِ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ شُمِي وَمِيْنَ يَمْ مَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، وَلِي اللهُ عَلْمَ مَا عَلْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَع وَسَلَع مَنْ اللّه وَبِعَمْدِه، مِائَةَ مَرَّةٍ، لَوْ يَأْتِ أَحَدُ يَوْمَ اللّه وَبِعَمْدِه، مِائَةَ مَرَّةٍ، لَوْ يَأْتِ أَحَدُ وَلَا مَثْلَ مَا قَالَ، أَوْ زَادَ عَلَيْهِ "

٣٩ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ الْقَاسِمِ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ سُهَيٍّ، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ اللهُ عَلْمُ عَنْ اللهُ عَلْمُ عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ اللهُ عَلْمُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْمُ عَنْ اللهُ الْعَظِيمِ وَبِحَمْدِهِ، مِائَةَ مَرَّةٍ، وَإِذَا أَمْسَى كَذَلِكَ، لَمْ يُوافِ أَحَدُّ مِنَ الْحَلَيْقِ بِمِثْلِ مَا وَافَى "

٤٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْأَزْهَرِ، حَدَّثَنَا أَبُو اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ هَشَامِ بْنِ الْغَازِ، عَنْ مَكْحُولِ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَبْدِ السَّهِمِيُّ، عَنْ هِشَامِ بْنِ الْغَازِ، عَنْ مَكْحُولِ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: اللهُمَّ إِنِي أَصْبَحْتُ أَشْهِدُكَ، وَأَشْهَدُ حَمَلَةَ عَرْشِكَ، وَمَلائِكَتَكَ، وَجَمِيعَ خَلْقِكَ، أَنَّكَ أَنْتَ اللّهُ، لَا إِلَهَ اللهُ مَّ إِنِي أَصْبَحْتُ أَشْهِدُكَ، وَأَشْهَدُ حَمَلَةَ عَرْشِكَ، وَمَلائِكَتَكَ، وَجَمِيعَ خَلْقِكَ، أَنَّكَ أَنْتَ اللّهُ، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، وَحْدَكَ لَا شَرِيكَ لَكَ، وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُكَ وَرَسُولُكَ، أَعْتَقَ اللهُ رُبِعَهُ مِنَ النَّارِ، وَمَنْ قَالَهَا مَرَّ تَيْنِ أَعْتَقَ اللهُ نِصْفَهُ، وَمَنْ قَالَهَا أَرْبَعًا أَعْتَقُهُ اللّهُ مِنَ النَّارِ، وَمَنْ قَالْهَا مَرَّ تَيْنِ أَعْتَقَ اللهُ ثَنَا اللهُ مُن النَّارِ " وَمَنْ قَالَهَا مَرَّ تَيْنِ أَعْتَقَ اللهُ ثَلَامُ وَمَنْ قَالَهَا أَرْبَعًا أَعْتَقَهُ اللّهُ مِنَ النَّارِ "

٤١ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرْنَا أَبُو أَحْمَدَ الْقَاسِمُ بْنُ أَبِي صَالِحِ الْهَمَذَانِيُّ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَيْنِ، حَدَّثَنَا اللهُ عَنْ رَبِيعَةَ بْنِ أَبِي عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَنْبَسَةَ، عَنِ ابْنِ غَنَّامٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَبِي أُو أَعْمَ اللهُ عَلْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَنْبَسَةَ، عَنِ ابْنِ غَنَّامٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ حِينَ يُصْبِحُ: اللَّهُمَّ مَا أَصْبَحَ بِي مِنْ نِعْمَةً أَوْ بِأَحَدٍ مِنْ خَلْقِكَ، فَيِنْكَ وَحْدَكَ لَا شَرِيكَ لَكَ، فَلَكَ الْجُدُ، وَلَكَ الشَّكُرُ، أَدَّى شُكْرَ ذَلِكَ الْيَوْمِ ". ابْنُ غَنَّامٍ هَذَا هُوَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ غَنَّامٍ الْبَيَاضِيُّ

٢٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ، أَجْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّسِ الْقَاسِمُ بْنُ الْقَاسِمِ السَّيَّارِيُّ، بَمِرُو، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُوجَّهِ، عَرْ عَبْرَ أَيْ يَكُو بَنِ أَيِي مَرْيَمَ الْغَسَّانِيَ، عَنْ ضَمْرةَ بْنِ حَبِيب، عَنْ زَيْدِ بْنِ ثَابِت، أَنَّ النَّيَّ صَلَّى اللهُ عَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَّهُ وَأَعْمُ وَالْخَيْرُ فِي يَدَيْكَ، وَالْخَيْرُ فِي يَدَيْكَ، وَمِنْكُ وَالْخَيْرُ فِي يَدَيْكَ، وَمَا لَمْ تَشَأَ لَا يَكُونُ، وَلَا حَوْلَ وَلا قَوْةَ إِلَا بِكَ، إِنَّكَ عَلَى مَنْ صَلَّةَ فَعَلَى مَنْ صَلَّقةَ فَعَلَى مَنْ صَلَّيْتُ، وَمَا لَمْ تَشَأَ لَا يَكُونُ، وَلا حَوْلَ وَلا قَوْقَ إِلاّ بِكَ، إِنَّكَ عَلَى مَنْ صَلَّيْتُ، وَمَا لَعَنْتُ مِنْ لَعْنِ فَعَلَى مَنْ عَلَى اللهُمَّ مَا صَلَيْتُ وَلِي فِي الدُّنيَّا وَالاَّخِهَ، وَمَا لَعَنْتُ مِنْ لَعْنِ فَعَلَى مَنْ لَعْنَ وَلِي فَعَلَى مَنْ اللّهُمَّ مَا صَلَيْتُ وَلِي فَعَلَى مَنْ صَلَيْتُ وَمِنَا اللّهُمَّ عَلَى مَنْ لَعْنِ فَعَلَى مَنْ لَعْنَ وَلِي عَلَى اللّهُمَّ إِلَى وَجْعَلَى وَلَعْفَى مَنْ عَلَيْ وَاللّهَ عَلَى مَنْ لَعْفَرُونَ وَلَقَلَ وَلَعْفَى إِلَى اللّهُمْ وَلَكَ حَقَّى وَلَالْعَالَةَ اللّهُمُ وَلَكَ عَلَى مَعْدَى عَلَى مَعْدَى وَلَقَلَو إِلَى اللّهُمْ وَلَكَ عَلَى مَعْنَ وَاللّهَ وَاللّهَ وَلَا أَنْ عَلَى إِلَا أَنْتَ، وَلَكَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ وَلَا اللّهُمُ وَلَكَ عَلَى اللّهُمُ وَلَكَ اللّهُ لَا يَعْفَرُ اللّهَ لَا يَعْفَرُونَ وَلَا اللّهَ أَلَى اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللل

٤٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الْفَقِيهُ، مِنْ أَصْلِ سَمَاعِهِ بِخُسْرَوْجِرْدَ، أَنْبَأَنَا أَبُو حَامِدِ أَحْمَدُ بْنُ عُمَّدِ بْنِ الْحُسَيْنِ، حَدَّثَنَا سَلَمَةُ بْنُ شَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُغِيرَةِ عَبْدُ الْقُدُّوسِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ، حَدَّثَنَا سَلَمَةُ بْنُ شَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَعَاهُ وَأَمَرَهُ أَنْ يَتَعَاهَدَهُ، وَيَتَعَاهَدَ بِهِ أَهْلَهُ كُلَّ يَوْمِ بُنِ حَبِيبٍ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، عَنْ زَيْدِ بْنِ ثَابِتٍ، أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَعَاهُ وَأَمَرَهُ أَنْ يَتَعَاهَدَهُ، وَيَتَعَاهَدَ بِهِ أَهْلَهُ كُلَّ يَوْمِ قَالَ حِينَ يُصْبِحُ ". فَذَكَرَهُ بِغُوهِ

٤٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُمَّدُ بَنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْحَسَنِيُّ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ مُمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ الشَّرْقِيُّ، حَدَّنَهَا أَبُو حَاتِم الرَّازِيُّ، حَدَّنَهَا أَبُو حَاتِم الرَّازِيُّ، حَدَّنَهَا أَبُو حَاتِم الرَّازِيُّ، حَدَّنَهَا أَبُو عَنْ سَعْدٍ، عَنْ سَعْدٍ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْبَيْلَمَانِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " ﴿ مَنْ قَالَ إِذَا أَصْبَحَ: سُبْحَانَ اللَّهِ حِينَ تُمْسُونَ وَحِينَ تُصْبِحُونَ، وَلَهُ الْمُمْدُ فِي السَّمَوَاتِ

Shamela.org IV

وَالْأَرْضِ وَعَشِيًا وَحِينَ تُظْهِرُونَ، أَدْرَكَ مَا فَاتَهُ فِي يَوْمِهِ، وَمَنْ قَالُمُنَّ حِينَ يُمْسِي أَدْرَكَ مَا فَاتَهُ فِي يَوْمِهِ، وَمَنْ قَالُمُنَّ حِينَ يُمْسِي أَدْرَكَ مَا فَاتَهُ فِي يَوْمِهِ، وَمَنْ قَالُمَ عَيْ أَبُو بَكْرِ بَنُ دَاسَةَ، قَالَ: قَالَ أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ الْمُصَفَّى، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي فُدَيْكِ، أَخْبَرَنِي اللهِ بْنِ خُبَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ أَنَّهُ قَالَ، خَرَجْنَا فِي لَيْلَةٍ مَطَرٍ وَظُلْمَةٍ شَدِيدَةٍ، فَطُلِبَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَنْ أَبِي ذَبُّ مَ مَاذً بُو بَكُو بَنْ مُعَاذِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ خُبَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ أَنَّهُ قَالَ، خَرَجْنَا فِي لَيْلَةٍ مَطَرٍ وَظُلْمَةٍ شَدِيدَةٍ، فَطُلِبَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيُصَلِّي لَنَا فَأَدْرَكْنَاهُ فَقَالَ: «وَقُلْ» فَلَمْ أَقَلْ شَيْئًا، ثُمَّ قَالَ: «قُلْ» فَلَا شَيْئًا، ثُمَّ قَالَ: «قُلْ» فَلَاثَ وَقُلْهُ فَقَالَ: «قُلْ» فَلَا أَقُلْ شَيْئًا، ثُمَّ قَالَ: «قُلْ» فَلَاثَ عَلْهُ وَسَلَّمَ لَكُو لَكُو شَيْءً، وَسَلَّمَ وَاللهُ أَحَدُ وَاللهُ أَحَدُ وَالْمُعَوِّذَتَيْنِ حِينَ تُصْبِعُ، وَحِينَ تُصْبِحُ، ثَلَاثَ مَرَّاتٍ تَكْفِيكَ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ»

٣ باب ما يقول إذا أصبح وطلعت الشمس

وَبَابُ مَا يَقُولُ إِذَا أَصْبَحَ وَطَلَعَتِ الشَّمْسُ

٤ باب الدعاء والقول عند الأذان

﴿ اللُّعَاءِ وَالْقَوْلِ عِنْدَ الْأَذَانِ

٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو أَحْمَدُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحَسَنِ الْعَدْلُ قَالاً: حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْفُوبَ إِمْلاً، عَبْدِ بْنِ عَبْدِ عَلَى عَنْ عَمْرَ بْنِ الْحَلَقُ بْنُ عَمْرَ بْنِ الْحَطَّابِ رَضِيَ اللّهُ، عَنْهُ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدَّهَ عَمْرَ بْنِ الْحَطَّابِ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ عَمْرَ بْنِ الْحَطَّابِ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، قَالَ: قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ عَمْرَ بْنِ الْحَطَّابِ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، قَالَ: قَالَ اللّهُ عَنْهُ، قَالَ: أَنْهُدُ أَنْ كَبُرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَنْ كَبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَنْ كُوبُونَ وَلَا قُولَ: اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، قَالَ: اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللهُ أَكْبَرُ، اللهُ أَكْبَرُ اللّهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبَرُ اللّهُ أَكْبَرُ اللّهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبَرُهُ اللهُ أَكْبُرُ اللهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبَرُ اللهُ أَكْبُولُ اللّهُ أَكْبُولُ اللّهُ أَنْ كُلُولُ اللهُ أَنْ اللهُ أَلْكِ إِللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ أَنْ اللهُ أَنْ كُلُولُ اللّهُ اللّهُ أَلْكُوبُ الللهُ أَنْ اللّهُ أَنْ اللّهُ أَنْ اللّهُ أَنْ اللهُ اللّهُ اللّهُ أَنْ اللّهُ أَنْ اللهُ أَنْ اللّهُ أَنْ اللهُ أَلْكُوبُ اللهُ أَلْكُوبُ اللهُ أَلْكُوبُ اللهُ أَلْكُوبُ الللهُ أَلْكُوبُ ال

اللَّهُ أَكْبَرُ، ثُمَّ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، قَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، مِنْ قَلْبِهِ، دَخَلَ الْجَنَّةَ "

٨٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَنِ عَلَيُّ بُنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَالَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بَنُ عَبْدِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَلْمَوْ بَنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ قَيْسٍ، وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو بَبْرِ بَنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ عَلْمَ بْنَ عَبْدِ اللّهِ عَلْمَ بْنَ عَبْدِ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: " كَمَنْ قَالَ حِبنَ يَسْمَعُ الْمُؤذّنَ: وَقَاصٍ، عَنْ سَعْدِ بْنِ أَبِي وَقَاصٍ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: " كَمَنْ قَالَ حِبنَ يَسْمَعُ الْمُؤذّنَ: وَأَنَا أَشْهَدُ أَنْ لا إِلهَ إِلاَ اللّهُ، وَحْدَهُ لا شَرِيكَ لَهُ، وَأَنَّ مُحَمَّدُ بَنُ بَعْدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَنْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ وَلَهُ وَرَسُولُهُ، رَضِيتُ بِاللّهِ رَبَّا، وَبِمُحَمَّد رَسُولًا، وَبِلاْ إِسْلام دينا عُفْرَلَهُ وَأَنَا أَشْهَدُ أَنْ لا إِلهَ إللهِ اللهُ الْمَاقِ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلْهُ وَعُدُونَ الطّافِيُّ، حَدَّيَهُ عَلَى اللهُ عَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَمْ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَمْ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ الْمَعْمُودَ اللّهِ عَلْهُ الْمَعْمُودَ اللّهِ عَلْهُ الْمَعْمُودَ اللّهِ عَلْهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلْهُ الْمَلْمَ الللهُ عَلَى الللهُ عَلْهُ الللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ الْمَلْمُ الللهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ الللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ الللهُ عَلَيْهُ الللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ اللللهُ عَلْهُ الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَمُ الللهُ عَلَى الللهُ عَلَمُ اللهُ الل

٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ الْحَسَنِ بْنِ إِسْحَاقَ الْبَغْدَادِيُّ قَالَا: أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدُ بْنِ الْمُقْرِئُ، حَدَّثَنَا حَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبْدَ اللَّهِ بْنُ يَزِيدَ الْمُقْرِئُ، حَدَّثَنَا حَيْوَةُ، أَخْبَرَنَا كَعْبُ بْنُ عَلْهَمَةَ، أَنَّهُ سَمِعَ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَمْرُو، يَقُولُ: إِنَّهُ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: هَوْ الْمُؤَدِّنَ فَقُولُوا اللَّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: هَوْ الْمُؤَدِّنَ فَقُولُوا عَلَيَّ، فَإِنَّهُ مَنْ صَلَّى عَلَيْ مَنَّ مَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ عَشْرًا، ثُمَّ سَلُوا اللَّهَ لِيَ الْوَسِيلَةَ، فَإِنَّ الْوَسِيلَةَ مَنْزِلَةً فِي الْجَنَّةِ، لَا يَنْبَغِي إِلَّا أَنْ تَكُونَ لِعَبْدٍ مِنْ عَبَادِ اللّهِ، وَأَرْجُو أَنْ أَكُونَ أَنَا، ومَنْ سَأَلُهَا لِي حَلَّتْ عَلَيْهِ شَفَاعَتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ»

٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَنِ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْفَضْلِ الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدَّدُ بْنِ قُوهْيَارِ، حَدَّثَنَا الْفَضْلُ بْنُ مُحَدَّ الشَّعْرَانِيُّ، عَنْ عَبِّهِ أَبِي طَهِمَ الْمَخْرُومِيُّ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ جَعْفَرِ بْنِ أَبِي كَثِيرِ الْأَنْصَارِيُّ، عَنْ عَبِّهِ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرِيَّوَ، قَالَ: وَمِحَمَّد قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَمَنْ سَمِعَ الْمُؤَذِّنُ يُؤَذِّنُ فَقَالَ كَمَا يَقُولُ، ثُمَّ يَقُولُ: رَضِيتُ بِاللَّهِ رَبَّا، وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا، وَبِالْكَعْبَة قِبْلَةً، أَشْهَدُ أَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهِدُ أَنَّ مُحَدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، اللّهُمَّ الْعَدْبُ وَسَلَّمَ نَبِيًّا، وَبِالْكَعْبَة قِبْلَةً، أَشْهَدُ أَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَدَّدً وَرَسُولُهُ، اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيًّا، وَبِالْقُورَانِ إِمَامًا، وَبِالْكَعْبَة قِبْلَةً، أَشْهَدُ أَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهِدُ عَلَيْهَا بِآمِينَ، وَأَشْهِدُ عَلْهَا بَوْمَالَهُ فَي عَلِيقِنَ، وَإِلْكَعْبَة قِبْلَةً اللهُ عَلْفُ الْمُؤْمِنَ فَعْ اللّهُ مِلْ اللهُ عَلَيْهِ بِطَاقَةً مِنْ تَحْتِ الْعَرْشِ فِيهَا أَمَانَهُ مِنَ النَّارِ " قَالَ أَبُو الْوَلِيدِ: سَأَلْتُهُ عَنْ الْبُطَاقَة: فَقَالَ: الصَّكُ الصَّغِيرَةُ

٧٥ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مِبْرَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مِبْرَانَ، عَدْ أَنَّ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " ﴿ ثِنْتَانِ لَا تُرَدَّانِ لَا تُرَدَّانِ لَا تُرَدَّانِ عَلْمُ مُ بَعْضًا " - أَوْ قَلْمَا تُرَدَّانِ -: الدُّعَاءُ عِنْدَ النِّدَاءِ، وَعِنْدَ الْبَأْسِ حِينَ يُلْحِمُ بَعْضُهُمْ بَعْضًا "

ه باب القول والدعاء عند دخول الخلاء

﴿ اللَّهُ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ دُخُولِ الْحَلَّاءِ

٣٥ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ مُحَدُّدُ بِنُ الْحُسَيْنِ السَّلَمِيَّ إِمْلَاءً، أَخْبَرَنَا جَدِّي أَبُو عَمْرِو، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ مُحَدُّدُ بِنُ الْحُسَيْنِ السَّلَمِيَّ إِمْلَاءً، أَخْبَرَنَا جَدِّي أَبُو عَبْدِ اللَّهِ النَّصْرِيِّ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُمْدَانِيِّ، عَنْ أَبِي جَمْيْفَةً، عَنْ عَلِيٍّ، وَقَلْ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ؟" سَتْرُ مَا بَيْنَ أَعْيَنِ الجِّنِ وَعَوْرَاتِ بَنِي آدَمَ إِذَا دَخَلَ أَحَدُهُمُ الْخَلَاءَ أَنْ يَقُولَ: بِاسْمِ اللّهِ ". هَذَا إِسْنَادٌ فِيهِ نَظَرٌ، وَقَدْ رَوَاهُ أَيْضًا سَعِيدُ بْنُ مَسْلَمَةً، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ زَيْدٍ الْعَمِّيِّ، عَنْ أَنْسٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ. عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَدْرَا أَبُو أَحْمَدُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَدْرِي الْحَافِقُ، وَدُوبَى مِنْ وَجْهِ آخَرَ عَنِ الْأَعْمَشُ، فَذَكَرَهُ إِلّا إِنَّهُ قَالَ: «إِذَا وَضَعَ أَحَدُ كُمْ ثَوْبَهُ» . وَرُوبِيَ مِنْ وَجْهِ آخَرَ عَنِ الْأَعْمَشِ وَفِي ذَلِكَ نَظُرُّ اللهُ عَلَمْ وَفِي ذَلِكَ نَظُرُ

وَالصَّحِيحُ فِي هَٰذَا الْبَابِ مَا -[١١٥]-

٥٥ - أَخْبَرَنَا بِهِ أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحُسَيْنِ الْحُسَيْنِ الْحُسُيْنِ الْحُسُيْنِ الْحُسُيْنِ الْحُسُيْنِ الْحُسَيْنِ الْحُسَيْنِ الْحُسَيْنِ الْجُسَيْنِ الْبَهُمَقِيِّ، حَدَّثَمَّا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى، أَخْبَرَنَا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ صُهَيْبٍ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِك، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " وَإِذَا دَخَلَ الْحَلَاءَ قَالَ: «اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخُبْثِ وَالْحَبَائِثِ» وَقَالَ عَبْدُ الْوَارِثِ وَسَعِيدُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ: إِذَا أَرَادَ الْحَلَاءَ "

٦ باب القول عند الخروج من الخلاء

﴿ الْقُوْلِ عِنْدَ الْخُرُوجِ مِنَ الْخَلَاءِ

٥٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّا مُحَدَّ بْنُ خَالِدٍ الْوَهْبِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْرَائِيلُ، عَنْ يُوسُفَ بْنِ أَبِي بُرْدَةَ، قَالَ: حَدَّثَنِي أَبِي قَالَ: سَمِعْتُ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا تَقُولُ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " وَإِذَا خَرَجَ مِنَ الْعَائِطِ يَقُولُ: «غُفْرَانَكَ»

٧ باب القول والدعاء عند الوضوء وعند الفراغ منه

﴿ اللهُ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ الْوُضُوءِ وَعِنْدَ الْفَرَاغِ مِنْهُ

٧٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ عَفَّانَ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْحُبَّابِ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ عَفْر بَنُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَا كَثِيرُ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ رَبِيْجِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي سَعِيد الْخُدْرِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَا كَثِيرُ اللَّهِ عَلَيْهِ» صَلَاةً لَمِنْ لَا وَضُوءَ لَمْ، وَلَا وَضُوءَ لَمْ لَذْ لَمْ يَذْكُرُ اللَّهِ عَلَيْهِ»

٥٥ - وَأَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّدِ الدَّورِيُّ، حَدَّثَنَا زَيْدُ الدِّمَشْقِيُّ، عَنْ أَبِي إِدْرِيسَ الْخَوْلَانِيِّ، وَأَبِي عُثْمَانَ، عَنْ عُقْبَةَ بْنِ عَامِ ، أَنَّهُ سَمِعَ عُمْرَ بْنَ الْخَطَّابِ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " §مَنْ تَوَضَّأَ فَأَحْسَنَ الْوَضُوءَ، ثُمُّ قَالَ: أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَحُدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، فُتِّحَتْ لَهُ ثَمَانِيَةُ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ، يَدْخُلُ مِنْ أَيِّهَا شَاءَ " وَرَوَاهُ أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، عَنْ زَيْدِ

بْنِ الْحُبَّابِ. قَالَ فِي إِسْنَادِهِ: وَأَبِي عُثْمَانَ، عَنْ جُبَيْرِ بْنِ نُفَيْرٍ، عَنْ عُقْبَةَ بْنِ عَامِرٍ، وَهُوَ الصَّحِيحُ

٩٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو حَازِم عَمْرُو بْنُ أَحْمَدَ الْعَبْدَوِيُّ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ رَجَاءٍ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ سُفْيَانَ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّ ثَنَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسُفُ بْنُ أَسْبَاطٍ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ أَبِي هَاشِم، عَنْ أَبِي مِجْلَزٍ، عَنْ قَيْسِ بْنِ عَبَّادٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " كَامَنْ تَوَضَّأَ فَأَسْبَغَ الْوَضُوءَ، ثُمَّ قَالَ عِنْدَ فَرَاغِهِ مِنْ وَضُوئِهِ: سُبْحَانَكَ اللَّهُمُّ وَبِحَمْدكَ، إِنِي قَالَ عَنْدَ فَرَاغِهِ مِنْ وَضُوئِهِ: سُبْحَانَكَ اللَّهُمُّ وَبِحَمْدكَ، إِنِي قَالَ عَنْدَ قَالَ عَنْدَ فَرَاغِهِ مِنْ وَضُوئِهِ: وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَمَ وَسُلَمَ وَسُلَمَ وَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهَ وَسَلَّمَ وَسُلَمَ عَنْ عَلْمَ عَنْ أَوْضِعَتْ تَحْتَ الْعَرْشِ، فَلَمْ تُكْسَرْ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ " وَرُويَ أَيْضًا عَنْ شُعْبَهُ وَسُلَمَ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ مُورُ مَوْقُوفً

٨ باب الدعاء بين الأذان والإقامة

﴿ اللَّهُ عَاءِ بَيْنَ الْأَذَانِ وَالْإِقَامَةِ

٠٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ كَثِيرٍ، أَخْبَرَنَا سُفيانُ، عَنْ زَيْدِ الْعَمِّيِّ، عَنْ أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّوبَ عَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ لَا يُرَدُّ الدُّعَاءُ بَيْنَ الْأَذَانِ وَالْإِقَامَةِ»

١٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مَلْمَ اللهِ عَلْقَ أَبُو بَكُو اللهَ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: «إِنَّ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ: هُ وَالْهُ وَاللهُ عَالَى وَالْإِقَامَةِ، فَادْعُوا "

٩ باب القول والدعاء عند الخروج من المنزل إلى الصلاة ولغير ذلك من الخروج

﴿ اللَّهُ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ الْخُرُوجِ مِنَ الْمَنْزِلِ إِلَى الصَّلَاةِ وَلِغَيْرِ ذَلِكَ مِنَ الْخُرُوجِ

٦٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا هَارُونُ بْنُ سُلَيْمَانَ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْنِ بْنُ مَهْدِيٍّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنِ الشَّعْبِيِّ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ " وَإِذَا خَرَجَ مِنْ بَيْتِهِ قَالَ: «بِاسْمِ اللَّهِ، رَبِّ أَعُوذُ بِكَ أَنْ أَزِلَّ أَوْ أَضِلَّ، أَوْ أَظْلَمَ أَوْ أَظْلَمَ أَوْ أَظْلَمَ، أَوْ أَشْلَمَ أَوْ أَشْلِمَ أَوْ أَشْلِمَ أَوْ أَشْلِمَ أَوْ أَشْلِمَ أَوْ أَشْلِمَ أَوْ يَجْهَلَ عَلَيَّ»

٦٣ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرِنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبِيْدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا ابْنُ مُسَاوِرِ الْجُوْهَرِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُ بْنُ عَبَادٍ الْمَكِيُّ، حَدَّثَنَا مُكُورِيًّ، حَدَّثَنَا مُحَدُ بْنُ عَبَادٍ الْمَكِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ مَسَاوِرِ الْجُوْهَرِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُ بْنُ عَبَادٍ الْمَكِيُّ، حَدَّثَنَا مُسُولُ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ مُولَ رُسُولُ وَمُولُ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ حُسَيْنٍ يَعْنِي ابْنَ عَطَاءِ بْنِ يَسَادٍ عَنْ شَهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ مُرَدَّةَ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ

اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " كَاإِذَا خَرَجَ مِنْ بَيْتِهِ يَقُولُ: «بِاسْمِ اللَّهِ، لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ، التَّكْلَانُ عَلَى اللَّهِ»

٦٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدَ بْنُ أَبِي عَمْرٍو ْقَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَلْهِ وَسَلَّمَ فَرَآهُ اسْتَيْقَظَ فَتَسَوَّكَ وَهُوَ يَقُولُ: " {هَإِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ عَبْسٍ، أَنَّهُ رَقَدَ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَآهُ اسْتَيْقَظَ فَتَسَوَّكَ وَهُوَ يَقُولُ: " {هَإِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّهُ مَلَّ وَالْمَارِهِ وَسَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَقَامَ فِيهَا الْقِيَامَ، وَالرُّكُوعَ، وَالسُّجُودَ، ثُمَّ انْصَرَفَ فَقَامَ حَتَّى نَفَخَ، ثُمَّ قَامَ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَقَامَ فِيهَا الْقِيَامَ، وَالرُّكُوعَ، وَالسُّجُودَ، ثُمَّ انْصَرَفَ فَقَامَ حَتَّى نَفَخَ، ثُمَّ قَامَ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَقَامَ فِيهَا الْقِيَامَ، وَالرُّكُوعَ، وَالسُّجُودَ، ثُمَّ انْصَرَفَ فَقَامَ حَتَّى نَفَخَ، ثُمَّ قَامَ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَقَامَ فِيهَا الْقِيَامَ، وَالرَّكُوعَ، وَالسُّجُودَ، ثُمَّ انْصَرَفَ فَقَامَ حَتَّى نَفَخَ، ثُمَّ قَامَ فَعَلَ ذَلِكَ يَسْتَكُ، ثُمَّ يَتُوضَا أُ وَيَقُرَأُ هُؤُلًاءِ الْآيَاتِ، ثُمَّ أَوْتَرَ بِفِلَاثِ، ثُمَّ أَتَاهُ الْمُؤَذِّنُ، خَلْحَ إِلَى الصَّلَاةِ وَلَا عَلَى ذَلِكَ يَشِولَ فَيْ اللهُ الْقَالَ فَي الْقَلَى السَّلَاقِ وَالْمُؤْمِلُونَ الْكَافُ الْمَالُونَ الْمَوْقَامَ وَيَ الْمُؤَلِّذِ الْكَيْ الْقَلَاقِ الْعَلَى وَلَا الْمَالُونَ الْقَطَلَى الْمَلْكِ وَلَوْ الْفَالَةِ الْقَالَ الْمَلْقِ اللّهُ الْمُؤْمِ وَالْمُولُونَ اللهُ الْقَالَ الْمُؤْمِلُونَ اللّهُ الْمُؤْمِ وَالْمَالِ الْقَالَ الْمَلْقُولُونَ اللّهُ الْمُؤْمِ وَاللّهُ الْمُؤْمَ الْصَلَاقِ الْمَالَقَ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ الْمَالَقُولُونَ الللهُ الْمُؤْمِ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ ا

رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ يَقُولُ: «اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِي قَلْبِي نُورًا، وَاجْعَلْ فِي لِسَانِي نُورًا، وَاجْعَلْ فِي بَصَرِي نُورًا، وَاجْعَلْ مِنْ خَلْفِی نُورًا، وَمِنْ أَمَامِي نُورًا، وَاجْعَلْ مِنْ تَحْتِي نُورًا، اللَّهُمَّ أَعْظِمْ لِي نُورًا»

٥٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَيِ عَمْرُو قَالاً: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحْمَّدِ الدُّورِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ حَدَّثَنَا يُحْمِي بْنُ أَيِ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا فُضَيْلُ بْنُ مَرْزُوقٍ، عَنْ عَطِيَّةَ الْعَوْفِيِّ، عَنْ أَيِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَمَا خَرَجَ رَجُلُّ مِنْ بَيْتِهِ إِلَى الصَّلاةِ وَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِحَقِّ السَّائِلِينَ عَلَيْكَ، وَبِحَقِ مَمْشَايَ هَذَا، لَمْ أَخْرَجْ بَطُرًا، وَلا وَسَلَّمَ: " وَمَا خَرَجَ رَجُلُ مِنْ بَيْتِهِ إِلَى الصَّلاةِ وَقَالَ: اللّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِحَقِّ السَّائِلِينَ عَلَيْكَ، وَبِحَقِّ مَمْشَايَ هَذَا، لَمْ أَخْرَجْ بَطُرًا، وَلا أَشَرًا، وَلا رِيَاءً، وَلا شُعْفِرَ لِي ذُنُوبِي، إِنَّهُ لَا يَعْفِرُ اللّهُ عَلَيْهِ بِوجْهِهِ حَتَّى يَقْضِيَ صَلَاتَهُ " اللّهُ عَلَيْهِ بَوجْهِهِ حَتَّى يَقْضِي صَلَاتَهُ " اللّهُ عَلَيْهِ بَوجْهِهِ حَتَّى يَقْضِي صَلَاتَهُ "

١٠ باب القول والدعاء عند دخول المسجد

﴿ الْقُوْلِ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ دُخُولِ الْمَسْجِدِ

٦٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ اَلْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ اَلرَّوْذْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَدُّدُ بْنُ عُثْمَانَ الدِّمَشْقِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَدُّدُ بْنِ سُويْدٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا حُمَيْدٍ، أَوْ أَبَا أُسَيْدِ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ سَعِيدِ بْنِ سُويْدٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا حُمَيْدٍ، أَوْ أَبَا أُسَيْدِ الْمَارِيِّ يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ؟" إِذَا دَخَلَ أَحَدُكُمُ الْمُسْجِدَ فَلْيُسَلِّمْ وَلْيُصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$" إِذَا دَخَلَ أَحَدُكُمُ الْمُسْجِدَ فَلْيُسَلِّمْ وَلْيُصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ " لِيَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ "

٦٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَجَادُ بِنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّو، عَنْ فَاطِمَةَ الصَّغْرَى، عَنْ فَاطِمَةَ الصَّغْرَى، عَنْ فَاطِمَةَ بِنْتِ النَّبِيِّ، عَنْ قَاطِمَةَ بِنْتِ النَّبِيِّ، عَنْ فَاطِمَةَ الصَّغْرَى، عَنْ فَاطِمَةَ بِنْتِ النَّبِيِّ، صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " وَإِذَا دَخَلَ الْمَسْجِدَ صَلَّى عَلَى مُحَمَّد، وسلَّمَ ثُمَّ يَقُولُ: " اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي أَبُوابَ فَصْلِكَ» وَافْتَحْ لِي أَبُوابَ فَصْلِكَ»

٦٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ بِشْرِ بْنِ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مَهْدِيِّ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو مَهْدِيِّ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو بَهْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو بَهْدِ اللَّهِ بْنِ الْمُبَارَكِ، عَنْ حَيْوةَ بْنِ شُرَجٍ، قَالَ: لَقِيتُ عُقْبَةَ بْنَ مُسْلِمٍ فَقُلْتُ لَهُ: بَلَغَنِي أَنَّكَ حَدَّثْتَ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو بْنِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا دَخَلَ الْمَسْجِدَ قَالَ: «وَأَعُوذُ بِاللَّهِ الْعَظِيمِ، وَبِوَجْهِهِ الْكَرِيمِ، وَسُلْطَانِهِ الْقَدِيمِ، مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ» قَالَ: أَقَطْ؟ قُلْتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا دَخَلَ الْمَسْجِدَ قَالَ: حُفِظَ مِنِي سَائِرَ الْيُومِ "

١١ باب الدعاء بعد الفراغ من ركعتي السنة قبل صلاة الفجر

﴿ اللَّهُ عَاءِ بَعْدِ الْفَرَاغِ مِنْ رَكْعَتِي السُّنَّةِ قَبْلَ صَلَاةِ الْفَحْرِ

٦٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، وَأَبُو مُحَمَّدِ بْنُ أَبِي حَامِدٍ الْمُقْرِئُ، وَأَبُو صَادِقِ بْنُ أَبِي الْفَوَارِسِ الْعَطَّارُ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ خَالِدِ بْنِ خَلِيٍّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ يَعْنِي ابْنَ خَالِدٍ الْوَهْبِيِّ، حَدَّثَنَا

Shamela.org YY

الحُسَنُ وَهُو ابُنُ عُمَارَةَ عَنْ دَاوُد بْنِ عَلِيّ، عَنْ أَبِهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّسِ، أَنَّهُ كَانَ رُبَّكَا بَاتَ عِنْدَ النّبِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا فَرَعَ مِنْ صَلَاتِهِ جَلَسَ فَدَعَا جِنَدَا اللهُ عَائِمِي، وَتُرْتُ جِهَا شَالِكَ إِيَّا شَالِكَ أَنْ تَبَ بِي رَحْمَةً مِنْ عَلَدِكَ تَبْدِي جِهَا قَلِيهِ، وَتَجْعُ رَبُّا أَمْرِي، وَتَلَّدُ جِهَا شَعْفِي، وَتُرَدُّ جِهَا أَلْفَتِي، وَتَخْفُظُ جِهَا عَلَيْهِ، وَرَزَّدُ جِهَا أَلْفَتِي، وَتَخْفُظُ جِها عَلَيْهِ، وَرَزَّعُ جِها شَاهِدِي، وَتَنْقِضُ جِها شَاهِدِي، وَتَنْقِضُ جِها شَعْفِي عَلَى اللّهُمَّ إِنِي أَشْالُكَ إِيمَانًا صَادِقًا، وَيَقِينًا لَيْسَ بَعْدَهُ كُوْمٌ، وَرَحُمَّ أَنَالُكَ إِيمَانَا صَادِقًا، وَيَقِينًا لَيْسَ بَعْدَهُ كُفْرَ، وَرَحْمَةً أَنَالُ بِهَا شَهِي إِلَيْهُمْ إِلَيْ أَسْأَلُكَ إِيمَانَا لَكُ إِيمَانَا مَادِقًا، وَيَقِينًا لَيْسَ بَعْدَهُ كُفْرَ، وَرَحْمَةً الْأَبْيَاءِ، اللّهُمَّ إِلِي أَنْ أَلْكَ، وَإِنْ أَنْ أَلْكَ الْفَوْرَ عِنْدَ الْقَضَاءَ، وَمَنْ فِيتَةَ الْقَبُورِ - [٣٣٦] -، اللّهُمَّ وَمَا قَصُرَ عَنْهِ عَلَى الشّعَدِر، وَمِنْ دَعْرَة النّبُورِ، وَمِنْ فَيْقَ الْقَبْدِر - [٣٣٦] -، اللّهُمَّ وَمَا قَصُرَ عَنْهُ عَلِي الشّهُ مَشَالَتِي مِنْ خَيْرِ النَّسِمِ وَمُونً الْقِي السَّعَدِر، وَمِنْ فَتْنَة الْقُبُورِ - [٣٣٠] -، اللّهُمَّ وَمَا قَصُرَ عَنْهُ عَلَى الشّهُودِ، وَالْقَلْمَ مَنْهُ عَلَيْ الشَّهُودِ، وَلَوْرًا فِي تَعْمَى عَلَيْهُ مَسْأَلَقِي مِنْ خَيْرِ السَّعِير، وَمُونًا فِي تُورَا فِي قَلْمِي وَلُولًا فِي الشَّهُودِ، وَلُودًا فِي تَعْمِى وَنُولًا فِي سَمْعِي، وَنُورًا فِي بَعَرِي وَنُورًا فِي مَوْرًا فِي عَلَى الشَّهُودِ، وَلُودًا فِي تَعْمِى وَنُورًا فِي عَظَاعِي، وَنُورًا فِي عَظَى عَوْرًا فِي شَعْمِي، وَنُورًا فِي سَمْعِي، وَنُورًا فِي بَعَرِي وَنُورًا فِي مَوْرًا فِي عَظَى عُولُولًا فِي شَعْمِي، وَنُورًا فِي سَمْعِي، وَنُورًا فِي بَعَرِي وَنُورًا فِي مَعْقِي الشَّهُمُ وَنُولًا فِي مَوْرًا فِي عَظَى عُولُولًا فِي شَعْقِي، وَنُورًا فِي عَظْمِي وَنُورًا فِي عَظْمِي وَوْرًا فِي شَعْقِي، وَنُورًا فِي عَظْمِي وَوْرًا فِي مَوْرًا فِي عَظْمِي وَوُرًا فِي عَظْمِي وَوَرًا فِي مَوْرًا فِي عَظْمَ الْجُهُودِ و

٧٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَبْدَانُ بْنُ بُرِيْدِ الدَّقَاقُ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ حُسَيْنِ الْكِسَائِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الْجَعْفَرِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ سَلَمَةَ بْنِ أَسْلَمَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِّهِ مَصُبَيَّةَ الْجُهُنِيَّةَ، وَكَانَتْ، جَارِيَةً لِعَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا، أَنَّ عَائِشَةَ كَانَتْ تَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ " وَإِذَا فَرَغَ مِنْ رَكْعَتِي الْفَجْرِ قَالَ: «اللَّهُمَّ إِنَّا نُشْهِدُكَ أَنَّكَ لَسْتَ بِإِلَهِ اسْتَحْدَثَنَاهُ، وَلَا رَبِّ يَبِيدُ ذِكْرُهُ، وَلَا عَلَيْكَ إِلَهُ نَدْعُوهُ وَنَتَضَرَّعُ إِلَيْهِ، وَلَا أَعَانَكَ عَلَى خَلْقِنَا أَحَدُ فَنَشَكَّ، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، اغْفِرْ لِي»

١٢ باب القول عند الإقامة

وَبَابُ الْقَوْلِ عِنْدَ الْإِقَامَةِ

٧١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا سُلِيْمَانُ بْنُ دَاوُدَ الْعَتَكِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ ثَابِتٍ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ حَوْشَبٍ، عَنْ أَبِي أَمَامَةَ، أَوْ عَنْ بَعْضِ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَوْ عَنْ بَعْضِ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَشُبِ مُ بَلُالًا أَخَذَ وَامَتِ الصَّلَاةُ، قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَأَقَامَهَا اللّهُ وَأَدَامَهَا» وَقَالَ فِي سَائِرِ الْإِقَامَةِ كَنَحْوِ حَدِيثِ عُمَرَ فَى الْأَذَان

Shamela.org YM

١٣ باب القول والدعاء عند استفتاح الصلاة

﴿ اللَّهُ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ اسْتِفْتَاجِ الصَّلَاقِ

٧٧ - حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بِنُ الْحَسَنِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بِنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بِنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِيِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بِنُ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ عَبِيْدِ اللَّهِ بِنَ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ عَبِيْدِ اللَّهِ بِنَ أَبِي رَافِعٍ، عَنْ عَلِيٍّ، كَرَّمَ اللَّهُ وَجُهَهُ وَسَلَّمَ إِذَا اسْتَفْتَحَ الصَّلَاةَ كَبَرَ ثُمَّ قَالَ: § ﴿ وَجَهِيَ للَّذِي فَطَرَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ حَنِيفًا قَالَ: وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ، إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمُمْاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ، لَا شَرِيكَ لَهُ، وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ، وَأَنَا أَوْلُ الْمُسْلِينَ، اللّهُمَّ أَنْتَ اللّهَ إِلَّا أَنْتَ، أَنْتَ رَبِّي، وَأَنَا عَبْدُكَ، ظَلْتُ نَفْسِي، وَاعْتَرَفْتُ بِذَنْبِي، فَاغْفِرْ لِي ذُنُوبِي جَمِيعًا، إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ، وَاسْرِفُ عَنِي سَيِّهَا، لَا يَصْرِفُ سَيِّهَا إِلَّا أَنْتَ، وَالْعَرْبُ اللَّهُمَّ أَنْتَ وَبَي مَلِيكَ وَالْخَيْرُ وَالْمُؤْتُ وَالْعُرْبُ لَلْكَ وَالْخَيْرُ وَالْمَالُونَ وَالْمُؤْتُ وَالْمُونَ وَالْمُونُ وَالْمُونَ وَالْمُونَ وَالْمُونَ وَالْمُؤْتُ وَاللّهُ اللّهُ مَا إِلّهُ اللّهُ عَلَى وَاللّهُ وَاللللّهُ وَاللّهُ وَالللللللللللهُ وَاللللللللّهُ وَاللّهُ واللللللّهُ وَاللّهُ وَالللللللّهُ وَالللللللللّهُ وَاللّهُ وَاللّ

٧٣ - أَخْبَرْنَا أبو على الزذباري أُخْبَرْنَا أبو بَكْر بن داسة حَدَّثَنا أبو داود السجستاني حَدَّثَنا عمرو بن عثمان حَدَّثَنا شريح بن يزيد (قال: قال لي) شعيب بن أبي حمزة: قال لي ابن المنكدر وابن أبي فروة وغيرهما من فقهاء المدينة , فإذا قلت أنت ذاك فقل: وأنا من المسلمين , يعني قوله: وأنا أول المسلمين , وكذلك قال الشافعي.

وذلك فيما

٧٤ - أُخْبَرَنَا أبو سعيد بن أبي عمرو حَدَّثَنا أبو العباس الأصم أُخْبَرَنَا الربيع بن سليمان أُخْبَرَنَا الشافعي عقيب هذا الحديث وبهذا أقول وأمر بجعل مكان وأنا أول المسلمين وأنا من المسلمين.

٥٧ - وأَخْبَرَنَا أبو عبد الله الحافظ أَخْبَرَنِي عبد الحميد بن عبد الرحمن القاضي قال: سمعت أبا بكر بن محمد بن داود الخصيب اليماني يقول سمعت أحمد بن أبي سريج البغدادي يقول: سئل النضر بن شميل عن قوله عليه السلام والشر ليس إليك قال الشر لا يتقرب به إليك، ٧٧ - أَخْبَرَنَا أبو عبد الله مُحَدّ بن عبد الله الحافظ وأبو أحمد عبد الله بن محمد بن الحيس العدل قالا: حَدَّثَنا أبو محمد أحمد بن عبد الله المنزني حَدَّثَنا إبراهيم بن هاشم البغوي حَدَّثَنا أحمد بن حنبل حَدَّثَنا جرير عن عمارة بن القعقاع عن أبي زرعة , عن أبي هريرة رضي الله المنزني حَدَّثَنا إبراهيم بن هاشم البغوي حَدَّثَنا أحمد بن حنبل حَدَّثَنا جرير عن عمارة بن القعقاع عن أبي زرعة , عن أبي هريرة رضي الله عنه , قال: كَانَ رَسُولُ الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا كَبَرَ فِي الصَّلاةِ سَكَتَ هُنَيَّةً، فقُلْتُ له: يَا رَسُولَ اللهِ، بِأَبِي أَنْتَ وَأُمِّي ما تقول في سُكُوتَكَ بَيْنَ التَّكْبِيرِ وَالْقِرَاءَة؟ فقَالَ: أَقُولُ: اللَّهُمَّ بَاعِدْ بَيْنِي وَبَيْنَ خَطَايَايَ كَا بَاعَدْتَ بَيْنَ الْمَشْرِقِ وَالْمُغْرِبِ، اللَّهُمَّ اغْسِلْنِي مِنْ خَطَايَايَ بِالثَّلْجِ وَالْمَاءِ وَالْبَرَدِ.

٧٧ - أَخْبَرْنَا أَبُو عبد الله مُحَمَّد بن عبد الله الحافظ أُخْبَرْنَا أَبُو العباس مُحمد بن يعقوب حَدَّثَنا العباس بن محمد الدوري قال: حدثنا طلق بن غنام قال: حدثنا عبد السلام بن حرب الملائي عن بديل بن ميسرة عن أبي الجوزاء عن عائشة رضي الله عنها قالت كان رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا استفتح الصلاة قال سبحانك اللهم وبحمدك وتبارك اسمك وتعالى جدك ولا إله غيرك.

٧٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرَ بِن فورك أَخْبَرِنَا عبد الله بن جعفر حَدَّثَنا يونس بن حبيب حَدَّثَنا أَبُو داود حدثنا شُعْبة أَخْبَرَنِي عمرو بن مرة سمع عاصما العنزي يُحَدِّثُ عَنِ ابْنِ جُبيْرِ بْنِ مُطْعِمٍ، عَنْ أَبِيهِ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَلَّا دَخَلَ فِي الصَّلاَةِ كَبَرَ قَالَ: اللّهُ أَكْبَرُ كَبِيرًا قَالَمَا ثَلاَثًا وَسُبْحَانَ اللهِ بُكْرَةً وَأَصِيلاً قَالَمَا ثَلاَثًا أَعُوذُ بِاللّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ مِنْ نَفْخِهِ وَنَفْثِهِ وَهَمْزِهِ.

Shamela.org Y£

١٤ باب القول والدعاء في الركوع

باب القول والدعاء في الركوع

٧٩ - حَدَّثَنا أَبُو بَكُرْ بَن فوركَ أَخْبَرِنَا عبد الله بن جعفر حدثنا يونس بن حبيب حَدَّثَنا أَبُو داود حَدَّثَنا عبد العزيز بن أبي سلمة حَدَّثَنِي عمي الماجشون عن عبد الرحمن الأعرج عن عبيد الله بن أبي رافع عن علي بن أبي طالب رضي الله عنه قال كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَيْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَيْمَ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلْهُ وَاللّهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ اللهُ الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَيْ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَيْ وَاللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُلِهُ اللهُ اللهُولِ اللهُ ا

٨٠ - أَخْبَرُنَا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا محمد بن إسحاق الصاغاني حَدَّثَنا عبد الله بن يزيد المقرئ حَدَّثَنا موسى بن أيوب الغافقي عن علم الغافقي عن عقبة بن عامر الجهني قال لما نزلت {فسبح باسم ربك العظيم} قال لنا رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اجعلوها في سجودكم.
 لنا رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اجعلوها في ركوعكم فلما نزلت {سبح اسم ربك الأعلى} قال لنا اجعلوها في سجودكم.

٨١ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرُ أَحمد بن الحُسَين ويحيى بن إبراهيم بن محمد بن يحيى قالا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب أَخْبَرَنَا الربيع بن سليمان أَخْبَرَنَا الشَّافَعِي أَخْبَرَنَا سفيان بن عيينة عن سليمان بن سحيم عن إبراهيم بن عبد الله بن معبد , عن أبيه عن ابن عباس أن رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قال أَمَا إِنِّي نُهِيتُ أَنْ أَقْرَأَ رَاكِعًا أَوْ سَاجِدًا، فَأَمَّا الرُّكُوعُ فَعَظِّمُوا فِيهِ الرَّبَّ، وَأَمَّا السُّجُودُ فَاجْبَدُوا مِنَ الدُّعَاءِ فَقَمِنَ أَنْ يُسْتَجَابُ لَكُمْ.

٨٢ - أُخْبَرَنَا أبو طاهر الفقيه أُخْبَرَنَا أبو بكر محمد بن الحُسَين القطان حَدَّثَنَا محمد بن يزيد حَدَّثَنا بدل بن المحبر حدثنا شُعْبة وعمرو بن مرة عن سعد بن عبيدة عن المستورد عن صلة بن زفر عن حذيفة رضي الله عنه , قال كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يقول في ركوعه سبحان ربي العظيم ثلاثا وفي سجوده سبحان ربي الأعلى ثلاثا وكان إذا مر بآية رحمة وقف فسأل , وإذا مر بآية عذاب تعوذ.

٨٣ - أُخْبَرنَا أبو عبد الله الحافظ أُخْبَرنَا عبد الله بن إسحاق الخراساني حَدَّثنَا محمد بن سعد العوفي حَدَّثنَا عمر بن سعيد الشامي حَدَّثنَا سعيد بن عبد العزيز التنوخي عن مكحول عن محمد بن سويد الفهري عن حذيفة بن اليمان رضي الله عنه , قال لقيت رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّم بعد العتمة , . فذكر الحديث قال ثم كبر وركع فسمعته يقول في ركوعه سبحان ربي العظيم ويردد شفتيه وأظنه يقول وبحمده فمكث في ركوعه قريبا من قيامة ثم رفع رأسه ثم كبر فسجد فسمعته يقول في سجوده سبحان ربي الأعلى ويردد شفتيه وأظن أنه يقول وبحمده.

٨٤ - أَخْبَرِنَا أبو الحَسَن بن محمد بن الحُسَين بن داود العلوي رحمه الله أَخْبَرِنَا أبو بكر محمد بن أحمد بن دلوية الدقاق حَدَّثَنا أبو الأزهر السليطي حَدَّثَنا سعيد بن عامر عن سعيد عن قتادة عن مطرف عن عائشة رضي الله عنها أن رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كان يقول في ركوعه وسجوده سبوح قدوس رب الملائكة والروح.

٥٨ - أُخْبَرَنَا أبو عبد الله مُحَمَّد بن عبد الله الحافظ وأبو عبد الله إسحاق بن محمد بن يوسف وأبو سعيد محمد بن موسى الصيرفي قالوا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا هارون بن سليمان الأصبهاني حَدَّثَنا عبد الرحمن بن مهدي عن سفيان عن منصور عن أبي الضحى عن مسروق عن عائشة رضي الله عنها قالت كان رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يكثر أن يقول في ركوعه سبحانك اللهم و بحمدك اغفر لى يتأول القرآن.

٨٧ - وَأَخْبَرُنا أَبُو عَبِد الله الحافظ أَخْبَرُنَا أَبُو بَكُر بن إسحاق أَخْبَرَنَا محمد بن أيوب أَخْبَرَنَا مسلم بن إبراهيم وحفص بن عمر قالا حدثنا شُعْبة عن مَنْصُور عن أبي الضحى عن مسروق عن عائشة رضي الله عنها أن النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كان يقول في ركوعه وسجوده سبحانك اللهم وبحمدك ظلمت نفسي فاغفر لي.

Shamela.org Yo

٨٨ - أُخْبَرَنَا الحُسَين بن محمد بن علي أُخْبَرِنَا محمد بن بكر حَدَّثَنَا أبو داود حَدَّثَنا أحمد بن صالح وابن رافع قالا حَدَّثَنا عبد الله بن إبراهيم عمر ابن كيسان حَدَّثَنِي أبي عن وهب بن مانوس قال: سمعت سَعِيد بن جُبَيْر يقول سمعت أنس بن مالك رضي الله عنه قال ما صليت وراء أحد بعد رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أشبه صلاة برسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ من هذا الفتى يعني عمر بن عبد العزيز. قال فحرزنا ركوعه عشر تسبيحات وفي سجوده عشر تسبيحات.

قال أبو داود: قال أحمد بن صالح قلت له مانوس أو مابوس قال أما عبد الرزاق فيقول مابوس وأما حفظي فمانوس وهذا لفظ ابن

وقال أحمد عن سَعِيد بن جُبَيْر عن أنس بن مالك رضي الله عنه

باب القول والدعاء عند رفع الرأس من الركوع

باب القول والدعاء عند رفع الرأس من الركوع

٨٩ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الحَافظ وأبو أحمد عبد الله بن محمد بن الحَسَن الْعَدِّلُ قَالاً: أَخْبَرْنا أَبُو عَبْدِ اللهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الشّيباني، حَدَّثْنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَبْدِ اللهِ، أَخْبَرَنَا محمد بن عبيد حدثنا الأعمش عن عبيد بن الحسن عن ابْنَ أَبِي أَوْفَى، قَالَ: كَانَ رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إذا رفع رأسه من الركوع قال سمع الله لمن حمده: ربنا لَكَ الْحُمُّدُ مِلْءَ السَّمَاوَاتِ وَمِلْءَ الأَرْضِ وَمِلْءَ مَا شِئْتَ مِنْ شَيْءٍ بَعْدُ. ٩٠ - أُخْبَرَنَا أبو عبد الله الحافظ وأبو بَكْر أحمد بن الحَسَن قالا حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا بحر بن نصر بن سابق الخولاني حَدَّثَنا بشر بن بكر حَدَّثَنا سعيد بن عبد العزيز قال: قال عطية بن قيس

ح وَأَخْبَرَنا أَبُو عبد الله أَخْبَرَنِي أَبُو الوليد الفقيه حَدَّثَنا عبد الله بن عبد الرحمن الدارمي حَدَّثَنا مروان بن محمد الدمشقي حَدَّثَنا سعيد بن عبد العزيز عن عطية بن قيس عَنْ قَزَعَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إذا رفع رأسه من الركوع قَالَ: رَبَّنَا لَكَ الْخَمْدُ مِلْءَ السَّمَاوَاتِ وَمِلْءَ الأَرْضِ، وَمِلْءَ مَا شِئْتَ مِنْ شَيْءٍ بَعْدُ، أَهْلَ الثَّنَاءِ وَالْمَجْدِ، أَحَقُّ مَا قَالَ الْعَبْدُ وَكُلُّنَا لَكَ عَبْدً، اللهم لاَ مَانِعَ لِمَا أَعْطَيْتَ، ولا معطي لما منعت وَلاَ يَنْفَعُ ذَا الْجِدِّ مِنْكَ الْجِدَّ.

هذا لفظ حديث مروان وفي رواية بشر بن بكر أن رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَان إذا قال: سَمِعَ اللَّهُ لَمِنْ حَمِدَهُ قال ربنا ولك الحمد ملء السماوات وملء الأرض وقال لا نازع لما أعطيت ولا ينفع ذا الجد منك الجد.

٩١ - أُخْبَرَنَا أبو عبد الله الحافظ وأبو أحمد عبد الله بن محمد بن الحسن المهرجاني قالا حدثنا أبو عبد الله محمد بن يعقوب الحافظ حدثنا إبراهيم بن عبِد الله أُخْبَرنا أبو عامر العقد حدثنا شعبة عن مجزأة بن زاهر الأسلمي قال سمعت عبد الله بن أبي أوفى قال كان النبي صَلَّى

اللَّهُمَّ لَكَ الْجَمْدُ مِلْءُ السَّمَاوَاتِ وَمِلْءُ الأَرْضِ وَمِلْءُ مَا شِئْتَ مِنْ شَيْءٍ بَعْدُ، اللَّهُمَّ طَهِرْنِي من الذنوب بِالثَّاجِ وَالْبَرَدِ والماء، وَنَقِّنِي مِنْهَا كَمَا يُنْقَى الثَّوْبُ الأَبْيَضُ مِنَ الدنس أو الوسخ.

باب القول والدعاء في السجود

﴿ الْقُوْلِ والدعاء في السَّجُودِ

٩٢ - حدثنا الأستاذ أبو بكر بن فورك أُخْبَرنا عبد الله بن جعفر حدثنا يونس بن حبيب حدثنا أبو داود حدثنا عبد العزيز بن أبي سلمة

حدثني عمي الماجشون عن عَبْد الرَّحْمن الأعرج عن عبيد الله بن أبي رافع عن علي بن أبي طالب رضي الله عنه , قال: كان رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إذا رفع رأسه قال سمع الله لمن حمده رَبَّنَا لَكَ الْحُمْدُ مِلْءَ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ وَمَا بَيْنَهَا وَمِلْءَ مَا شِئْتَ مِنْ شَيْءٍ (من) بَعْدُ فَإِذَا سَجَدَ قَالَ: اللَّهُمَّ لَكَ سَجَدْتُ وَبِكَ آمَنْتُ، وَلَكَ أَسْلَمْتُ سَجَدَ وَجْهِي لِلَّذِي خَلْقَهُ فَصَوَّرَ فأحسن صورته وَشَقَّ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ، تَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنُ الْحَالِقِينَ.

٩٣ - وحدثنا أبو بكر محمد بن الْحُسَن أَخْبَرنا عبد الله بن جعفر حدثنا يونس بن حبيب حدثنا أبو داود حدثنا ابْنُ أَبِي ذِئْبٍ، عَنْ إِسْحَاقَ بنِ يَزِيدَ الْهُذَلِيّ، عَنْ عَوْنِ بْنِ عَبْدِ اللهِ، عَنْ ابْنِ مَسْعُود رضي الله عنه أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: من قَال في ركوعه ثَلاَث مَرَّات: سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ فَقَدْ تَمَّ رُكُوعُهُ وَذَلِكً أَدْنَاهُ، وَمن قال في سجوده ثَلاَث مَرَّات: سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى فَقَدْ تَمَّ سُجُودُهُ مَذَاكِ أَدْنَاهُ

٩٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَدَّدِ بْنِ إِسْمَاعِيلَ بْنِ مِهْرَانَ، حَدَّثَنِي أَبِي، حَدَّثَنَا أَبُو طَاهِرٍ، أَخْبَرَنَا ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي يَحْيَى بْنُ أَيُّوْبَ، عَنْ عُمَارَةَ بْنِ غَزِيَّةَ، عَنْ سُمَيٍّ، مَوْلَى أَبِي بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي هُرَّرَةَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ فِي سُجُودِهِ: «كَاللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذَنْبِي كُلَّهُ، دِقَّهُ وَجُلَّهُ، وَأَوَّلَهُ وَآخِرَهُ، وَسِرَّهُ وَعَلاَنِيَتَهُ»

٥٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنُ أَبِي الطَّاهِرِ الدَّقَاقُ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ سَلِيْمَانَ الْحِرَقِيُّ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ أَبِي عَرُوبَةَ، قَالَ: وَحَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ عَلْهِ اللَّهِ عَلْهُ عَنْهَا، عَلْهُ عَنْهَا، قَالَ عَرُوبَةَ عَنْ عَامِرٍ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ أَبِي عَرُوبَةَ، قَالَ: وَحَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ عَنْ عَامِرٍ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ عَامِرٍ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ اللّهِ عَلْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَامِرٍ، عَدْ اللّهِ عَنْ عَامِمِ اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ فِي رُكُوعِهِ وَسُجُودِهِ: «كَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ فِي رُكُوعِهِ وَسُجُودِهِ: «كَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَالرُّوجِ»

«كَسُبُوحٌ قُدُّوسٌ، رَبُّ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوجِ» ٩٦ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عِمْرَانُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، حَدَّثَنَا عُرُونِ بَعْ مَدْ وَسُجُودِهِ: جَرِيرٌ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ أَبِي الضَّحَى، عَنْ مَسْرُوق، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ فِي رُكُوعِهِ وَسُجُودِهِ: «كَاسُجْانَكَ اللَّهُمَّ رَبَّنَا وَبِحَمْدِكَ، اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي، يَتَأَوَّلُ الْقُرآنَ»

١٧ باب القول والدعاء في الجلسة بين السجدتين

وَالدُّعَاءِ فِي الْجِلْسَةِ بَيْنَ السَّجْدَتَيْنِ

٩٧ - حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بِنُ الْحَسَنِ بِنِ فُورَكَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بِنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بِنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بِنُ الْحَدَيْقَةَ أَنَّهُ صَلَّةً بُرَى أَنَّهُ صِلَةً بُنُ رُفَوٍ بِنُ مُرَّةً، سَمِعَ أَبَا حَرْزَةً، يُحدَّتُ، عَنْ رَجُلٍ، مِنْ عَبْسٍ، شُعْبَةُ يَرَى أَنَّهُ صِلَةً بُنُ رُفَوٍ بِنُ مُرَّةً وَاللَّهُ أَكْبُرُ ذُو الْمَلَكُوت، وَالْجَبُرُوت، وَالْكِبْرِياءِ، وَالْعَظَمِ» ثُمَّ رَفَع رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ فَقَامَ مِثْلَ رُكُوعِهِ فَقَالَ: رُكُوعِهِ فَقَالَ رُبِي الْعَظِيمِ، سُبْحَانَ رَبِي الْعَظِيمِ، شُمَّ رَفَع رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ فَقَامَ مِثْلَ رُكُوعِهِ فَقَالَ: ﴿وَاللّهَ مُنَا لَسُجُودِهِ مِثْلُ قِيامِهِ، وَكَانَ فِي سُجُودِهِ مِثْلُ قِيامِهِ، وَكَانَ فِي سُجُودِهِ مِثْلُ قِيامِهِ، وَكَانَ يَقُولُ فِي سُجُودِهِ وَكَانَ يَقُولُ فِي سُجُودِهِ وَكَانَ يَقُولُ فِي سُجُودِهِ وَكَانَ يَقُولُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ مَنْ السَّجُودِهِ وَكَانَ يَقُولُ فِي سُجُودِهِ وَكَانَ يَقُولُ وَلَا اللّهَ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللْهُ وَلَى اللّهُ عَلَى الللللّهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَى الللللّهِ وَاللّهُ الللللّهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَى الللللّهُ وَاللّهُ اللّهِ وَالْمَائِدَةِ أَو الْمُؤْلُولُ عَلَى الللللّهُ عَلَى الللللّهُ عَلَى اللللللّهُ وَاللّهُ وَالْمُ اللللّهُ وَاللّهُ الللللّهُ وَاللّهُ وَالْمُ الللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَالْمُ الللللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَالْمُ اللللللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا اللللللّهُ وَاللّهُ وَالْمُ الللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا الللللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللْمُ وَاللّهُ وَاللْمُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَ

٩٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الرُّوذْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، أَخْبَرَنَا أَبُو دَاوُدَ السِّجِسْتَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مَسْعُودٍ، حَدَّثَنَا

Shamela.org YV

زَيْدُ بْنُ الْحُبَابِ، حَدَّثَنَا كَامِلُ أَبُو الْعَلَاءِ، حَدَّثَنِي حَبِيبُ بْنُ أَبِي ثَابِتٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ بَيْنَ السَّجْدَتَيْنِ: «§اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي، وَارْحَمْنِي، وَاهْدِنِي، وَعَافنِي، وَارْزُقْنِي»

٩٩ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرْنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحُسَيْنِ الْبَيْهَقِيُّ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْبَيْهِقِيُّ، حَدَّثَنَا صَالحُ بْنُ مِسْمَارٍ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْحُبَّابِ، بِإِسْنَادِهِ زَادَ: «وَاجْبُرْنِي وَارْفَعْنِي» ، وَلَمْ يَذْكُرْ قَوْلَهُ «وَعَافِنِي»

۱۸ باب کیف التشهد

 ﴿ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّ ثَنَا يَحْيَى بْنُ مَنْصُورِ الْقَاضِي، حَدَّ ثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلَّمَةَ، حَدَّ ثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيد، حَدَّ ثَنَا اللَّيْثُ، عَنْ ١٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّ ثَنَا يَحْيَى بْنُ مَنْصُورِ الْقَاضِي، حَدَّ ثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلَّمَةَ، حَدَّ ثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيد، حَدَّ ثَنَا اللَّيْثُ، عَنْ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ الللللَّاللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللللللَّاللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللللللَّاللَّهُ الللللللَّالَةُ اللللللل أَبِي الزُّبَيْرِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، وَطَاوُوسٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّهُ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " ﴿يُعَلِّمُنَا التَّشَهُّدُ كَمَا يُعَلِّمُنَا الْقُرْآنَ، فَكَانَ يَقُولُ: «التَّحِيَّاتُ الْمُبَارَكَاتُ الصَّلَوَاتُ الطَّيِّبَاتُ لِلَّهِ، سَلَامٌ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ، سَلَامٌ عَلَيْنَا وَعَلَى عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ، أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ»

١٠١ - أَخْبَرْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، أَخْبَرْنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، حَدَّثَنَا سَعْدَانُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ شَقِيقٍ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ: كُنَّا إِذَا جَلَسْنَا مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الصَّلَاةِ قِيلَ: " السَّلَامُ عَلَى اللهِ قَبْلَ عِبَادِهِ، السَّلَامُ عَلَى جِبْرِيلَ، السَّلَامُ مِيكَائِيلَ، السَّلَامُ عَلَى فُلَانٍ، قَالَ: فَسَمِعَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «إِنَّ» §اللَّهَ هُوَ السَّلَامُ، فَإِذَا جَلَسَ أَحَدُكُمْ فِي الصَّلَاةِ فَلْيَقُلِ: التَّحِيَّاتُ لِلَّهِ، وَالصَّلَوَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ، السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ، السَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَى عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ، فَإِذَا قَالَهَا أَصَابَتْ كُلَّ عَبْدٍ صَالِحٍ فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ، أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، ثُمَّ يَتَخَيَّرُ بَعْدُ منَ الدُّعَاءِ مَا شَاءَ "

باب الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم بعد التشهد

وَبَابُ الصَّلَاةِ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدَ التَّشَهُّدِ

١٠٢ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عُمَرَ بْنِ أَحْمَدَ بْنِ عَلِيّ بْنِ شَوْذَبٍ الْمُقْرِئُ، بِوَاسِطٍ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سِنَانٍ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ عُبَادَةَ، أَخْبَرَنَا مَالِكُ بْنُ أَنْسٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَبِي بَكْرٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَمْرِو بْنِ سُلَيْمِ الزَّرَقِيِّ، أَخْبَرَنِي أَبُو حُمَيْدٍ السَّاعِدِيُّ، قَالَ: قَالُوا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، كَيْفَ نُصَلِّي عَلَيْكَ؟ قَالَ: " §قُولُوا: اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَأَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَّتِهِ، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَأَزْوَاجِهِ وَذُرِّ يَتِهِ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ عَجِيدٌ " [6.7.

٣- ١٠ - أَخْبَرْنَا أَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، أَخْبَرْنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيّ، حَدَّثْنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الزَّعْفَرَانِيُّ، حَدَّثْنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِدْرِيسَ يَعْنِي الشَّافِعِيَّ، رَحْمَةُ اللَّهِ عَلَيْهِ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، رَحِمَهُ اللَّهُ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ مِثْلَهُ، وَقَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَّلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «اللَّهُمَّ صَلَّ عَلَى

ُمُّهَدِ وَأَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَتِهِ، كَمَا صَلَيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَّدٍ وَأَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَّتِهِ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ» وَكَذَلِكَ رَوَاهُ اجْمَاعَةُ، عَنْ مَالك

١٠٤ - أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدِ اللَّهِ بْنُ وَيْدِ الْأَنْصَارِيَّ أَخْبَرَنَا مَالِكُ، عَنْ نَعَيْمٍ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْمُجْمِرِ، أَنَّ مُحَمَّدَ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ زَيْدِ الْأَنْصَارِيَّ أَخْبَرَنَا مَالِكُ، عَنْ نَعَيْمٍ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْمُجْمِرِ، أَنَّهُ قَالَ: أَتَانَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَجْلِسِ سَعْدِ بْنِ عُبَادَة، فَقَالَ لَهُ بَشِيرُ بْنُ سَعْدِ: بِالصَّلَاة، عَنْ أَبِي مَسْعُودٍ الْأَنْصَارِيِّ، أَنَّهُ قَالَ: أَتَانَا رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَجْلِسِ سَعْدِ بْنِ عُبَادَة، فَقَالَ لَهُ بَشِيرُ بْنُ سَعْدِ: أَلِي مَسْعُودٍ الْأَنْصَارِيِّ، أَنَّهُ قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَي عَلِيهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى وَاللَّهُ مُعَلِّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَمِيدُ عَلَيْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَى الْعَالَمِينَ، إِنَّكَ حَمِيدُ عَجِيدٌ عَلَى الْعَالَمِينَ، إِنَّكَ حَمِيدُ عَجِيدٌ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى عَلَى الْعَالَمِينَ، إِنَّكَ حَمِيدُ عَمِيدً عَلَى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَى عَلَى عَلَى الْعَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى عَلَى الْعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى عَلَى عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَلِو الْعَلَمُ عَلَيْهُ وَلَوْلُوا اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى اللهُ عَلَى عَلَى عَلَى اللهُ عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْه

٢٠ باب الدعاء في الصلاة

﴿ اللَّهُ عَاءِ فِي الصَّلَاةِ

٥٠١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ السُّوسِيُّ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَوْفٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَرةِ عَبْدُ الْقُدُّوسِ بْنُ الْحَجَّاجِ، حَدَّثَنَا الْأَوْزَاعِيُّ، حَدَّثَنِي حَسَّانُ بْنُ عَطِيَّةَ، حَدَّثَنِي مُحَدَّدُ بْنُ أَبِي عَائِشَةَ، أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا هُرَيْرَةَ، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ؟" إِذَا فَرَغَ أَحَدُكُمْ مِنَ التَّشَهُّدِ الْأَخِيرِ فَلْيَتَعَوَّذْ بِاللَّهِ مِنْ أَرْبَعٍ: مِنْ عَذَابِ جَهَنَّمَ، وَمِنْ عَذَابِ الْقَبْرِ، وَمِنْ فَتْنَةِ الْمَحْيَا وَالْمَاتِ، وَمَنْ شَرِّ الْمَسِيحِ الدَّجَّالِ "

٢٠١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو مُحَمَّدٍ أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْمُزَنِيْ، أَخْبَرَنَا عَلِيْ بْنُ مُحَدِ اللَّهِ الْمُزَنِيْ، أَخْبَرَنِي عُرْوَةُ بْنُ الزُّبْرِ، أَنَّ عَائِشَة، زَوْجَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَخْبَرَنِي عُرْوَةُ بْنُ الزُّبْرِ، أَنَّ عَائِشَة، زَوْجَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَخْبَرَنِي عُرُوةُ بْنُ الزُّبْرِ، أَنَّ عَائِشَة، زَوْجَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَخْبَرَنِي عُرُوةُ بِكَ مِنْ عَذَابِ الْقَبْرِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ فَتْنَةِ الْمُسِيحِ الدَّجَّالِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْمُغْرَمِ» قَالَتْ: فَقَالَ: «إِنَّ الرَّجُلَ إِذَا غَرِمَ حَدَّثَ فَكَذَبَ، وَوَعَدَ فَأَخْلَفَ»

١٠٨ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحُسَيْنُ بَنُ الْحَسَنِ الطُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَجْمَدَ بْنِ أَبِي مَسَرَّةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَلْمَ عُتُ عُقْبَةَ بْنَ مُسْلِمٍ التَّجِيبِّ، يَقُولُ: حَدَّثَنِي أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيُّ، عَنِ الصَّنَاجِيّ، عَنْ أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيُّ، عَنِ الصَّنَاجِيّ، عَثْولُ: حَدَّثَنِي أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيُّ، عَنِ الصَّنَاجِيّ، عَنْ أَنَّهُ قَالَ: إِنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخَذَ بِيدِي يَوْمًا ثُمَّ قَالَ: «يَا مُعَاذُ، وَاللّهِ إِنِّي لَأُحِبُّكَ» فَقَالَ: وَاللّهِ أَحْبُكُ، فَقَالَ: وَاللّهِ أُحِبُكُ، فَقَالَ: وَأَوْصَى اللّهُ مَا أَيْ وَسُلِم اللّهُ عَلْدِ وَسُلَم أَعِيْ عَلْدَ عَنَ فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَاةٍ أَنْ تَقُولَ: اللّهُمَ أَعِنِي عَلْ وَسُولَ اللّهِ، وَأَنَا وَاللّهِ أُحِبُّكَ، فَقَالَ: وَا أُوصِيكَ يَا مُعَاذُ لَا تَدَعَنَ فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَاةٍ أَنْ تَقُولَ: اللّهُمَ أَعِنِي عَلْ وَسُولَ اللّهِ، وَأَنَا وَاللّهِ أُحِبُّكَ، فَقَالَ: وَا أُوصِي الصَّنَاجِيُّ أَبَا عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيَّ، وَأَوْصَى أَبُو عَبْدِ عَلَا وَسُلِي عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيَّ، وَأَوْصَى أَبُو عَبْدِ عَلَى وَمُولَ اللّهُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبْلِقَ أَبَا عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيَّ، وَأَوْصَى مُعَاذُ بِذَلِكَ الصَّنَاجِيِّ وَأُوصَى الصَّنَاجِيُّ أَبًا عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبُلِيَّ، وَأَوصَى عُبْدِ عَبْدِ اللّهُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْحُبْلِقَ أَنْ وَلَيْ اللّهُ عَلْمَا وَلَيْ وَلُولَ وَسُولَ السَّمَا عَلَى الْعُولَ وَسُولَ اللّهُ عَبْدِ الرَّعْمَنِ الْحُلَقِ الللّهُ عَلْمَ وَالَالِهُ عَبْدِ الرَّكَ الصَّالَةِ عَلَى اللّهُ عَلْمَ الللّهُ الْعَلْمَ الْحُلْمُ الللّهُ الْعَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ الْعَلَى اللّهُ اللّهُ الْعَلَى اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللللّهُ اللّ

الرَّحْمَنِ عُقْبَةَ بْنَ مُسْلِمٍ " -[١٧٦]-.

١٠٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَسُيْدُ بْنُ عَاصِمِ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا بَكُرُ بْنُ بَكَّارٍ، حَدَّثَنَا أَسُورَةً مِنَ الْقُرَآنِ: " بِاسْمِ أَيْمَنُ بْنُ نَابِلٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الزَّبْيْرِ، عَنْ جَابِرٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعَلِّبُنَا التَّشَهُّدَ كَمَا يُعَلِّبُنَا السُّورَةَ مِنَ الْقُرَآنِ: " بِاسْمِ اللّهِ وَبِاللّهِ، النَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ الْجَنَّةَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّارِ»

١١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو نَصْرٍ أَحْمَدُ بْنُ عَلِيّ بْنِ أَحْمَدَ الْفَاحِيُّ قَالَا: حَدَّنَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّنَنَا اللَّيْثُ بْنُ سَعْدِ، دَاوُدَ الْقَنْطَرِيُّ، حَدَّثَنَا آدَمُ بْنُ أَبِي إِيَاسَ، وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ صَالِحٍ، وَسَعِيدُ بْنُ أَبِي مَرْيَمَ، وَعَاصِمُ بْنُ عَلِيّ، قَالُوا: حَدَّثَنَا اللَّيْثُ بْنُ سَعْدِ، وَالْقَدْعُونِيَّ مَرْيَعَ، وَعَاصِمُ بْنُ عَلِيّ اللّهُ عَنْهُ قَالَ: قُلْتُ يَا رَسُولَ اللّهِ، عَلَّنِي عَنْ أَبِي جَيْدٍ، عَنْ أَبِي الْحَدِيقِ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ قَالَ: قُلْتُ يَا رَسُولَ اللّهِ، عَلَيْنِ دُعُو بِهِ فِي صَلَاتِي، قَالَ: " §قُلِ: اللَّهُمَّ إِنِي ظَلْمَتُ نَفْسِي ظُلْمًا كَثِيرًا، وَلَا يَعْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ، فَاغْفِرْ لِي مَعْفِرَةً مِنْ عِنْدَكَ، وَارْحَمْيُ، إِنَّكَ أَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ "

١١١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُسَدَّذُ، حَدَّثَنَا يَحْيَى، عَنْ سُلَيْمَانَ الْأَعْمَشِ، حَدَّثَنَا مُسَدَّذُ، حَدَّثَنَا يَحْيَى، عَنْ سُلَيْمَانَ الْأَعْمَشِ، حَدَّثَنَا مُسَدَّذُ، وَقَالَ: ﴿ هُمَّ لِيَتَخَيَّرُ أَحَدُكُمْ مِنَ الدُّعَاءِ أَعْبَهُ سُقِيةً عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَدِيثَ التَّشَهُّدِ، وَقَالَ: ﴿ هُمَّ لِيَتَخَيَّرُ أَحَدُكُمْ مِنَ الدُّعَاءِ أَعْبَهُ إِلَيْهِ فَيَدْعُو بِهِ ﴾

٢١ باب القول والدعاء والتسبيح في دبر الصلاة المكتوبة بعد السلام

﴿ اللَّهُ عَاءِ وَالدُّعَاءِ وَالنَّسْبِيحِ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ الْمَكْتُوبَةِ بَعْدَ السَّلامِ

وَاسْتجِبْ، اللَّهُ أَكْبَرُ الْأَكْبَرُ، اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، اللَّهُ أَكْبَرُ الْأَكْبَرُ، حَسْبِيَ اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ، اللَّهُ أَكْبَرُ الْأَكْبَرُ، وَفِي حَدِيثِ سُلَيْمَانَ: رَبِّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ "

-[117]-

٥١١ - حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَبِي سَلَمَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنِ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي رَافِعٍ، عَنْ عَلِيّ، كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهُهُ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَرْبُ وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَشَتَهُمْ وَأَنْتَ الْمُؤَمِّرُ، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ» وَرَوَاهُ يُوسُفُ الْمَاجِشُونِ، عَنْ أَبِيهِ فَذَكَرَهُ بَيْنَ النَّشَهُّدِ وَالتَّسْلِيمِ

١١٦ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَحْمَدُ بْنُ حَدْقِي عَلَى هَذَا الْمَنْبِرَ وَهُوَ يَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى عَلَيْةَ، حَدَّثَنَا جَابُ الصَّوَّافُ، وَحَدَّثَنِي أَبُو الزَّبَيْرِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنَ الزَّبَيْرِ، يُحَدِّثُ عَلَى هَذَا الْمَنْبَرِ وَهُوَ يَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " كَافِذَا سَلَّمَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ أَوِ الصَّلَوَاتِ يَقُولُ: «لَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ الْمُلْكُ، وَلَهُ الْجَمْدُ، وَهُو عَلَى كُلِّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " كَافَ اللّهُ عَلَى هُولُ اللّهُ عَلَى هَذَا اللّهُ عَلَى هَذَا اللّهُ عَلَى هَذَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى عَلَى اللّهُ عَلَى عَلَى اللّهُ عَلَى عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " كَافِذَا سَلَّمَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ أَوِ الصَّلَوَاتِ يَقُولُ: «لَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَالْفَضْلِ، وَالثَّنَاءِ الْحَسَنِ، لَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ، مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ، وَلُو كُولُ وَلَا قُولًا إِللّهُ إِللّهُ إِللّهُ إِللّهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِللّهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِلّا إِلَهُ إِللّهُ إِلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ الللللّهُ اللّهُ الللللّهُ اللللّهُ الللللّهُ اللللّهُ اللللهُ الللللّهُ اللللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللللهُ اللللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللل

٧ُ١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ كَامِلُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّد بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْمُسْتَمْلِي، أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الضَّبُعِيُّ، حَدَّثَمَّا الْحَسَنُ بِنُ عَلْيَ بْنِ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي أُويْسٍ، حَدَّثَنِي ابْنُ أَبِي الزِّنَادِ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ أَبِي مَرْوَانَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ كَعْبِ اللَّهُمَّ إِنِي النَّذِي جَعَلْتَهُ اللَّا حَبَّدُ فِي التَّوْرَاةِ أَنَّ دَاوُدَ النَّبِيَّ عَلَيْهِ السَّلَامُ، كَانَ» وَإِذَا أَنْصَرِفَ مِنْ صَلَاتِهِ قَالَ: اللَّهُمَّ أَصْلُحْ لِي دِينِي الَّذِي جَعَلْتَهُ عِصْمَةً لِي، وَأَصْلِحْ لِي دُنيَايَ الَّتِي جَعَلْتَ فِيهَا مَعَاشِي، اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِرِضَاكَ مِنْ سَخَطِكَ، وَأَعُوذُ بِعَفُوكَ مِنْ نَقْمَتِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْكَ، وَأَصْدِحَ لِي دُنيَايَ الَّتِي جَعَلْتَ فِيهَا مَعَاشِي، اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِرِضَاكَ مِنْ سَخَطِكَ، وَأَعُوذُ بِعَفُوكَ مِنْ نَقْمَتِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْكَ، وَأَعُوذُ بِعِضَاتِ فَيهَا مَعْاشِي، اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِرِضَاكَ مِنْ سَخَطِكَ، وَأَعُوذُ بِعَفُوكَ مِنْ نَقْمَتِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْكَ، لَا أَعْطَيْتَ، وَلَا مُعْطِي لَمَا مَنْعَتَ، وَلَا يَنْعَعُ ذَا الْجُدِّ مِنْكَ جَدُّهُ " قَالَ كَعْبُ الْأَحْبَارِ: وَأَخْبَرَنِي صُهَيْبُ أَنَّ مُعْمَلِي لِمُ مَنْ صَلَاتِهِ وَسَلَمَ مَنْ يَنْعَرِفُ مِسَلَّ مَنْ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ كَانَ يَنْصَرِفُ بِهِذَا اللَّيْعَ مِنْ صَلَاتِهِ

١١٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدُّ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، أَخْبَرَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، أَخْبَرَنَا يَشِدِ هَوُلَاءِ الْكَلِمَاتِ كَمَا يُعَلِّمُ اللّهُ عَنْ مُصْعَبِ بْنِ سَعْد، وَعَمْرِو بْنِ مَيْمُون، قَالَا: كَانَ سَعْدُ يُعِلِّمُ بَنِيهِ هَوُلَاءِ الْكَلِمَاتِ كَمَا يُعَلِّمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَعَوَّذُ بِئِنَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْبُخْلِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَعَوَّذُ بِئِنَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَعَوَّذُ بِئِنَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَعَوَّذُ بِئِنَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ: «وَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَعَوَّذُ بِئِنَ فِي دُبُرِ الصَّلَاةِ: «وَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَمُ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمُ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَيْهُ وَلَوْ يُلِي عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَالْعَلَمُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهِ الللّهُ عَلَيْهِ الللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ الللهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللللّهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهُ الللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللهُ اللّهُ عَلَيْهِ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ الللهُ عَلَيْهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللهُ الللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ

. بَوَ رَبِّ مَا أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلَال، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحَارِثِ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بَنُ أَبِي بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ مُوسَى بْنِ أَبِي عَائِشَةَ، قَالَ: سَمِعْتُ مَوْلًى، لِأُمِّ سَلَمَةَ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ حِينَ يُصَلِّى الصَّبْحَ: «§اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَافِعًا، وَرِزْقًا طَيِّبًا، وَعَمَلًا مُتَقَبَّلًا»

٠١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو النَّضْرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ أَيُّوبَ، أَخْبَرَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا خَالِدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ، حَدَّثَنَا مُسَدِّلُ، عَنْ أَبِي عُبِيْدٍ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " §مَنْ سَبَّحَ اللَّهَ فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَّى اللهُ عَنْ أَبِي عُبَيْدٍ، وَكُلَّ ثِينَ، وَحَمِدَ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، فَذَلِكَ تِسْعَةً وَتِسْعُونَ، ثُمَّ قَالَ تَمَامَ الْمَائَةِ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ مُؤْمَتُ لَهُ مُؤْمِتُ لَهُ خَطَايَاهُ، وَإِنْ كَانَتْ مِثْلُ زَبْدِ الْبَحْرِ "

١٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ عَبْدَ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ كَعْبِ بْنِ عَجْرَةَ، عَنِ النَّهِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلْهُ وَمَالِكِ بْنِ مِغُولٍ، وَحَمْزَةَ الزَّيَّاتِ، عَنِ النَّهِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلْدِهُ وَمَالِكِ بْنِ مِغُولٍ، وَحَمْزَةَ الزَّيَّاتِ، عَنِ النَّهِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلْهُ وَمَالِكِ بْنِ مِغُولٍ، وَحَمْزَةَ الزَّيَّاتِ، عَنِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهُ عَلْمَ اللَّهُ وَمَالِكِ بْنِ عَجْرَةَ، وَمَالِكِ بْنِ مِغُولٍ، وَحَمْزَةَ الزَّيَّاتِ، عَنِ النَّهِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَاثُ وَلَاكُونَ تَعْمِيدَةً، وَلَلْاثُ وَلَلَاثُ وَلَلَاثُ وَلَلَاثُ وَلَلَاثُ وَلَلَاثُ وَلَالَاثُ وَلَاكُونَ تَعْمِيدَةً، وَلَلَاثُ وَلَلَاثُ وَلَلَاثُ وَلَالَاثُ وَلَالَاثُ وَلَا اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَاقُونَ تَعْمِيدَةً وَلَالَاقُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَاللّهُ وَلَا لَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَاللّهُ وَلَا لَا عَلَيْهُ وَلَا لَا عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ وَلَا لَا لَكُونَ تَكْمِيرَةً الللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهَ اللّهُ وَلَا لَا عَلَيْهُ وَلَا لَا عَلَيْهُ وَلَا لَا عَلَيْهُ وَلَا لَا عَلَى اللّهَ وَلَا لَا اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا لَا لَهُ وَلَا لَا عَلَيْهُ وَلَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَا عَلَى اللّهَ اللّهَ اللّهَ اللّهُ وَلَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَا عَلَا لَا عَلَا لَا عَلَالِكُ اللّهَ وَلَا اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَا عَلَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَا اللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَا عَلَالْمُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَال

آ ١٢٢ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُحَمَّدِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُكْرَم، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ عُمَر، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُكْرَم، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ عُمَّدِ اللَّهِ بْنِ مُحَدِّدِ بْنِ قَالَح، عَنْ زَيْدِ بْنِ قَالِت، أَنَّهُ قَالَ: " كَأْمِرْنَا أَنْ نُسَبَّحَ فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَاةٍ ثَلَا ثَا وَثَلَاثِينَ، وَنُكَبِّرَ أَرْبَعًا وَثَلَاثِينَ، قَالَ: فَأَتَى رَجُلُّ مِنَ الْأَنْصَارِ فِي نَوْمِهِ فَقِيلَ لَهُ: أَمَرَكُمْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ تُسَبِّحُوا فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَاةً كَذَا و كَذَا؟ قَالَ: نَعَمْ، قَالَ: فَاجْعَلُوهَا خَمْسًا وَعِشْرِينَ، وَاجْعَلُوا فِيهَا التَّهْلِيلَ، فَلَمَّا أَصْبَحَ أَتَى النَّبِيَّ صَلَّا أَصْبَحَ أَتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «فَافْعَلُوا»

١٢٣ - حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَدَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَو، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا الْمَسْعُودِيَّ، عَنْ عِبْدِ اللّهِ بْنِ أَبِي أَوْفَى، أَنَّ رَجُلًا أَتَى رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلِعُ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَا عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلِمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَاهُ عَلَيْهِ وَسُلِمَ عَلَاهُ عَلَيْهِ وَسُلِمَ عَلَاهُ عَلَاهُ عَلَاهُ عَلَاهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَاهُ عَلَ

١٢٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي اللهِ عَلِي اللهِ عَلَي اللهِ عَلْ اللهِ اللهِ

لَكَ جِوَارٌ مِنْهَا " أَخْبَرَنِي أَبُو سَعِيد، عَنِ الْحَارِثِ أَنَّهُ قَالَ: أَسَرَّهَا إِلَيْنَا رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَنَحْنُ نَخُصُّ إِخْوَانَنَا بِهَا ١٢٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيد عَمْرُو بْنُ مُعَدِّد بْنِ مَنْصُورِ الْعَدْلُ، حَدَّثَنَا عُمْرُ بْنُ حَفْصٍ السَّدُوسِيُّ، حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ عَلِيٍّ، عَنْ عَلِيٍّ بْنِ رَبَاحٍ، عَنْ عُلِيٍّ بْنِ وَبَاحٍ، عَنْ عُلِيٍّ بْنِ وَبَاحٍ، عَنْ عُلِيٍّ بْنِ وَبَاحٍ، عَنْ عُلْهُ عَلَيْهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ مَا اللهُ عَلَيْهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ عَنْ عُلْمَ بْنُ عَامِرٍ، قَالَ وَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ مَا عَنْ عَلَيْهِ مَا لَهُ مُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ مَا عَنْ عُلْمَ مُولِ اللّهِ عَلْمَ مَا اللهُ عَلَيْهِ مَا عَلْهُ عَلَيْهِ مَا عَنْ عَلْمَ مَا عَلَى عَلْمَ مَا اللهُ عَلَيْهِ مَا عَلْهُ عَلَيْهِ مَا عَلَى عَلَيْهِ عَلْمَ عَلَيْهِ عَلْمَ مَا عَلْهُ عَلَيْهِ مَا عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلْمَ مَالْ اللّهِ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهِ مَا عَلَى اللهُ عَلَيْهُ مَا اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ مَا عَلَى اللهُ عَلَيْهِ مَا عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَى

وَسَلَّمَ: ﴿ وَاقْرَؤُوا الْمُعَوِّذَاتِ فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَاةٍ ﴾

١٢٦ - حَدَّثَنَا أَبُو سَعْدِ عَبْدُ الْلَكِ بْنِ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَدِّد بْنِ حَامِد بْنِ مَتُويْهِ الْبَلْخِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو مَعْمَرٍ، حَدَّثَنَا خَلَفُ بْنُ خَلِيفَةَ، عَنْ حَفْصٍ ابْنِ أَخِي أَنَسٍ، عَنْ أَنَسٍ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: كُنْتُ بُنُ صَالِح بْنِ سَهْلِ التِّرْمِذِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو مَعْمَرٍ، حَدَّثَنَا خَلَفُ بْنُ خَلِيفَةَ، عَنْ حَفْصٍ ابْنِ أَخِي أَنَسٍ، عَنْ أَنَسٍ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: كُنْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي حَلْقَةٍ وَرَجُلُّ قَائِمٌ يُصَلِي، فَلَمَّا رَكَعَ وَتَشَّهَدَ دَعَا، فَقَالَ فِي دُعَائِهِ: " وَاللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ بِأَنَّ لَكَ الْحَدُ، لَا إِللهَ إِلَّا أَنْتَ الْمَنَانُ، بَدِيعُ السَّمَواتِ وَالْأَرْضِ، يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ، يَا حَيُّ يَا قَيُّومُ، فَقَالَ رَسُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدِهِ، فَقَالَ رَسُولُ اللهُ عَنَّ وَجَلَّ بِاسْمِهِ الْعَلَى مَا دَعَا؟» قَالُوا: اللهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ ، قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ، لَقَدْ دَعَا اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ بِاسْمِهِ الْخَطِيمِ، الَّذِي إِذَا دُعِيَ بِهِ أَجَابَ، وَإِذَا سُئِلَ بِهِ أَعْطَى»

Shamela.org my

١٢٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْمُمْيْدِيُّ، حَدَّثَنَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ عِنْدِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ مَوْلَى آلِ طَلْحَةَ، حَدَّثَنَا كُرَيْبُ أَبُو رِشْدِينَ، قَالَ: سَمِعْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: خَرَجَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ عِنْدِ جُوَيْرِيَةَ، وَكُوهَ أَنْ يُقَالَ خَرَجَ مِنْ عِنْدِ جُويْرِيَةَ ذَاتَ غَدَاةً حِينَ صَلَّى الصَّبْحَ، وَكَانَ اسْمُهَا بَرَّةَ، فَوَّلَ اسْمَهَا وَسَمَّاهَا جُويْرِيَةَ، وَكُوهَ أَنْ يُقَالَ خَرَجَ مِنْ عِنْدِ جُويْرِيَة وَاللهَ عَلَيْهِ اللّهُ اللهُ الشَّهُ اللهُ وَبِعَيْدِهِ عَدَدَ خَلْقِهِ، وَرِضَا نَفْسِه، وَزِنَة عَنْشِه، وَزِنَة عَنْشِه، وَزِنَة عَنْشِه، وَزِنَة عَنْشِه، وَرَضَا نَفْسِه، وَزِنَة عَنْشِه، وَمِدَادَ كَلَمَاتَه "

١٢٨ - حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ كَامِلُ بْنُ أَحْمَدَ الْمُسْتَمْلِي أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلٍ بِشْرُ بْنُ أَحْمَدَ الْإِسْفَرَا يِبِنِيُّ، حَدَّثَنَا هُسَيْمُ، عَنْ أَبِي هَارُونَ الْعَبْدِيِّ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ غَيْرٌ مَرَّةٍ وَلَا يَعْهُونَ، وَسَلَامٌ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ غَيْرٌ مَرَةٍ وَلَا مَرَّتَيْنِ يَقُولُ فِي آخِرِ صَلَاتِهِ - أَوْ حِينَ يَنْصَرِفُ - «وسُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةَ عَمَّا يَصِفُونَ، وَسَلَامٌ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَدَّتُنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدِّ اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ عَنْهُ اللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ عَنْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ عَنْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَامً وَاللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَنْهَا وَالْعَالِمِينَ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ وَلَا اللهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَنْهَ وَسَلَّمَ وَعَدَابٍ الْقَارِهِ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ»

٢٢ باب الحث على الذكر والتسبيح والتكبير والتهليل والتحميد والاستغفار

﴿ اَللَّهُ عَلَى الذِّكْرِ وَالنَّسْبِيجِ وَالتَّكْبِيرِ وَالنَّهْلِيلِ وَالتَّحْمِيدِ وَالإسْتِغْفَارِ

١٣٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَّلَدُ بُنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّتَنَا أَبُو سَعِيدِ أَحْدُ بُنُ يَعْقُوبِ النَّقَفِيِّ، وَأَبُو مُحَدِ اللّهِ بَنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بَنُ الْحَارِثِ، عَنْ وَهَا اللّهِ عَنْ أَبِي الْبَجَلِيُّ، أَنْبَأَنَا أَحْدُ بُنُ عِيسَى الْمُصْرِيُّ، حَدَّتَنَا عَبْدُ اللّهِ بَنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بِنُ اللّهُ عَلَيْ وَاللّهِ عَنْ أَبِي اللّهُ عَلَيْ وَاللّهُ عَلَيْ وَالتَّهْ عَيْدُ، وَالتَّهْ عَلَيْ وَالتَّهْ عَلَيْ وَالتَّهْ عَلَيْ وَالتَّهْ عِيلَة وَسَلَّمَ وَالتَّهْ عَلَيْ وَاللّهُ عَلَيْ وَاللّهُ عَلَيْ وَاللّهُ عَلَيْ بَنُ مُعْدَد بُنُ عَبْدِ اللّهِ بِنْ بِشُولَ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْ بُنُ مُحَدِّد الْمُعْرِيْ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بِنْ عِبْدِ اللّهِ بِنْ بِشُولَ اللّهِ عَلَيْ اللهُ عَلَيْ بُنُ مُحَدِّد الْمُعْرِيْ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بَعْدَد اللّهِ بَعْدَادَهُ أَخْبَرَنَا عَلَيْ بَنُ مُحْمَد بُنْ أَبِي سَعِيدِ الْمُقْرِيْقِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بِنْ بِشُولَ اللّهِ بَعْدَادَهُ أَخْبَرَنَا عَلَيْ بَنُ مُحْمَد الْمُصْرِيُّ، عَلْ أَبُو عَبْدِ اللّهِ عَمْدُ اللّهِ بَعْدَد اللّهِ عَمْدُ بَنْ عَبْدَ اللّهِ عَمْدُ بَنُ عَمْدَ اللّهِ عَلَيْهُ وَسَلَمْ عَنْ عَبْدِ اللّهِ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْا: عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْا اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْا اللّهِ الْمُعْرَاقِ الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْا اللّهِ اللّهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْا اللّهِ الْمُؤْمِ وَاللّهُ اللهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْا الللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْا الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللّهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ الللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ الللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ

سَبَحُونُ اللّهِ وَ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا يَعْيَى، وَدَّقَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا عَوْنُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَيْسَى مُوسَى بْنِ عِيسَى الصَّغِيرِ، حَدَّثَنِي عَوْنُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَتْبَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: سَمِعْتُ النَّعْمَانَ بْنَ بَشِير، يَعْوُلُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُتْبَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: سَمِعْتُ النَّعْمَانَ بْنَ بَشِير، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى: «إِنَّ وَمِنْ جَلَالِ اللّهِ مِمَّا تَذْكُونَ التَّسْبِيحَ وَالتَّحْمِيدَ وَالتَّلْيِلَ، وَإِنَّهُ يَعْفُونَ حَوْلَ الْعَرْشِ فَيْلُ وَسَلَّى: «إِنَّ وَمِنْ جَلَالِ اللّهِ مِمَّا تَذْكُونَ التَسْبِيحَ وَالتَّحْمِيدَ وَالتَّلْيِلَ، وَإِنَّهُ مَنْ مُوسَى وَزَادَ فِيهِ، فَوَلَ الْعَرْشِ فَلَا يُعِبِّقُ أَعَدُ كُونَ لَهُ عِنْدَ اللّهِ مَنْ يُذَكِّرُهُ بِهِ» وَرَوَاهُ غَيْرُهُ عَنْ مُوسَى وَزَادَ فِيهِ، التَّكبيرَ

١٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَمْرِو بْنِ عَلِيّ بْنِ حَرْبٍ الطَّائِيّ،

حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ حَرْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ سَلَمَةَ بْنِ كُهِيْلٍ، عَنْ هِلَالِ بْنِ يَسَاف، عَنْ سَمُرَةَ بْنِ جُندُبِ، قَالَ: قَالَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلاَ عَلَيْهُ وَاللّهُ أَكْبَرُ، وَلا عَلَيْكَ بِأَيِّهَا ابْتَدَأْتَ " النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ أَكْبَرُ، وَلا عَلَيْكَ بِأَيِّهَا ابْتَدَأْتَ " اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلاَ عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ عَبْدِ الْوَارِثِ، عَلْ سُمُورَةَ بْنِ جُندُبٍ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " فَإِذَا حَدَّثَتَ عَنِي حَدِيثًا فَلا عَنْ سَمُرة بْنِ عَمِيلَة ، عَنْ سَمُرة بْنِ جُندُبٍ، عَنِ النَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ أَوْ خَيْرُ الْأَعْمَالِ أَرْبَعُ إِلَّا الْقُرْآنَ: لَا إِلَهَ إِلّا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ أَوْ خَيْرُ الْأَعْمَالِ أَرْبَعُ إِلّا الْقُرْآنَ: لَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ، وَالنّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلْهُ فَالاً عَمْلُو أَوْبَعُ لِلّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ عَلْمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَمُ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَمَ وَسَلَعُ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَمُ وَسَلَمُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَسَلَمُ وَاللّهُ وَسَلّمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَمُ وَسُولُ وَاللّهُ وَسَلَمُ وَاللّهُ وَسَلَمُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَاللّهُ عَلْهُ وَلَا الللّهُ عَلَى الللهُ عَلْهُ وَسَلّمَ وَسَلّمَ وَاللّهُ وَال

. ١٣٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ إِسْحَاقُ بْنُ مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ إِسْحَاقُ بَاللّهُ عَبْدُ اللّهِ إِسْحَاقُ الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا نَصْرُ بْنُ حَمَّادٍ أَبُو الْحَارِثِ الْورَّاقُ، حَدَّثَنَا شُعْبَهُ، عَنْ عَلُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَوْبُ وَلَوْرَاقُ، حَدَّثَنَا شُعْبَهُ، عَنْ عَلَادِ بْنَ عَبْدِ بْنُ جُبَيْرٍ، يُحَدِّثُ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّىَ: §«أَوَّلُ مَنْ يُدْعَى إِلَى الْجَنّةِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ النَّذِينَ يَحْمَدُونَ اللّهَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ» - [٢٠٧] - •

١٣٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا حَمْزَةُ بْنُ عَبَّاسٍ الْعَقَبِيُّ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّدِ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا قُرَادُ أَبُو نُوجٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ الْمَسْعُودِيُّ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ أَبِي ثَابِتِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، فَذَكَرَهُ بِغُوهٍ غَيْرَ أَنَّهُ لَمْ يَذُكُرُ قَوْلَهُ: «يَوْمَ الْقِيَامَةِ» الرَّحْمَنِ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْوَلِيدِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَبِي طَالِبٍ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ حَبِيبِ بْنِ عَرَبِيِّ، أَخْبَرَنَا مُوسَى اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلْدِ اللّهِ اللهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْدُ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلْدِ اللّهِ عَلْدَ اللّهِ عَلْدَ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلْدُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَقُولُ: سَمِعْتُ وَالْوَلِيدِ اللّهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلْدِ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَقُولُ: سَمِعْتُ وَالْفَضَلُ الذَّعْءَ اللّهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلْدُ اللّهِ عَلْمُ اللّهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللهُ اللّهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ عَلْمُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ الللهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلْهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ اللهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلْهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الل

١٣٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلٍ مُحَمَّدُ بْنُ نَصْرَوَيْهِ الْكُشْمِيهِنِيُّ قَدِمَ عَلَيْنَا نَيْسَابُورَ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرِ مُحَمَّدُ بْنُ جَنْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّدُ بْنُ اللهِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي الْمَلَى، عَنْ أَبِي أَيْوَبَ اللهِ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي الْمَلَى، عَنْ أَبِي أَيْوَبَ الْوَاسِطِيُّ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ أَبِي هِنْدَ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، عَنْ أَبِي أَيُوبَ الْوَاسِطِيُّ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ أَبِي هِنْدَ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، عَنْ أَبِي أَيُوبَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَهُو عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: " وَهُو عَلَى اللهُ عَلْمُ وَلَهُ الْحُدُدُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، عَشْرَ مَرَّاتٍ كُنَّ لَهُ عَدْلُ عَشْرِ رِقَابٍ أَوْ رَقَبَةٍ "

٩ ٢٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرِ بْنُ إِسْحَاقَ، قَالَ: حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتُيْبَةَ، وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو سُيْمَانَ دَاوُدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْخُسْرَوْجِرْدِيُّ قَالَا: حَدَّثَنَا يَخْيَى بْنُ يَحْيَى، قَالَ: قَرَأْتُ عَلْ مُعَلِّ مَعْ مَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِي هُرِيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَحْدَهُ لَا عَلْيَ مُعْلِى وَعَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، فِي يَوْمٍ مِائَةَ مَنَّة، كَانَتْ لَهُ عَدْلُ عَشْرِ رِقَابٍ، وَكُتِبَ لَهُ مِائَةُ حَسَنَة، وَمُحِيتُ عَنْهُ مَائَةُ مَنَّةً مَنَّةً مَنَّةً مَنْ أَكُنَتْ لَهُ عَدْلُ عَشْرِ رِقَابٍ، وَكُتِبَ لَهُ مِائَةُ حَسَنَة، وَمُحِيتُ عَنْهُ مَائَةُ مَنَّة مَنْ وَلَاكَ عَشْرِ رِقَابٍ، وَكُتِبَ لَهُ مَائَةُ حَسَنَة، وَمُحْيَتُ عَنْهُ مَائَةُ مَنَّة مَنْ وَلَاكَ عَشْرِ رِقَابٍ، وَكُتَبَ لَهُ مَائَةُ مَنَّ مَنْ ذَلِكَ عَقْ يَوْمٍ مِائَةَ مَرَّةٍ، كَانَتْ مِثْلُ زَبْدِ الْبَحْرِ " - [٢١٠] - قَالَ الشَّيْخُ: وَمَنْ أَعْتَقَ رَقَبَةً وَمَنْ أَعْتَقَ رَقَبَةً وَمَنْ أَنْدُ لَكُ مَنْ ذَلِكَ عَنْ لَكُهُ مَنْ ذَلِكَ عَنْ وَمَنْ أَعْتَقَ رَقَبَةً لَوْمَلُولُ اللّهِ وَبِحُمْدِهِ، فِي يَوْمٍ مِائَةَ مَرَّةٍ، خُطَايَاهُ وَلَوْ كَانَتْ مِثْلُ زَبْدِ الْبَحْرِ " - [٢١٠] - قَالَ الشَّيْخُ: وَمَنْ أَعْتَقَ رَقَبَةً كَانَتْ مَثْلُ زَبْدِ الْبَحْرِ " - [٢١٠] - قَالَ الشَّيْخُ: وَمَنْ أَعْتَقَ رَقَبَةً كَانَتْ مَثْلُ ذَبْدِ الْبَعْرِ " - [٢١٠] - قَالَ الشَّيْخُ: وَمَنْ أَعْتَقَ رَقَبَةً

٠٤٠ - أَخْبَرَنَا بِهِ أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ الْبَخْتَرِيِّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنَ اللَّهِ بْنُ سَعِيدِ بْنِ أَبِي هِنْدَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي حَكِيمٍ مَوْلَى بْنُ مَرْزُوقٍ، سَنَةَ خَمْسٍ وَسِتِّينَ وَمِئْتَيْنِ، حَدَّثَنَا مَكِيُّ بْنُ إِبْرَاهِيم، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَعِيدِ بْنِ أَبِي هِنْدَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي حَكِيمٍ مَوْلَى

آلِ الزُّبَيْرِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ مَرْجَانَةَ، عَنْ أَبِي هُرِيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَامَنْ أَعْتَى رَقَبَةً مُؤْمِنَةً، أَعْتَى اللَّهُ عَلَيْ وَالرِّجْلِ، وَالْفَرْجَ بِالْفَرْجَ» فَقَالَ عَلِيٌّ بْنُ الْحُسَيْنِ: أَنْتَ سَمِعْتَ هَذَا مِنْ أَبِي هُرِيْرَةَ؟ قَالَ: نَعَمْ، قَالَ: فَقَالَ: ادْعُوا لِي مُطَرِقًا، وَكَانَ مِنْ أَفْرَهِ عَلْمَانِه، فَلَمَّا قَامَ بَيْنَ يَدَيْهِ قَالَ: أَنْتَ حُرُّ لَوَجْهِ اللّهِ عَنَّ وَجَلّ مِنْ أَبِي هُرِيْرَةٍ؟ قَالَ: أَنْتَ حُرُّ لَوَجْهِ اللّهِ عَنَّ وَجَلّ مِنْ أَبِي هُرِيْرَةٍ؟ قَالَ: فَقَالَ: ادْعُوا لِي مُطَرِقًا، وَكَانَ مِنْ أَفْرَهِ عَلَيْانِه، فَلَمَّا قَامَ بَيْنَ يَدَيْهِ قَالَ: أَنْتَ حُرُّ لَوْجِهِ اللّهِ عَنَّ وَجَلّ مِنْ أَبِو حَامِد أَحْمَدُ بْنُ مُعَلِويَة اللّهِ بَنْ إِنْكَانُ مَنْ أَبُو طَاهِمِ الْفَقْمِهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِد أَحْمَدُ بْنُ مُعَلِويَةَ الْقُرَشِيُّ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو اللّهِ مِنْ أَبُو عَلْهِ الْمُؤْفِئَ، عَبْدُ اللّهِ الْمُؤْمِقِيَّ اللّهُ عَنْ عَمْرِو بْنِ مَيْمُونٍ، أَنَّهُ أَخْبَرَهُ أَنَّهُ، سَمِع عَبْدَ اللّهِ بْنُ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " كَمَا عَلَى الْأَرْضِ رَجُلُ يَقُولُ: لَا إِللّهَ إِلّا الللهَ عَلَيْهُ أَنْهُ مُنْ اللّهِ عَلْهُ أَنْهُ اللّهُ عَلْهُ وَاللّهُ عَلْلَهُ عَلْهُ وَاللّهُ عَلْكَ اللّهِ عَلْ اللّهُ عَلْهُ كُلُومُ وَانْ كَانَتْ أَكْبَرُهُ مِنْ زَبَدِ الْبَعْرِ " لَقْطُ حَدِيثِ الْقُرَشِيّ

١٤٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيٌّ بْنُ أَحْمَدَ الرَّزَّازُ بِبَعْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَمْرِو عُثْمَانُ بْنُ أَحْمَدُ الدَّقَاقُ، وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْجَانِ عَلِيٌّ بْنُ أَحْمَدُ الرَّزَّارُ بِبَعْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ قَالَا: حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، مُحَمَّدُ بْنُ مَوْسَى بْنِ الْفَضْلِ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ قَالَا: حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةً، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَلَأَنْ أَقُولَ: سُبْحَانَ اللّهِ، وَالْحَدِ لِلّهِ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَلَا أَنْ أَقُولَ: سُبْحَانَ اللّهِ، وَالْحَدْ لِلّهِ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَلَا أَنْ أَقُولَ: سُبْحَانَ اللّهِ، وَالْحَدْ لِلّهِ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَلَا أَنْ أَقُولَ: سُبْحَانَ اللّهِ، وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ : " وَلَا أَنْمُ أَوْلُ : سُبْحَانَ اللّهِ، وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ : " وَلَا أَنْ أَقُولَ: سُبْحَانَ اللّهِ، وَلَا إِلَهُ إِلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا إِللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْهُ وَسَلّمَ : " وَلَا أَنْ أَقُولَ: سُبْحَانَ اللّهَ عَلَيْهِ الشَّهُ مُلْ

١٤٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ، وَأَبُو سَعِيدً قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَة، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ أَبِي صَالِح، عَنْ أَيِي سَعِيدٍ، أَوْ عَنْ أَبِي هُرِيْرَة، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " §إِذَا قَالَ الرَّجُلُ: " هَإِذَا قَالَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " هَإِذَا قَالَ الرَّجُلُ: سُبْحَانَ اللّهِ وَاحْمَدُ لِلّهِ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، قَالَ الْمَلُكُ: وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ عَالَهُ أَكْبَرُ، قَالَ الْمَلُكُ: يَرْحَمُكَ اللّهُ "

188 - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ صَالِحٍ بْنِ هَانِيَ، حَدَّثَنَا السَّرِيُّ بْنُ خَزَيْمَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَسْآنِ عَنْ أَبِي صَالِحٍ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَاللّهُ أَكْبُرُ، فَإِلّا اللّهُ، وَاللّهُ أَكْبُرُ، فَيْلُ ذَلِكَ، وَإِذَا قَالَ الْعَبْدُ: اللّهُ عَنْ كَتَبَ اللّهُ الْعَبْدُ: الْحَدُدُ لِلّهِ عَشْرِينَ سَيِّئَةً، وَإِذَا قَالَ الْعَبْدُ: الْحَدُدُ لِلّهِ عَنْ كَتَبَ اللّهُ أَكْبُرُ، فَيْلُ ذَلِكَ، وَإِذَا قَالَ: لَا إِلّهُ إِلّا اللّهُ، فَيْلُ ذَلِكَ، وَإِذَا قَالَ الْعَبْدُ: الْحَدُدُ لِلّهِ لَكُتُبُ اللّهُ عَنْدُ عَشْرِينَ سَيِّئَةً، وَإِذَا قَالَ الْعَبْدُ: الْحَدُدُ لِلّهِ عَنْهُ عَشْرِينَ سَيِّئَةً، وَإِذَا قَالَ الْعَبْدُ: اللّهُ عَنْهُ ثَلَاثِينَ حَسَنَةً، وَحُطَّ عَنْهُ ثَلَاثِينَ سَيِّئَةً "

٥٤٥ - حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ يُوسُفَ بْنِ أَحْمَدَ الْأَصْبَهَانِيُّ، إِمْلَاءً، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ أَيُّوبَ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عِسَى بْنِ السَّكَنِ، حَدَّثَنَا عَفَّانُ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا أَبَانُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ سَلَّامٍ، عَنْ أَبِي سَلَّامٍ، عَنْ أَبِي مَالِكِ بْنِ السَّكَنِ، حَدَّثَنَا عَفَّانُ بْنُ مُسْلِمٍ، عَدَّتُنَا أَبَانُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ سَلَّامٍ، عَنْ أَبِي سَلَّامٍ، عَنْ أَبِي مَالِكِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: ﴿ وَالطَّهُورُ شَطْرُ الْإِيمَانِ، وَالْمُرَانُ خُجَّةً لَكَ أَوْ عَلَيْكَ، وَالنَّاسُ يَعْدُونَ، فَبَايِعٌ نَفْسَهُ فَرُبُو مُنْتَاعً فَمُعْتِقُهَا، أَوْ مُبْتَاعً فَمُعْتِقُهَا، أَوْ مُبْتَاعً فَمُعْتِقُهَا»

٤٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا مُوسَى بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، حَدَّثَنَا ابْنُ فَضَيْلٍ، حَدَّثَنَا عُمَارَةُ بْنُ الْقَعْقَاعِ، عَنْ أَبِي زُرْعَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ: " § كَلِمَتَانِ خَفِيفَتَانِ عَلَى اللّسَانِ، ثَقِيلَتَانِ فِي الْمِيزَانِ، حَبِيبَتَانِ إِلَى الرَّحْمَٰنِ: سُبْحَانَ اللّهِ وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَ اللّهِ الْعَظِيمِ "

Shamela.org To

١٤٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو نَصْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الطَّابَرَانِيُّ بِهَا، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَحْمَدَ بْنِ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الطَّابَرَانِيُّ بِهَا، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَحْمَدَ بْنِ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا مُحَدِّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الطَّابَرِ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَبِحَمْدِهِ، عَنْ جَابِرٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَبِحَمْدِهِ، عَنْ أَبِي الزَّبَيْرِ، عَنْ جَابِرٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَبِحَمْدِهِ، عَنْ أَبِي الزَّبَيْرِ، عَنْ جَابِرٍ أَنَّ النَّبِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَبِحَمْدِهِ، عَنْ أَبِي الزَّبَيْرِ، عَنْ جَابِرٍ أَنَّ النَّبِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: سُبْحَانَ اللّهِ الْعَظِيمِ وَبِعَمْدِهِ، عَنْ أَبِي الزَّبَيْرِ، عَنْ جَابِرٍ أَنَّ النَّهِ إِنْ عَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ قَالَ: " وَمَا لَهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَسَلَمْ وَاللّهِ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَاللّهَ اللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَاللّهِ اللّهُ اللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَسَالَهُ وَاللّهَ اللّهُ الْعَلْقَ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلْمُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَالَالِهُ اللّهُ الْعَلْمَ عَلَى اللّهُ الْعَلْمَ عَلَاهُ اللّهُ اللّهِ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الل

٨٤٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ صَالِحِ بْنِ هَانِيَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ يَحْيَى، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْجَسْرِيِّ، حَيُّ مِنْ عَنْزَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الصَّامِّتِ، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ الْجَسْرِيِّ، حَيُّ مِنْ عَنْزَةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الصَّامِّتِ، عَنْ أَبِي الصَّامِّتِ، عَنْ أَبِي وَأُمِّي، وَأَيِّي الْكَلَامِ أَحَبُّ إِلَى اللَّهِ؟ قَالَ: " مَا اصْطَفَاهُ اللَّهُ لِلَائِكَتِهِ: سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَ رَبِّي وَأُمِّي، وَأُمِّي، وَأَيُّي الْكَلَامِ أَحَبُّ إِلَى اللَّهِ؟ قَالَ: " مَا اصْطَفَاهُ اللَّهُ لِلَلَائِكَتِهِ: سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَمْدِهِ،

﴿ ١٤٩ - حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا حَاجِبُ بْنُ أَحْمَدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ هَاشِم، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا مُوسَى الْجُهَنِيُّ، وَاللّهَ فُرَدُ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَبْدِ اللّهِ عَلَيْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهَ عَبْدُ اللّهَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَرْبُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَرْبُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ وَسَلّمَ وَاللّهُ وَسُلّمَ وَاللّهُ وَسُلّمَ وَاللّهُ وَسُلّمَ وَاللّهُ وَسَلّمَ وَاللّهُ وَسُلّمَ وَاللّمَ وَاللّمَ وَالّمَ وَاللّمَ وَاللّمُوالِمُ وَاللّمَ وَاللّمَ وَاللّمَ وَالْمُ وَاللّمُ وَاللّمَ وَاللّمَ وَاللّمَ وَاللّمَ وَاللّمَ وَاللّمُ وَاللّمَ وَاللّمَ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُولِ وَاللّمَا وَالمُولُمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُ واللّمُولُمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَالْمُولُمُ وَاللّمُولُولُمُ وَاللّمُولُمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُ وَاللّمُولُمُ وَالْمُولُمُ وَاللّمُ وَاللّمُولُمُ وَالمُولُمُ وَاللّمُ وَاللّمُولِمُ وَالمُولُمُ وَاللّمُولُمُ وَاللّمُ وَاللّمُولِمُ وَاللّمُولُمُ

٠٥٠ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ الْعَدْلُ، بِبَعْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ بْنِ الْحَسَنِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ عَاصِمٍ، أَخْبَرَنَا عَطَاءُ بْنُ السَّائِبِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو، قَالَ: قَالَ رَجُلُ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ عَدَدَ مَا أَحْصَى عِلْمُهُ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَقَدْ ؟» رَأَيْتُ الْمُلَائِكَةَ تُلْقِي بَعْضُهَا بَعْضًا أَيُّهُمْ يَسْبِقُ إِلَيْهَا فَقَالَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى: «لَقَدْ ؟» رَأَيْتُ الْمُلَائِكَةَ تُلْقِي بَعْضُهَا بَعْضًا أَيُّهُمْ يَسْبِقُ إِلَيْهَا فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى: «لَقَدْ ؟» رَأَيْتُ الْمُلَائِكَةَ تُلْقِي بَعْضُهَا بَعْضًا أَيُّهُمْ يَسْبِقُ إِلَيْهَا فَيَكْتُبُهَا " فَقَالَ الْمُلَائِكَةُ تَلْقِي بَعْضُهَا بَعْضًا أَيُّهُمْ يَسْبِقُ إِلَيْهَا فَيَكُونَ فَقَالَ عَلَيْهِ وَسَلَّى: اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى: الْكَتَبُوهَا كَمَا قَالَ عَبْدِي "

عَوَانَةَ، عَنْ حُصَيْنِ، عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الْجَعْدِ، حَدَّثَنِي أَبُو أَمَامَةَ، عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " §مَا مِنْ عَبْد قَالَ: الْجَمْدُ لِلّهِ عَدَدَ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، وَالْجَمْدُ لِلّهِ مِلْءَ مَا خَلَقَ، وَالْجَمْدُ لِلّهِ عَدَدَ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، وَالْجَمْدُ لِلّهِ مِلْهُ وَسُلَمَ وَالْجَمْدُ لِلّهِ عَدَدَ كُلِّ شَيْءٍ، وَسُبْحَانَ اللّهِ مِثْلُهُنَّ " قَالَ: فَأَعْظَمَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَلِكَ " لِلّهِ عَدَدَ كُلِّ شَيْءٍ، وَسُبْحَانَ اللّهِ مِثْلُهُنَّ " قَالَ: فَأَعْظَمَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَلِكَ " لِللّهِ عَدَدَ كُلِّ شَيْءٍ، وَسُبْحَانَ اللّهِ مِثْلُهُنَّ " قَالَ: فَأَعْظَمَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَلِكَ "

٣٥١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو طَاهِ الْفَقِيهُ وَأَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْفَقِيهُ وَأَبُو الْفَقِيهُ وَأَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالُوا: أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْحَكَم، حَدَّثَنَا بِشُرُ بْنُ بَكْر، عَنِ ابْنِ جَابِر، عَنْ عَمَيْرِ بْنِ هَانِئ، حَدَّثَنِي جُنَادَةُ بْنُ أَبِي أُمْيَةً، حَدَّثَنَا بِشُرُ بْنُ بَكْر، عَنِ ابْنِ جَابِر، عَنْ عَمْيرِ بْنِ هَانِئ، وَحْدَهُ لَا اللّهُ وَسَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى قَالَ: أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَنَّ بُعَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، وَأَنَّ الْجَنَّة حَقَّ، وَأَنَّ النَّارَ حَقَّ، أَدْخَلَهُ اللّهُ فِي أَيِ عَبْدُ اللهِ وَابْنُ أَمَتِهِ، وَكَلِمَتِهِ أَلْقَاهَا إِلَى مَرْيَمَ وَرَوْجٍ مِنْهُ، وَأَنَّ الْجَنَّةَ حَقَّ، وَأَنَّ النَّارَ حَقَّ، أَدْخَلَهُ اللّهُ فِي أَيِ عَبْدُ اللّهِ وَابْنُ أَمَتِهِ، وَكَلِمَتِهِ أَلْقَاهَا إِلَى مَرْيَمَ وَرَوْجٍ مِنْهُ، وَأَنَّ الْجَنَّةَ حَقَّ، وَأَنَّ النَّارَ حَقَّ، أَدْخَلَهُ اللهُ فِي أَيْ

١٥٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ شَوْذَبِ الْوَاسِطِيُّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ رَشَدٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنْ عَاصِمِ الْأَحْوَلِ، عَنْ أَبِي مُوسَى الْأَشْعَرِيِّ، قَالَ: كُنَّا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَهَبَطْنَا فِي هَدَّةٍ مِنَ الْأَرْضِ، فَرَفَعَ عَنْ أَبِي مُوسَى الْأَشْعَرِيِّ، قَالَ: كُنَّا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «أَيُّهَا النَّاسُ، وَأَرْبِعُوا عَلَى أَنْفُسِكُمْ ، إِنَّكُمْ لَا تَدْعُونَ أَصَمَّ وَلَا غَائِبًا، إِنَّاكُمْ إِلَّا يَكْبِيرِ، فَقَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «أَيُّهَا النَّاسُ، وَأَرْبِعُوا عَلَى أَنْفُسِكُمْ ، إِلَّنَكُمْ لَا تَدْعُونَ أَصَمَّ وَلَا غَلْبًا، إِللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «يَا عَبْدَ اللّهِ بْنَ قَيْسٍ، أَلَا أَدُلُّكَ عَلَى كَلِمَةٍ مِنْ كَنْزِ الْجُنَّةِ؟» قُلْتُ: إِنَّا عَبْدَ اللّهِ بْنَ قَيْسٍ، أَلَا أَدُلُّكَ عَلَى كَلِمَةٍ مِنْ كَنْزِ الْجُنَّةِ؟» قُلْتُ: بَلَى وَلَا قُولَة وَرَبِيًا بِاللّهِ "

٥٥١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْعَلَوِيُّ أَخْبَرَنَا أَبُو الْأَحْرَزِ مُحَمَّدُ بْنُ عَمَرَ بْنُ جَمِيلٍ الْأَزْدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَبْدِ الْجَرَّجِ مَنْ عَمْرَ بْنُ جَمِيلٍ الْأَزْدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَبْدِ عَنْ يَعْيَى بْنِ أَبِي سُلَيْمٍ، سَمِعْتُ عَمْرُو بْنَ مَيْمُونٍ، يُحَدِّثُ، عَنْ اللَّهِ عَلْيَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ؟" أَلَا أَدْلُكَ عَلَى كَلِيةٍ مِنْ تَحْتِ الْعَرْشِ مِنْ كَنْزِ الْجَنَّةِ؟ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا إِللَّهِ، وَيَقُولُ اللَّهُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ؟" أَلَا أَدْلُكَ عَلَى كَلِيةٍ مِنْ تَحْتِ الْعَرْشِ مِنْ كَنْزِ الْجَنَّةِ؟ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا إِللَّهِ، وَيَقُولُ اللَّهُ عَنْ وَجَلَّ: أَسْلَمَ عَبْدِي وَاسْتَسْلَمَ "

١٥٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ، عَنِ الْحَارِثِ بْنِ سُويْدٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنَّ» وَأَحَبَّ الْكَلَامِ إِلَى اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ، أَنْ يَقُولَ الْعَبْدُ: سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَدْدُ، وَتَبَارَكَ اسْمُكَ، وَتَعَالَى جَدُّكَ، وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ، وَإِنَّ أَبْغَضَ الْكَلَامِ إِلَى اللَّهِ أَنْ يَقُولَ الرَّجُلِ: اتَّقِ اللَّهَ، فَيَقُولَ: عَلَيْكَ بِنَفْسِكَ "

١٥٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِّدٍ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يَحْيَى، كَدَّتَنَا أَخْبَرَنَا أَجُمَّدُ بْنُ مُحَمَّدٍ بْنُ مُحَمَّدٍ بْنِ يَحْيَى، كَدَّتَنَا أَخْبَرَنَا أَجْمَدُ بْنُ مُحَمَّدٍ بْنِ يَحْمِرُو، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنِّي §» لَأَسْتَغْفِرُ اللّهُ وَأَتُوبُ إِلَيْهِ فِي كُلِّ يَوْمٍ مِائَةَ مَ عَنْ أَبِي سَلَمَةً، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةً، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنِّي §» لَأَسْتَغْفِرُ اللّهُ وَأَتُوبُ إِلَيْهِ فِي كُلِّ يَوْمٍ مِائَة

١٥٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَك، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بْنُ مُرَّةَ، سَمِعَ أَبَا بُرْدَةَ، يُحَدِّثُ أَنَّهُ سَمِعَ رَجُلًا مِنْ جُهَيْنَةَ يُقَالُ لَهُ الْأَغَنُّ، يُحَدِّثُ ابْنَ عُمَرَ، أَنَّهُ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «يَا أَيُّهَا النَّاسُ،» §تُوبُوا إِلَى رَبِّكُمْ، فَإِنِي أَتُوبُ إِلَيْهِ فِي الْيَوْمِ مِائَةٍ مَرَّةٍ "

١٥٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا مُكْرَمُ بِنُ أَحْمَدَ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَبُو قِلاَبَةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْوَارِثِ، حَدَّثَنِي أَبِي، عَنْ حَسَيْنٍ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَى الْأَشْعَرِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «اللَّهُمَّ إِنِّي»

Shamela.org TV

وَأَسْتَغْفِرُكَ لِمَا قَدَّمْتُ وَمَا أَغَرْتُ، وَمَا أَعْلَنْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ، أَنْتَ الْمُقَدِّمُ وَأَنْتَ الْمُؤَخَّرُ، وَأَنْتَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ "

١٦٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ بْنِ الْحَسَنِ إِمْلاَءً، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ ذَكُوانَ الْمُعَلِّرُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، عَنْ بَشِيرِ بْنِ كَعْبٍ، عَنْ شَدَّادِ بْنُ مُكْرَمِ بْنِ حَسَّانَ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ عُبَادَةَ، حَدَّثَنَا حُسَيْنُ بْنُ ذَكُوانَ الْمُعَلِّرُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، عَنْ بَشِيرِ بْنِ كَعْبٍ، عَنْ شَدَّادِ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَسَيِّدُ الإِسْتِغْفَارِ أَنْ يَقُولَ الْعَبْدُ: اللَّهُمَّ أَنْتَ رَبِي، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، خَلَقْتَنِي وَأَنَا عَلَى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتُ، أَبُوءُ بِالنَّعْمَةِ لَكَ، وَأَبُوءُ بِالذَّنْبِ، اغْفِرْ لِي، فَإِنَّهُ لَا يَغْفِرُ اللَّهُ عَلَى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتُ، أَبُوءُ بِالنَّعْمَةِ لَكَ، وَأَبُوءُ بِالذَّنْبِ، اغْفِرْ لِي، فَإِنَّهُ لَا يَغْفِرُ اللَّهُ عَلَى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتُ، أَبُوءُ بِالنَّعْمَةِ لَكَ، وَأَبُوءُ بِالذَّنْفِ، وَإِنَا عَلَى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا الْجَنَّةَ، وَإِذَا قَالَهَا حَينَ يُمْسِي، فَمَاتَ مِنْ لَيْلَتِهِ، دَخَلَ الْجُنَّةَ، وَإِذَا قَالَهَا حِينَ يُمْسِي، فَاتَ مِنْ لَيْلَتِهِ، دَخَلَ الْجُنَّةُ "

الدُوكِ إِدْ اَكُ إِذَا فَاهَا الرَّجِلُ حِينَ يُصْبِحِ، مَاكَ مِنْ يُومِيهِ، دَحَلُ اجَمَّهُ وَإِدَا فَاهَا حِينَ يَصْبِحِ، مَاكَ مِنْ يَصْبِح، مَاكَ مِنْ يُومِيه، دَحَلُ اجَمَّهُ وَإِدَا فَاهَا حَبَدُ اللَّهِ النَّرْسِيُّ، حَدَّثَنَا أَخْبَرَنَا بَكُرُ بْنُ مُحَدِّ الصَّيْرَفِيُّ، بِمَرْوَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ النَّرْسِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ سَابِقٍ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، أَخْبَرَنَا بَكُرُ بْنُ مُحَدِّ الصَّيْرَفِيُّ بِمَرْوَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَمَنْ قَالَ: أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ إِلَى مِنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَمَنْ قَالَ: أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ النَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَمَنْ قَالَ: أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَمَنْ قَالَ: أَسْتَغْفِرُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَالْحَيْقُ الْقَيْوْمُ، وَأَتُوبُ إِلِيْهِ، ثَلَاثًا، غُفِرَتْ ذُنُوبُهُ وَإِنْ كَانَ فَارًا مِنَ الزَّحْفِ "

١٦٢ - أَخْبَرَنِي أَبُو عَبْدُ الرَّحْمَنِ السُّلَمِيُّ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بِنُ مُحَمَّدِ بِنِ عَبْدُوسِ الطَّرَافِفِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدِ الدَّارِمِيُّ، حَدَّثَنَا مُهِدِيُّ بْنُ مُسْلِمٍ، عَنِ الْحَكَمِ بْنِ مُصْعَبِ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ عَلِي بْنِ عَبْدَ اللّهِ بْنِ عَبَّاسٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
اللهِ عَلَيْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
اللهُ عَلَيْهِ مَنْ عَنْ أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْمِ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ أَيْ بَكْرٍ، قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنِي بَكْرٍ، قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنِي بَكْرٍ، قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$</r>
(﴿ وَاقِدِ الْعُمَرِيُّ، عَنْ أَبِي نُصَيْرَةَ، عَنْ مَوْلَى، لِأَبِي بَكْمٍ الصِّدِيقِ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنْ أَبِي بَكْرٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:
(﴿ وَاقِدِ الْعُمَرِيُّ، عَنْ أَبِي نُصَيْرَةَ، عَنْ مَوْلَى، لِأَبِي بَكْمٍ الصِّدِيقِ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنْ أَبِي بَكْرٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ عَنْهُ مَنْ أَسِمَ مَنِ اسْتَغْفَرَ، وَإِنْ عَادَ فِي الْيَوْمِ سَبْعِينَ مَرَّةً»

١٦٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، وَأَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ السَّلَمِيُّ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو أَسَامَةَ، عَنْ مَالِكِ بْنِ مِغْوَلٍ، عَنِ ابْنِ سُوقَةَ، عَنْ نَافِحٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: «إِنْ كُنَّا \$» لَنُحُدُّ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الْمَجْلِسِ مِائَةَ مَرَّةٍ: رَبِّ اغْفِرْ لِي وَتُبْ عَلَيْ، إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ "

١٦٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو صَالِح بْنُ طَاهِرِ الْعَنْبَرِيُّ، أَخْبَرَنَا جَدِّيَ، يَحْيَى بْنُ مَنْصُورِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَجُو صَالِح بْنُ سَلَمَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مَعْوِيَة، وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مَعْوِيَة، وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ عَنْمَ اللّهُ عَنْهَ وَسَلّمَ عَنْ مُسْلِمَ ، عَنْ مُسْلِمٍ ، عَنْ مَسْرُوق، عَنْ عَائِشَة، رَضِي اللّهُ عَنْهَا قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَكُوبُ وَلَّ أَنْ يَقُولَ قَبْلَ أَنْ يَمُوتَ: ﴿ وَسُبْحَانَكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَالْمَاتُ اللّهِ عَلْمَةً فِي أُمَّتِي إِذَا رَأَيْتُهَا قَالْتُهِ فَاكَ : يَا رَسُولَ اللّهِ، مَا هَذِهِ النّكِهَاتُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَالْفَتْحُ } [النصر: ١] إِلَى آخِرِ السُّورَةِ " أَحْدَثَهَا تَقُولُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ» ، قُلْتُ وَالْفَتْحُ } [النصر: ١] إِلَى آخِرِ السُّورَةِ "

١٦٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الَزِّيَادِيُّيَّ، أَخْبَرَنَا ۚ أَبُو حَامَدِ بْنُ بِلَالِ، حَلَّاتَنَا يَحْيَى بْنُ الرَّبِيعِ الْمُكِّيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ، عَنْ مُسْلِمِ بْنِ نَذِيرٍ، عَنْ حُذَيْفَةَ، قَالَ: شَكَوْتُ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَرَبَ لِسَانِي، فَقَالَ: ﴿ وَأَيْنَ أَنْتَ عَنِ الْإِسْتِغْفَارِ؟ فَإِنِّي لَأَسْتَغْفِرُ اللّهَ فِي الْيَوْمِ وَاللَّيْلَةِ مِائَةَ مَرَّةِ»

َ ١٦٧ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ سَلّامٍ، حَدَّثَنَا قَبِيصَةُ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عُبَيْدِ بْنِ أَبِي الْمُغِيرَةِ، عَنْ حُذَيْفَةَ، قَالَ: كُنْتُ ذَرِبَ اللِّسَانِ عَلَى أَهْلِي، فَقُلْتُ: يَا رَسُولَ اللّهِ، قَدْ خَشِيتُ أَنْ يُدْخِلَنِي

Shamela.org TA

لِسَانِيَ النَّارَ، قَالَ: \«فَأَيْنَ أَنْتَ مِنَ الإسْتِغْفَارِ؟ إِنِّي لَأَسْتَغْفِرُ اللَّهَ فِي الْيَوْمِ مِائَةَ مَرَّةٍ»

١٦٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ الشَّرْقِيِّ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا أَبُو جَابِر، حَدَّثَنَا الْعَسَلُ بْنُ أَبِي جَعْفَرٍ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ جُحَادَةَ، عَنِ الْحُرِّ بْنِ الصَّيَّاحِ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِك، قَالَ: وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَي مَسِير، فَقَالَ لَنَا: وَاللّهَ عَلْهُ وَا اللّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا أَمَةً وَدُولُ اللّهَ كُلُّ يَوْمٍ سَبْعِينَ مَرَّةً إِلَّا عَفَرَ الللهُ لَهُ سَبْعَمِائَةٍ ذَنْبٍ،

١٦٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكَ، أَنْبَأْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَو، حَدَّنَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبِ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِيسِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَوَانَةَ، عَنْ عَلْيِّ الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ السِّجِسْتَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَوَانَةَ، عَنْ عُنْمَانَ بْنِ الْمُغِيرَةِ، عَنْ عَلِيٍّ الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَدِّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ السِّجِسْتَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَوَانَةَ، عَنْ أَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلِيًّا، يَقُولُ: كُنْتُ رَجُلًا إِذَا سَمِعْتُ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلِيهِ اسْتَحْلَفْتُهُ، فَإِذَا حَلَقْ لِي صَدَّقْتُهُ، وَإِنَّهُ حَدَّثِنِي أَبُو بَكْمٍ، وَصَدَقَ أَبُو بَكْمٍ، وَصَدَقَ أَبُو بَكْمٍ، وَسَدَّقُ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَوْهُ فَاحِيْهِ اللهَ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ وَاللهَ عَنْ اللهُ عَلَوْهُ اللهَ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ لَهُ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ لَهُ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهَ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ لَهُ اللهُ عَنْ وَاللهُ عَنْ وَاللهُ عَنَا إِلْا عَفْرُ واللهُ لَهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَالَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَ

٢٣ باب في فضل الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم

﴿ اللَّهِ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

١٧٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بَنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرٍو قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ عَمْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبُو الْعَبَّاسِ بْنُ مُحَمَّدِ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا خَالِدُ بْنُ عَلْدٍ الْقَطُوانِيُّ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ يَعْقُوبَ الزَّمْعِيُّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنُ عَدَّالًا اللّهِ بْنُ شَدَّادٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنَّ \$» أَوْلَى النَّاسِ بِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَكْثَرُهُمْ عَلَيَّ صَلَاةً "

الْقَطُوانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ بْنُ هَارُونَ النَّحْوِيُّ، بِبَعْدَادَ حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ صَدَقَةَ بْنِ صَبَيْحٍ، حَدَّثَنَا خَالِدُ بْنُ عَلْدُ بْنُ عَلْدِ بْنَ عَلِي بْنِ الْحُسَيْنِ، يُحَدِّثُ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنَ عَلِي بْنِ الْحُسَيْنِ، يُحَدِّثُ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، قَالَ: عَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنَّ ؟» الْبَخِيلَ مَنْ ذُكِرْتُ عِنْدَهُ فَلَمْ يُصَلِّ عَلَيَّ "

١٧٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدِ بْنُ يُوسُفَ، أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيد بنُ الْأَعْرَابِيُّ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الصَّبَّاجِ، حَدَّثَنَا رَبْعِيُّ بْنُ عُلَيَّةَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ إِسْحَاقَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي سَعِيدِ الْمَقْبُرِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لاَرْغَمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَيْ عَلَيْهِ شَهْرُ رَمَضَانَ فَلَمْ يُغْفَرُ لَهُ، وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنَى عَلَيْهِ شَهْرُ رَمَضَانَ فَلَمْ يُغْفَرُ لَهُ، وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَمُضَانَ فَلَمْ يُغْفَرُ لَهُ، وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ يَعْدُ لَهُ إِنْ يَعْفَرُ لَهُ، وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَمُضَانَ فَلَمْ يُغْفَرُ لَهُ، وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ يَعْفَرُ لَهُ عَلَيْهِ وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلِ أَنْفُ يَعْفَرُ لَهُ يَنْ فَهُ وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ رَجُلِ أَنْفُ رَجُلِ أَنْفُ يَعْفُولُ لَهُ مُ اللهُ عَلَيْهِ وَالْعِيقِ إِلَى عَلَيْهِ فَلَوْ يُعْفَلُ لَهُ مُ وَرَغِمَ أَنْفُ رَجُلٍ أَنْفُ يَعْفُولُ لَهُ مُ يُعْفَلُ لَهُ مُ يَعْفُولُ لَهُ مُ يَعْفُولُ لَهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ فَلَا لَاهُ عَلَيْهِ وَلَاكُونُ وَولَعُمْ أَنْفُ مَا لَاللّهُ عَلَيْهِ وَلَوْمُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ لَلْهُ عُلُولُونُ وَالْوَالْمُ الْفُولُولُونُ وَلَوْمُ لَلْهُ لَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَكُولُولُونُ وَلَيْهِ لَلْمُ لَمْ اللّهُ عَلَيْهُ وَلُولُهُ وَالْوَالْمُولِولُونُ الْفُولُونُ ولِهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الْمُؤْمِلُونُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ الللهُ اللهُ عَلَيْهُ الللهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَالَهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الل

َ ١٧٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُوسُفَ السَّلَمِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ الْفَيِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «§مَا جَلَسَ قَوْمٌ مَجْلِسًا لَمْ يَذْكُرُوا فِيهِ رَبَّهُم، وَلَمْ

Shamela.org ma

يُصَلُّوا عَلَى نَبِيِّهِمْ، صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، إِلَّا كَانَتْ تِرَةً عَلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، إِنْ شَاءَ أَخَذَهُمُ اللَّهُ، وَإِنْ شَاءَ عَفَا عَنْهُمْ»

١٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ بْنُ عَلِيِّ الْمُؤَذِّنُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ خَنْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَارِثِ، حَدَّثَنَا عُمَرُ بْنُ حَفْصِ بْنِ غِيَاثٍ، حَدَّثَنِي أَبِي، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَمْرٍو، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ مَلْمَةَ عَنْ أَبِي سَلَمَةَ عَنْ أَبِي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ السَّلَاةَ عَلَيْهِ السَّلَاةَ عَلَيْ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَاةَ عَلَيْ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَاةَ عَلَيْهِ السَّلَاةَ عَلَيْ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ عَلْهُ اللّهُ عَلِي اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّ

١٧٥ - أَخْبَرَنَا أَبُّو عَبْدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَهَابِ الْفَرَّاءُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَمْدَ أَبِيهِ، عَنْ أَبُهُ عَلَيْهِ عَشْرًا»

١٧٦ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بُنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو زَكِرِيَّا يَحْيَى بْنُ مُحَدِّ الْعَنْبِرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ إِبْرَاهِيمُ الْعَبْدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكِرِيَّا يَحْيَى بْنُ مُحَدِّ الْعَنْبِرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ إِبْرَاهِيمُ الْعَبْدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكِياً اللَّهُ عَلَيْهِ بِنَ عَلْمَةٍ بْنِ نِيَارٍ، عَنْ عَبْدِ أَبِي بُرْدَةَ بْنِ نِيَارٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلْيْهِ بَهَا عَشْرَ صَلَوَاتٍ، وَرَفَعَهُ بِهَا عَشْرَ دَرَجَاتٍ، وَمَحَا عَنْهُ عَشْرُ عَلْيَةٍ فَي اللهُ عَلْيَهِ بِهَا عَشْرَ صَلَوَاتٍ، وَرَفَعَهُ بِهَا عَشْرَ دَرَجَاتٍ، وَمَحَا عَنْهُ عَشْرُ سَلِيَّاتِ، وَكَتَبَ لَهُ عَشْرَ حَسَنَاتِ»

١٧٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ أَيُّوبَ الْعَدْلُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يَزِيدَ السَّلَمِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ عَنْ يَزِيدَ اللَّهِ بْنِ قُسَيْطٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلْيَ اللهُ عَلْيَ اللهُ عَلْيَ اللهُ عَلَيْ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي عَنْ أَبِي عَنْ أَبُو بَكُمْ عَنْ أَرُدَّ عَلَيْهِ السَّلَامَ»

١٧٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدٍ جَنَاحُ بَنُ نَذِيرِ بْنِ جَنَاجٍ بِالْكُوفَةِ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بِنُ عَلِيِّ الطَّهْمَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَلِيُّ بْنُ حَسَنِ بْنِ عَلِيِّ الطَّهْمَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَلِيُّ بْنُ حَسَنِ بْنِ عَلِيِّ الطَّهْمَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَلَى مُحَدِّ الْكَارِزِيُّ، عَنْ سُفْيَانَ، ح وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَلِيُّ بْنُ حَسَنِ بْنِ عَلِيِّ الطَّهْمَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَمْ وَوَ الْكَارِزِيُّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ السَّائِب، عَنْ زَاذَانَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنَّ ﴾، لِلّهِ مَلائِكَةً سَيَّاحِينَ فِي الْأَرْضِ يَبِيِّغُونِي عَنْ أُمَّتِي السَّلَامَ "

١٨٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدَ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدَ بِنُ أَبِي عَمْرِوَ، وَإِسْحَاقُ بِنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُّفَ السُّوسِيُّ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْمُونَ، وَإِسْحَاقُ بَنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُقِى السُّوسِيُّ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدَةَ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُبَيْدَةَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ ثَابِتٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، وَلَا يَعْفُونَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ الْعُطَارِدِيُّ، حَدَّثَنَا وَكِيعُ بْنُ الْجَرَّاجِ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُبَيْدَةَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ ثَابِتٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ: «وَصَلُّوا عَلَى أَنْبِيَاءِ اللَّهِ وَرُسُلِهِ، فَإِنَّ اللَّهَ بَعَثُهُمْ كَمَّ بَعَثَنِي»

٢٤ باب الدعاء عند نزول كرب أو غم

﴿ الدُّعَاءِ عِنْدِ نُزُولِ كَرِبِ أَوْ غُمِّ

١٨١ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهَرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ عَبْدُ اللّهِ بْنُ يَعْقُوبَ الْكَرْمَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُّدُ بْنُ أَبِي عَثُوبَ الْكَرْمَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْكَرْمَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو اللّهُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَاللّفْظُ لَهُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بَنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَاللّفْظُ لَهُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بَنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَاللّفْظُ لَهُ، حَدَّثَنَا أَبُو اللّهِ صَلّى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللّهُ وَسَلّمَ اللّهُ عَنْ اللّهُ الْعَظِيمُ الْحَلِيمُ، لَا إِلّهَ إِلّا اللّهُ رَبُّ السّمَواتِ عَنْدَ الْكَرْبِ: «لَالَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ الْعَظِيمُ الْحَلِيمُ، لَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ رَبُّ السَّمَواتِ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ، اللّهُ الْعَظِيمُ الْعَلِيمُ اللهُ إِلَهُ إِلّا اللّهُ الْعَظِيمُ الْعَلِيمُ اللّهُ الْعَالِمُ اللّهُ الْعَلْمَ اللّهُ الْعَلْمَ اللّهُ الْعَلْمُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الْعَلْمُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللللهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ

١٨٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا الْحَارِثُ بْنُ أَبِي أَسَامَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنِ شَدَّادٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ ضَدَّادٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ، عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ، كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ أَسُامَةُ بْنُ زَيْدٍ، حَدَّثَنَا كُمَّدُ بْنُ كَعْبِ الْقُرَظِيُّ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ شَدَّادٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ، عَنْ عَلِي بْنِ أَبِي طَالِبٍ، كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ وَسَلَّمَ إِذَا نَزَلَ بِي كُرْبُ أَنْ أَقُولَ «وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْحَلِيمُ الْكَرِيمُ، سُبْحَانَ اللّهِ، وَتَبَارَكَ اللَّهُ رَبِّ الْعَالَمِينَ» الْعَرْشِ الْعَظِيمِ، وَالْجَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ»

١٨٣ - حَدَّثَنَا الْأُسْتَاذُ أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْجَلِيلِ يَعْنِي اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعُنَا عَبْدُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي دُعَاءِ ابْنَ عَطِيَّةَ حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ مَيْمُونِ، أَخْبَرَنِي عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ أَبِي بَكْرَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي دُعَاءِ الْمُضَوّرِ: «كَاللَّهُمَّ رَحْمَتَكَ أَرْجُو، فَلَا تَكِلْنِي إِلَى نَفْسِي طَرَفَةَ عَيْنِ، وَأَصْلَحْ لِي شَأْنِي كُلَّهُ، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ»

١٨٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدَّ عَبْدُ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرِ بْنِ دُرُسْتَوْیه النَّحْوِیُّ، بَبِغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَجُدُ بْنُ الْوَلِيدِ الْفَحَّامُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدَّ قَالَ رَسُولُ حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، أَخْبَرَنَا فَضْلُ بْنُ مَرْزُوقٍ، حَدَّثَنَا أَبُو سَلَمَةَ، عَنِ الْقَاسِمِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: " وَمَا أَصَابَ أَحَدًا هَمُّ قَطُّ وَلَا حَزَنُ فَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنِّي عَبْدُكَ، ابْنُ عَبْدِكَ، ابْنُ أَمْتِكَ، نَاصِيتِي بِيدِكَ، مَاضِ اللّهِ عَلْمَ أَنْ عَبْدَكَ، أَنْ أَمْتِكَ، نَاصِيتِي بِيدِكَ، مَاضِ فَيَّ عَدْلُ فِيَّ قَضَاؤُكَ، أَسْأَلُكَ بِكُلِّ اللهِ هُو لَكَ، سَمَيْتَ بِهِ نَفْسَكَ، أَوْ عَلَيْتَهُ أَحَدًا مِنْ خَلْقِكَ، أَوْ أَنْزَلْتُهُ فِي كَابِكَ، أَوْ اسْتَأَثُرْتَ فِي عَلَيْكَ، وَوُرَ صَدْرِي، وَجَلاءَ حُرْنِي، وَدَهَابَ هَتِي، إِلَّا أَذْهَبَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ حُرْنِي، وَدُهابَ هَتِي، إِلَّا أَذْهَبَ اللّهُ عَنَّ وَجَلَّ حُرْنِي، وَجَلاءَ حُرْنِي، وَدَهَابَ هَتِي، إِلَّا أَذْهَبَ اللّهُ عَنَّ وَجَلَّ حُرْنَهُ مَكَانَهُ فَرَجًا " قَالَ: فَقِيلَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَلَا تَتَعَلَّهُمَا؟ قَالَ: «بَلَى، يَنْبَغِي لَنْ سَمِعَهَا أَنْ يَتَعَلَّهُا»

١٨٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَلْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ الْمُؤَمَّلِ بْنِ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا الْفَضْلُ بْنُ مُحَدَّد الشَّعْرَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو ثَابِتِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبِيْدِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ عَدَّ بْنُ إِنِهُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ عَدَّ بُنُ إِنِهُ عَدَّدُ بِنُ أَبِي فَدَيْكِ، حَدَّثَنِي سَعْدُ بْنُ أَبِي سَعِيدِ الْمَقْبُرِيُّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَالْمَدُ لِلَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَالْمَذُنُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَالْمَدُنُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَالْمَدُنُ اللَّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَقَالَ: يَا مُحَمَّدُ، قُلْ: تَوَكَّلْتَ عَلَى الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ، وَالْمَدُدُ لِلَّهِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَالْمَدُنُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَالْمَدُونُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَنْ اللَّهِ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلْمُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْمُؤْلُونُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْمُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْمُؤْلِقُولُ اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى الللَ

١٨٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بَّنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَّادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ صَفْوانَ الْبَرْذَعِيُّ، حَدَّثَنِي عَبْدُ اللّهِ بْنُ عُمَّدِ يَعْنِي الْمُحَارِبِيَّ، حَدَّثَنِي مَاجِرِ الْفُرَشِيُّ، حَدَّثِنِي إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، قَالَ: كُنَّا جُلُوسًا عِنْدَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: ﴿ وَسَلَّمَ أَوْ أُحَدِّثُكُمْ بِشَيْءٍ إِذَا

ُنَزَلَ بِرَجُلٍ مِنْكُرْ كَرْبُ أَوْ بَلَاءٌ مِنْ أَمْرِ الدُّنْيَا دَعَا بِهِ فَفَرَّجَ عَنْهُ؟» قَالُوا: بَلَى، قَالَ: " دُعَاءُ ذِي النُّونِ، قَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ، إنّى كُنْتُ منَ الظَّالمينَ "

١٨٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ سُلِيْمَانَ بْنِ أَبِي دَاوُدَ الْبُرُلْسِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَمُّدِ بْنِ سَعْدِ بْنِ أَبِي وَقَاصٍ، حَدَّثَنِي وَالِدِي مُحَمَّدُ، عَنْ أَبِيهِ بِنُ عُبَدِ الطَّنَافِسِيُّ، حَدَّثَنِي وَالِدِي مُحَمَّدُ، عَنْ أَبِيهِ سَعْد، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَدَعْوَةُ ذِي النُّونِ الَّتِي دَعَا بِهَا فِي بَطْنِ الْحُوتِ: لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنْ الظَّالِمِينَ، لَمْ يَدَعُ بِهَا مُسْلِمٌ فِي كُرْبِهِ إِلَّا اسْتَجَابَ اللَّهُ لَهُ "

١٨٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيدِ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بَنُ مُحَدِ بْنِ شُبَانَةَ الشَّاهِدُ بِهَمَذَانَ , حَدَّثَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ الْحَسَنِ الْأَسَدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَاسِمِ عَبْدُ الْعَزِيزِ ، عَنْ هِلَالِ مَوْلَى عُمَرَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ تَقُولَهُ عِنْدَ عَنْ عَبْدِ اللّهِ عَنْ عَبْدِ اللّهِ عَنْ عَبْدِ اللّهِ عَلْهُ وَسَلَّمَ أَنْ تَقُولَهُ عِنْدَ الْكَرْبِ: «اللّهُ رَبِّي لَا أَشْرِكُ بِهِ شَيْئًا» وَقَالَ غَيْرُهُ، عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ «اللّهُ رَبِّي لَا أَشْرِكُ بِهِ شَيْئًا» .

١٨٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا وَالِدِي، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ غَيْلاَنَ الْحَزَّانُ وَكُو بَنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنُ عَمْرَ بْنِ عَبْدِ الْعَزِيزِ ، حَدَّثَنَا وَكِيعً، حَدَّثَنَا وَكِيعً ، حَدَّثَنَا وَكِيعً ، حَدَّثَنَا وَكِيعً ، حَدَّثَنَا وَكُو عُمْرُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَلَمَاتٍ أَقُولُمُنَّ عِنْدَ الْكَرْبِ، . . . فَذَكَرَهُ اللّهِ بْنِ جَعْفَرٍ، عَنْ أُمِّهِ، أَسْمَاءَ بِنْتَ عَمْيْسٍ قَالَتْ: عَلَيْنِ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَيْهِ وَسَلَّمَ كَلَمَاتٍ أَقُولُمُنَّ عِنْدَ اللّهِ الْحَافِقُ ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الْبَجَلِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا أَنْهُ مِرْبَنَ أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الْبَجَلِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا الْقَاسِمُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا الْقَاسِمُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِيهِ ، عَنْ أَبِي مَسْعُود، قَالَ: يَا حَيُّ يَا قَيْومُ، بِرَحْمَتِكُ أَسْتَغِيثُ " ابْنِ مَسْعُود، قَالَ: يَا حَيُّ يَا قَيْومُ، بِرَحْمَتِكُ أَسْتَغِيثُ " ابْنِ مَسْعُود، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ » وَإِذَا نَزَلَ بِهِ هَمَّ أَوْ غَمَّ قَالَ: يَا حَيُّ يَا قَيُّومُ، بِرَحْمَتِكُ أَسْتَغِيثُ " اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ بُنُ غَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَلَوْلَ وَلَا وَلَوْ وَلَا لِللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَهُ وَلَوْ وَلَا وَلَوْ وَلَا وَلَوْ وَلَا وَلَوْ وَلَا وَلَوْ الللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ عَلَيْهُ وَلَا وَلَوْ وَلَا وَلَوْ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا الللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَوْهُ اللهُ عَلَيْ

٢٥ باب الدعاء والقول إذا وجد الوحشة

﴿ اللُّعَاءِ وَالْقَوْلِ إِذَا وَجَدَ الْوَحْشَةَ

١٩٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْجَيدِ بْنُ صَالِحٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبَانَ، عَنْ دَرْمَكِ بْنِ عَمْرِو، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنِ الْبَرَاءِ، أَنَّ رَجُلًا شَكَا إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْوُحْشَةَ، فَعَالَى اللهِ عَمْرِو، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنِ الْبَرَاءِ، أَنَّ رَجُلًا شَكَا إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْوُحْشَةَ، فَقَالَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَالرُّوجِ، بِالْعِزَّةِ جَلَلْتَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ «فَقَالَهَا الرَّجُلُ فَأَذْهَبَ اللَّهُ وَالرُّوجِ، بِالْعِزَّةِ جَلَلْتَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ «فَقَالَهَا الرَّجُلُ فَأَذْهَبَ اللَّهُ وَالرُّوجِ، بِالْعِزَّةِ جَلَلْتَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ «فَقَالَهَا الرَّجُلُ فَأَذْهَبَ اللَّهُ وَالرُّوجِ، بِالْعِزَّةِ جَلَلْتَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ «فَقَالَهَا الرَّجُلُ فَأَذْهَبَ اللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ وَالرُّوجِ، بِالْعِزَّةِ جَلَلْتَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ «فَقَالَهَا الرَّجُلُ فَأَذْهَبَ اللَّهُ وَحْشَتَهُ»

٢٦ باب جامع ما كان يدعو به النبي صلى الله عليه وسلم ويأمر أن يدعى به

﴿ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيَأْمُرُ أَنْ يُدْعُو بِهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيَأْمُرُ أَنْ يُدْعَى بِهِ

١٩٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحُسَيْنُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ أَيُّوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ الْحَالَةِ وَسَلَّمَ ، عَنْ عُبَيْدِ بْنِ رَافِعِ بْنِ رِفَاعَةَ الزَّرُقِيِّ، عَنْ أَبِيه، قَالَ: لَمَّا كَانَ يَوْمُ اللّهُمَّ لَكَ اللّهُمَّ وَوَلَا مُنْعَنَا، وَوَلَا مُنْعَنَا، وَوَلَا اللّهُمَّ عَلَيْنَا اللّهُمَّ عَلَيْنَا مِنْ اللّهُمَّ عَلَيْنَا مِنْ اللّهُمَّ وَوَلْدِنَا اللّهُمَّ عَيْنَا اللّهُمَّ وَوَلَا اللّهُمَّ عَلَيْنَا اللّهُمَّ وَوَلَالُكَ النَّعِيمَ يَوْمَ الْقِيامَة، وَالْأَلْفَ الْعُصَافِق، وَالْعُصْيَانَ، وَاجْعَلْنَا مِنَ الرَّاشِدِينَ، اللّهُمَّ وَوَنْنَا مُسْلِمَيْنَ، وَأَحْيِنَا مُسْلِمَيْنَ، وَأَخْينَا بِالصَّالِحِينَ، عَيْرَا اللّهُمَّ وَاللّهُمَّ وَاللّهُمَّ وَاللّهُمَّ وَاللّهُمَّ وَالْمَلْوَق، وَالْعُصْيَانَ، وَيَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِكِ، وَاجْعَلْ عَلَيْمُ وَعَذَابَكَ إِلْهَ الْحَقِّيَ اللّهُمَّ وَيَصُدُونِينَ اللّهُمُّ وَاللّهُمُ وَاللّهُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمْ وَالْمُولَةُ وَعَذَابَكَ إِلَاللّهُمْ وَيَصُدُونِينَ اللّهُمُ وَالْمَالِكَ وَعَذَابَكَ إِلْهُ الْعَلْمَ وَالْعَلَالَ مَنْ اللّهُمُ وَالْمَولَقَ اللّهُمُ وَالْمُؤْلِقُولُ وَعَذَابَكَ إِلْمُ الللّهُمُ وَالْمُولَةُ وَعَذَابَكَ إِلَاللّهُمُ وَعَلْمُ اللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ اللّهُمُ وَاللّهُمُ الللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ وَاللّهُمُ اللّهُمُ الللّهُمُ وَاللّهُمُ اللّه

خزايا ولا مفتونين، اللهم قاتل الكفرة الذين يكذبون رسلك، ويصدون عن سبيلك، واجعل عليهم رِجزك وعدابك إِله الحقِ»
198 - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدِ الْكَعْبِيِّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَيُّوبَ، أَخْبَرَنَا عُبْدُ اللّهِ بْنُ مُعَاذِ الْعَنْبِرِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ النّبِي مَلْ اللّهُ عَلْهِ وَسَلّمَ أَنَّهُ كَانَ يَدْعُو بِهَذَا أَيِي مُوسَى الْأَشْعَرِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ النّبِيِّ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ أَنَّهُ كَانَ يَدْعُو بِهَذَا الدُّعَاءِ: «وَاللّهُمَّ اغْفِرْ لِي جَدِّي، وَهَزْلِي، وَخَطْئِي، وَعَرْلِي، وَعَمْدِي، وَلَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِي، اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي خَطِيئَتِي، وَجَهْلِي، وَإِسْرَافِي فِي أَمْرِي، وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِي، اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي جَدِّي، وَهَزْلِي، وَخَطْئِي، وَعَا أَشَرَرْتُ وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِي، اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخْرَتُ، وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْلَنْتُ، وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِي، اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخْرَتُ، وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْلَنْتُ، وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِي، اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخْرَتُ، وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْلَنْتُ، وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بُهِ مِنِي، اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخْرَتُ، وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْلَنْتُ، وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِي، اللّهُمَّ عَنْدِي،

١٩٥ - أَخْبَرَنا أبو طاهر محمد بن محمد بن محمش أَخْبَرَنا أبو بكر محمد بن إبراهيم الفحام حدثنا محمد بن يحيى الذهلي حدثنا محمد بن يوسف ح وأخبرنا أبو طاهر محمد بن الحسن المحمدأباذي حدثنا العباس الدوري حدثنا أبو داود الحفري قالا: حدثنا سُفْيَانَ , عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ , عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ الْحَارِثِ , عَنْ طَلِيقِ بْنِ قَيْسٍ , عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رضي الله عنهما , قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ وَسَلَّمَ عَلْيَ بَوْ عَيْقِ وَسَلَّمَ عَلْيَ بَوْ عَلْيَ وَلاَ تَنْصُرْ عَلَيَّ , وَامْكُرْ لِي وَلاَ تُمْكُرْ عَلَيَّ , وَاهْدِنِي وَيَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيَّ , وَهُ مِنْ بَغَى عَلَيَّ , وَاهْدِنِي وَيَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيَّ , وَاهْدِنِي وَيَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيَّ , وَاهْدِنِي وَيَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيَّ , وَاهْدِنِي وَيَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيَّ , وَاهْدِنِي وَبَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيْ , وَاهْدِنِي وَبَسِّرِ الْهُدَى لِي , وَانْصُرْنِي عَلَى مَنْ بَغَى عَلَيْ , وَاهْدِ عَلَيْ , وَاهْدِ قَلْبِي , وَاهْدِ قَلْبِي , وَاهْدِ قَلْبِي , وَسَدِّدْ لِسَانِي , وَاسَلُلْ سَخِيمَةَ قَلْبِي.

١٩٦ - أُخْبَرَنا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا علي بن عيسى حدثنا إبراهيم بن أبي طالب، حدثنا أبو كريب، حدثنا خلاد بن يزيد الجعفي، حدثنا شريك، عن الأعمش، عن مجاهد، عن ابن عمر رضي الله عنهما، قال: كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يدعو: اللهم إني أَسأَلك عيشة نقية، وميتة سوية، ومردا غير مخز، ولا فاضح.

أسألك عيشة نقية، وميتة سوية، ومردا غير مخز، ولا فاضح. ١٩٧ - حَدَّثَنا أبو بَكْر بن فورك حَدَّثَنا عبد الله بن جعفر حَدَّثَنا يونس بن حبيب حَدَّثَنا أبو داود حدثنا شعبة، عن أبي إسحاق، سمع أبا الأحوص، يحدث عن عبد الله، أن النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كان يدعو بهذا الدعاء اللهم إني أسألك التقى، والهدى، والعفاف، والغنى.

لَّ اللهِ عَدَّثَنا أبو طاهر الفقيه أُخْبَرَنَا أبو الحَسَن أحمد بن محمد بن عبدوس الطرائفي حَدَّثَنا عثمان بن سعيد الدارمي حَدَّثَنا ابن أبي السري حَدَّثَنا بقية عن محمد بن زياد عن أبي عنبة الخولاني وكان ممن أكل الدم في الجاهلية قال كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

يدعون فيقول: اللهم إني أسألك الهدى والتقى والعفاف والرضا والعمل بما تحب وترضى.

199 - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبِدَ الله الحافظ أَخْبَرَنِي أَبُو أَحمد الحُسَين بن علي حَدَّثَنا محمد بن إسحاق بن إبراهيم حَدَّثَنا أَبُو يحيى حَدَّثَنا أَبُو معمر عَدَ الله عنهما أَن رسول الله صَلَّى عَدَ الله عَنهما أَن رسول الله صَلَّى الله عَنهما أَن رسول الله صَلَّى الله عَنهما أَن رسول الله صَلَّى الله عَنهما أَن رسول الله عَنهما أَن رسول الله عَنها أَنت، وعليه عَدَ أَنبت، وبك خاصمت، أَعوذ بعزتك، لا إله إلا أنت، الله عَنه الذي لا يموت، والجن والإنس يموتون.

٢٠٠ - أَخْبَرنَا أبو مُحمد بن عبد الله بن يوسف أَخْبَرنَا أبو محمد عبد الله بن محمد بن إسحاق الفاكهي بمكة حَدَّثَنا أبو يحيى بن أبي مسرة حَدَّثَنا حَدَّثَنا حَدَّثَنا يحيى بن محمد أَخْبَرنَا عبد الله رضي الله عنهما أن رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قال على المنبر سلوا الله علما نافعا واستعيذوا بالله من علم لا ينفع.

٢٠١ - أَخْبَرنَا أبو عبد الله الحافظ أَخْبَرَنِي أبو عمرو بن حمدان أَخْبَرنَا الحَسَن بن سفيان حَدَّثَنا محمد بن عبد الله بن نمير حَدَّثَنا أبو معاوية عن عاصم عن عبد الله بن الحارث وعن أبي عثمان، عن زيد بن أرقم قال: عن النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أنه كان يدعو، اللهم آت نفسي تقواها، وزكها أنت خير من زكاها، أنت وليها ومولاها.

٢٠٢ - حَدَّثَنا أبو بَكْر محمد بن الحَسَن أَخْبَرَنَا عبد الله بن جعفر حَدَّثَنا يونس بن حبيب حَدَّثَنا أبو داود حدثنا شُعْبة عن جبر بن حبيب عن أم كلثوم عن عائشة رضي الله عنها أنها كانت تصلي، فقال لها النبي صَلَّى الله عَلَيه وَسَلَّم: عليك من الدعاء بالكوامل الجوامع، فلما انصرفت سألته عن ذلك؟ فقال لها: قولي: اللهم إني أسألك من الخير كله ما علمت منه، وما لم أعلم، وأعوذ بك من الشر كله ما علمت منه، وما لم أعلم، اللهم إني أسألك الجنة وما قرب إليها من قول، أو عمل، وأعوذ بك من النار وما قرب إليها او قرب منها من قول، أو عمل، اللهم إني أسألك من الخير ما سألك عبدك ورسولك محمد صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّم وأعوذ بك من شر ما استعاذك منه عبدك ورسولك محمد صَلَّى الله عَلَيْه وَسَلَّم وأعوذ بك من شر ما استعاذك منه عبدك ورسولك محمد صَلَّى الله عَليْه وَسَلَّم وأعوذ بك من شر ما استعاذك منه عبدك ورسولك محمد صَلَّى الله عَليْه وَسَلَّم وأعوذ بك من شر ما استعاذك منه عبدك ورسولك محمد صَلَّى الله عَليْه وَسَلَّم وأسَلَّم وأسَلَّم وأسَلَّم وأسالك وما قضيت لي من فاجعل عاقبته لي رشدا.

رواه غندر عن شعبة وزاد فيه: عاجلة وآجله ما علمت منه في الموضعين جميعا وقال ما قرب إليها وقال من أمر , لم يشك.

٢٠٣ - أَخْبَرَنَا أبو عبد الله الحافظ أَخْبَرَنَا أبو بَكْر محمد بن أحمد الجلاب وأبو بَكْر بن جعفر القطيعي قالا حَدَّثَنَا عبد الله بن أحمد بن حنبل حَدَّثِني أبي حَدَّثَنا محمد بن جعفر حدثنا شُعْبة فذكره.

٢٠٤ - أُخْبَرنا أبو الحُسَين بن بن الفضل القطان ببغداد أُخْبَرنا عبد الله بن جعفر بن درستویه حَدَّثَنا یعقوب بن سفیان حَدَّثَنا إسحاق بن إبراهیم بن العلاء زبریق حَدَّثَنِی عمرو بن الحارث بن الضحاك حَدَّثَنِی عبد الله بن سالم عن الزبیدی حَدَّثَنِی عبد الرحمن بن أبی عوف أن سوید بن جبلة حدثهم أن عرباض بن ساریة رضي الله عنه حدثهم یرده إلى رسول الله صَلَّى الله عَدَهُ وَسَلَّمَ أنه قال إذا سألتم فاسألوا الله الفردوس فإنه سر الجنة كقول الرجل منكم لراعیه علیك بسر الوادی فإنه أعشبه وأمرعه.

٠٠٥ - أُخْبَرَنَا محمد بن عبد الله الحافظ أُخْبَرَنَا أبو الفضل بن إبراهيم حَدَّثَنا أحمد بن سلّمة بن عبد الله حَدَّثَنا أبو كريب حَدَّثَنا أبو أسامة عن الأعمش عن أبي صالح، عن أبي هريرة رضي الله عنه قال: جاءت فاطمة النبي صَلَّى الله عَنهُ وَسَلَّمَ تسأله خادما فقال لها: قولي اللهم رب السماوات السبع ورب العرش العظيم ربنا ورب كل شيء منزل التوراة والإنجيل والفرقان، فالق الحب والنوى أعوذ بك من شر كل شيء أنت آخذ بناصيته أنت الأول فليس قبلك شيء وأنت الآخر فليس بعدك شيء، وأنت الظاهر فليس فوقك شيء وأنت الباطن فليس دونك شيء، اقض عنا الدين وأغننا من الفقر.

٣٠٦ - أُخْبَرَنا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب أُخْبَرَنَا العباس بن الوليد بن مزيد حَدَّثَنا محمد بن شعيب بن شابور حَدَّثَنا عبد الرحمن بن عائش الحضرمي، قال: سمعت رسول الله صَلَّى اللهُ عَدَّثَنا عبد الرحمن بن عائش الحضرمي، قال: سمعت رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يقول وذكر الرب تبارك وتعالى، فقال: قل: اللهم إني أسألك الطيبات، وترك المنكرات وحب المساكين، وأن نتوب علي،

وتغفر لي، وترحمني، وإذا أردت فتنة في قوم فتوفني غير مفتون قال رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: فعلموهن، فوالذي نفسي بيده إنهن الحق.

٢٠٧ - وَأَخْبَرَنا أَبُو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا محمد بن صالح بن هانئ حَدَّثَنا الفضل بن محمد حَدَّثَنا عبد الله بن صالح حَدَّثَنِي معاوية بن صالح عن أبي يحيى الكلاعي عن أبي سلام الأسود عن ثوبان مولى رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قال: قال رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قال: قال رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قال: ورحب المساكين، وأن تغفر لي وَسَلَّمَ قيل لي يا محمد قل تسمع وسل تعطه قال فقلت اللهم إني أسألك فعل الخيرات وترك المنكرات، وحب المساكين، وأن تغفر لي وترحمني، وإذا أردت في قوم فتنة فتوفني وأنا غير مفتون، اللهم إني أسألك حبك وحب من يحبك وحبا يبلغني حبك.

٢٠٨ - حَدَّثنا أبو الحَسَن محمد بن الحُسَين العلوي إملاء أَخْبَرنا أبو حامد أحمد بن محمد بن الحَسَن الحافظ حَدَّثنا أجمد بن يوسف السلمي حَدَّثنا قبيصة بن عقبة حَدَّثنا سفيان الثوري عن ابن جريج عن سليمان وهو الأحول عن طاوس عن ابن عباس رضي الله عنهما قال كان رسول الله صَلَى الله عَلَيْهِ وَسَلَمَ يدعو من الليل اللَّهُمَّ لَكَ الحَمْدُ، أَنْتَ رب السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ، لَكَ الحَمْدُ، أَنْتَ قيوم السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ لَكَ الحَمْدُ، وَلَقَاوُكَ حَقُّ، وَلِقَاوُكَ حَقَّ، وَالْجَنَّهُ حَقَّ، وَالنَّارُ حَقَّ، وَالنَّامُ حَقَّ، اللَّهُمَّ لَكَ الْجَمْدُ أَنت نور السماوات والأرض وما فيهن، قولك حق، وَوَعْدُكَ حَقُّ، وَلِقَاوُكَ حَقَّ، وَالْجَنَّهُ حَقَّ، وَالنَّارُ حَقَّ، وَالنَّهُ مَقْ وَعْدُلُ كَوْرَ لِي مَا قَدَّمْتُ، وَإِلْيَكَ خَاصَمْتُ، وَإِلْيْكَ حَامَهُ مَنْ وَلِكَ خَاصَمْتُ، وَإِلْيْكَ حَامَهُ مُ وَلَيْكَ مَا قَدَّمْتُ، وَإِلْيْكَ أَنْتُ إلْهُى , لاَ إِلَهَ عَيْرُكَ

٢٠٩ - أَخْبَرنَا أبو محمد عبد الله بن يحيى بن عبد الجبار السكري ببغداد أَخْبَرنَا إسماعيل بن محمد الصفار حَدَّثَنا عباس الترقفي حَدَّثَنا محمد بن يوسف عن سفيان عن أبي سفيان عن جابر بن عبد الله رضي الله عنهما قال كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكْثر أَن يقول يا مقلب القلوب ثبت قلوبنا على دينك

٢١٠ - أُخْبَرَنا أبو عبد الله الحافظ وأبو طاهر الزيادي وأبو بَكْر يحيى بن إبراهيم قالوا أُخْبَرَنَا أبو العباس محمد بن يعقوب أُخْبَرَنَا محمد بن عمرو رضي عبد الله بن عبد الله بن عمرو رضي عبد الله بن عمرو رضي الله عنهما يقول أنه سمع عبد الله بن عمرو رضي الله عنهما يقول أنه سمع رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يقول يا مصرف القلوب اصرف قلوبنا إلى طاعتك.

٢١١ - أَخْبَرَنا أبو الحُسَين بن الفضل القطان ببغداد أُخْبَرَنَا أبو سهل بن زياد القطان حَدَّثَنا إسحاق بن الحَسَن الحربي حَدَّثَنا عفان حَدَّثَنا حَمَّاد بن سَلَمَة أُخْبَرَنَا علي بن زيد عن أبي عثمان النهدي عن عائشة رضي الله عنها قالت كان رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يقول اللهم اجعلني من الذين إذا أحسنوا استبشروا , وإذا أساءوا استغفروا.

٢١٢ - أَخْبَرَنا أبو عبد الله الحافظ أَخْبَرَنِي أبو الوليد الفقيه حَدَّثَنا أبو جعفر محمد بن صالح بن ذريح العكبري حَدَّثَنا أبو كريب حَدَّثَنا أبو كريب حَدَّثَنا أبو كريب حَدَّثَنا أبو الله عنه قال: قال رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يا علي قل اللهم اهدني وسددني.

٢١٣ - وَأَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ وأبو بَكْر أحمد بن الحَسَن قالا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا حميد بن عياش الرملي حَدَّثَنا مُوسى عن علي رضي الله عنه قال: قال رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يا علي قل اللهم إني أسألك رالهدى والسداد.

٢١٤ - أَخْبَرنا أبو طاهر الفقيه أُخْبَرنا أبو طاهر محمد بن الحَمَد أباذي حَدَّثَنا العباس بن محمد حَدَّثَنا عبيد الله بن موسى حَدَّثَنا العباس بن محمد حَدَّثَنا عبيد الله بن موسى حَدَّثَنا إسرائيل عن مَنْصُور عن ربعي بن حراش عن عمران بن حصين , عن أبيه قال أتى رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّم رجل فقال: يا محمد عبد المطلب خير لقومه منك؛ كان يطعمهم الكبد والسنام، وأنت تنحرهم. قال فقال له ما شاء الله فلما أراد أن ينصرف قال ما أقول قال قل اللهم قني شر نفسي، واعزم لي على أرشد أمري. قال: فانطلق ولم يكن أسلم ثم أنه أسلم فجاء فقال: يا رسول الله إني أتيتك فقلت علمني فقلت: اللهم قني شر نفسي، واعزم لي على أرشد أمري. فما أقول الآن حين أسلمت؟ قال: قل اللهم قني شر نفسي،

واعزم لي على أرشد أمري , اللهم اغفر لي ما أسررت وما أعلنت، وما أخطأت وما عمدت، وما علمت وما جهلت.

٢١٥ - وَأَخْبَرَنا أَبُو عبد الله الحافظ أَخْبَرَنَا [أبو] جعفر محمد بن علي الشيباني حَدَّثَنا أحمد بن حازم بن أبي غرزة حَدَّثَنا عبيد الله بن موسى فذكره بإسناده أنه أتى النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قبل أن يسلم فلما أراد أن ينصرف قال ما أقول وذكره

٢١٦ - أَخْبَرَنا أبو طاهر الفقيه أَخْبَرَنَا أبو عثمان عمرو بن عبد الله البصري حَدَّثَنا أبو أحمد محمد بن عبد الوهاب حَدَّثَنا خالد بن مخلد حَمَّد بن عبد الله عنها تقول سمعت رسول حَدَّثَنِي محمد بن جعفر بن حَدَّثَنِي هشام بن عروة عن عباد بن عبد الله بن الزبير قال: سمعت عائشة رضي الله عنها تقول سمعت رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يقول قبيل موته وأنا مسندته إلى صدري اللهم اغفر لي وارحمني وألحقني بالرفيق الأعلى.

٢١٧ - أَخْبَرَنَا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا محمد بن علي بن ميمون الرقي حَدَّثَنا محمد بن يوسف الفريابي حَدَّثَنا يونس بن أبي إسحاق عن إبراهيم بن محمد بن سعد , عن أبيه عن سعد بن أبي وقاص رضي الله عنه قال: قال رسول الله صَلَّى الله صَلَّى الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَعْوَةُ ذِي النون التي دعا بها وهُو فِي بَطْنِ الْحُوتِ: {لاَ إِلَهَ إِلاَّ أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ} إِنَّهُ لَمْ يَدْعُ بِهَا مُسْلِمٌ رَبَّهُ فِي شَيْءٍ قَطُّ إِلاَّ اسْتَجَابَ لَهُ فيها.

٢١٨ - حَدَّثَنَا أَبُو طَاهِرِ الإِمَامُ أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِد بن بلال حَدَّثَنَا محمد بن إسماعيل الأحمسي حَدَّثَنَا المحاربي عن محمد بن عمرو عن أبي سلمة , عن أبي هريرة رضي الله عنه , قال كان دعاء النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهم أمتعني بسمعي وبصري واجعلهما الوارث مني وانصرني ممن ظلمني وأرني منه ثأري.

٢١٩ - أَخْبَرنا أَبُو عبد الله الحافظ وأبو عثمان سعيد بن محمد بن عبد بن عبدان وأبو صادق محمد بن أحمد العطار قالوا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا الحَسَن بن علي بن عفان العامري حَدَّثَنَا أَبُو أُسَامَةَ، عَنْ عُبَيْدِ اللهِ بْنِ عُمَرَ، عَنْ مُحَمَّد بْنِ يَحْيَى بْنِ حِبَّانَ، عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ عُمَرَ، عَنْ مُحَمَّد بْنِ يَحْيَى بْنِ حِبَّانَ، عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ عُمَرَ، عَنْ مُحَمَّد بْنِ يَحْيَى بْنِ حِبَّانَ، عَنْ عَبْدِ اللهِ عَنْ اللهَ عَنْ اللهِ عَنْ اللهُ عَنْ اللهِ اللهِ عَنْ اللهِ عَنْ اللهِ عَنْ اللهِ عَنْ اللهِ عَنْ اللهِ اللهِ عَنْ اللهِ اللهِ اللهِ اللهِ عَنْ اللهِ اللهُ اللهِ اللهُ اللهِ ال

٢٢٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي سَعِيدِ الْإِسْفَرَايِينِيُّ، بِمَكَّةَ، أَخْبَرَنَا أَبُو أَحْمَدَ مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدُ بْنِ إِسْحَاقَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُمٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْوَاسِطِيُّ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ، عَنِ الْجُرَيْرِيِّ، عَنْ أَبِي الْعَلَاءِ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاسِ، وَامْرَأَةٍ، مِنْ قُرَيْشٍ أَنَّهُمَا سَمِعَا النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «كَاللَّهُمَّ إِنِّي أَسْتَهْدِيكَ لِأَرْشَدِ أَمْرِي، وَأَسْتَجِيرُ بِكَ مِنْ شَرِّ نَفْسِي»

٢٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ الْفَصْلِ الْبَلْخِيُّ، حَدَّثَنَا عَفُوظُ بْنُ أَبِي تَوْبَةَ، حَدَّثَنَا عُشُولُ بْنُ صَالِحٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ لَهْيِعَةَ، حَدَّثَنِي أَبُو صَخْرٍ حُمَيْدُ بْنُ زِيَادٍ، عَنْ أَبِي مُعَاوِيَةَ الْبَجَلِيِّ وَهُو عَمَّارُ الدُّهْنِيُّ، عَنْ سَعِيدِ بَوْبَةَ، حَدَّثَنَا عُسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخَذَ بِيَدِهِ يَوْمًا فَقَالَ: وَ«أَلَا أُعَلَّهُ كَلِمَاتٍ تَقُولُهُنَّ لَوْ كَانَتُ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنْ أَبِي الصَّهَبَاءِ، عَنْ عَلِيٍّ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخَذَ بِيَدِهِ يَوْمًا فَقَالَ: وَ«أَلَا أُعَلِّهُ كَلِمَاتٍ تَقُولُهُنَّ لَوْ كَانَتْ عَنْ عَلِي الصَّهَبَاءِ، عَنْ عَلِيٍّ، أَنَّ رَسُولَ اللّهُ لَكَ، عَلَى أَنَّهُ مَعْفُورٌ لَكَ؟ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ وَبِحَمْدِكَ، عَمِلْتُ سُوءًا وَظَلَمْتُ عَلَيْهِ وَاللّهُ لَكَ، عَلَى أَنَّهُ مَعْفُورٌ لَكَ؟ لَا إِلَهَ إِلّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ وَبِحَمْدِكَ، عَمِلْتُ سُوءًا وَظَلَمْتُ نَفْسِي، فَاغْفِرْ لِي، إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ»

كَلَّا - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ مَنْصُورِ النُّوقَانِيُّ بِهَا، حَدَّثَنَا أَبُو حَاتِمٍ مُحَمَّدُ بْنُ حَبَّانَ الْبِسْتِيُّ، أَخْبَرَنَا عُمْرُ بْنُ الْمُعَدِّ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظِ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ حَنْبَلٍ، حَدَّثَنَا هَارُونُ مُحَمِّدٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظِ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ حَنْبَلٍ، حَدَّثَنَا هَارُونُ

بْنُ مَعْرُوفِ، قَالَا: حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي حُيَيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ وَسُلِمَ الْخَبْرِ عَنْ وَهُوْ لَنَا ذُنُوبَنَا، وَظُلْمَنَا، وَهَرْلَنَا، وَجَدَّنَا، وَعَمْدَنَا، وَكُلَّ ذَلِكَ عِنْدَنَا» زَادَ أَحْمَدُ بْنُ عَمْرٍو فِي حَدِيثِهِ: «اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ غَلَبَةِ الدَّيْنِ، وَغَلَبَةَ الْعِبَادِ، وَشَمَاتَةِ الْأَعْدَاءِ»

٣٢٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُوسُفَ السَّلَمِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرُو بْنُ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ: " أَتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ جَبْرِيلُ أَبُو حَفْصٍ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ هِشَامٍ بْنِ عُرْوَةَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ: " أَتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ جَبْرِيلُ عَلْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِمَةِ مُعْطِيكَ إِحْدَاهُنَّ: اللَّهُمَّ أَنِّي أَسْأَلُكَ تَعْجِيلَ عَافِيَتِكَ، وَصَبْرًا عَلَى عَلْمِ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ سُفْيَانُ وَإِنَّهُ مُعْطِيكَ إِحْدَاهُنَّ: اللَّهُمَّ أَنِّي أَسْأَلُكَ تَعْجِيلَ عَافِيَتِكَ، وَصَبْرًا عَلَى عَلْمِ سُلْمَ فَقَالَ: إِنَّ " كَاللّهُ يَأْمُرُكَ أَنْ تَدْعُو بِهُؤُلَاءِ الْكَلِمَاتِ، فَإِنَّهُ مُعْطِيكَ إِحْدَاهُنَّ: اللّهُمَّ أَنِّي أَسْأَلُكَ تَعْجِيلَ عَافِيَتِكَ، وَصَبْرًا عَلَى بَلِيَّا عَلَى رَحْمَتِكَ " كَذَا كَانَ فِي كَابِهِ سُفْيَانُ وَإِنَّا هُو زُهَيْرُ بْنُ مُحَمَّدٍ تَفَرَّدَ بِهِ

٢٢٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ أَحْمَدُ بْنُ يَحْيَى الصَّوفِيُّ، حَدَّثَنَا رَيْدُ بْنُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَانُ الْفَارِسِيُّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: الْخُبَابِ، حَدَّثَنَا مُهِدُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ، وَأَشْهِدُ مَنْ فِي اللّهُمَّ إِنِّي أَشْهِدُ مَنْ فِي الْأَرْضِ، أَنَّكَ أَنْتَ اللّهُمُّ إِنِي أَشْهِدُكَ، وَأَشْهِدُ مَلَائِكَتَكَ، وَأَشْهِدُ حَمَلَةَ عَرْشِكَ، وَأَشْهِدُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ، وَأَشْهِدُ مَنْ فِي الْأَرْضِ، أَنَّكَ أَنْتَ اللّهُ مُلَائِكَتَكَ، وَأَشْهِدُ مَلائِكَتَكَ، وَأَشْهِدُ حَمَلَةَ عَرْشِكَ، وَأَشْهِدُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ، وَأَشْهِدُ مَنْ فِي اللّهَ عُلَاثُهُ مِنَ النَّارِ، وَمَنْ قَالَمَا مَرَّ تَيْنِ أَعْتَقَ اللّهُ ثُلُثُهُ مِنَ النَّارِ، وَمَنْ قَالَمَا مَرَّ تَيْنِ أَعْتَقَ اللّهُ ثُلُثُهُ مِنَ النَّارِ، وَمَنْ قَالَمَا مَرَّ اللّهُ كُلُهُ مِنَ النَّارِ "

٥٠٢٠ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الضَّبِيُّ، أَخْبَرَنَا بَكُرُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّيرَفِيُّ، بَمِرْوَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمدِ بْنُ الْفَصْلِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنُ الْوَلِيدِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدَ اللَّهُ عَبْدَ اللَّهِ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ، أَنَّ يَرْيَدُ أَنَّ يَعْدُ اللَّهِ عَبْدَ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرِيدُ أَنْ يَمْنَحَكَ كَلِماتِ تَسْأَلُفُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ يُرِيدُ أَنْ يَمْنَحَكَ كَلِماتِ تَسْأَلُفُلَ وَالنَّهُمْ إِنِّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُويدُ أَنْ يَمْنَحَكَ كَلِماتِ تَسْأَلُفُلَ وَالنَّهُمُّ إِنِّي رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُويدُ أَنْ يَمْنَحَكَ كَلِماتِ تَسْأَلُفُ وَيَوْدَ فِي إِلَيْهِ فِيهِنَّ، وَتَدْعُو بِهِنَّ فِي اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ، قُلِ: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ صِحَّةً فِي إِيمَانٍ، وَإِيمَانًا فِي حُسْنِ خُلُقٍ، وَبَخُورةً مِنْكَ وَرَضُوانًا»

٢٢٦ - أَخْبَرْنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ بَنُ عَلِيّ بْنِ عَبْدِ الْخَالِقِ الْمُؤذِّنُ، أَخْبَرْنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ بَنُ مَغُول، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بَرَيْدَة، عَنْ أَبِهِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَاءَ إِلَى الْمَسْجِدِ فَأَخْذَ بِيدِي فَأَدْخَلَنِي الْمُسْجِدَ، فَإِذَا رَجُلُّ يُصَلِّي وَيَدُعُو، وَيَقُولُ: اللّهُمَّ إِنِي أَشْالُكَ بِأَنِي أَشْهِدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا وَلَا يَعْفِي وَفَوَدَ: اللّهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ فَقَالَ: " وَالَّذِي نَفْسِي أَنْتَ الْأَحْدُ، فَلَالَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ فَقَالَ: " وَالَّذِي نَفْسِي أَنْتُ اللّهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ فَقَالَ: " وَالَّذِي نَفْسِي بِيدُهِ، لَقَدْ وَسَأَلُ اللّهَ بِاسْمِهِ الْأَعْظَمَ، الَّذِي إِذَا سُئِلَ بِهِ أَعْطَى، وَإِذَا دُعِي بِهِ أَجَابَ، قَالَ: وَإِذَا رَجُلُ يَعْمُ " فَأَخْبَرْتُهُ فَقَالَ: لَمْ عَلَيْه وَسَلَّمَ فَقَالَ: لَمْ عَلَيْه وَسَلَّمَ بَاللّهِ بَلْ اللّهِ عَلَيْه وَسَلَّمَ وَلَا اللّهِ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهِ عَلَيْهِ بَعْمِي اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَرْفُهُ اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَرَدُ الْلِكُ بْنِ مَعْولٍ بِهَذَا الْحَدِيثِ فَقَالَ: حَدَّثَنَا بِهِ أَبُو إِسْفَاقَ، عَنْ مَالِكِ بْنِ مِعْولٍ مِهُولِ اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى

٢٢٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدَ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بَنُ مُحَدَّدَ الْحَلِيَّمِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُوَجَّهِ، أَخْبَرَنَا عَبْدَانُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ يَعْنِي ابْنَ الْمُبَارَكِ، قَالَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَ«أَلِظُوا بِيَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِ كُوامِ» قَالَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَ«أَلِظُوا بِيَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِ كُوامِ» عَلْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَ«أَلِظُوا بِيَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِ كُوامِ» ٢٢٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّد بْنِ أَحْمَدَ الْمُصِرِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَبِي مُرْيَمَ، حَدَّثَنَا الْفُولِيَّ مَنْ اللهِ بْنُ أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّد بْنِ أَحْمَدَ الْمُصِرِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَبِي الْوَرْدِ، عَنِ النَّجُلاجِ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، قَالَ: مَنَّ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِرَجُلٍ وَهُو

يَقُولُ: يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ، قَالَ: «لاقدِ اسْتُجِيبَ لَكَ، فَسَلْ»

٢٢٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْأَزْهَرَ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي فُدَيْكِ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ الْفَصْلِ، عَنِ الْمَقْبُرِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ " وَإِذَا اجْتَهَدَ فِي الدُّعَاءِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ " وَإِذَا اجْتَهَدَ فِي الدُّعَاءِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ " وَإِذَا اجْتَهَدَ فِي الدُّعَاءِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ " وَإِذَا اجْتَهَدَ فِي الدُّعَاءِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ " وَإِذَا اجْتَهَدَ فِي الدُّعَاءِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ "

٣٠٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلَالٍ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ حَفْصِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ، حَدَّثَنِي أَبِي، حَدَّثَنِي إِبْرَاهِيمُ بْنُ طَهْمَانَ، عَنِ الْحَجَّاجِ بْنِ الْحَجَّاجِ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، أَنَّهُ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " كَيْدُعُو: يَا حَيُّ يَا قَيُّومُ " ٢٣١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي الرُّوذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عُبَيْدِ اللّهِ الْحَلَيِيُّ، حَدَّثَنَا خَلَفُ بْنُ خَلِيفَةَ، عَنْ حَفْصِ ابْنِ أَخِي أَنْسِ بْنِ مَالِك، عَنْ أَنْسٍ، أَنَّهُ كَانَ مَعَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَالِسًا وَرَجُلُ يُصَلِّي ثُمَّ دَعَا: اللّهُمَّ حَلَيْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَالِسًا وَرَجُلُ يُصلِّي عُمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّى بَعْ عَنْ عَلَيْهُ وَسَلَّى عَنْ أَنْسُ بْنِ مَالِك، عَنْ أَنْسٍ، أَنَّهُ كَانَ مَعَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَالِسًا وَرَجُلُ يُصلِّى يُمَالِك، عَنْ أَنْسُ بْنِ مَالِك، عَنْ أَنْسٍ، أَنَّهُ كَانَ مَعَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَالِسًا وَرَجُلُ يُعْمَلِكُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَاللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «لَقَدْ» كَادَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «لَقَدْ» كَادَعُلْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «لَقَدْ» كَا اللّهَ بِاسْمِهِ الْعَظِيمِ، الَّذِي إِذَا دُعِيَ بِهِ أَجَابَ، وَإِذَا سُئِلَ بِهِ أَعْطَى "

٢٣٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْمُعَدِّلُ، بِبِغْدَادَ حَدَّثَنَا أَبُو عَلِيِّ إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَارِ، حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ أَبِي النَّجُودِ، عَنْ زَرِّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ زَائِدَةَ، حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ أَبِي النَّجُودِ، عَنْ زَرِّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ (مَنْ أَرَادَ أَنْ يَقْرَأُ الْقُرْآنَ غَضَّا كَمَا أَنْزِلَ فَلْيَقْرَأَهُ قِرَاءَةَ ابْنِ أُمِّ عَبْدِ» اللّهِ يُصَلِّى فَافْتَتَحَ النِّسَاءَ، فَسَحَاهَا، فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ (سَلْ تُعْطَهُ، سَلْ تُعْطَهُ، سَلْ تُعْطَهُ» فَقَالَ: فَفِيمَ يَسْأَلُ: اللّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا لَا يَعْفَدَ، ثُمَّ سَأَلَ فَعْمَلَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَسُلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَعْطُهُ، سَلْ تُعْطَهُ، سَلْ تُعْطَهُ» فَقَالَ: فَفِيمَ يَسْأَلُ: اللّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا لَا يَعْفَدَ، وَمُرَافَقَةِ نَبِيلِكَ مُحَمَّدٍ فِي أَعَلَى الْخُلْدِ " قَالَ: فَأَتَى عُمَرُ عَبْدَ اللّهِ لِيُبَشِّرَهُ فَوَجَدَ أَبَا بَكْرٍ خَارِجًا قَدْ سَبَقَهُ، فَقَالَ: إِنْ كُنْتَ لَسَبَّاقًا بِالْخَيْرِ "

٢٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَلْحَافِظُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عِصْمَةَ بْنِ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا يَحْيَى، بْنُ يَعْيَى، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، حَدَّثَنَا أَبِي عُبِيْدَةَ، قَالَ: سُئِلَ عَبْدُ اللَّهِ عَنِ الدُّعَاءِ الَّذِي دَعَوْتَ بِهِ حِينَ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «لاَسَلْ عَبْدُ اللّهِ عَنِ الدُّعَاءِ اللَّهُ عَنْ أَبِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَبْدُ اللهِ عَنْ أَنْ لَا يَرْتَدُّ، وَنَعِيمًا لَا يَنْفَدُ، وَمُرَافَقَةَ نَبِيِّكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي أَعَلَى دَرَجِ الْجُنَّةِ جَنَّةِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنِّي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا لَا يَرْتَدُّ، وَنَعِيمًا لَا يَنْفَدُ، وَمُرَافَقَةَ نَبِيِّكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي أَعَلَى دَرَجِ الْجُنَّةِ جَنَّةٍ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي أَعَلَى دَرَجِ الْجُنَّةِ جَنَّةٍ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي أَعْلَى دَرَجِ الْجُنَّةِ جَنَّةٍ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي أَعَلَى دَرَجِ الْجُنَةُ جَنَّةٍ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ الْعَلَقُهُ اللهُ الْعَلَقُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُولُونَا اللهُ الْمُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللْمِ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ الل

٢٣٤ - حَدَّثَنَا الْأُسْتَاذُ أَبُو طَاهِرٍ، لَفْظًا، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْنِى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، حَدَّثَنَا عَلِيَّ يَعْنِى ابْنَ عَاصِمٍ، أَخْبَرَنَا الْجُرَيْرِيُّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، عَنْ عَائِشَةَ أُمِّ الْمُؤْمِنِينَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا قَالَتْ: قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَرَأَيْتَ لَوْ عَلِمْتُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ، مَا كُنْتُ أَسْأَلُ رَبِّي وَأَدْعُو بِهِ؟ قَالَ: " \هُوُلِي: اللّهُمَّ إِنَّكَ عَفُونًّ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِي "

٢٣٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلَيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ خَمَّدَ بْنِ دَاوُدَ الرَّزَّازُ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَثْمَانُ بْنُ أَحْمَدَ الدَّقَاقُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنِ خُمَّدَ بْنُ عُبَادَةَ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ أَبِي جَعْفَرِ الْمَدْنِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ عُمَارَةَ بْنَ خُرَيْمَةَ بْنُ ثَابِتِ، يُحَدِّثُ عَنْ عُثْمَانَ بْنِ الْفَحَّامُ، حَدَّثَنَا رُوحُ بْنُ عُبَادَةَ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ أَبِي جَعْفَرِ الْمَدُنِيِّ، قَالَ: يَا نَبِيَّ اللّهِ، ادْعُ اللّهَ أَنْ يُعَافِينِيَ، فَقَالَ: «كَابِنْ شِئْتَ أَخَرْتُ ذَلِكَ فَهُو حُنَيْنِ، وَأَنْ يَرْطُقُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ: يَا نَبِيَّ اللّهَ لِي، فَأَمَرَهُ أَنْ يَتُوضَّأَ وَأَنْ يُصَلِّيَ رَكْعَتَيْنِ، وَأَنْ يَدْعُو بِهَذَا الدُّعَاءِ: اللّهُمَّ أَنْ يَتُوضَا أَنْ يُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ، وَأَنْ يَدْعُو بِهَذَا الدُّعَاءِ: اللّهُمَّ أَنْ يَتُوضَا وَأَنْ يُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ، وَأَنْ يَدْعُو بِهَذَا الدُّعَاءِ: اللّهُمَّ أَنْ يَتُوضَا وَأَنْ يُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ، وَأَنْ يَدْعُو بِهَذَا الدُّعَاءِ: اللّهُمَّ إِنِّي أَشُؤْلُ وَأَتُوجَةُ إِلَيْكَ بِنَبِيكَ مُعَمَّدٍ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِي الرَّحْمَةِ، يَا مُحَمَّدُ، إِنِي أَسُؤَلُكَ وَأَتُوجَةُ إِلَيْكَ بِنَبِيكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِي الرَّحْمَةِ، يَا مُحَمَّدُ، إِنِي أَسْأَلُكَ وَأَتُوجَةُ إِلَيْكَ بِنَبِيكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِي الرَّحْمَةِ، يَا مُحَمَّدُ، إِنِي أَسْأَلُكَ وَأَتُوجَهُ إِلَىٰكَ بِنَبِيكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِي الرَّيَ الرَّوْمَةِ وَالْتُهُ مُلْكَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسُلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عُلَيْهِ وَسَلَّى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَالَهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عُلَيْهُ وَلَا عُلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عُلَيْهِ وَلَا عُلْهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَيْهِ وَلَا عَلَيْهِ وَلَا لَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا الللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ ال

لِي وَتُشَفِّعَنِي فِيهِ وَتُشُفِّعُهُ فِيَّ، قَالَ: فَكَانَ يَقُولُ هَذَا مِرَارًا ثُمَّ قَالَ بَعْدُ: أَحْسِبُ أَنَّ فِيهَا وَتُشُفِّعُنِي فِيهِ، قَالَ: فَعَعَلَ الرَّجُلَ فَبَرَ الْمُحْمَانِيِّ بْنِ السَّقَّا، أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيادٍ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو مَيْسَرَةَ مُحَمَّدُ بْنُ الْخُمَّدُ بْنُ الْمُعْتَمِرُ بْنُ اللَّهُمَّ الْمُعْتَمِرُ بْنُ اللَّهُمَ عَدَّتُنَا أَبُو عَلِي الرُّوذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَلَيْهُ بْنُ النَّضْرِ الْأَحْوَلِ، حَدَّثَنَا الْمُعْتَمِرُ بْنُ اللَّهُمَّ الْمُعْتَمِرُ بْنُ اللَّهُمَّ عَلَيْهُ بْنُ عَلِيهِ عَبَيْدُ بْنُ عَبَيْدُ بْنُ عَبَيْدُ بْنُ عَبَيْدُ بَنُ عَبَيْدُ بَنُ عَبِيدُ وَمَا اللَّهِ عَلَيْهُ وَاللَّهُمْ اللَّهُ مَا عَنْ أَلِي بَكْرِ بْنِ حَفْسٍ، الْعَلَيْنَ، اللَّهُمَّ اغْفِرْ فِي اللَّهُمَّ الْمُعْمَرُ عَلَيْهُ اللَّهُمَّ اعْفُر عَلِي اللَّهُمَّ الْمُعْمَرُ عَلَيْهُ اللَّهُمَّ اعْفُر عَلَيْهُ اللَّهُ مَا عَنْ اللَّهُمَّ اعْفُر عَلَيْهُ اللَّهُمَّ اعْفُر عَلَيْ اللَّهُمَّ اعْفُر عَلَيْهُ اللَّهُمَّ اعْفُر عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسُلَعُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَاءٍ الْكَلَمَاتِ

٣٣٧ - أَخْبِرَنَا كُمَّدُ بُنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّتَنَا عَيْ بُنُ عِيسَى الحِيرِيّ، حَدَّثَنَا أَحْدُ بُنُ نَجْدَ الْتَرْشِيْ، حَدَّثَنَا حَبْدُ اللّهِ مِنْ الْحَارِثِ، عَنِ اللّهِ بْنِ الْحَارِثِ، عَنِ اللّهِ بْنَ الْحَارِثِ مَعْفِرَتِكَ، وَالسَّلَامَةُ مِنْ كُلِّ إِنْ مَشْلُكُ مُوجِبَاتِ رَحْمَتَكَ، وَعَرَامُم مَغْفِرَتِكَ، وَالسَّلَامَةُ مِنْ كُلّ إِنْمَ، وَالْغَنِيمَةَ مِنْ كُلّ إِنْمَ، وَالْغَيْرِهَ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ الْحَارِفِيقَ، وَالنَّجَاةُ مَنَ النَّارِي عَبْدَ اللّهِ الْحَارِقِ الْمُوسِيُّ، حَوَلَّ الْمُعْرَافِي مُعْفِرَةً أَنْ اللّهَ عَبْدُ اللّهِ الْحَلْمُ اللّهُ عَبْدُ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ الْفَقِيمُ، بِبِغْدَادَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْحَاقَ الْقَافِي حَرَّيْنَا أَبْوَ عَبْدِ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَبْدُ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَيَّ عَبْدِ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ عَلِيْهِ السَّلَامُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ عَبْوِ الْعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَيْ اللّهُ عَبْدُ اللّهُ مَلْعَلَى عَلَى عَلْهِ وَسَلَمَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ مَلْكُومُ اللّهُ مَلْكُومُ اللّهُ مَلْكُومُ اللّهُ مَلْكُومُ اللّهُ مَلْكُومُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى الللهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ اللّهُ عَلَى اللهُ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَى اللهُ الْمُورُولُ الْمُورُ الْمُؤْمِلُ اللّهُ الْمُلْكَ يَا اللّهُ أَنْ لَا تَشْوِي خَلْقِ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الله

٢٣٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بَنُ الْحَسَنَ بِنِ أَحْمَدَ الْحِيرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بِنُ عَلِيّ بِنِ دُحَيْمٍ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بِنُ عَلِيّ بِنِ مَعْدِ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: جَاءَ أَعْرَابِيُّ إِلَى النَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ بِنُ عَوْنٍ، وَيَعْلَى بْنُ عُبَيْدٍ، عَنْ مُوسَى الْجُهُنِيِّ، عَنْ مُصْعَبِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: جَاءَ أَعْرَابِيُّ إِلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، عَلِيْهِ، عَلَى بُنُ عُبِيرًا، وَاحْمَدُ لِلّهِ كَثِيرًا، وَسَلَّمَ فَقُلَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، عَلِيْهِ كَبِيرًا، وَاحْمَدُ لِلّهِ كَثِيرًا، وَسُلَّمَ الْقُولُهُ، قَالَ: " قُلْ: ﴿ لَا إِلّهَ إِلّهُ إِلّهُ إِلّهُ إِلّهُ إِللّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ " قَالَ: هَوْلًا لِ إِللّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ " قَالَ: هَوْلًا لِي ؟ قَالَ: " قُلِ: اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي، وَارْحَمْنِي، وَلَا حَوْلَ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُولَةً إِلّا بِاللّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ " قَالَ: هَوْلًا لِ إِنّهِ اللّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ " قَالَ: هَوْلًا لِ إِنّهُ إِللّهِ اللّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ " قَالَ: هَوْلًا لِ إِنّهِ اللّهُ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ " قَالَ: هُولًا لِ إِنّهُ فَا لِي ؟ قَالَ: " قُلِ: اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي، وَارْحَمْنِي، وَارْزُوقْنَى "

٠٤٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيِّ الصَّنْعَانِيُّ بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ عَبَّادٍ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ عُمَّدُ بْنُ عَلِيِّ الصَّنْعَانِيُّ بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ عَبَّادٍ، أَخْبَرَنِي يُونُسُ الرَّآقِ، أَخْبَرَنِي يُونُسُ

بْنُ سُلَمْ، قَالَ: أَمْلَى عَلَىَّ يُونُسُ بْنُ يَزِيدَ الْأَيْلِيُّ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، عَنْ عُرْوَةَ بْنِ النَّبْيْرِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَبْدِ الْقَارِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ عُمَرَ بْنَ عَبْدِ الْقَارِيِّ، قَالَ: سَمُعْ عَنْدَ وَجْهُهِ كَدُويِّ النَّحْلِ، فَأُنْزِلَ عَلَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْوَحْيُ نَسْمَعُ عِنْدَ وَجْهُهِ كَدُويِّ النَّحْلِ، فَأُنْزِلَ عَلَيْهِ يَوْمًا فَسَكَتْنَا سَاعَةً، فَاسْتَقْبَلَ الْقِبْلَةَ وَرَفَعَ يَدَيْهِ فَقَالَ: «وَاللَّهُمَّ زِدْنَا وَلَا تَنْقُصْنَا، وَأَكْرِمْنَا وَلَا تُبْتَا، وَأَرْضِنَا سَاعَةً، فَاسْتَقْبَلَ الْقِبْلَةَ وَرَفَعَ يَدَيْهِ فَقَالَ: «وَاللَّهُمَّ زِدْنَا وَلَا تَنْقُصْنَا، وَأَكْرِمْنَا وَلَا تُبْتَى مَنْ أَقَامُهُنَّ دَخَلَ الْجُنَّةَ، ثُمَّ قَرَأً } قَلْ وَرْفَعَ يَدِيْهِ فَقَالَ: «لَقَدْ أَنْزِلَ عَلَيْنَا عَشْرُ آيَاتٍ مَنْ أَقَامُهُنَّ دَخَلَ الْجُنَّةَ» ثُمَّ قَرَأً } قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ} [المؤمنون: ١] عَشْرُ آيَاتٍ " قَالَ عَبْدُ الرَّزَّاقِ: وَيُونُسُ بْنُ سُلَيْمٍ هَذَا كَانَ عَمَّهُ وَالِيًا عَلَى أَيْلَةَ قَالَ: أَرْسَلَنِي عَمِّي إِلِيَّ يُونُسَ بْنِ يَزِيدَ حَتَّى أَمْلَى عَلَيْهَ قَالَ: أَرْسَلَنِي عَمِّي إِلِيَّ يُونُسَ بْنِ يَزِيدَ حَتَّى أَمْلَى عَلَى أَيْلَةَ قَالَ: أَرْسَلَنِي عَمِّي إِلِيَّ يُونُسَ بْنِ يَزِيدَ حَتَّى أَمْلَى عَلَى أَيْلَةَ قَالَ: أَرْسَلَنِي عَمِّي إِلِيَّ يُونُسَ بْنِ يَزِيدَ حَتَّى أَمْلَى

٢٤٦ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي أُسَامَةُ بْنُ زَيْدٍ، أَنَّ سُلِيْمَانَ بْنَ مُوسَى حَدَّثَهُ، عَنْ مَكْحُولٍ، أَنَّهُ دَخَلَ عَلَى أَنَسِ بْنِ مَالِكُ قَالَ: فَسَمِعْتُهُ يَذْكُرُ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو يَقُولُ: «وَاللَّهُمَّ انْفَعْنِي بِمَا عَلَمَّتَنِي، وَعَلِّهْنِي مَا يَنْفَعْنِي، وَارْزُقْنِي عِلْمًا تَنْفَعْنِي بِهِ»

٢٤٢ - أَخْبَرْنَا مُحَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُحَدَّ بْنِ حَمْدَوْهِه، أَخْبَرْنِي أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَّدُ بْنُ الْخُلِيلِ الْأَصْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ سَعِيدِ بْنِ سَابِقٍ، حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ أَبِي قَيْسٍ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ السَّائِبِ، عَنْ يَعْيَى بْنِ عَمَارَة، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ كَانَ النَّيْ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدْعُو يَقُولُ: «وَاللَّهُمَّ قَنَعْنِي بِمَا رَزَقْتَنِي، وَبَارِكْ لِي فِيهِ، وَاخْلُفْ عَلَيَّ كُلَّ عَائِيةٍ لِي بِخَيْرٍ، عَنَّا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدُّ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدُّ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّسِ مُحَدَّدُ بْنُ سِنَانِ الْقَرَانُ عَلَى وَلَا يَعْفُوبَ عَلْ فَيْوَ وَلَا وَلَكُمْ بُنُ عَلَى وَكُونَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَى وَلَيْ وَلَيْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهُ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى مَا تَعْلَمُ وَالْعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى مَا عَلَيْهُ وَسَلَّى مُولَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى مَا تَعْلَمُ وَالْعَلَى مُولَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءِ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءِ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءِ اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءِ اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءَ اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءِ اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءً اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءً اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاءً اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَ

٤٤٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْد اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِيَ إِسْمَاعَيلُ بُنُ كُمَّد بِنِ الْفَضْلِ الشَّعْرَائِيَّ، حَدَّنَنَا أَبُو عَبْد اللّهِ الْحَافِظُ، أَغْرَفَي عِلْمَانَ حَدَّثَ عَنْ نَافِع، عَنِ ابْنِ عُمَر، أَنَّهُ لَمْ يَكُنْ يَجْلِسُ مَجْلِسًا كَانَ عِنْدَهُ أَحَدُ، أَوْ لَمْ كُنْ يَجْلِسُ مَجْلِسًا كَانَ عِنْدَهُ أَخْدُ أَوْ يَمْ الْمَتْكُ مَا تَلْعُنِي بِهِ رَحْمَتِك، وَارْزُقْنِي مِنْ خَشْيَتَكَ مَا تَلْعُنِي بِهِ رَحْمَتُك، وَارْزُقْنِي مِنْ خَشْيَتَكَ مَا تَلْعُنِي بِهِ رَحْمَتُك، وَارْزُقْنِي مِنْ عَلْمَ اللّهُمَّ الْجَعْلُ مَا تَلْعُنِي بِهِ رَحْمَتُك، وَارْزُقْنِي مِنْ عَلْمَ اللّهُمَّ الْجَعْلُ مَا تَلْعُنِي بِهِ رَحْمَتُك، وَارْزُقْنِي مِنْ عَلْمَ اللّهُمَّ الْجَعْلُ مَا تَلْعُنِي بِهِ رَحْمَتُك، وَارْزُقْنِي مِنْ عَلْمَ اللّهُمَّ الْجَعْلُ اللّهُ مَا اللّهُمَّ الْجَعْلُ اللّهُ مَا اللّهُمَّ الْجَعْلُ اللّهُمَّ الْجَعْلُ مَا تُلْعَلِي مِنْ عَلْمَ مُنْ كَايْمُ مَا تَلْعُلُونَ عَنْهُ مَا اللّهُ عَلْمِي وَابْعَرْ بِنَ مَاللّهُ عَلْمِي وَاللّهُمَّ اللّهُ عَلْمِي اللّهُمَّ الْهُ وَلَمْ يَعْمُونَ اللّهُ عَلْمَ عَلَى اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمُ اللّهُ عَلْمِي اللّهُمَّ الْمُؤْمُ وَلَمْ اللّهُ عَلْمُ عَلَى اللّهُ عَلْمَ عَلَى اللّهُ عَلْمُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَمْ يَكُنُ وَلِي اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ الل

٢٤٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنِ يُوسُفَ فِيمَا قُرِئَ عَلَيْهِ مِنْ أَصْلِهِ، أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيّ، حَدَّثَنَا الْحُسَنُ بْنُ مُحَدِّ اللَّهُ عَلَيْهِ مِنْ أَصْلِهِ، وَاللَّفْظُ لِيَحْيَى بْنِ عَبَّادٍ، قَالُوا: حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنِ الْحَكَمِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَبَّدٍ، قَالُوا: حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنِ اللَّهُ عَلْدٍ وَعَقَالُ بْنُ مُسْلِمٍ، وَاللَّفْظُ لِيَحْيَى بْنِ عَبَّادٍ، قَالُوا: خَلْ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ دَخَلَ عَلَيْنَا أَبِي لَيْلَى، قَالَ: فَإِنَّ النَّهِ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْكَ، فَقَالَ: أَلَا أَهْدِي لَكَ هَدِيَّةً؟ قَالَ: قُلْتُ: بَلَى، قَالَ: فَإِنَّ النَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْكَ، فَقَالَ أَلُا أَهْدِي لَكَ هَدِيَّةً؟ قَالَ: " قُولُوا: «وَاللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَدِّ وَعَلَى آلِ مُحَدِّهُ عَلَيْكَ، فَكَيْفَ نُصَلِّي عَلَيْكَ؟ قَالَ: " قُولُوا: «وَاللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَدِّ وَعَلَى آلِ مُحَدِّهُ عَلَيْكَ عَلَيْكَ عَلَيْكَ عَلَى إَبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدُ مَعِيدً عَلَى آلِ مُحَدِّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَدِّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَدِّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدُ مَعِيدً بَعِيدًى اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُكَدِّ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدُ مَعِيدًى اللَّهُ مَ بَارِكْ عَلَى مُحَدِّ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ مَا كُولُوا: (وَاللَّهُ مَا إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدُ مَعِيدُ ، اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَدِّد مَعَى أَلَ مُحَدِّد مَعْ إِبْرَاهِيمَ ، إِنَّكَ حَمِيدُ مَعِيدً ، اللَّهُمَ بَارِكْ عَلَى مُعَلِّ وَعَلَى آلِ مُعَلِّ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ مَلَى اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مُ اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَلَى اللَّهُ مَا اللَّهُ مُ اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ اللَّهُ مَلْ اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ مَا اللَّهُ اللَّهُ

٢٤٧ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي ّ الرَّوْذَبَارِيُّ، بِخُرَاسَانَ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْخُسَيْنُ بْنُ عُمَرَ بْنُ بُرْهَانِ الْغَزَّالُ، وَأَبُو الْخَسَيْنِ بْنُ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ وَأَبُو مُحَمَّدِ السَّقَارُ، حَدَّثَنَا الْخَسَنُ بْنُ عَرْقَة، حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي عَبْدَ اللَّهِ بْنُ عَبْدَ السَّقَارُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَرَفَة، حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي لَيْلَى، عَنْ كَعْبِ بْنِ عُجْرَة، قَالَ: لَمَّا نَزَلَتْ {إِنَّ اللَّهَ وَمَلاَئِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيّ، يَا أَيُّهَا النَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلْمُ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا } [الأحزاب: ٥٦] قُلْنَا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، قَدْ عَلَمْنَا السَّلَامَ عَلَيْكَ، فَكَيْفَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ؟ قَالَ: " قُولُوا: «وَاللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْ اللَّهُ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا } [الأحزاب: ٥٦] قُلْنَا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، قَدْ عَلَيْنَا السَّلَامَ عَلَيْكَ، فَكَيْفَ الصَّلَاةُ عَلَيْكَ؟ قَالَ: " قُولُوا: «وَاللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْ مُحَدِّ وَعَلَى اللَّ مُحَدِّد وَعَلَى الْ مُحَدِّد مَالَيْقُ عَلَى اللَّهُ مَا اللَّهُ اللَّهُمْ صَلَّ اللَّهُ مَا إِبْرَاهِيمَ وَالَ إِبْرَاهِيمَ، وَالَ إِبْرَاهِيمَ وَالَ إِبْرَاهِيمَ وَالَ إِبْرَاهِيمَ وَالَ إِبْرَاهِيمَ، وَالَ إِبْرَاهِيمَ وَالَ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدُ وَعَلَى الْوَحُولُ: وَعَلَيْنَا مَعَهُمْ

٢٤٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا الْقَعْنَبِيُّ، عَنْ مَالِكُ، عَنْ نَعَيْمٍ بْنِ عَبْدِ اللّهِ الْمُجْمِرِ، عَنْ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ رِفَاعَةَ بْنِ رَافِحِ الزُّرَقِيُّ، أَنَّهُ قَالَ: كُنَّا يَوْمًا نُصَلِي وَرَاءَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، فَلَمَّا رَفَعَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَلَا وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَلَهُ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمُ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسُولُ الللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسُولُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسُولُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللّهُ وَسُلَمُ وَاللّهُ وَسُلِمُ وَسُلَمُ وَاللّهُ وَسُلَمُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَسُلَمُ وَاللّهُ وَسُلَمُ وَاللّهُ وَال

٢٤٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيد، وَسَعِيدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، قَالَ قُتَيْبَةُ: حَدَّثَنَا رَفَاعَةُ بْنُ رَافِعٍ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ رِفَاعَةَ بْنِ رَافِعٍ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: صَلَّيْتُ خَلْفَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفَاعَةُ، لَمْ يُقُلْ قُتَيْبَةُ: رِفَاعَةَ، فَقُلْتُ: " اخْمَدُ لِلّهِ حَمْدًا طَيِّبًا مُبَارَكًا فِيهِ كَمَّ يُحِبُّ رَبُّنَا عَنَّ وَجَلَّ وَيَرْضَى، فَلَمَّا صَلَّى رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ انْصَرَفَ قَالَ: «مَنِ الْمُتَكَلِّمُ فِي الصَّلَاةِ؟» ثُمَّ ذَكَرَ خَوْ حَدِيثِ مَالِكِ وَأَتَمَّ مِنْهُ

٠٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ الْفَقِيهُ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ اللَّهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ مُعَلَّى بْنُ أَسَد، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ الْمُخْتَارِ، عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْها أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ: وَاللَّهُمَّ اغْسِلْ خَطَايَايَ بِمَاءِ الثَّلْجِ وَالْبَرَدِ، وَنَقِّ قَلْبِي مِنَ الْخَطَايَا كَمَا يَنُقَى الثَّوْبُ الْأَبْيَضُ مِنَ الدَّنْسِ، وَبَاعِدْ بَيْنِي وَبَيْنَ خَطَايَايَ كَمَا يَنَقَى الثَّوْبُ الْأَبْيَضُ مِنَ الدَّنْسِ، وَبَاعِدْ بَيْنِي وَبَيْنَ خَطَايَايَ كَمَا يَاقَى اللَّهُ عَنْ الْمَ

٢٥١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَلْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ الْهَلَالِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو النَّعْمَانِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْهَلَالِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو النَّعْمَانِ مُحَمَّدُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا جَمَّادُ بْنُ زَيْدَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ السَّائِبِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَمَّارِ بْنِ يَاسِرٍ، أَنَّهُ صَلَّى بِأَصْحَابِهِ يَوْمًا صَلَاةً أَوْجَزَ فِيهَا، فَقِيلَ لَهُ: يَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعُلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُلَا إِنَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُو عَلَيْ وَيُعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُو اللّهُ عَنِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُو أَبُو عَطَاءٍ، فَسَأَلُهُ عَنِ الدُّعَاءِ، فَهَا عَلَيْتَ الْحَيْقَ ، وَهُو أَبُو عَطَاءٍ، فَسَأَلُهُ عَنِ الدُّعَاءَ فَأَخْبَرَ: «كَاللَّهُمَّ بِعِلْمِكَ الْغَيْبَ، وَقُدُرَتِكَ عَلَى الْخَلْقِ، أَحْوينِي مَا عَلِمْتَ الْحَيَّاةَ خَيْرًا لِي

وَتَوَقَّنِي إِذَا كَانَتِ الْوَفَاةُ خَيْرًا لِي، اللَّهُمَّ وَأَسْأَلُكَ خَشْيَتَكَ فِي الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ، وَأَسْأَلُكَ كَلِمَةَ الْحَقِّ فِي الْغَضَبِ وَالرَّضَاء وَأَسْأَلُكَ الْقَصْاءِ، وَأَسْأَلُكَ بَرْدَ الْعَيْشِ بَعْدَ فِي الْغَنِي وَالْفَقْرِ، وَأَسْأَلُكَ نَعِيمًا لَا يَبِيدُ، وَأَسْأَلُكَ قُرَّةَ عَيْنٍ لَا تَنْفَذُ وَلَا تَنْقَطِعُ، وَأَسْأَلُكَ الرِّضَا بَعْدَ الْقَضَاءِ، وَأَسْأَلُكَ بَرْدَ الْعَيْشِ بَعْدَ الْقَضَاءِ، وَأَسْأَلُكَ بَرْدِ الْعَيْشِ بَعْدَ الْقَضَاءِ، وَأَسْأَلُكَ بَرْدِينَةِ الْإِيمَانِ، وَأَسْأَلُكَ الشَوقَ إِلَى لِقَائِكَ، فِي غَيْرِ ضَرَّاءَ مُضِرَّةٍ، وَلَا فِتْنَةٍ مُضِلَّةٍ، اللَّهُمَّ زَيِّنَا بِزِينَةِ الْإِيمَانِ، وَاجْعَلْنَا هُدَاةً مُثْتَدِينَ»

٢٥٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْخُسَيْنِ بْنُ الْفَضْلِ الْقَطَّانُ، بِبِغْدَادَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَو، حَدَّثَنَا يَعْفُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَى الْفُضْلِ الْقَطَّانُ، بِبِغْدَادَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنِ النَّبِرِ، أَخْبَرَهُ أَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخُطَّابِ، رَضِيَ ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَهُ أَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخُطَّابِ، رَضِيَ اللَّهُ عَلْهُ وَسُلَّمَ فَشَكَا إِلَيْهِ ذَلِكَ، وَسَأَلَهُ أَنْ يَأْمُنَ لَهُ بِوَسْقٍ مِنْ تَمْرٍ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَقٍ، وَإِنْ شِئْتَ عَلَيْتُكَ كَلِمَاتٍ هِيَ خَيْزُ لَكَ مِنْهُ » قَالَ: عَلَيْنِينَ وَمُنْ لِي بِوسْقٍ، وَإِنْ شِئْتَ عَلَيْتُكَ كَلِمَاتٍ هِيَ خَيْزُ لَكَ مِنْهُ » قَالَ: عَلَيْهِ وَسُقٍ، وَإِنْ شَئْتَ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَالْدِهُ وَاللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلْكَ عَلْهُ وَسَلَمَ وَاللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَاهُ وَلَا عَلْهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَاللهُ مِنَ الْخَيْرِ الَّذِي هُو بِيَدِكَ كُلُّهُ "

٢٥٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَلْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدُ الْبَغْدَادِيُّ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَيُّوبَ الْعَلَّافُ، بِمِصْر، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ صَالِحٍ، حَدَّثَنِي اللّهُ عَلْهُ بَنُ سَعْد، حَدَّثَنِي خَالِدُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ سَعِيد بْنِ أَبِي هِلَال، عَنْ أَبِي الصَّهْبَاءِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، أَخْبَرَهُ، صَالِحٍ، حَدْ بَنِ سَعْد، حَدَّ بَنِي خَالِدُ بْنُ يَزِيد، عَنْ سَعِيد بْنِ أَبِي هِلَال، عَنْ أَبِي الصَّهْبَاءِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي لَيْلَى، أَخْبَرَهُ، عَنِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَدْعُو: ﴿وَاللّهُمَّ احْفَظْنِي بِالْإِسْلَامِ قَائِمًا، وَاحْفَظْنِي بِالْإِسْلَامِ وَاحْفَظْنِي بِالْإِسْلَامِ وَاعْدُا، وَلَا تُشْمِتْ بِي عَدُواً حَاسِدًا، اللّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ مِنْ كُلِّ خَيْرٍ خَزَائِنَهُ بِيَدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ بِيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ بِيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ بِيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ بَيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ بَيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ بَيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ الللهُ مَ رَاقِدًا، وَلَا تُشْمِتْ بِي عَدُواً حَاسِدًا، اللّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ مِنْ كُلِّ خَيْرٍ خَزَائِنَهُ بِيدِكَ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ شَرِّ خَزَائِنَهُ

٤٥٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا هِلَالُ بْنُ الْعَلَاءِ الرَّقِيُّ، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا عَتَّابُ بْنُ بَشِيرٍ، وَلَّ اللَّهُ عَلَّدُ بِنُ إِسْحَاقَ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَدِّد بْنِ سَوَّارٍ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ عَبْدِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْمِلِ عَبْدِ الْحَمِيدِ بْهِ حَتَّى أَلْقَاكَ» وَعَاقِهِ دُعَائِهِ: «يَا وَلِيَّ الْإِسْلَامِ وَأَهْلِهِ، مَسِّكْنِي بِهِ حَتَّى أَلْقَاكَ»

٥٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو مُمَّدَ بُنُ أَبِي حَامِدِ الْمُقْرِئُ وَأَبُو صَادِقِ بْنُ أَبِي الْفُوارِسِ الْعَطَّارُ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبْاسِ مُحَمَّدُ بْنِ شَاكِ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ الْقَاسِمِ بْنِ الْوَلِيدِ الْمَمْدَانِيُّ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ يَزِيدَ الْأَوْدِيُ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَدْعُو بَهْذِهِ الدَّعَوَاتِ فِي آخِرِ قَوْلِهِ وَبِهَا يَخْتُمُ قَوْلَهُ؛ هَوْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَدْعُو بَهْذِهِ الدَّعَوَاتِ فِي آخِرِ قَوْلِهِ وَبِهَا يَخْتُمُ قَوْلَهُ؛ هُواللّهُمُّ أَصْلُحُ ذَاتَ بَيْنَا، وَاهْدِنَا سُبُلَ السَّلَامِ، وَأَخْرِجْنَا مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلِيَّ النُّورِ، وَاصْرِفْ عَنَّا الْفُحْشَاءَ مَا ظَهْرَ مِنْهَا وَمَا بَطْنَ، وَبَارِكُ لَنَّ النَّوْرِ، وَاصْرِفْ عَنَّا الْفُحْشَاءَ مَا ظَهْرَ مِنْهَا وَمَا بَطْنَ، وَبَارِكُ لِنَّا اللهُ عَلَيْهُ إِنَّكُ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ، اللّهُمَّ اجْعَلْنَا شَاكِرِينَ لِأَنْعُمِكَ، مُثْنِينَ وَأَنْوَاجِنَا، وَذُرِّيَّاتِيَا، وَمُعَاشِنَا، وَتُبْ عَلَيْنَا، إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ، اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا شَاكِرِينَ لِأَنْعُمِكَ، مُثْنِينَ وَلَا اللهُ اللهُهُ اللهُ الله

٢٥٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ بَطَّةَ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدُ بْنِ أَجْمَدُ بْنُ أَجْمَدُ بْنِ بَطَّةَ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ أَبِي عُبَيْدٍ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ أَبِي عُبَيْدٍ، عَنْ شُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، وَخَيْرَ النَّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هَذَا مَا سَأَلَ بِهِ مُحَمَّدُ رَبَّهُ: «كَاللّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ الْمَسْأَلَةِ، وَخَيْرَ الدُّعَاءِ، وَخَيْرَ النَّجَاحِ، وَخَيْرَ النَّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَضَيْرَ الْمُعَاتِ، وَثَيِّنْ مُوالِينِي، وَاحْقِقْ إِيمَانِي، وَارْفَعْ دَرَجَاتِي، وَتَقَبَّلْ صَلَاتِي، وَثَقِيلْ مَوَاذِينِي، وَحَقِقْ إِيمَانِي، وَارْفَعْ دَرَجَاتِي، وَتَقَبَّلْ صَلَاتِي، وَاغْفِرْ

Shamela.org or

خَطِيئَتِي، وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجُنَّةِ، اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ فَوَاتِحَ الْحُيْرِ، وَخَوَاتِمَهُ، وَجَوَامِعَهُ، وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجُنَّةِ آمَينَ. اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ خَيْرَ مَا آتِي، وَخَيْرَ مَا أَفْعَلُ، وَخَيْرَ مَا أَعْمَلُ، وَخَيْرَ مَا بَطُنَ، وَخَيْرَ مَا طَهَرَ، وَالدَّرَجَاتِ العُلَى مِنَ الْجُنَّةِ، آمِينَ، اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ أَنْ تَرْفَعَ ذَكْرِي، وَتَضَعَ وزْرِي، وَتُصْلَحَ أَمْرِي، وَتُطَيِّرَ قَلِي، وَتُحَصِّنَ فَرْجِي، وَتُنَوِّرَ لِي قَلْبِي، وَتُعْفِرَ لِي قَلْبِي، وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجَنَّةِ، آمِينَ، اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ أَنْ تَرْفَع دَكْرِي، وَتَضَعَ وزري، وَتُصْلَحَ أَمْرِي، وَتُطَيِّرَ قَلِي، وَتُحَصِّنَ فَرْجِي، وَتُنَوِّرَ لِي قَلْبِي، وَقُي سَمْعِي، وَفِي بَصَرِي، وَفِي وَتُغْفِرَ لِي ذَنْبِي، وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجَنَّةِ، آمِينَ، اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ أَنْ تُبَارِكَ لِي فِي نَفْسِي، وَفِي سَمْعِي، وَفِي بَصَرِي، وَفِي رَوْقِي عَلَيْ مِنَ الْجَنَّةِ، آمِينَ، اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ أَنْ تُبَارِكَ لِي فِي نَفْسِي، وَفِي سَمْعِي، وَفِي بَصَرِي، وَفِي رَفِي عَلَيْ مِنَ الْجَنَّةِ، آمِينَ، وَفِي عَلَيْ مِنَ الْجَنَّةِ، آمِينَ» وَقُي خَلْقِي وَخُلُقِي وَأَهْلِي، وَفِي مَعْيَايَ وَفِي مَمْلِي، وَتَقَبَّلْ حَسَنَاتِي، وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجَنَّةِ، آمِينَ» - [٣٤٩]-

٧٥٧ - أَخْبَرُنَا أَبُو نَصْرٍ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ قَتَادَةَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ الْفَضْلِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ عَقِيلٍ الْخُزَاعِيِّ أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ الْفِرْيَانِ عَلِيٌّ بْنُ الْفَضْلِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ عَقِيلٍ الْخُزَاعِيِّ أَخْبَرَنَا أَبُو عَلَيْ الْفَرْيَانِ الْفَوْيَالِيْ عَلْدُ الْعَزِيزِ بْنُ أَبِي حَازِمٍ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ وَمَثْنِهِ، وَذَكَرَ آمِينَ فِي جَمِيعِ ذَلِكَ حَيْثُ عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ أَبِي حَازِمٍ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ وَمَثْنِهِ، وَذَكَرَ آمِينَ فِي جَمِيعِ ذَلِكَ حَيْثُ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهُ الْعَزِيزِ بْنُ أَبِي حَازِمٍ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ وَمَثْنِهِ، وَذَكَرَ آمِينَ فِي جَمِيعِ ذَلِكَ حَيْثُ اللَّهِ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ عَلَى اللَّهُ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهِ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ وَلَالَهُ اللَّهُ الللَّهُ اللَّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ الللْ

قَالَ: «مِنَ الْجِنَّةِ» وَقَالَ: «وَتَحْفَظَ فَرْجِي، وَتُنُوِّرَ لِي قَبْرِي» ٢٥٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيِّ الطَّهْمَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو مَنْصُورٍ الضَّبَعِيُّ، حَدَّثَنَا تَمِيمُ بْنُ مُحَمَّدٍ، حَدَّثَنَا سُويْدُ، حَدَّثَنَا فَرَجُ بْنُ

فَضَالَةَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ زِيَادٍ، عَنْ مُولِي، لِأُمِّ مَعْبَدٍ، عَنْ أُمِّ مَعْبَدٍ، قَالَتْ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَاللَّهُمَّ

طَهِّرْ قَلْبِي مِنَ النِّفَاقِ، وَعَمَلِي مِنَ الرِّيَاءِ، وَلِسَانِي مِنَ الْكَذِبِ، وَعَيْنِي مِنَ الْخِيَانَةِ، فَإِنَّكَ تَعْلَمُ خَائِنَةَ الْأَعْيُنِ، وَمَا تُخْفِي الصَّدُورُ» ٢٥٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدٍ الْخَسَنُ بْنُ عَلِيَّ الْمُؤَمَّلُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عُثْمَانَ الْبَصْرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو أَحْمَدَ بْنُ عَبْدِ الْوَهَّابِ، أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ بْنُ عَوْنٍ،

أَخْبَرَنَا عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ زِيَادٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ أَلَوْحْمَنِ رَافِعٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «اللَّهُمَّ إِلْقَدَرِ» وَرَوَاهُ سُفْيَانُ الثَّوْرِيُّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ بْنِ زِيَادِ بْنِ أَنْعَمَ، عَنْ إِلْقَدَرِ» وَرَوَاهُ سُفْيَانُ الثَّوْرِيُّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ بْنِ زِيَادِ بْنِ أَنْعَمَ، عَنْ

َ عِبْدِ اللَّهِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وَالْأَدْوَاءِ»

- ٢٦٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدِّ بْنُ عَبْدِ الرَّحْنِ بْنِ حَدْانَ الْجَلَّابُ، بِهَمَدَانَ، حَدَّثَنَا حَفْصُ بْنُ عُمْرَ الرَّقِيُّ سَنْجَةُ مُحَدِّ بْنُ كَثِيرٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْمُنْهَالِ، عَنْ سُلْيَمَانَ بْنِ قُسَيْم، عَنْ سُلْيَمَانَ بْنِ بُرِيْدَة، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْ اللهُ عَلَيْهِ وَعَلاَئِيتِي فَاقْبُلْ وَسَلَّى: ﴿ يَا اللّهُ مَا عَنْدِي فَاغْفِرْ لِي ذُنُوبِي، أَسْأَلُكَ إِيمَانًا يَبَاهِي قَلْبِي، وَيَقِينًا صَادِقًا حَتَى أَعْلَمُ أَنْ لَنْ مُعْدِرَتِي، وَتَعْلَمُ مَا عندي فَاغْفِرْ لِي ذُنُوبِي، أَسْأَلُكَ إِيمَانًا يَبُاهِي قَلْبِي، وَيَقِينًا صَادِقًا حَتَى أَعْلَمُ أَنْهُ لَنْ يُصِينِي إِلّا مَا كَتَبْتَ لِي، وَرَضِّنِي بِقَضَائِكَ، فَأَوْحَى اللّهِ إِلَيْهِ: يَا آدَمُ، إِنَّكَ دَعُونِيَ بِدُعَاءٍ فَاسْتَجَبْتُ لَكَ فِيهِ، وَلَنْ يَدْعُونِي بِهِ أَحَدُّ مِنْ يُرِيعِي إِلّا مَا كَتَبْتَ لِي، وَرَضِّنِي بِقَضَائِكَ، فَأَوْحَى اللّهِ إِلَيْهِ: يَا آدَمُ، إِنَّكَ دَعُونِيَ بِدُعَاءٍ فَاسْتَجَبْتُ لَكَ فِيهِ، وَلَنْ يَدْعُونِي بِهِ أَحَدُّ مِنْ يُعْدِكَ إِلّا اسْتَجَبْتُ لَهُ، وَغَفَرْتُ لَهُ ذَنْبَهُ، وَفَرَّجْتُ هَمَّهُ وَغُمُومَهُ، وَاتَجَرْتُ لَهُ مِنْ وَرَاءٍ كُلِّ تَاجِرٍ، وَأَنْتُهُ الدُّنْيَا رَاغِمَةً وَإِنْ لَا يُربَدُهُ اللهُ يَلْ لَولُ لَا يُ مِدُهُ اللهُ يَلْ لَا يُعْمَلُونَ لَا يُ بِدُهُ اللهُ يَعْدُلُ لَا يُعْدَلُكَ إِلَا السَّعَجْبَتُ لَهُ، وَغَفَرْتُ لَهُ ذَنْبُهُ، وَوَرَّجْتُ هَمَّهُ وَعُمُومَهُ وَاتَجَرْتُ لَهُ مِنْ وَرَاءٍ كُلِّ تَاجِرٍ، وَأَنْتُهُ الدُّنْيَا رَاغِمَةً وَإِنْ لَا يُعْدَلُكُ إِنَّهُ لِلللهُ عَنْدِي اللّهُ عَلَى الللّهُ اللللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الْعَلَقِي الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى اللهُ الل

٢٦٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، عَنِ الْفَرَجِ بْنِ فَضَالَةَ، عَنْ أَبِي سَعْدٍ الشَّامِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: كَلِمَاتُ سَمِّعْتُهُنَّ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، لَا أَدَعُهُنَّ: ﴿وَاللَّهُمَّ اجْعَلْنِي

Shamela.org of

أُكْثِرُ ذِكْكَ، وَأُعَظِّمُ شُكْرُكَ، وَاتَّبِعُ نَصِيحَتَكَ، وَأَحْفَظُ وَصِيَّتَكَ»

٢٦٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدَّ عَبْدُ اللّهِ بْنُ إِسْحَاقَ الْخُرَاسَانِيّ , حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْمُفَيْمُ الْبَلَدِيُّ , حَدَّثَنِ عَبْدِ اللّهِ بْنُ يَزِيدَ بْنِ أَبِي نَافِعٍ، عَنْ عِيسَى بْنِ يُونُسَ السَّبِيعِيّ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ أَبِي وَائِلٍ، عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: "قُلَ: اللّهُ مَلْ وَسُلَ اللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ حِينَ انْفَلَقَ الْبَحْرُ ؟ " قُلْتُ: بَلَى. قَالَ: " قُلِ: اللّهُمَّ لَكَ الْحُمْدُ , وَاللّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ حِينَ انْفَلَقَ الْبَحْرُ ؟ " قُلْتُ: بَلَى. قَالَ: " قُلِ: اللّهُمَّ لَكَ الْحُمْدُ , وَإِلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُمَّ لَكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ حِينَ انْفَلَقَ الْبَحْرُ ؟ " قُلْتُ: بَلَى. قَالَ: " قُلِ: اللّهُمَّ لَكَ الْحُمْدُ , وَلِا حَوْلَ وَلَا قُولَ وَلَا قُولَ وَلَا قُولَ وَلَا قُولَ وَلَا قُولَةً إِلّا بِاللّهِ " تَفَرَّدَ بِهِ عَبْدُ اللّهِ بْنُ نَافِعٍ هَذَا وَلَيْسَ بِالْقُويِّ وَإِلَيْكَ الْمُمْدُ بَنْ عَبْدُ اللّهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَلَاهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ كُونَ عَيْدُ الصَّفَّارُ ، حَدَّثَنَا مَمْدُ اللّهِ عَلْدُ وَلَا وَلَا مَا جَعَلْتَهُ سَهُلًا ، وَأَنْتَ تَجْعَلُ الْحُزَنَ إِذَا شِئْتَ عَنْ ثَابِتٍ ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ: «وَاللّهُمَّ لَا سَهْلَ إِلّا مَا جَعَلْتَهُ سَهُلًا، وَأَنْتَ تَجْعَلُ الْحُزَنَ إِذَا شِئْتَ وَلُكَ يَكُولُ: «وَاللّهُمَّ لَا سَهْلَ إِلّا مَا جَعَلْتَهُ سَهُلًا، وَأَنْتَ تَجْعَلُ الْحُزَنَ إِذَا شِئْتَ

-[٣٥٦]-

٢٦٦ - ُوأَخْبَرَنَا عَلِيٌّ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ، حَدَّثَنَا تَمْتَامُّ، حَدَّثَنَا خَمُودُ بْنُ غَيْلانَ الْمَرْوَزِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِبِيُّ، عَنْ حَمَّادِ بْنِ سَلَمَةَ، عَنْ ثَابِتٍ، عَنْ أَنَسٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , مِثْلَهُ. وَكَذَلِكَ رُوِّينَاهُ عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ مُوسَى عَنْ حَمَّادٍ مَوْصُولًا.

٢٦٧ - أَخْبَرَنَا عَلِيٌّ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا بَشْرُ بْنُ عَبْدِ اللَّهُ عَلَيْهِ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبْدَ اللَّهُ عَلَيْهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبْرَاهِمِ عَذَا مَدَنِيٌّ فِي حَدِيثِهِ ضَعْفً

٢٦٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا مُوسَى بْنُ إِسْحَاقَ الْأَوْدِيِّ، وَإِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتَيْبَةَ السُّلَمِيِّ، قَالَ: قَالَ لِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةً، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةً، عَنِ الْعَلَاءِ بْنِ الْمُسَيَّبِ، عَنْ أَبِي دَاوُدَ الْأَوْدِيِّ، عَنْ بُرَيْدَةَ الْأَسْلَمِيِّ، قَالَ: قَالَ لِي رَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " قُلِ: «كَاللَّهُمَّ إِنِي ضَعِيفٌ فَقَوِّ فِي رِضَاكَ ضَعْفِي، وَخُذْ لِي الْخَيْرَ بِنَاصِيَتِي، وَاجْعَلِ الْإِسْلَامَ مُنْتَهَى رَضَائِي اللَّهُمَّ إِنِي ضَعِيفٌ فَقَوِّ فِي رِضَاكَ ضَعْفِي، وَخُذْ لِي الْخَيْرَ بِنَاصِيَتِي، وَاجْعَلِ الْإِسْلَامَ مُنْتَهَى رَضَائِي، اللَّهُمَّ إِنِي ضَعِيفٌ فَقَوِّ فِي رَضَاكَ ضَعْفِي، وَخُذْ لِي الْخَيْرَ بِنَاصِيَتِي، وَاجْعَلِ الْإِسْلَامَ مُنْتَهَى رَضَائِي، اللَّهُمَّ إِنِي ضَعِيفٌ فَقَوِّ فِي وَلَيْ فَقِيرٌ فَارْزُقْنِي»

٢٦٩ - سَمِعْتُ أَبَا عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظَ، يَقُولُ سَمِعْتُ أَبَا بَكْرٍ مُحَمَّدَ بْنَ دَاوُدَ بْنِ سُلْيْمَانَ يَقُولُ: سَمِعْتُ مُحَّدَ بْنَ الْمُعَافَى الصَّيْدَاوِيَّ، بِصَيْدَا، وَعَبْدَ اللّهِ بْنَ مُحَمَّدَ بْنِ سَلْمٍ فِي مَسْجِدِ الْأَقْصَى قَالَا: سَمِعْنَا هِشَامَ بْنَ عَمَّارٍ، يَقُولُ: سَمِعْتُ مُحَمَّدَ بْنَ أَيُّوبَ بْنِ مَيْسَرَةَ بْنِ حَلْبَسَ يَقُولُ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ اللّهُمَّ أَحْسِنْ عَاقِبَتَنَا فِي الْأُمُورِ كُلِّهَا , وَأَجِرْنَا أَيْ يَقُولُ: ﴿ يَقُولُ: ﴿ يَقُولُ: ﴿ وَاللّهُمَّ أَحْسِنْ عَاقِبَتَنَا فِي الْأُمُورِ كُلِّهَا , وَأَجْرِنَا مِنْ خَرْيِ الدُّنْيَا وَمِنْ عَذَابِ الْآخِرَةِ ﴾

٢٧٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيِّ الْوَرَّاقُ، حَدَّثَنَا الْقَاسِمُ بْنُ مُحَمَّدٍ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو: ﴿«اللَّهُمَّ اجْعَلْ أَوْسَعَ رِزْقِكَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو: ﴿«اللَّهُمَّ اجْعَلْ أَوْسَعَ رِزْقِكَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو: ﴿«اللَّهُمَّ اجْعَلْ أَوْسَعَ رِزْقِكَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمُونِ هَذَا مُنْكُرُ الْحَدِيثِ

٢٧١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ بْنُ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ الْحَرْبِيُّ، حَدَّثَنَا عَفَّانُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ الْحَرْبِيُّ، حَدَّثَنَا عَفْلُ عَبْدِ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا قَالَتْ: قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللّهِ، إِنَّ عَبْدُ اللّهِ بْنَ جُدْعَانَ كَانَ فِي الْجَاهِلِيَّةَ يُقْرِي الضَّيْفَ وَيَفُكُ الْعَانِيَ وَيَصِلُ الرَّحِمَ وَيُحْسِنُ الْجِوَارَ، فَأَثْنَيْتَ عَلَيْهِ، فَهَلْ يَنْفَعُهُ ذَلِكَ؟ فَقَالَ: " وَلَا إِنَّهُ لَمْ يَقُلْ

يَوْمًا قَطُّ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ "

٢٧٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ حَمْشَاذِ الْعَدْلُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَضْرَمِيُّ، وَالْحَسَنُ بْنُ سُفْيَانَ، وَتَمِيمُ بْنُ مُحَمَّد، قَالُو: حَدَّثَنَا شَيْبَانُ بْنُ فَرُّوخَ، حَدَّثَنَا حَلَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ مَنْ طَلَبِ، عَنْ أَنْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَهَالَ عَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَقَالَ اللَّهُ الشَّهَادَةَ وَقَالَ: وَلَوْ لَمْ تُصِبْهُ ﴿ وَقَالَ الْحَمْنُ عَنْ سَأَلَ اللَّهَ الشَّهَادَةَ , وَقَالَ: وَلَوْ لَمْ تُصِبْهُ

٢٧٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَدَّدِ بْنِ يَحْيَى، حَدَّتَنَا أَبُو مُحَمَّدِ الْحَسَنُ بْنُ الْحُسَنِ بْنِ مَنْصُورٍ، حَدَّتَنَا عُمَرُ بْنُ عُقْبَةَ، عَنِ ابْنِ الْمُبَارَكِ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: ﴿﴿اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ الشَّهَادَةَ مِنْ غَيْرِ جَهْدٍ مُحَدِّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَهَّابِ الْفَرَّاءُ، حَدَّثَنَا عُمَرُ بْنُ عُقْبَةَ، عَنِ ابْنِ الْمُبَارَكِ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: ﴿﴿اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ الشَّهَادَةَ مِنْ غَيْرِ جَهْدٍ يَلِيهِ وَلَا تَبْدِيلِ فِيهِ»

٢٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا يَحْيَى بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ يَحْيَى الْمُزَكِّي، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْوَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يُقُولُ: كَانَ مِمَّا يَدْعُو بِهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يَقُولُ: ﴿ اللَّهُ مَا يَدْعُو بِهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهُمَّ أَعِنِي عَلَى ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ» هَذَا مُرْسَلُ

-[٣٦٣]-

٥٧٠ - أَخْبَرَنَا بِهِ مَوْصُولًا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتَيْبَةَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى، أَخْبَرَنَا خَارِجَةُ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ مُحَدِّدِ بْنِ الْمُنْكَدِرِ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَهُمْ: «وَأَتَّحِبُونَ أَيْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ مُحَدِّدٍ بْنِ الْمُنْكَدِرِ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَهُمْ: «وَأَتَّ عَلَى ذَكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ " أَنَّالُهُمْ، أَعِنَا عَلَى ذَكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ " أَنَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَسُكُولَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ " وَمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْا: اللّهُمْ ، أَعِنَّا عَلَى ذَكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ "

يَّا عَدُّرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُعَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَهْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ حَدَّثَنَا مُعَدُ بْنُ فَصَيْلٍ، حَدَّثَنَا مُعَدُ بْنُ عَقُوبَ حَدَّثَنَا أَهُمَدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ يَزِيدَ الدِّمَشْقِيُّ، حَدَّثَنَا عَائِذُ اللَّهِ أَبُو إِدْرِيسَ الْخُوْلَانِيُّ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَحُبَّ مَنْ يُحِبُّكَ وَالْعَمَلَ الَّذِي يُبِلِّغَنِي حُبَّكَ، رَبِّ اجْعَلْ حُبَّكَ أَحَبَّ إِلَيَّ مِنْ وَسُلَّمَ وَكُبَّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَحُبَّ مَنْ يُحِبُّكَ وَالْعَمَلَ الَّذِي يُبِلِّغَنِي حُبَّكَ، رَبِّ اجْعَلْ حُبَّكَ أَحَبً إِلَيَّ مِنْ فَصَالِي وَالْعَمَلَ اللهِ عَبْدُ وَصُدَّتُ عَنْهُ قَالَ: كَانَ أَعْبَدَ الْبَشَرِ "

٧٧٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَخْاَفِظُ، حَدَّثَنِي أَبُو مَنْصُورٍ مُعَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ بِشْرِ الصَّوفِيُّ إِمْلَاءً مِنْ حِفْظِهِ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَلِيَّ الذُّهْلِيُّ، عَدْ ثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى النَّهِ مِنْ أَغْفِى اللَّهِ مَلْ اللَّهِ صَلَّى اللّهُ صَلَّى اللهُ عَلْمِ وَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْمِ وَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْمِ وَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْمِ وَسُعُورُ بِكَ مِنْ فَجُأَةِ الشَّرِّ»

٢٧٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ، قَالَ: ذَكَرَ سُفْيَانُ عَنْ مَنْصُورِ ابْنِ صَفِيَّةَ، قَالَ: مَرَّ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِرَجُلٍ وَهُوَ يَقُولُ: الْمَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدَانِي إِلَى الْإِسْلَامِ وَجَعَلَنِي مِنْ أُمَّةٍ أَحْمَدُ فَقَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَشَكَرْتُ عَظِيمًا» وَمَرَّ بِرَجُلٍ يَقُولُ: يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ , فَقَالَ: أَقْبَلَ عَلَيْكَ فَسَلْ " هَذَا مُنْقَطِعٌ، وَقَدْ رُوِيَ مِنْ أَوْجُهٍ أُنَوَ مَوْصُولًا ,

وَهَذَا مَعَ انْقِطَاعِهِ أَصَحُّ

٢٧٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ سُلِيْمَانَ الْفَقِيهُ إِمْلاَءً، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ سَلَامِ السَّوَاقُ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا عَلْقَمَةُ بْنُ مَرْتَدٍ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا عَلْقَمَةُ بْنُ مَرْتَدٍ، عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ بُرِيْدَةَ عَنْ أَبِيهِ قَالَ: بَيْنَمَا النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَسِيرٍ لَهُ إِذْ أَتَى عَلَى رَجُلٍ يَتَقَلَّبُ فِي الرَّمْضَاءِ ظَهْرًا لِبَطْنٍ, وَهُو يَقُولُ: يَا نَفْسُ

نَوْمًا بِاللَّيْلِ وَبَاطِلًا بِالنَّهَارِ، أَتَرْجِينَ أَنْ تَدْخُلِي الْجَنَّةَ؟ فَوَقَفَ عَلَيْهِ، فَلَمَّا قَضَى دَأْبَ نَفْسِهِ أَقْبَلَ إِلَيْنَا, فَقَالَ: «لادُونَكُمْ أَخَاكُمْ» قُلْنَا: اذْعُ لَنَا يَرْحَمُكَ اللَّهُ قَالَ: اللَّهُمَّ , اجْمَعْ عَلَى الْهُدَى أَمْرَهُمْ. قُلْنَا: زِدْنَا يَرْحَمُكَ اللَّهُ. قَالَ: اللَّهُمَّ اجْعَلِ التَّقُوَى زَادَهُمْ، قُلْنَا: زِدْنَا يَرْحَمُكَ اللَّهُ. قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «زِدْهُمُ اللَّهُمَّ وَفِقْهُ» قَالَ: اللَّهُمَّ اجْعَلِ الْجَنَّةَ مَآبَهُمْ "

٠٨٠ - ۚ أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ طَلْحَةُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ الْصَّقْرِ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الشَّافِعِيُّ، حَدَّثَنَا مُعَادُ بْنُ الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَارِثِ، عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ صُهَيْب، قَالَ: سَأَلَ قَتَادَةُ أَنْسَ بْنَ مَالِكِ أَيُّ دَعْوَةٍ كَانَ يَدْعُو بِهَا النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَثِيرًا؟ فَقَالَ: أَكْثَرُ دَعْوَةٍ كَانَ يَدْعُو بِهَا: \$«اللَّهُمَّ آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ»

٢٧ باب الحث على الدعاء بالعافية

﴿ الْحَتِّ عَلَى الدَّعَاءِ بِالْعَافِيةِ

٢٨١ - أَخْبَرَنَا الْإِمَامُ أَبُو طَاهَرٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلَال، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُوسُفَ السَّلَمِيُّ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ سَلَيْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبَّادُ هُوَ ابْنُ الْعَوَّامِ، عَنْ هِلَالِ بْنِ خَبَّابٍ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ عَلَى عَبِّهِ فَقَالَ: «يَا عَمِّ، §» أَكْثَرِ الذُّعَاءَ بِالْعَافِيَة " الدُّعَاءَ بِالْعَافِيَة "

٣٨٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِيْعُ بْنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنَ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِيْعُ بْنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بِنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَرِةِ مُصَى يَقُولُ: سَمِعْتُ أَبَا بَكْرِ الصِّدِيقَ، عَلَى مِنْبِرِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى هَذَا الْمُنْبَرِ عَامَ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى هَذَا الْمُنْبَرِ عَامَ وَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى هَذَا الْمُنْبَرِ عَامَ وَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى هَذَا الْمُنْبَرِ عَامَ وَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى هَذَا الْمُنْبَرِ عَامَ وَالْآخِرَةُ فَإِنَّهُ مَا أُوتِيَ الْعَبْدُ بَعْدَ الْيُقِينِ خَيْرًا مِنَ الْعَافِيَةِ»

٢٨٤ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا شُعْبَهُ، أَخْبَرَنِي ابْنُ خُمَيْر، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا بَكْرٍ يَخْطُبُ فَذَكَرَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ الْبَجَلِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا بَكْرٍ يَغْطُبُ فَذَكَرَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ الْبَعَلِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبُا بَكْرٍ يَغْطُبُ فَذَكَرَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ الْبَعِينِ إِلَى الْبِيرِ، وَهُمَا فِي الْجَنَّةِ، وَإِيَّاكُمْ وَالْكَذِبَ، فَإِنَّهُ يَهْدِي إِلَى الْفُجُورِ، وَهُمَا فِي الْجَنَّةِ، وَإِيَّاكُمْ وَالْكَذِبَ، فَإِنَّهُ يَهْدِي إِلَى الْفُجُورِ، وَهُمَا فِي النَّارِ، وَاسْأَلُوا اللّهَ الْيَقِينَ وَالْمُعَافَاةَ، فَإِنَّ النَّاسَ لَمْ يُعْطُوا شَيْئًا بَعْدَ الْيَقِينِ أَفْضَلَ مِنَ الْمُعَافَاةِ - أَوْ قَالَ: الْعَافِيةِ - وَلَا تَحَاسَدُوا، وَلَا تَقَاطُعُوا، وَلَا تَدَابَرُوا، وَكُونُوا عِبَادَ اللّهِ إِخْوَانًا "

٢٨٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّدِ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، أَخْبَرَنَا عُهُرَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«مَا سُئِلَ اللّهُ شَيْئًا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ أَبِي بَكْرٍ الْمُلَكِيُّ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«مَا سُئِلَ اللّهُ شَيْئًا أَحْبَ إِلَيْهِ مِنْ أَنْ يُشْأَلُ الْعَافِيَةَ»

٢٨٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الزِّيَادِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُوسُفَ الْفِرْيَابِيُّ، قَالَ: ذَكَرَ سُفْيَانُ، عَنْ سَلَمَةَ بْنِ وَرْدَانَ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكٍ، قَالَ: جَاءَ رَجُلُ إِلَيَّ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: أَيُّ الدُّعَاءِ أَفْضَلُ؟ قَالَ: §«تَسْأَلُ اللّهَ الْعَفْوَ وَالْعَافِيَةَ، فَإِنَّكَ

Shamela.org old

إِذَا أُعْطِيتَ ذَلِكَ فَقَدْ أَفْلَحْتَ»

٢٨٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظِ رَحْمَهُ اللَّهُ، حَدَّثَنَا بَكُرُ بْنُ مُحَدِّ الصَّيْرَفِيُّ، حَدَّثَنا عبد الصَّمَد بن الفض حَدَّثَنا قبيصة حَدَّثَنا سفيان عن سَعِيد الجريري عَنْ أَبِي الْوَرْدِ، عَنِ اللَّهُلَاجِ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، قَالَ: مَنَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِرَجُلٍ يَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ الصَّبْرَ، قَالَ: «سَأَلْتَ اللَّهَ الْبَلاءَ، فَاسْأَلِ اللَّهَ الْعَافِيةَ» وَمَنَّ بِرَجُلٍ يَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ الصَّبْرَ، قَالَ: «سَأَلْتَ اللَّهُ الْبَلاءَ، فَاسْأَلِ اللَّهَ الْعَافِيةَ» وَمَنَّ بِرَجُلٍ يَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ الصَّبْرَ، قَالَ لَهُ: «مَا أَنْ أَرْجُو الْحَيْرَ، فَقَالَ لَهُ: «مَّا أَنْ الْبُعْمَةِ الْفَوْزُ مِنَ النَّارِ وَدُخُولُ الْجُنَّةِ» وَمَنَّ بِرَجُلٍ يَقُولُ: يَا ذَا الْجُلَالِ وَلَا مُولُ اللهُ مَا اللَّهُ الْعَافِيةَ اللهُ الْعَافِيةَ اللهُ الْعَافِيةَ وَمَنَّ بِرَجُلٍ يَقُولُ: يَا ذَا الْجَلَالِ وَلَا مُولِ اللّهُ مُولُ اللّهُ مُولُ اللّهُ مُقَالَ: «قَدِ اسْتُجِيبَ لَكَ، فَسَلْ» .

٢٨٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُمَّدُ بْنُ مُمَّدَ بْنِ حَمِّ الْفَقِيهُ الْإِسْفَرَا بِينِيُّ بِهَا، أَخْبَرَنَا بِشْرُ بْنُ أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُمَّدُ بْنُ الْمُقَلِي بْنِ نَصْرِ الْحَدَّاءُ، عَنْ أَبِي الْوَرْدِ بْنِ ثُمَّامَةَ، عَنِ اللَّمِلَاجِ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ الْمُفَضَّلِ، حَدَّثَنَا الْجُرْيْرِيُّ، عَنْ أَبِي الْوَرْدِ بْنِ ثُمَّامَةَ، عَنِ اللَّمُلَاجِ، حَدَّثَنِي مُعَادُ بْنُ جَبَلٍ، فَذَكَرَ بِمَعْنَاهُ، قَالَ عَلِيُّ: فَتَبَتَ إِسْنَادُ الْحَدِيثِ يَعْنِي بِقَوْلِهِ: حَدَّثَنِي مُعَاذُ

٢٨٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَفَان حَدَّثَنَا حَمَّدُ بْنُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ عَلَى رَجُلٍ مِنْ أَصْحَابِهِ يَعُودُهُ وَقَدْ صَارَ كَالْفَرَخِ، فَقَالَ لَهُ: «وَهَلْ سَأَلْتَ ثَابِيّةً عَنْ رَجُلٍ مِنْ أَصْحَابِهِ يَعُودُهُ وَقَدْ صَارَ كَالْفَرَخِ، فَقَالَ لَهُ: «وَهَلْ سَأَلْتَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ عَلَى رَجُلٍ مِنْ أَصْحَابِهِ يَعُودُهُ وَقَدْ صَارَ كَالْفَرَخِ، فَقَالَ لَهُ: «وَهَلْ سَأَلْتَ اللّهُ؟» قَالَ: سَأَلْتُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّهُ لَا طَاقَةَ لَكَ بِعَذَابِ اللّهِ، هَلَّا قُلْتُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: اللّهُمَّ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً، وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً، وَقِنَا عَذَابِ النَّارِ "

٠ ٢٩ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بَنِ مُحَدِّدِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مَالِكِ الْأَشْجَعِيُّ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعَلِّمُ مَنْ أَسْلَمَ أَنْ يَقُولَ: «كَاللَّهُمَّ اهْدِنِي، وَارْزُقْنِي، وَارْزُقْنِي، وَارْجَمْنِي»

٢٩١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ النَّضِرِ الزَّبَيْرِيُّ، حَدَّثَنَا مَكُرُ بْنُ بَكَّارٍ، حَدَّثَنَا حَمْزَةُ بْنُ حَبِيبِ الزَّيَّاتُ، عَنْ حَبِيبِ بْنِ أَبِي ثَابِتٍ، عَنْ عُرْوَةَ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْها قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «كَاللَّهُمَّ عَافِنِي فِي جَسَدِي، وَعَافِنِي فِي بَصَرِي، وَاجْعَلْهُ الْوَارِثَ مِنِي، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ الْحَلِيمُ الْكَرِيمُ، وَسُبْحَانَ اللّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ» الْعَرْشِ الْعَظِيمِ، وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ»

٢٨ باب أسامي الرب جل ذكره التي أعلم النبي صلى الله عليه وسلم أنه من أحصاها دخل الجنة

§بَابُ أَسَامِي الرَّبِّ جَلَّ ذِكْرُهُ الَّتِي أَعْلَمَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ مَنْ أَحْصَاهَا دَخَلَ الْجُنَّةَ

٢٩٢ - حَدَّثَنَا أَبُو الحَسَن مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ رَحِمَهُ اللَّهُ إِمْلَاءً، حَدَّثَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ بَالَوَيْهِ الْمُزَكِّي، حَدَّثَنَا أَبُو هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ أَبُو حَدَّثَنَا أَبُو هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ أَبُو الْقَاسِمِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَالِلَهِ عَنَّ وَجَلَّ تِسْعَوْنَ اسْمًا، مِائَةً إِلَّا وَاحِدًا، مَنْ أَحْصَاهَا دَخَلَ الْجُنَّةَ»

٢٩٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو زَكَرِيًّا يَحْيَى بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْعَنْبَرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْعَبْدِيّ،

حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ أَيُّوبُ النَّصِييُّ، ح وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: وَحَدَّثَنَا أَبُو بَكُرْ أَحْدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَبْنَانَا مُحَدُّ بْنُ الْولِيدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي مَرْزَةَ، قَالَ: عَنْ الْأَعْرَجُ، عَنْ الْأَعْرَجُ، عَنْ الْعُرْزَةُ، قَالَ: عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " إِنَّ كَلِلّهِ تَسْعَةً وَسَعْينَ اسْمًا، مِأَتُهُ إِلَّا وَإِدَا، مَنْ أَحْصَاهَا دَخَلَ الْجَنَّةُ، وَلَا اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ الْلَكُمُ، الْقَوْمُ، اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَهُ إِلَا هَوْمَ الرَّحْمُ الْرَّحِيمُ، الْمَلِكُمُ، الْقَالِمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَكُيرِهُ الْمَعْلَمُ الْمُؤْمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَلْكَيْمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَعْلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَعَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى الللللّهُ عَلَيْ اللللّهُ عَلَى الللللللّهُ اللللللّهُ عَلَيْ الل

٢٩ باب ذكر الدعاء عند القيام من المجلس كفارة للغو

اباب ذكر الدعاء عند القيام من المجلس كفارة للغو

79٤ - أَخْبَرِنَا أَبُو الحُسَينِ علي بن محمد بن عبد الله بن بشران العدل ببغداد أَخْبَرِنَا أَبُو بَكُرْ محمد بن عبد الله الشافعي حَدَّثَنَا محمد بن الجهم السمري، حَدَّثَنَا يَعْلَى بْنُ عُبيْدِ الطنافسي، حَدَّثَنَا جَجَّاجُ بْنُ دِينَارٍ، عَنْ أَبِي هَاشِم، عَنْ أَبِي الْعَالِيةِ، عَنْ أَبِي بَرْزَةَ الأَسْلَمِيِّ، رَضِيَ اللهُ عَنْهُ عَنْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا جلس في الْمُجْلِس فأراد أن يقوم، قالَ: سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَدِكَ، أَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلهَ إِلاَّ اللهُ عَنْهُ وَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا جلس في الْمُجْلِس فأراد أن يقوم، قالَ: سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَدِكَ، أَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلهَ إِلاَ اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِن عبد الخالق بن عبد الخالق المؤذن أَخْبَرِنَا بكر بن محمد بن حمدان المروزي ح وَأَخْبَرِنا علي بن أحمد بن عبد الصفار قالا حَدَّثَنا محمد بن الفرج الأزرق حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ مُحَدَّبُنَا مُصْعَبُ بْنُ حَيَّانَ، عَنِ الرَّبِيعِ بن عبد الصفار قالا حَدَّثَنا محمد بن الفرج الأزرق حَدَّثَنا يُونُسُ بْنُ مُحَدَّد، حَدَّثَنَا مُصْعَبُ بْنُ حَيْلَنَ، عَنِ الرَّبِيعِ بن عبد الصفار قالا حَدَّثَنا محمد بن الفرج الأزرق حَدَّثَنا يُونُسُ بْنُ مُحَدَّنَا مُصْعَبُ بْنُ حَيْلَانَ، عَنِ الرَّبِيعِ بن عبد الصفار قالا حَدَّثَنا محمد بن عبد الضافار قالا حَدَّثَنا محمد بن الفرج الأزرق حَدَّثَنا يُونُسُ بْنُ مُحَدَّد، حَدَّثَنَا مُوسَلَق اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَنْهُ وَلَوْ اللهِ عَنْهُ عَلَى اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ مُولُولَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ وَلَكَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَنْهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ

٢٩٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الفقيه أَخْبَرَنَا أَبُو حَامَد بنَ بلال البزاز حَدَّثَنَا إِبراهِيم بن الحارث البغدادي في سنة تسع وخمسين ومائتين , حَدَّثَنَا الحجَاجِ بن محمد الأعور المصيصي قال: قال ابْنُ جُرَيْجِ: أَخْبَرَنِي مُوسَى بْنُ عُقْبَةَ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ رضي الله عنه، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: مَنْ جَلَسَ فِي مَجْلِسٍ كَثُرَ فِيهِ لَغَطُهُ، ثُمَّ قَالَ قَبْلَ أَنْ يَقُومَ: سُبْحَانَكَ رَبَّنَا وَبِحَمْدِكَ، لاَ غُفِرَ لَهُ مَا كَانَ فِي مَجْلِسِهِ ذَلِكَ.

٢٩٧ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْد الله الحافظ حَدَّثَنَا أَبُو َبَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ ۖ الْفَقِيَهُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عَبْدِ اللهِ

Shamela.org OA

الأُويْسِيُّ، وَأَحْمَدُ بْنُ الْحُسَيْنِ اللَّهَبِيُّ، قَالاَ: حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ قَيْسِ الْفَرَّاءُ، عَنْ نَافِعِ بْنِ جُبَيْرِ بْنِ مُطْعِمٍ، عَنْ أَبِيهِ، قَالاَ: عَلَّا دَاوُدُ بْنُ قَيْسِ الْفَرَّاءُ، عَنْ نَافِعِ بْنِ جُبَيْرِ بْنِ مُطْعِمٍ، عَنْ أَبِيهِ، قَالاَ: صَلَّى اللَّهُ وَبِحَمْدِهِ، سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ، أَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ، فَقَالَمَا فِي عَلِيهِ وَبِعَمْدِهِ، سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ، أَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ، فَقَالَمَا فِي عَلِيسِ نَعْوِ كَانَتْ كَاللَّابِعِ يُطْبَعُ عَلَيْهِ، وَمَنْ قَالْهَا فِي مَجْلِسِ لَغْوِ كَانَتْ كَفَّارَةً لَهُ.

٣٠ باب التهليل والذكر عند دخول الأسواق

اباب التهليل والذكر عند دخول الأسواق

٢٩٨ - أَخْبَرْنَا أَبُو عبد الله محمد بن الفضل بن نظيف المصري بمكة حرسها الله حَدَّثَنا أبو بَكْر أحمد بن محمد بن أبي الموت إملاء بمصر حَدَّثَنا علي بن عبد العزيز حَدَّثَنا أبو النعمان محمد بن الفضل عارم حَدَّثَنا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، حَ وَأَخْبَرنا أبو بَكْر بن فورك أَخْبَرنا عبد الله بن جعفر حَدَّثَنا يونس بن حبيب حَدَّثَنا أبو داود حَدَّثَنا حَمَّاد بن زيد حَدَّثَنا عَمْرِو بْنِ دِينَارٍ قَهْرَمَانِ آلِ الزَّبْيْرِ، عَنْ سَالِمٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عُمْرَ بْنِ الْخُطَّابِ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: لاَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ أَلِكَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: مَنْ دَخَلَ سُوقًا مِنْ هَذِهِ الأَسْوَاقِ فَقَالَ: لاَ إِلهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ لَهُ اللهُ عَنْهُ وَهُو حَيُّ لاَ يَمُوتُ بِيدِهِ الْخَيْرُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، كَتَبَ اللهُ عَنْ وَجَلَّ لهُ أَلْفَ اللهِ عَلَيْهُ وَبَكَى لَهُ وَهُو حَيُّ لاَ يَمُوتُ بِيدِهِ الْخَيْرُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، كَتَبَ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ لَهُ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ أَلْفَ سَيْئَةً وَبَنَى لَهُ قَصْرًا فِي الْجَنَّةِ.

هذا لفظ حديث أبي داود.

٢٩٩ - وَأَخْبَرَنا أَبُو عَبِد الله الحافظ أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرْ إِسماعيل بن محمد بن إسماعيل الضرير بالري وأبو أحمد بكر بن محمد بن حمدان الصير في بمرو قالا حَدَّثَنا الحَارِث بن أبي أسامة حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، أَخْبَرَنَا الأَزْهَرُ بْنُ سِنَانِ القرشي حَدَّثَنَا مُحَمَّدَ بْنَ وَاسِعِ قال قَدِمْتُ مَكَّةَ فَلَقِيتُ بِهَا سَالِم بْنَ عَبْدِ اللهِ فَدْثَنِي عن أَبِيه عَنْ جَدِّه عمر بن الخطاب رضي الله عنه , عَنْ رَسُولِ اللهِ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: قَالَ مَنْ دَخَلَ السوق فَقَالَ لاَ إِلهَ إِلا الله وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْمَحْدُ يُوبِي وَيُمِيتُ , بِيدِهِ الخَيْرُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَلَيرً , كَتَبَ الله لَهُ دَخَلَ السوق فَقَالَ لاَ إِلهَ إِلا الله وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْمَحْدُ يُوبِي وَيُمِيتُ , بِيدِهِ الخَيْرُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَلَيرً , كَتَبَ الله لَهُ أَلْفَ أَلْفِ دَرَجَةٍ , وَبَنى له بيتنا في الجنة قالَ فَقَدِمْتُ خُرَاسَانَ فَلَقِيتُ قُتْيْبَةً بُنْ مُسْلِم فَقُدُلُمْ وَقُوبُهُ عَنْ ثَيْهُ بِهُ اللهِ عَلَا فَهُولُهَا ثُمَّ يَنْصَرِفُ.

٣٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الحُسَينِ علي بن محمد بن عبد الله بن بشران العدل ببغداد أَخْبَرَنَا أَبُو جعفر محمد بن عمرو بن البختري حَدَّثَنَا محمد بن عبد الملك بن مروان سنة ست وستين ومائتين: حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَبَانِ الْوَرَّاقُ الكوفِي حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبَانٍ، عَنْ عَلْقَمَةَ بْنِ مَرْقَدٍ، عَنِ اللّه بَرَيْدَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ الشُّوقَ، قَالَ: بِسْمِ اللّهِ، اللّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ هَذِهِ السُّوقِ وَخَيْرَ مَا فِيهَا، اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أُصِيبَ فِيهَا صَفْقَةً خَاسِرَةً.

٣٠١ - وأَخْبَرنا علي بن أحمد بن عبدان , أَخْبَرنا أحمد بن عُبيد , حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُونُسَ , حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ سُلِيْمَانَ الدَّبَّاسُ بَصْرِيٌّ , حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبَانَ , فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ إِلاَّ أَنَّهُ قَالَ: عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ بُرَيْدَةَ , وَلَمَ يَذْكُرِ التَّسْمِيَةَ , وَزَادَ فَقَالَ: اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أُصِيبَ فِيهَا يَمِينًا فَاجِرَةً , وَصَفَقَةً خَاسِرَةً.

٣٠٢ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ , أَخْبَرَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ السَّمَّاكِ , حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عِيسَى الْمَدَائِنِيُّ , حَدَّثَنَا شُعَيْبُ بْنُ حَرْبٍ , قَالَ: حَدَّثَنَا جَارُ لَنَا يُكْنَى أَبَا عُمَرَ , عَنْ عَلْقَمَةَ بْنِ مَرْتَدٍ , فَذَكَرَهُ بِمِثْلِهِ , وَذَكَرَ التَّسْمِيَةَ.

Shamela.org oq

٣١ باب دعاء المديون رجاء أن يؤدي الله عنه دينه

﴿ اللَّهُ عَنْهُ وَيُونِ رَجَاءَ أَنْ يُؤَدِّي اللَّهُ عَنْهُ دَيْنَهُ

٣٠٣ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهُ بْنِ مُحَدِّ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عِصْمَةَ بْنِ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهُ عَنْهُ بَنُ عِصْمَةَ بْنِ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّهْمَٰ بِنُ إِسْحَاقَ الْقُرَشِيُّ، عَنْ سَيَّارِ أَبِي الْحَكَم، عَنْ أَبِي وَائِلٍ، قَالَ: جَاءَ رَجُلُّ إِلَى عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، فَقَالَ: أَي اللَّهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْ سَوَلُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، لَوْ كَانَ عَلَيْكَ مِثْلُ جَبَلِ صَبَيْرٍ دَيْنَا لَأَدَّاهُ اللَّهُ عَنْكُ؟ قُلِ: «كَالَّهُمَّ اكْفِنِي بِحَلَّالِكَ عَنْ حَرَامِكَ، وَاغْنِي بِفَضْلِكَ عَمَّنْ سِواكَ»

٣٠٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَنِ مُحَمَّدُ بُنُ الْحُسَيْنِ بِنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُ وَأَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بُنْ مُحَمَّدُ الْفَقِيهُ الرُّوذْبَارِيُّ قَالَا: أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرٍ مُحَمَّدُ بَنُ الْحُسَنِ مُحَمَّدُ أَبَاذِيِّ، حَدَّثَنَا الْفَضْلُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْيَشْكُرِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَيِي أُولِسِ الْمَدَيْقِ، وَشَيَ اللّهُ عَنْهُ دَخَلَ عَلَى عَنِ الْحَكَمُ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سَعْدِ الْأَيْلِيِّ، عَنِ الْقَاسِمِ بْنِ مُحَمَّد، عَنْ عَاشِفَةَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، وَقَلَ اللّهُ عَنْهُ دَخَلَ عَلَى عَاشَهَ وَقَلَ اللهُ عَنْهُ وَقَلَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَلْكُورُ دُعَاءً كَانَ يُعلِّدُهِ وَاللّهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ يَلْكُورُ دُعَاءً كَانَ يُعلِّدَهُ عَلَى اللهُ عَنْهُ وَمَلَى اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ يَلْهُ عَنْهُ وَجَلَّ مَعْتَى اللّهُ عَنْهُ وَكَانَ يَعْلَيْهُ وَاللّهُ مَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَلْهُ عَنْ وَجَلَّ مَعْتَ اللّهُ عَنْهُ وَكَانَ يَعْلَيْهُ وَلَا اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَلْهُ عَنْ وَجَلَّ مَعْتَ اللّهُ عَنْهُ وَكَانَ يَعْلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَكَانَ يَقُولُ: «وَاللّهُمْ يَا فَارِعَ الْمُمْ عَلَ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَل

٥٠٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيَّ الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا أَجُمدُ بْنُ عُبَيْدِ اللّهِ الْغُدَانِيُّ، أَخْبَرَنَا عَسَّانُ بْنُ عَوْفَ، أَخْبَرَنَا الْجُرَيْرِيُّ، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيد، قَالَ: دَخَلَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ يَوْمِ الْمَسْجِد، فَإِذَا هُو بِرَجُلٍ مِنَ الْأَنْصَارِ يُقَالُ لَهُ أَبُو أَمَامَةَ، فَقَالَ: «يَا أَبَا أَمَامَةَ مَا لِي أَرَاكَ جَالِسًا فِي الْمَسْجِد فِي غَيْرِ وَقْتِ صَلَاةٍ؟» قَالَ: هُمُومٌ لَزِمَتْنِي وَدُيُونُ يَا رَسُولَ اللّهِ قَالَ: \$ «أَفَلا أَعَلَمُكَ كَلَامًا إِذَا قُلْتَهُ أَذْهَبَ اللّهُ هَمَّكَ وَقَضَى عَنْكَ دَيْنَكَ؟» قَالَ: قُلْتُ: بَلَى يَا رَسُولَ اللّهِ، قَالَ: " قُلْ إِذَا رُسُولَ اللّهِ قَالَ: " قُلْ إِذَا وَلَاكَسُلِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهُمْ وَالْحَرُنِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهُمْ وَالْحَرُنِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَنْ دَيْنِي " وَلَاكَسَلِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْبُحْلِ وَالْجُبْنِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ اللّهُ عَلَى وَيَقِي وَيْنِي وَقَهْمِ الرِّجَالِ " قَالَ: فَقُلْتُ ذَلِكَ، فَأَذْهَبَ اللّهُ عَنَّ وَجَلَّ هَمِّي، وَقَضَى عَنِي دَيْنِي " وَقَهْمِ الرِّجَالِ " قَالَ: فَقُلْتُ ذَلِكَ، فَأَذْهُبَ اللّهُ عَنَّ وَجَلَّ هَمِي، وَقَضَى عَنِي دَيْنِي "

٣٢ باب ما يستحب للداعي من رفع اليدين في الدعاء، والإشارة بالسبابة، وترك الجهر الشديد بذكر الله عز وجل، وغير ذلك مما يستحب له ويكره

§بَابُ مَا يُسْتَحَبُّ لِلدَّاعِي مِنْ رَفْعِ الْيَدَيْنِ فِي الدُّعَاءِ، وَالْإِشَارَةِ بِالسَّبَّابَةِ، وَتَرْكِ الْجَهْرِ الشَّدِيدِ بِذِكْرِ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ، وَغَيْرِ ذَلِكَ مِمَّا يُسْتَحَبُّ لَهُ وَيُكْرَهُ

Shamela.org 7.

٣٢ باب ما يستحب للداعي من رفع اليدين في الدعاء، والإشارة بالسبابة، وترك الجهر الشديد بذكر الله عز وجل، وغير ذلك مما يستحب له و كره

٣٠٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ الْمَحْبُوبِيَّ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ مَسْعُودٍ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ بْنُ مَيْمُونٍ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ، عَنْ سَلْمَانَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «إِنَّ» §اللَّهَ حَبِيُّ كَرِيمٌ، يَسْتَحِي مِنْ عَبْدِهِ أَنْ يَبْسُطَ إِلَيْهِ يَدَيْهِ، ثُمُّ يَرُدُهُمَا خَائِيَةً نُ

٧٠٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَدِّ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا سُلِيْمَانُ بْنُ الْأَشْعَثَ بْنِ إِسْحَاقَ السِّجِسْتَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ الزِّبْرِقَانِ الْأَهْوَازِيُّ، عَنْ سُلْيَمَانَ التَّيْمِيِّ عَنْ أَبِي عُثْمَانَ، عَنْ سَلْمَانَ، قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «إِنَّ §» اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ يَسْتَحِي مِنَ الْعَبْدِ أَنْ يَرْفَعَ إِلَيْهِ يَدَيْهِ فَيَرُدَّهُمَا خَائِبَتَيْنِ "

٣٠٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلَالِ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحَارِثِ، َحَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ أَبِي بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ ثابِتِ الْبُنَانِيِّ، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لا «يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الدُّعَاءِ حَتَّى يُرَى بَيَاضُ إِبْطَيْهِ»

٣٠٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرَّوْذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةً، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مَسْلَمَةً، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدُ اللّهِ عَنْ حَدَّثَهُ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ كَعْبِ الْقُرَظِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنِي عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدُ اللّهِ بَبُطُونِ أَكُفِّكُمْ، وَلَا تَسْأَلُوهُ بِظُهُورِهَا، فَإِذَا فَرَغْتُمْ فَامْسَحُوا بِهَا وُجُوهَكُمْ» قَالَ أَبُو دَاوُدَ: رُوِيَ هَذَا الْحَدِيثُ مِنْ غَيْرِ وَجْهٍ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ كَعْبٍ كُلُّهَا وَاهِيَةً، وَهَذَا الطَّرِيقُ أَمْتُلُهَا، وَهُوَ ضَعِيفٌ أَيْضًا

٣١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيدٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ لَهِيعَةَ، عَنْ حَفْصِ بْنِ هَاشِمِ بْنِ عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ § ﴿إِذَا دَعَا فَرَفَعَ يَدَيْهِ مَسَحَ وَجْهَهُ بِيَدَيْهِ» عُنْ أَبِيهِ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ ﴾ ﴿إِنَا أَبُو بَكْرٍ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُسَدَّذُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ ابْنُ عُلَيَّةَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ الْحَمْنِ بْنِ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُسَدَّذُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ ابْنُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ النَّهِ عَلْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰ بِنِ إِسْحَاقَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰ بْنِ مُعَاوِيَةً، عَنِ ابْنِ أَبِي ذُبَابٍ، عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَادَ كَانَ \$ ﴿يَجْعَلُ إِصْبَعَيْهِ بِحِذَاءِ مَنْكِبَيْهِ وَيَدْعُو»

٣١٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ الشَّرْقِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى، وَعَبْدُ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَسَلَمَ عَلَى وَكُبَيْهِ وَرَفَعَ أَصْبُعَهُ الْيُمْنَى الَّتِي تَلِي الْإِبْهَامَ فَدَعَا بِهَا، وَيَدُهُ الْيُسْرَى عَلَى رُكْبَتِهِ بَاسِطُهَا عَلَيْهَا» وَرَفَعَ أَصْبُعهُ الْيُمْنَى الَّتِي تَلِي الْإِبْهَامَ فَدَعَا بِهَا، وَيَدُهُ الْيُسْرَى عَلَى رُكْبَتِهِ بَاسِطُهَا عَلَيْهَا» وَهِيلُ بَهُ وَرَفَعَ أَصْبُعهُ الْيُمْنَى الَّتِي تَلِي الْإِبْهَامَ فَدَعَا بِهَا، وَيَدُهُ الْيُسْرَى عَلَى رُكْبَتِهِ بَاسِطُهَا عَلَيْهَا» وَهُولِهِ الصَّلَاةِ وَضَعَ يَدَيْهِ عَلَى رُكْبَتِهِ بَاسِطُهَا عَلَيْهَا» وَيَدُهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَعَى يَدَيْهِ عَلَى رُكْبَتِهِ بَاسِطُهَا عَلَيْهَا» وَلَا إِنْهُ بَكُو بَكُو بَنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا وُهِيبُ بْنُ خَالِدٍ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُو بَلُونَ الْمُو بَكُو بَهُ وَالْمُو بَكُو بَنُ وَاللّهُ أَنْ عَلَيْهُ مُنْ إِنْ عَبَّاسٍ، قَالَ: «وَالْمُ أَنْ تُوسَعَى يَدَيْكَ حَدْوَ مَنْكِبَيْكَ أَنْ تُسْمِ بُو وَاحِدَةٍ، وَالْاِبْتِهَالُ أَنْ تُمُدَّ يَدَيْكَ جَمِيعًا»

٣١٤ - وَأَخْبَرُنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بَنُ أَحْمَدُ بَنِ عَبْدَانَ , أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بِنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ , حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بِنُ إِسْحَاقَ الْقَاضِي , حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنِ مَعْبَدِ بِنِ الْعَبَّاسِ بِنِ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ , عَنْ أَخِيهِ , إِبْرَاهِيمَ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بِنَ مَعْبَدِ بِنِ الْعَبَّاسِ بِنِ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ , عَنْ أَخِيهِ , إِبْرَاهِيمَ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بَنْ عَبْدِ اللّهِ بَنْ عَبْدِ اللّهِ بَنْ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَلْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَالَ: «الْإِخْلَاصُ هَكَذَا» ، وَرَفَعَ أُصْبُعًا وَاحِدَةً مِنَ الْيَدِ الْيُمْنَى، \$ «وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ قَالَ: «الْإِخْلَاصُ هَكَذَا» وَرَفَعَ أُصْبُعًا وَاحِدَةً مِنَ الْيَدِ الْيُمْنَى، \$ «وَالاَبْعَامُ هَكَذَا» وَمَدَّ يَدَهُ شَيْئًا وَجَعَلَ ظُهُورَ الْكُفِّ مِمَّا يَلِي السَّمَاءَ «وَالاَبْتِهَالُ هَكَذَا» وَمَدَّ يَدَهُ شَيْئًا وَجَعَلَ ظُهُورَ الْكُفِّ مِمَّا يَلِي السَّمَاءَ وَالِابْتِهَالُ هَكَذَا» وَمَدَّ يَدَهُ شَيْئًا وَجَعَلَ ظُهُورَ الْكُفِّ مِمَّا يَلِي السَّمَاءَ وَالِابْتِهَالُ هَكَذَا» وَمَدَّ يَدَهُ شَيْئًا وَجَعَلَ ظُهُورَ الْكُفِّ مِمَّا يَلِي السَّمَاءَ وَالِابْتِهِالُ هَكَذَا» وَمُدَّ يَدَهُ مَنْ اللهُ عَبْدَ اللّهِ مَا يَلِي السَّمَاءَ وَاللّهُ عَلَيْهِ اللّهِ مَا يَلْ عَلَيْهِ اللّهَ مَا يَلْهُ اللّهَ اللّهَ مَا يَلْهِ السَّمَاءَ اللّهِ السَّمَاءَ اللّهَ اللّهُ اللّهَ اللّهَ اللّهُ اللّهَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهَ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ السَّمَاءَ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ ا

٣١٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ زَيْدُ بْنُ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ الْعَلَوِيُّ بِالْكُوفَةِ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ دُحَيْمٍ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ

عَبْدِ اللَّهِ الْعَتَبِيُّ، أَخْبَرَنَا وَكِيعُ بْنُ الْجَرَّاحِ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، قَالَ: رَأَى النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَعْدًا §يَدْعُو بِأُصْبُعَيْهِ فِي الصَّلَاة، فَقَالَ: «أَحَدُ أَحَدُ أَحَدُ»

٣١٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَكَّارُ بْنُ قُتَيْبَةَ الْقَاضِي، بِمِصْرَ، حَدَّثَنَا صَفُواَنُ بْنُ عِيسَى الْقَاضِي، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَجْلَانَ، عَنِ الْقَعْقَاعِ بْنِ حَكِيمٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ §رَجُلًا كَانَ يَدْعُو بِأُصْبَعَيْهِ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «أَحَدُ أَحَدُ»

٣١٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْفَضْلِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ النَّقَفِيُّ، حَدَّثَنَا خَالِدُ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْفَضْلِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ النَّقَفِيُّ، حَدَّثَنَا خَالِدُ الْحَافِظُ، وَلَا نَعْلُو شَرَفًا، أَوْ نَهْبِطُ النَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي غَزَاةٍ، فَكُثَّا لَا نَصْعَدُ شَرَفًا، وَلَا نَعْلُو شَرَفًا، أَوْ نَهْبِطُ وَلَا غَائِبًا، إِنَّا مَعَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «أَيُّهَا النَّاسُ، وَإِنَّكُمْ لَا تَدْعُونَ أَصَمَّ وَلَا غَائِبًا، إِنَّمَا تَدْعُونَ أَصُمَّ وَلَا غَائِبًا، إِنَّمَا تَدْعُونَ أَصَمَّ وَلَا غَائِبًا، إِنَّا تَدْعُونَ أَلَاهُ عَائِبًا، إِنَّا مَعْ رَاحِلَةً أَحَد كُنْ

سَمِيعًا قَرِيبًا، وَالَّذِي تَدْعُونَهُ أَقْرَبُ إِلَى أَحَدِكُمْ مِنْ عُنُقِ رَاحِلَةٍ أَحَدِكُمْ»

٣١٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَّا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بِنُ يَعْقُوبَ إِمْلاَءً، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتْيْبَةَ، حَدَّثَنَا يَعْيَى، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ وَقَلْمَ بَعْنَ عَنْ عَنْ عَالِمَةً رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، فِي قَوْلِهِ عَنْ وَجَلَّ: {وَلَا تَجْهَرْ بِصَلَاتِكَ وَلَا تُخَافِتْ بِهَا} [الإسراء: ١١٠] قَالَتْ «أَنْزِلَ هَذَا فِي الدُّعَاءِ»

٣٣ باب ما يستحب من تكرير الدعاء والاستغفار والمسألة والاستخارة

﴿ اللَّهُ عَالَمُ اللُّهُ عَالَمُ عَلَمُ إِلَّهُ اللُّهُ عَاءِ وَالْإِسْتِغْفَارِ وَالْمُسْأَلَةِ وَالْإِسْتِخَارَةِ

٣١٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا زُهَيْرُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ مَيْمُونِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ: «أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ §يَدْعُو ثَلَاثًا وَيَسْتَغْفِرُ ثَلَاثًا»

٣٢٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدَّ جَنَاحُ بْنُ نَدِيرِ بْنِ جَنَاجِ الْقَاضِي بِالْكُوفَةِ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَدَّ بْنُ عَلِيّ بْنِ دُحَيْم، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا بُرَيْدُ بْنُ أَبِي مَنْ يَمَ، قَالَ: قَالَ أَنْسُ بْنُ مَالِكِ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَلاَ اسْتَجَارَ مِنَ النَّارِ ثَلَاثَ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَلاَ اسْتَجَارَ مِنَ النَّارِ ثَلَاثَ مَسْلِمُ اللّهَ تَبَارِكَ وَتَعَالَى الْجَنَّةُ ثَلَاثًا إِلّا قَالَتِ الْجَنَّةُ: اللّهُمَّ أَدْخِلُهُ، وَلاَ اسْتَجَارَ مِنَ النَّارِ ثَلَاثَ مَرَّاتِ قَطُّ إِلّا قَالَتِ الْجَنَّةُ وَاللّهُ قَالَتِ الْجَنَّةُ مَلْ إِلَّا قَالَتِ الْجَنَّةُ وَاللّهُ اللّهُ مَالِكِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَجْرُهُ "

٣٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عِيسَى بْنِ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحُسَيْنِ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ عَنْ يُونُسَ، عَنْ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ؟" مَا اسْتَجَارَ عَبْدُ مِنَ النَّارِ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجَنَّةُ بِي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجَنَّةُ: رَبِّ، إِنَّ عَبْدَكَ فُلَانًا قَدِ اسْتَجَارَكَ مِنِي فَأَجِرْهُ. وَلَا سَأَلَ عَبْدُ الْجُنَّةُ فِي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجَنَّةُ وَلِي اللهِ عَبْدُ الْجُنَّةُ فِي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجُنَّةُ وَلِي عَبْدُ الْجُنَّةُ وَي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجُنَّةُ وَلِي عَبْدُ الْجُنَّةُ وَي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجُنَّةُ وَلِي عَبْدُ اللهِ عَبْدُ الْجُنَّةُ وَي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجَنَّةُ وَلِي عَنْدُ إِلَا عَلْدَ اللهُ عَبْدُ الْجُنَّةُ وَلِي عَلْمُ إِلَا عَلْمَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَبْدُ الْجُنَّةُ فِي يَوْمٍ سَبْعَ مَرَّاتٍ إِلَّا قَالَتِ الْجُنَّةُ وَلِي عَنْهُ مِنْ اللهُ عَبْدُ الْجُنَّةُ وَلِي عَنْهُ مِنْ اللهُ عَلْدُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَنْ وَلِي عَلْمُ مِنْ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ الللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللّهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْمُ اللهُ اللهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلَمُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ ال

٣٤ باب ما يستحب من التسبيح، والتحميد، والتهليل، والتكبير

﴿ وَالنَّهُ إِيلَ مَن النَّسْبِيجِ ﴿ وَالنَّحْمِيدِ ، وَالنَّهْلِيلِ ، وَالنَّكْبِيرِ

Shamela.org 7Y

٣٢٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ الْوَلِيدِ الْفَحَّامُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَلِي الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ كُرَيْبٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: كَانَ اسْمُ جُوَيْرِينَةَ بَرَّةَ قَالَ: فَكَأَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُوهُ ذَلِكَ فَسَمَّاهَا جُويْرِينَةَ كُرَاهِينَةً أَنْ يُقَالَ خَرَجَ مِنْ عِنْدِ بَرَّةَ. وَخَرَجَ بعدما صلى، فَقَالَتْ: مَا زِلْتُ بَعْدَكَ يَا رَسُولَ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُوهُ فَوَلِنَّ لَرَجْمَنَ بِمَا قُلْتِ: كَاسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ، سُبْحَانَ اللّهِ رِضَا نَفْسِهِ، سُبْحَانَ اللّهِ زِنَةَ عَرْشَه، سُبْحَانَ اللّهِ مِدَادَ كَلِمَاتِه "

٣٢٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلَيْ أَبُنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبِيْدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا إِسْ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بْنُ الْحَارِثِ، أَنَّ سَعِيدَ بْنَ أَبِي هِلَالِ، حَدَّثَهُ عَنْ خُزَيْمَةَ، عَنْ عَائِشَةَ بِنْتِ سَعْدٍ، عَنْ أَبِيهَا، الْمُصْرِيُّ، حَدَّثَهُ عَنْ خُزَيْمَةَ بِنْتِ سَعْدٍ، عَنْ أَبِيهَا، وَسَلَّمَ عَلَى امْرَأَةٍ، وَبَيْنَ يَدَيْهَا نَوَى أَوْ حَصَّى تُسَبِّحُ، فَقَالَ: " أُخْبِرُكِ بِمَا هُو أَيْسَرُ عَلَيْكِ مِنْ هَذَا أَنْ مَعْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي السَّمَاءِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي السَّمَاءِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي الْأَرْضِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي السَّمَاءِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي الْأَرْضِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي السَّمَاءِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي الْأَرْضِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي الْأَرْضِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عَدَدَ مَا خَلَقَ فِي السَّمَاءِ، وَسُبْحَانَ اللّهِ عِلَى الْمَاعِ وَلَا قُولَةً إِلّا بِاللّهِ مِثْلَ ذَلِكَ، وَلَا إِلَهُ إِلّا اللّهَ مِثْلَ ذَلِكَ، وَلَا إِلَا اللّهُ مِثْلَ ذَلِكَ، وَلَا إِلَهُ إِلّا اللّهُ مِثْلَ ذَلِكَ، وَلَا إِللّهِ مِثْلَ ذَلِكَ "

٣٥ باب ما يستحب للداعي أن يكون متطهرا وأن يدعو وهو مستقبل القبلة

﴿ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ الْقَبْلَةُ الْقِبْلَةُ الْقِبْلَةُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّ

٣٢٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا أَبُو يَعْلَى، حَدَّثَنَا أَبُو كَيْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو أَبُو أَبُو عَنْ بُرَيْد، عَنْ أَبُو يَعْلَى، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدُ الْمُقْرِئُ أَنْ أَنُو يَعْلَى، حَدَّثَنَا أَبُو كَيْدٍ وَسَلَّمَ بِمَاءٍ فَتَوَضَّأَ مِنْهُ ثُمَّ رَفَعَ يَدَيْدٍ، ثُمَّ قَالَ: «اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَوْقَ كَثِيرٍ مِنْ خَلْقِكَ مِنَ النَّاسِ»

٣٢٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشِرَانَ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا سَعْدَانُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ أَبِي الزِّنَادِ، عَنْ أَبِي الزِّنَادِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَدِمَ الطُّفَيْلُ بْنُ عَامِرٍ الدَّوْسِيُّ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، إِنَّ دَوْسًا وَالْتَهِ مَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهَا. فَاسْتَقْبَلَ الْقِبْلَةَ وَرَفَعَ يَدَيْهِ، وَقَالَ § «اللَّهُمَّ اهْدِ دَوْسًا وَاثْتِ بِهِمْ» ثَلَاثًا

٣٢٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَجُمَدُ بْنُ يُونُسَ الضَّبِيِّ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَحْمَدُ الْجُرْجَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو يَعْلَى، قَالَا: حَدَّثَنَا زُهْيَرُ بْنُ حْبِ، حَدَّثَنَا عُمَرُ بْنُ يُونُسَ الْخَنْفِي، حَدَّثَنَا عِكْرِمَةُ بْنُ عَبَّاسٍ، حَدَّثَنِي عُمَرُ بْنُ الْخُطَّابِ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، قَالَ: لَمَّا كَانَ يَوْمُ بَدْرٍ نَظَرَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْهُ عَنْهُ، وَاللّهُ عَلْهُ عَبْدُ اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى إِلَى اللّهُ عَلْهُ عَبْدُ اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى إِلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى إِلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى إِلَيْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلَى يَهْتِفُ مَرْ وَرَائِهِ فَقَالَ: يَا نَبِيَّ اللّهِ كَفَاكَ مُنَاشَدَتُكَ رَبَّكَ، فَإِنَّهُ سَيْنَجِزُ لَكَ مَا وَعَدَكَ. فَأَنْزَلَ اللّهُ عَلَى مَنْكَبَيْهِ مَ أَلَّالَ عَلَى مَنْكَبَيْهِ مَنْ وَرَائِهِ فَقَالَ: يَا نَبِيَّ اللّهُ عَنْهُ مُرْدِفِينَ } [الأنفال: ٩] ، فَأَمَدَّهُ اللّهُ بِالْمُلَاثِكَةِ

٣٦ باب استحباب الجوامع من الدعاء

﴿ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ الْجَوَامِعِ مِنَ الدُّعَاءِ

٣٢٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بَنُ الْخُسَيْنِ بْنِ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرِ الْأَصْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا اللَّهِ عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيُجُبُ الْجُوَامِعَ مِنَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيُجُبُ الْجُوَامِعَ مِنَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيُجُبُ الْجُوامِعَ مِنَ الدُّعَاءِ، وَيَدَعُ مَا بَيْنَ ذَلِكَ

به الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَوْرَكِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، أَخْبَرَنِي زِيَادُ بْنُ عِبْرَاقِ، قَالَ: سَمِعْتُ قَيْسُ بْنَ عَبَايَةَ، أَنَّ سَعْدًا، سَمِعَ ابْنَا لَهُ يَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكُ الْجَنَّةَ وَغُرَفَهَا وَكَذَا وَكَذَا، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّارِ وَأَغْلَا لَهَا وَسَلَاسِلِهَا. فَقَالَ لَهُ سَعْدٌ: لَقَدْ سَأَلْتَ اللَّهَ خَيْرًا كَثِيرًا، وَتَعَوَّذْتَ مِنْ شَرِّ كَثِيرٍ - أَوْ قَالَ: عَظِيمٍ - وَإِنِي سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّاسِلِهَا. فَقَالَ لَهُ سَعْدٌ: لَقَدْ سَأَلْتَ اللّهَ خَيْرًا كَثِيرًا، وَتَعَوَّذْتَ مِنْ شَرِّ كَثِيرٍ - أَوْ قَالَ: عَظِيمٍ - وَإِنِي سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّا يَقُولُ: اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّا يَعُولُ: اللّهُ عَنْ النَّالُ مِنَ النَّالُ مِنَ النَّهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّ مِنَ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّ مِنَ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّ مِنَ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ مِنَ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى السَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْ الشَّرِ مَا عَلِمْتُ مِنْ الشَّرِ مَا عَلَمْ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ مَا عَلَمْ اللّهُ الْمُ الْمُ الْمُ الْعَلَمُ اللّهُ الْمَ الْمِي الْمُؤْمِلُ وَلَا الللّهُ مَا عَلِيْتُ مَا عَلَمُ الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللللّهُ الللّهُ الللهُو

٣٢٩ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي ۗ الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا عَيْ عَنْ شُعْبَةَ، عَنِ ابْنِ، لِسَعْدَ قَالَ: سَمِعَنِي أَبِي، وَأَنَا أَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْجُنَّةَ، وَنَعِيمَهَا، وَبَهْجَهَا، وَكَذَا وَكَذَا، وَأَعُودُ بِكَ مِنَ النَّارِ، وَسَلَاسِلِهَا، وَأَغْلَالِهَا، وَكَذَا وَكَذَا وَكَذَا، فَقَالَ: يَا بُنِيَّ، إِنِّي سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَسَكَونُ قَوْمُ يَعْتَدُونَ فَوْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ فَعَلَى عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَعَلَى عَلَيْهِ وَهُ إِنَّكَ إِذَا أَعْطِيتَ الْجُنَّةَ أَعْطِيتَ الْجُنَّةُ وَمَا فِيهَا مِنَ الْخَيْرِ، وَإِنْ أَعَدْتَ مِنْهَا، - يَعْنِي النَّارَ - أَعِدْ الْحَتُلِفَ عَلَيْهِ فِي إِسْنَادِهِ، فَرَوَاهُ عَنْهُ زِيادُ بْنُ عِجْرَاقٍ هَكَذَا، وَخَالَقَهُ الْجُرُيْرِيُّ فَوَاهُ عَنْهُ وَيَاهُ وَمَا فَهَا مَنَ الشَّرِّ، أَبُو نَعَامَةَ هُوَ قَيْسُ بْنُ عَبَايَةَ، وَقَدِ اخْتُلِفَ عَلَيْهِ فِي إِسْنَادِهِ، فَرَوَاهُ عَنْهُ زِيادُ بْنُ خِوْرَقٍ هَكَذَا، وَخَالَقَهُ الْجُرُيْرِيُّ فَوَاهُ عَنْهُ وَاللّهَ لَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ عَلَيْهُ وَلَوْلَوْلَهُ عَلَيْهُ الْعَلَامُ الْعَلَالَةُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَى الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعُلَالَةُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلْمُ الْعَلَامُ الْعُلَامُ الْعُلَامُ الللّهُ الْعَلَالُهُ الْعَالِمُ اللّهُ الْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعُلِيْمُ اللّهُ اللّهُ اللّ

٣٣٠ - أَخْبَرُنَا أَبُو حَامِد أَحْمَدُ بْنُ أَبِي خَلَفِ الصُّوفِيُّ الْإِسْفَرَايِينِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ يَزْدَادَ بْنِ مَسْعُودٍ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ أَيُّوبَ، أَخْبَرَنَا سَعِيدُ الْجُرَيْرِيُّ، عَنْ أَبِي نَعَامَةَ، أَنَّ عَبْدَ اللّهِ بْنَ مُغَفَّلٍ، سَمِعَ ابْنَهُ، يَقُولُ: اللّهُمَّ إِنِي مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلْهَةَ، أَخْبَرَنَا سَعِيدُ الْجُرَيْرِيُّ، عَنْ أَبِي نَعَامَةَ، أَنَّ عَبْدَ اللّهُ عَلَيْهِ بَنَ مُعَقَّلٍ، سَمِعَ ابْنَهُ، يَقُولُ: اللّهُ عَلَيْهِ أَسْلَاكُ الْقُصْرَ الْأَبْيَضَ عَنْ يَمِينِ الْجُنَّةِ، إِذَا دَخَلْتُهَا، فَقَالَ: يَا بُنِيَّ، سَلِ اللّهَ الْجُنَّةُ وَتَعَوَّذْ بِهِ مِنَ النَّارِ، سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَلَوْ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَلَّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا اللّهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَلَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللّهُ اللّهُ عَلْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَاللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللللّهُ اللّهُ اللللّهُ الللللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الل

٣٧ باب عقد التسبيح

وَبَابُ عَقْدِ التَّسْبِيحِ

٣٣٢ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرْنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ قُدَامَةَ، حَدَّثَنَا عَثَّامُ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ نَحُوهُ،

زَادَ فِي حَدِيثِهِ: " بِيمِينِهِ

٣٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَزْهَرُ بْنُ أَحْمَدُ الْمُنَادِي، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْمُلَكِ الرَّقَاشِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ دَاوُدَ الْخُرَيْبِيُّ، حَدَّثَنَا هَافِئُ بْنُ عُثْمَانَ، عَنْ حُمَيْضَةَ بِنْتِ يَاسِرٍ، عَنْ جَدَّتِهَا يُسَيْرَةَ - وَكَانَتْ إِحْدَى الْمُهَاجِرَاتِ - قَالَتْ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَعَلَيْكُنَّ بِاللَّانَامِلِ، فَإِلَّتَهْلِيلِ، وَالتَّقْدِيسِ، وَلَا تَغْفُلْنَ فَتَنْسَيْنَ الرَّحْمَةَ، وَاعْقِدْنَ بِالْأَنَامِلِ، فَإِنَّهُنَّ مَسْفُولَاتُ وَمُسْتَنْطَقَاتُ»

٣٨ باب ذكر جماع ما استعاذ منه النبي صلى الله عليه وسلم أو أمر أن يستعاذ منه بالله عز وجل ويتعوذ من كل إثم وشر وخطيئة وحوبة.

﴿ الله عَلَمْ الله عَلْهِ الله عَلْهِ الله عَلْهِ وَسَلَّم أَوْ أَمْرَ أَنْ يُسْتَعَاذَ مِنْهُ بالله عن وجل و يتعوذ من كل إثم وشر وخطيئة وحوبة.
 ٣٣٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ عَمْرٍ و قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ عَمْرٍ و قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنا أَبُو الْعَبْوِيَ عَنْ مَعْدِ، عَنْ سَعْدٍ، قَالَ: تَعَوَّذُوا بِكَلِمَاتٍ كَانَ رَسُولُ حَدَّثَنا حُسَيْنُ بْنُ عَلِيٍّ الْجُعْفِيُّ، عَنْ زَائِدَةَ، عَنْ عَبْدِ الْمَلَكِ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ مُصْعَبِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ سَعْدٍ، قَالَ: تَعَوَّذُوا بِكَلِمَاتٍ كَانَ رَسُولُ مَدَّثَنا حُسَيْنُ بْنُ عَلِيٍّ الْجُعْفِيُّ، عَنْ زَائِدَةَ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عُمَيْرٍ، عَنْ مُصْعَبِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ سَعْدٍ، قَالَ: تَعَوَّذُوا بِكَلِمَاتٍ كَانَ رَسُولُ الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتِي الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتِعَوَّذُ بِهِنَّ: «كَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْجُبْنِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْبُخْلِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ الله عُمْدِ، وَاللّهُ مَ إِلَى أَرْدَل الْعُمُرِ،
 وأَعُوذُ بِكَ مِنْ فِتْنَةِ الدُّنْيَا وَعَذَابِ الْقَبْرِ»

٣٣٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي طَاهِرِ الدَّقَّاقُ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ أَيُوبَ الْبَرَّازُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمَ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ اللَّهُ عَلْيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ الْقَبْرِ، وَعَذَابِ النَّارِ، وَفَتْنَةً الْمَحْيَا وَالْمَمَاتِ، وَمِنْ شَرِّ الْمَسِيحِ الدَّجَّالِ»

وَ يَوْ وَ الْمَاعِيلُ اللّهُمَ إِنِي الْخَرَدُ اللّهُمَ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ اللّهِ اللّهِ اللّهَ مَسْلَمَةَ، السّمَاعِيلُ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْهِ وَاللّهُمُ عَنْ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنْ عَلْهُ وَسَلّمَ عَنْ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهُ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَنْ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهُ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنْ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنْ عَذَا إِلَّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهُ وَسُلّمَ عَلَيْهُ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهُ وَسُلّمَ عَلَيْهُ وَسُلّمَ عَلَيْهُ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسُلّمَ عَلَيْهِ وَسُلمَ عَلَيْهِ وَلَا لَمُعْتَى وَالْمَعْ عَلْمَ عَلْمَ عَلْمُ عَلْمَ عَلَيْهِ وَسُلمَ عَلَيْهِ وَسُلمَ عَلَيْهِ وَلَا لَمُعْتَلَمَ عَلَيْهِ وَسُلمَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ

٣٣٧ - حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّد عَبْدُ اللّهِ بَنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ الْهَلَالِيُّ، حَدَّثَنَا عَلْيُ وَسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَخْبَرُ بْنِ نَفْيْرٍ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، أَنَّ النَّهِ عَنْ عَبْدِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَالَ:

وحوبة.
٣٣٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَمَّدُ بنُ الْحُسَيْنِ بنِ مُحَمَّدِ بنِ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ بِبَعْدَادَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرِ بْنِ دُرُسْتَوَيْهِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَعِيدِ بْنِ أَبِي هِنْدَ، عَنْ صَيْفِيٍّ، مَوْلَى أَفْلَحَ مَوْلَى أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ أَبِي الْيَسَرِ، عَقَبِيًّ بَدْرِيَّ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو بِهَؤُلَاءِ الْكَلِمَاتِ السَّبْع، يَقُولُ: §«اللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهَدْم، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّرَدِي، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّرَةِي، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّهُ عَلَيْهِ وَالْعَرَقِ وَالْحَرَقِ، وَالْهَرَم، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّرَدِي، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّهُ مَلْ اللهِ عَنْدَ الْمَوْتَ لَدِيعًا»

٣٤٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قَتَيْبَةَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ يَحْيَى، حِ أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَسْحَوِهِ بْنُ مَطَرٍ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَلِيّ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى، أَخْبَرَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ مَطَرٍ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَلِيّ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى، أَخْبَرَنَا جَرِيرٌ، عَنْ مَنْ وَوْقَ بْنِ نَوْفَلِ الْأَشْجَعِيّ، قَالَ: سَأَلْتُ أُمَّ اللّهُ مَنْ عَاشِمَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا عَمَّا كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ يَدْعُو بِهِ؟ قَالَتْ: كَانَ يَقُولُ: ﴿﴿ وَاللّهُمَ ۖ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا عَمِلْتُ، وَمِنْ شَرِّ مَا لَمْ أَعْمَلْ»

٣٤١ - أَخْبَرَنَا أَبُوَ عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُعَلِّدِ بْنِ عَلِيِّ الرَّوْذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا النَّضْرُ الْفَقِيهُ الطُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا عُشْمَانُ بْنُ سَعِيدِ الدَّارِعِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيْ اللهُ عَلَيْهِ بْنُ الْمُدِينِیِّ، حَدَّثَنَا سُفْیَانُ، حَدَّثِنِی سُمَّیُّ، مَوْلَی أَبِی بَكْرِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِی صَالِح، عَنْ أَبِی هُرَیْرَة، أَنَّ رَسُولُ اللهِ صَلَّی اللهُ عَلَیْهِ وَسَلَّا كَانَ كَانَةُ عَلَیْهِ وَسَوْءِ الْقَضَاءِ، وَمِنْ دَرَكِ الشَّقَاءِ، وَشَمَاتَةِ الْأَعْدَاءِ. قَالَ سُفْیَانُ: الْحَدِیثُ ثَلَاثَةً، وَزِدْتُ أَنَا خَصْلَةً لَا أَدْرِی أَیْبَنَ هِی

٣٤٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّد، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَعِيد وَهُو ابْنُ أَبِي هِنْدَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ أَبِي عَمْرِه، عَنْ أَنسِ بْنِ مَالِك، أَنَّهُ قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْمِو مُواللّهُ مَّ إِنِّي أَعُودُ بِكَ مِنَ الْهَمِّ وَالْحَزْنِ، وَالْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْبُحْلِ وَالْجُبْنِ، وَضَلَعِ الدَّيْنِ، وَطَلَعِ الدَّيْنِ، وَضَلَعِ الدَّيْنِ، وَعَلَعَ الدَّيْنِ، وَعَلَعَ الدَّيْنِ، وَعَلَمَ اللهِ اللهِ اللهِ اللهُ اللهِ اللهُ اللهِ اللهِ

َ ﴿ ﴿ ﴾ ﴿ ﴾ ﴿ ﴾ ﴿ ﴾ ﴿ ﴾ ﴿ ﴾ ﴿ ﴿ أَنْ مَالِكَ، يَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجَنْزِ وَالْبُعْشَ وَالْبُحْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُحْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُحْسِ وَالْبُحْسِ وَالْبُحْسِ وَالْبُحْسِ وَالْبُحْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْمِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبِعِلْ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبُعْسِ وَالْبِعِلْمِ وَالْمِلْمِ وَالْبُعِلْمِ وَالْمِلْمِ وَالْمِ وَالْمُعْمِ وَالْمُعْمِ وَالْمِلْمِ وَالْمُوالِمِ وَالْمُوالِمِ وَالْمِلْمِ وَالْمِلْمِ وَالْمِلْمِ وَالْمِلْمِ وَالْمِ وَالْمُوالِمِ وَالْمِلْمُ وَالْمُوالِمِ وَالْمِلْمِ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالْمُوالِمِ وَالْمُؤْمِ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُولِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْم

٣٤٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا مَبْدُ اللَّهِ عَبْدُ اللَّهِ عَبْدُ اللَّهِ عَمْدُ بَنُ الْحَيْقِ، حَدَّثَنَا مَبْدُ اللَّهِ عَنْ مَنْ أَبِي الْمُنْقُمِ، عَنْ أَبِي اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ اللَّهِ عَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَبِي الْمُنْ وَالدَّيْنِ»

٣٤٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشِرَانَ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَيَّدُ بْنُ عَمْرِو الرَّزَّازُ، حَدَّثَنَا مُحَيَّدُ بْنُ عَبَيْدِ اللَّهِ، حَدَّثَنَا رُوحُ بْنُ عَبَادِ اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَالْفَقْرِ وَعَذَابِ الْقَبْرِ. وَهُو يَهُولَ اللَّهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو بِهِنَّ فِي اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الله

٣٤٦ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ الرَّزَّازُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمَيْثُمِ بْنِ حَمَّادٍ، ح، وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ

وحوبه، بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عُمَرَ الْمُقْرِئُ بْنُ الْمُقَامِيّ رَحِمَهُ اللّهُ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرْنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُقْرِئُ بْنُ الْمُقَامِيّ رَحِمَهُ اللّهُ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرْنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُقْرِئُ بْنُ الْمُقْرِئُ بْنُ الْمُقَامِيّ وَسَلَّمَ اللّهُ سَعْدِ بْنِ أَوْسِ الْعَبْسِيِّ الْكَاتِبِ، حَدَّثِنِي بِلَالُ بْنُ يَحْيَى، أَنَّ شُتَيْرَ بْنَ شَكَلٍ، أَخْبَرَهُ، عَنْ أَبِيهِ شَكَلِ بْنِ حُمَيْدٍ قَالَ: " قُلْ: وَسَلَّم بَنْ شَرِّ سَمْعِي، وَشَرِّ بَصَرِي، وَشَرِّ لِسَانِي، عَلْمُ وَسَلَّم فَقُدُتُ: يَا نَبِيَّ اللّهِ عَلَيْنِي تَعْوِيذًا أَتَعَوَّذُ بِهِ، فَأَخَذَ بِيدِي، ثُمَّ قَالَ: " قُلْ: وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ سَمْعِي، وَشَرِّ بَصَرِي، وَشَرِّ لِسَانِي، وَشَرِّ مَنِيّ " قَالَ: حَتَّى حَفِظْتُهَا. قَالَ سَعْدُ: وَالْمَنِيُّ مَاؤُهُ

٣٤٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ يُوسُفَ الرَّازِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو كُرَيْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ يُوسُفَ الرَّازِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقِهِ: ﴿ وَاللَّهُمَّ إِنِّي خَالِهِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: ﴿ وَاللَّهُمَّ إِنِّي خَارَ اللَّهُ مَا يَعْ يَعَوَّلُ﴾ أَعُوذُ بِكَ مِنْ جَارِ السُّوءِ فِي دَارِ الْمُقَامَةِ، فَإِنَّ جَارَ الْبَادِيَةِ يَتَحَوَّلُ﴾

٣٤٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَبْدَانُ بْنُ يَزِيدَ الدَّقَاقُ، جَهَمَذَانَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دِيزِيلَ، حَدَّثَنَا آدَمُ بْنُ أَيِ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: إِيَاسٍ، أَخْبَرَنَا شَيْبَانُ بَنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِك، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: «اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجُبْنِ وَالْهَرَمِ، وَالْقَسُوةِ وَالْعَلْقَةِ، وَالْقَلْقَةِ، وَالْقَلْقَةِ، وَالْقَلْقِةَ، وَالْقَلْقِة، وَالْقَلْقِة، وَالنَّمُعَةِ، وَالرِّيَاءِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الصَّمَمِ، وَالْقَلْقِة، وَالْقَلْقِة، وَالْقَلْقِ، وَالشَّمْعَةِ، وَالرِّيَاءِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الصَّمَمِ، وَالْبَكَمْ، وَالْجُنُونِ، وَالْجُنُونِ، وَالْبَرَصِ، وَسَيِّئِ الْأَسْفَامِ» وَالشَّمْعَةِ، وَالرِّيَاءِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الصَّمَمِ، وَالْبَكَمْ، وَالْجُنُونِ، وَالْجُنُونِ، وَالْجُنُومِ، وَالشِّقَاقِ، وَالشَّمْعَةِ، وَالرِّيَاءِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الصَّمَمِ، وَالْبَكَمْ، وَالْجُنُونِ، وَالْجُنُونِ، وَالْبَرَصِ، وَالْبَرَصِ، وَالشِّقَاقِ، وَالشِّمْعَةِ، وَالرِّيَاءِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الصَّمَمِ، وَالْبَكُمْ، وَالْجُنُونِ، وَالْجُنُونِ، وَالْبَرَصِ، وَالْبَرَصِ، وَسَيِّ الْأَسُولِ اللهِ عَلِي اللهُ وَلَودَ، عَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ عُثْمَانَ، حَدَّثَنَا بَوْ وَلَالَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَاللهُ عَلَيْهِ وَلَوْمِ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَاللهُ عَلَيْهِ وَلَمَا عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَ

يَدْعُو: «﴿اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الشَّقَاقِ، وَالنَّفَاقِ، وَسُوءِ الْأَخْلَاقِ»

• ٣٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيد مُحَمَّدُ بْنُ مُوسَى بْنِ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْحَاقَ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْحَاقَ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّ إِنْ يَعْفُوبَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْمَاعِيلُ بَنْ إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْمَاعِيلُ بَنْ إِسْمَاعِيلُ بَنْ إِسْمَاعِيلُ بَنْ إِسْمَاعِيلُ بَنْ إِسْمَاعِيلُ بَنْ إِلَيْهُمْ إِنِي أُويْهُ إِنْ مُوسَى بْنِ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّ مِنْ الْمُؤْمِ الْنَهُ عَلِيهِ إِنْ أَقِيلُ إِنْ أَوْيُولُ اللَّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنْ مَوْتِ الْفَرْمِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ مَوْتِ الْفَرْمِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ مَوْتِ الْفَرْمِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ مَوْتِ الْغَمِّ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ سُوءِ الْأَمْنِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ مَوْتِ الْغَمِّ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ الْجُوعِ فَإِنَّهُ بِئْسَ الضَّجِيعُ»

٣٥١ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو النَّضْرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بَنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا مَهَا، مُسَلَّة، اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: أَخْبَرَنَا إِسْحَاقُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ مِنْ أَبِي طَلْحَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ يَسَارٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ فِي دُعَائِهِ: وَاللَّهُمَّ إِنِّي طَلْحَةً، وَالذِّلَةِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ أَنْ أَظْلِمَ أَوْ أَظْلَمَ»

٣٥٢ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ إِسْحَاقُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُفَ السُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ الْأَصَمُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عُثْمَانَ سَعِيدُ بْنُ عُثْمَانَ التَّنُوخِيُّ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا الْأَوْزَاعِيُّ، حَدَّثَنِي إِسْحَاقُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ أَبِي طَلْحَةَ، حَدَّثِنِي جَعْفَرُ بْنُ عِيَاضٍ، قَالَ: حَدَّثِنِي أَبُو هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَتَعَوَّذُوا بِاللّهِ مِنَ الْفَقْرِ، وَالْقِلَّةِ، وَالذِلّةِ، وَأَنْ تَظْلِمَ أَوْ تُظْلَمَ»

٣٥٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ، بِبِغْدَادَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يَعْفُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو صَالِحِ الْحَرَّانِيِّ صَلَّى اللهُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدَ اللَّهُ عَبْدَ اللَّهُ عَبْدَ اللهِ بُنِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدَ اللهِ بَنِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدَ اللهِ عَلْمُ وَاللهِ عَلْهُ اللهِ عَلْمَ وَاحِدً أَثُمَانَهُ : الْحَرَقِ عَلْمُ وَاحِدً أَثُونَهُ : الْحَرَقِ عَلْمَ عَبْدَ اللهِ عَنْدَ الْفَرَارِ مِنَ الزَّحْف. سَقَطَ وَاحدً أَثُمَانُهُ : الْحَرَق

الْقَتْلِ عِنْدَ الْفِرَارِ مِنَ الزَّحْفِ. سَقَطَ وَاحِدُ أَظُنَّهُ: الْحَرِقِ ٣٥٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ سِنَانٍ الْقَزَّازُ، وَأَخْبَرَنَا أَبُو زَكَرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ

وحوبه.
الْمُزكِّي، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّد يَحْيَى بْنُ مَنْصُورِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الْبُوشَنْجِيُّ، قَالَا: حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنِي يَعْقُوبُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ مِنْ عَبْدِ اللّهِ مَنْ وَوَالِ نِعْمَتِكَ، وَمِنْ تَحَوَّلِ عَافِيَتِكَ، وَمِنْ غَفَّاةً فِقْمَتِكَ، وَمِنْ جَمِيعِ سَخَطِكَ وَعَقَابِكَ»، هَذَا لَقْظُ حَدِيثِ الْقَرْآزِ، وَفِي رِوَايَةِ الْبُوشَنْجِيِّ: «وَمِنْ جَمِيعِ سَخَطِكَ وَعَضَبِكَ»

٥٥٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ السَّعْدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبْو عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ اللَّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمَّ وَرْقَاءُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمَّ إِنِّ اللَّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمَّ إِنِّ اللَّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمَّ إِنِّ الْمُوسَةُ مِنْ اللَّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمَّ إِنِّ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمْ إِنِّ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْبُلُنَا أَنْ نَقُولَ: «وَاللَّهُمْ وَنَقْتُهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْبُونَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْبُونَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنَقْتُهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمُ وَمَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَاللَّهُمْ وَاللَّهُ عَلَيْهُ إِلَى الللَّهُ عَلَيْهُ وَلَاللَهُ عَلَيْهُ وَلَا عَطَاءً: فَهُمْزُهُ: الْمُوتَةُ ، وَنَقْتُهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ إِلَى عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَا عَطَاءً وَاللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ الْعَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ الْعَلَامُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَ

٣٥٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُعَلَّد عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيد أَحْمَدُ بْنُ مُعَلَّد بْنِ زِيَادَ الْبَصْرِيُّ، بِمَكَّةَ، عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَ، قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَعَوَّذُ يَقُولُ: «كَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ فَتْنَةَ النَّارِ، وَفَتْنَةَ الْقَبْرِ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ، وَشَرِّ فَتْنَةَ الْغَنِى، وَشَرِّ فَتْنَةَ الْفَقْرِ، اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ فَتْنَةَ النَّارِ، وَفَتْنَةَ الْقَبْرِ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ، وَشَرِّ فَتْنَةَ الْغَنِى، وَشَرِّ فَتْنَةَ الْقَهْرِ، اللَّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنْ اللهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنَ الْخَطَايَا كَمَا يَنْقَى الثَّوْبُ الْأَبْيَضُ مِنَ الدَّنْسِ، وَبَاعِدْ بَيْنِي وَبَيْنَ مَنَ الدَّبَالِ وَفِئْنَةِ النَّالِ وَفِئْنَةِ النَّارِ وَفِئْنَةِ النَّارِ» وَفَتْنَةِ النَّارِ وَفِئْنَةِ النَّارِ» وَفَيْنَة النَّارِ وَفِئْنَةِ النَّارِ»

٣٥٧ - حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ الشَّرْقِيِّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ حَفْصِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، حَدَّثَنِي أَبِي قَالَ: عَنْ سُفْيَانَ الثَّوْرِيِّ، عَنْ أَبِي حَسَّانَ فُلْيْتٍ الْعَامِرِيِّ عَنْ جَسْرَةَ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَاللَّهُمَّ رَبَّ جِبْرِيلَ، وَمِيكَائِيلَ، وَرَبَّ إِسْرَافِيلَ أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ النَّارِ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ»

﴿ ٣٥٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو عَمْرِو هُوَ ابْنُ حَمْدَانَ، أَنْبَأَنَا الْحَسَنُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْحَاوِثِ، وَعَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهْدِيِّ، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَرْقَمَ، قَالَ: لَا أَقُولُ لَكُمْ إِلَّا كَمَا كَانَ رَسُولُ اللّهِ عَلَى عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْحَارِثِ، وَعَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهْدِيِّ، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَرْقَمَ، قَالَ: لَا أَقُولُ لَكُمْ إِلَّا كَمَا كَانَ رَسُولُ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدْعُو: «كَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجُبْنِ وَالْبُحْلِ، وَالْمَرَمَ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ اللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجُبْنِ وَالْبُحْلِ، وَالْمَرَمَ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ اللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجُبْنِ وَالْبُحْلِ، وَالْمَرَمَ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ اللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجُبْنِ وَالْبُحْلِ، وَالْمَرَمَ، وَعَذَابِ الْقَبْرِ اللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ، وَالْجُبْنِ وَالْبُحُلْ، وَالْمَرَمَ، وَمِنْ قَلْبِ لَا يَشْعُونُ وَمِنْ نَقْسٍ لَا تَشْبَعُ، وَمِنْ ذَعُوهُ لَا يُسْتَجَابُ لَمَا اللّهُ مُ وَمِنْ قَلْبٍ لَا يَشْعُر اللّهُ مُ وَمِنْ نَقْسٍ لَلْ تَشْبَعُ، وَمِنْ دَعْوَةٍ لَا يُسْتَجَابُ لَمَا

٣٥٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُتُوَكِّلِ، حَدَّثَنَا الْمُعْتَمِرُ، قَالَ: قَالَ أَبُو اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ: ﴿﴿اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ صَلَاةٍ لَا تَنْفَعُ﴾ قَالَ: وَذَكَرَ دُعَاءً آخَهُ

٣٦٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِسِيُّ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ، عَنْ أَنُسٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ۖ كَانَ يَقُولُ: «§اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عِلْمٍ لَا يَنْفَعُ، وعَمَلٍ لَا يُرْفَعُ، وَمِنْ قَلْبٍ لَا يَخْشُعُ، وَدُعَاءِ لَا يُسْمَعُ»

٣٦١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، بِنِيسَابُورَ، وَأَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ الْحَسَنِ الْبَزَّارُ بِبَغْدَادَ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَدِّ بْنُ اللّهِ عَلْدُ اللّهِ عَلْمَ اللّهِ عَلْمَ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عَمْرُو بْنِ مَيْمُونٍ الْأَوْدِيِّ، عَنْ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ عُمْرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَوْقَ الْمُنْبَرِ

وَهُوَ يَتَعَوَّذُ مِنْ خَمْسٍ: «§اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْجُبْنِ، وَالْبُخْلِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ سُوءِ الْعُمُرِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ فَتْنَةِ الصَّدْرِ، وَأَعُوذُ بِكَ مـْ: فَتْنَةَ الْقَهْ»

٣٦٣ - أَخْبَرَنَا مُحَدُّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا مُحَدُّدُ بْنُ صَالِح بْنِ هَانِيَ، حَدَّثَنَا الْحُسَنِ، بْنُ الْحَسَنِ، وَمُحَدُّدُ بْنُ اللّهِ بْنِ عَمْرُو، أَنَّ هَارُونُ بْنُ سَعِيدِ الْأَيْلِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ وَهْبٍ، حَدَّثَنِي حُيَّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللّهِ مَلَّيَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو بِهَوُلَاءِ الْكَلِمَاتِ: «وَاللّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو بِهَوُلَاءِ الْكَلِمَاتِ: «وَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو بِهَوُلَاءِ الْكَلِمَاتِ: «وَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدْعُو بِهَوُلَاءِ الْكَلِمَاتِ: «وَاللّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى الللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَيْ اللّهُ مَ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَنْ يَمْشِي عَلَى الللّهُ مَ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَنْ يَمْشِي عَلَى الللّهُ مَنْ عَلَيْهُ وَسُلُونَ اللّهُ مَا وَلَا لَكُو مُنْ شَرِّ مَنْ يَعْشِي عَلَى الللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللّهُمْ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَنْ يَعْمَلُ اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللّهُ مَا اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَا الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ ع

رِجْلَيْهِ، وَمِنْ شَرِّ مَنْ يَمْشِي عَلَى أَرْبَعِ، وَمِنْ شَرِّ مَنْ يَمْشِي عَلَى بَطْنِهِ»
٣٦٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ النِّجَادُ، إِمْلَاءً، حَدَّثَنَا هَيْذَامُ بْنُ فَتَيْبَةَ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ سَلْيَمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْرَيِّ، عَنِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لايتَعَوَّذُ مِنْ عَيْنِ الْجَانِّ، وَمِنْ عَيْنِ الْإِنْسِ، فَلَمَّا نَزَلَتِ الْمُعَوِّذَتَانِ أَخَذَ بِهِمَا وَتَرَكَ مَا سِوى ذَلِكَ»

٣٦٥ - أُخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ آَنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي ذِئْبٍ، حَدَّثَنِي خَلَاثِي الْخَارِثُ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا، قَالَتْ: أَشَارَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى الْقَمَرِ فَقَالَ: «وَاسْتَعِيذِي بِاللَّهِ مِنْ شَرِّهِ، فَإِنَّهُ الْغَاسِقُ إِذَا وَقَبَ»

٣٦٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أُسَيْدُ بْنُ عَاصِمٍ، حَدَّثَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ حَفْصٍ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ مُجَاهِدٍ، قَالَ: «كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿ يَتَعَوَّذُ مِنْ غَلَبَةِ الْعَدُوِّ، وَمِنْ غَلَبَةِ الدَّيْنِ، وَمِنْ بَوَارِ الْإِثْمِ». هَذَا مُنْقَطَعُ

٣٩ باب ذكر مسألة الله عز وجل خير ما تهب به الرياح والاستعاذة من شرها

﴿ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ خَيْرَ مَا تَهِبُّ بِهِ الرِّيَاحُ وَالإسْتِعَاذَةِ مِنْ شَرِّهَا

٣٦٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْعَدْلُ، بَبِغْدَادَ أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيَّ بْنُ مُمَّدِ بْنِ أَحْمَدَ الْمُصْرِيُّ، حَدَّثَنِي عَلَدْ بْنُ سَعِيدِ بْنِ أَبِي مَرْيَمَ، حَدَّثَنِي عَلَيْهِ عَلَيْهِ اللَّهُ عَنْهُ عَلَيْهِ بْنَ شَهَابِ الزَّهْرِيُّ، حَدَّثَنِي ثَابِتُ الزَّرْقِيُّ، أَنَّ أَبَا هُرِيْرَةَ وَعُمَرُ بْنُ الْخُطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ حَاجٌ، فَاشْتَدَّتُ عَلَيْهِ، فَقَالَ عُمَرُ بْنُ الْخُطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ حَاجٌ، فَاسْتَحْثَثْتُ رَاحِلَتِي إِلَيْهِ حَتَى أَدْرَكْتُهُ، فَقُلْتُ: يَا أَمِيرَ اللَّهُ عَلَيْهِ فَالْمَ عَنْهُ عَمْرُ بْنُ الْخُطَّابِ مِنْ ذَلِكَ، فَاسْتَحْثَثْتُ رَاحِلَتِي إِلَيْهِ حَتَى أَدْرَكْتُهُ، فَقُلْتُ: يَا أَمِيرَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَالِيِّهِ مَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ وَوْجِ اللَّهِ، تَأْبُو بِالرَّحْمَةِ، وَالِيِّ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ مَنْ وَوْجِ اللَّهِ مَلْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ وَوْجِ اللَّهِ مَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ وَوْجِ اللَّهِ مَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهِ مَنْ وَوْجِ اللَّهِ مَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهُ مَالَوْلَكُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَاللَّهُ عَلْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَالِعُهُ عَلْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكُولُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَعْتُونُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَعْتُونُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ وَلَا لَلْهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمُ عَلَيْهُ وَسَلَّمُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَالْمَالِمُ الللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ الللّهُ عَلَيْهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ عَلَا اللللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَلَا

بِالْعَذَابِ، فَلَا تَسُبُوْهَا، وَاسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ خَيْرِهَا، وَاسْتَعِيذُوا بِهِ مِنْ شَرِّهَا» ٣٦٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا أَبُو طَاهِرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ،

قَالَ: سَمِعْتُ ابْنَ جُرَيْجٍ، يُحَدِّثُ عَنْ عَطَاءِ بْنِ أَبِي رَبَاجٍ، عَنْ عَائِشَةَ، زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهِ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهِ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلِّمَ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهُ وَاللهَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهَ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَالِمَ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهُ

٣٦٩ - أَخْبَرَنَا الشَّافِعِيُّ، أَخْبَرَنَا مَنْ لَا أَتَّهِمُ، حَدَّثَنَا الْعَلَاءُ بْنُ رَاشِد، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: مَا هَبَّتْ رِيحٌ قَطُّ إِلَّا جَثَا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى رُكْبَتَيْهِ وَقَالَ: «وَاللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رَحْمَةً وَلَا تَجْعَلْهَا عَذَابًا، اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رِياحًا وَلا تَجْعَلْهَا رِيعًا» قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: في الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى رُكْبَتَيْهِ وَقَالَ: «وَاللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رَحْمَةً وَلَا تَجْعَلْهَا عَذَابًا، اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رِياحًا وَلا تَجْعَلْهَا رِيعًا اللهِ عَبَّاسٍ: في كَالِي اللهُ عَلَيْهِ مَلْ اللهِ عَلَيْهِمُ رِيعًا صَرْصَرًا } [القمر: ١٩] وَ {أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الرِّيحَ الْعَقِيمِ } [الذاريات: ٢١] وَقَالَ: إِنَّا {أَرْسَلْنَا الرِّياحَ لُواحَةً } [الجر: ٢٢] وأَرْسَلْنَا {الرِّياحَ لُواحَةً }

· ٤ باب ذكر القول والدعاء عند الرعد والصواعق ونزول الغيث

﴿ اللَّهُ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ الرَّعْدِ وَالصَّوَاعِقِ وَنُزُولِ الْغَيْثِ

٣٧٠ - أَخْبَرْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ، بِبِغْدَادَ، أَخْبَرْنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيادِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ، بَبِغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيادِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ أَرْطَاةَ، حَدَّثَنِي أَبُو مَطَرٍ، عَنْ سَالِم بْنِ عَبْدِ اللّهِ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلْدِ وَسَالًم بَعْدَابِكَ، وَعَافِنَا قَبْلَ ذَلِكَ» عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ مَّ لَا تَقْتُلْنَا بِغَضَبِكَ، وَلَا تُهْدُ أَبُولُكُمْ وَلَا تُهْدَابِكَ، وَعَافِنَا قَبْلَ ذَلِكَ» عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ مُن اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ مَالَعُهُم لَا تَقْتُلْنَا بِغَضَبِكَ، وَلَا تُهْدِيْنَا بَعْذَابِكَ، وَعَافِنَا قَبْلَ ذَلِكَ» وَلَا تَعْدَابُكُمْ وَلَا تُعْمَلِكَ وَلَا تُعْدَلُونَا فَيْلُو مُعْلَى وَاللّهُ مَا اللّهُ اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ مُنْ اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ مُنْ اللهُ اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ اللّهُ مَا اللّهُ مُلْكُونُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ مَا اللّهُ الللّهُ الللللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللللّهُ اللّهُ اللّهُ

عَيْدُ وَسَمْ عَبِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدُ بْنِ عَبْدُوسٍ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدَ، حَدَّثَنَا نَعْيَمُ بْنُ حَمَّاد، ح قَالَ: وَحَدَّثَنِي عَلِيُّ بْنُ عَبِسَى، عَدَّثَنَا الْمُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَمْرَ، عَنْ عَلِيْ بْنُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَمْرَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ إِذَا رَأَى الْمَطَرَ قَالَ: اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ إِذَا رَأَى الْمَطَرَ قَالَ: اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ إِذَا رَأَى الْمَطَرَ قَالَ: اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ إِذَا رَأَى الْمَطَرَ قَالَ: اللّهُ عَنْهِ عَنْ عَائِشَة رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ إِذَا رَأَى الْمَطَرَ قَالَ: اللهُ عَنْهُ مَا وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمَ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَالْمَالِكُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عِلْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَالْمَاكُولُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَاهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَاهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَاهُ عَلَى اللهُ عَلَاهُ عَلَى اللّهُ عَا

ا ٤ باب ذكر الدعاء عند الغضب

وَبَابُ ذِكْرِ الدُّعَاءِ عِنْدَ الْغَضَبِ

٣٧٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنْ عَدِيٍّ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ صُرَدَ، قَالَ: ﴿اسْتَبَّ رَجُلَانِ عِنْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعُودُ بِاللّهِ مِنَ عَدْبُهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿إِنِّي لَأَعْرِفُ كَلِمَةً لَوْ قَالَمَا ذَهَبَ عَنْهُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿إِنِّي لَأَعْرِفُ كَلِمَةً لَوْ قَالَمَا ذَهَبَ عَنْهُ الَّذِي يَجِدُ، أَعُودُ بِاللّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ» قَالَ: فَعَلَ الرَّجُلُ يَقُولُ: وَهَلْ تَرَى بِي مِنْ جُنُونٍ؟

٣٧٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيٌّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا جَبَّاجُ بْنُ مِنْهَالٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا شَهْرُ بْنُ حَوْشَبٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أُمَّ سَلَمَةً تُحَدِّثُ قَالَتْ: يَا رَسُولَ اللَّهِ أَلَا تُعَلِّبُنِي دَعْوَةً أَدْعُو بِهَا لِنَفْسِي؟ الْجَمِيدِ بْنُ بَهْرَامَ الْفَزَارِيُّ، حَدَّثَنَا شَهْرُ بْنُ حَوْشَبٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أُمَّ سَلَمَةً تُحَدِّثُ قَالَتْ: يَا رَسُولَ اللَّهِ أَلَا تُعَلِّبُنِي دَعْوَةً أَدْعُو بِهَا لِنَفْسِي؟

Shamela.org V.

قَالَ: " بَلَى، قُولِي: ١٤ اللَّهُمَّ رَبَّ النَّبِيِّ مُحَمَّدٍ اغْفِرْ لِي ذَنْبِي، وَأَذْهِبْ غَيْظَ قَلْبِي، وَأَجْرِنِي مِنْ مُضِلَّاتِ الْفِتَنِ "

باب استحباب عزيمة المسألة للداعي إذا دعا والقول إذا استجيب له وإذا أبطأ عليه

 ﴿ اَسْتِحْبَابِ عَزِيمَةِ الْمَسْأَلَةِ لِلدَّاعِي إِذَا دَعَا وَالْقَوْلِ إِذَا اسْتُجِيبَ لَهُ وَإِذَا أَبْطَأَ عَلَيْهِ
 ٣٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيٍّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الطَّابَرَانِيُّ، بِنِيْسَابُورَ، وَأَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْعَدْلُ بِبَغْدَادَ، قَالَا: أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الطَّابَرَانِيُّ، بِنِيْسَابُورَ، وَأَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْعَدْلُ بِبَغْدَادَ، قَالَا: أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الطَّافَةُ اللَّهُ عَلَيْ الْحُسَيْنِ بْنُ إِنْهُ الْعَدْلُ بِبَغْدَادَ، قَالَا: أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الطَّابَرَانِيُّ حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مَنْصُورِ الرَّمَادِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، أَخْبَرَنَا مَعْمَرُ، عَنْ هَمَّامِ بْنِ مُنبِّه، أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا هُرَيْرَةَ، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلْيُهِ وَسَلَّمَ: " وَلَا يَقُلْ أَحَدُ كُرُ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي إِنْ شِئْتَ، اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي إِنْ شِئْتَ، اللَّهُمُّ ارْحَمْنِي إِنْ شِئْتَ، اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي إِنْ شِئْتَ، اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي إِنْ شِئْتَ، اللَّهُمَّ الْعَهْرُ لِي إِنْ شِئْتَ، اللَّهُمَّ الْعَلْمُ لَا يَعْمَلُ اللَّهُ الْعَلْمُ اللَّهُ الْوَلَالُ اللَّهُ الْمُؤْمِنُ اللَّهُ اللللللْمُ الللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّ

٣٧٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ عَلْهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَإِذَا سَأَلَ سُلَيْمَانُ بْنُ بِلَالٍ، حَدَّثَنِي عَمْرُو، عَنْ مِحْصَنِ بْنِ عَلِيِّ الْفِهْرِيِّ، عَنْ أَبِي هُرِيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَإِذَا سَأَلَ أَحَدُكُمْ رَبَّهُ مَسْأَلَةً فَتَعَرَّفَ الْإِجَابَةَ فَلْيَقُلِ: الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي بِعِزَّتِهِ وَجَلَالِهِ تَتِمُّ الصَّالِحَاتُ، وَمَنْ أَبْطَأَ عَنْهُ مِنْ ذَلِكَ شَيْءٌ فَلْيَقُلِ: الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَى كُلّ حَال "

٣٧٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَلِيِّ الْأَبَّارُ، حَدَّثَنَا هِشَامُ بْنُ خَالِدٍ الْأَزْرَقُ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا زُهَيْرُ بْنُ مُحَمَّد، عَنْ مَنْصُورِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أُمِّهِ، عَنْ عَائِشَةَ أُمِّ الْمُؤْمِنِينَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ: ﴿ الْمَّمْدُ بَنُ مُعَلِدُ لِلَّهِ اللَّذِي بِنِعْمَتِهِ تَتُمُّ الصَّالِحَاتُ» ، وَإِذَا أَتَاهُ الْأَمْرُ يَكْرَهُهُ قَالَ: ﴿ الْمَّمْدُ لِلَّهِ الَّذِي بِنِعْمَتِهِ تَتُمُّ الصَّالِحَاتُ» ، وَإِذَا أَتَاهُ الْأَمْرُ يَكْرَهُهُ قَالَ: ﴿ الْمَمْدُ لِلَّهِ اللَّذِي بِنِعْمَتِهِ تَتُمُّ الصَّالِحَاتُ» ، وَإِذَا أَتَاهُ الْأَمْرُ يَكْرَهُهُ قَالَ: ﴿ الْمَمْدُ لِلَّهِ عَلَى كُلِّ

٣٧٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتَيْبَةَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى، قَالَ: قَرَأْتُ عَلَى اللَّهِ عَلِيهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَيُسْتَجَابُ لِأَحَدِكُمْ مَالِكٍ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، عَنْ أَبِي عُبَيْدٍ، مَوْلَى ابْنِ أَزْهَرَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَيُسْتَجَابُ لِأَحَدِكُمْ مَا لَمْ يَعْجَلْ فَيَقُولُ: قَدْ دَعَوْتُ فَلَمْ يُسْتَجَبْ لِي "

مَّا مَرَ يُعْجَلُ فَيْهُ الْحُسَنِ مُحَدِّدُ بُنُ الْحُسَنِ الْعَلَوِيُّ، إِمْلاءً، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ الْمُنَخَّلُ ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَدَّدُ بْنُ الْمُنَخَّلُ ، عُنْ عَمِّهِ (١) ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«مَا مِنْ مُحَدِّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي فَدَيْكِ، عَنِ ابْنِ مَوْهَبِ، عَنْ عَمِّهِ (١) ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«مَا مِنْ مُسْلِمٍ يَنْصُبُ وَجْهَهُ لِللّهِ عَنَّ وَجَلَّ يَسْأَلُهُ مَسْأَلَةً إِلَّا أَعْطَاهُ إِيَّاهَا، إِمَّا عَجَّلَهَا فِي الدُّيْنَا، وَإِمَّا ذَخَرَهَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مَا لَمْ يَعْجَلْ» قَالُوا: يَا رَسُولَ اللَّهِ وَمَا عَجَلَتُهُ؟ قَالَ: " يَقُولُ: قَدْ دَعَوْتُ وَدَعَوْتُ فَلَا أَرَاهُ يُسْتَجَابُ لِي «

_______ (١) في المطبوع» بعجة" والمثبت هو الصواب , كما في مصادر التخريج.

٣٧٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو أَحْمَدَ الْمِهْرَجَانِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ جَعْفَرِ الْمُزَكِّي، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْبُوشَنْجِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَرَ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: " ﴿ مَا مِنْ دَاعٍ يَدْعُو إِلَّا كَانَ بَيْنَ إِحْدَى ثَلَاثٍ: إِمَّا أَنْ يُسْتَجَابَ لَهُ، وَإِمَّا أَنْ يُدَّخَرَ لَهُ، وَإِمَّا أَنْ يُكَفَّرَ

٣٨٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَهْلٍ الْفَقِيهُ، بِنِخَارَى، أَخْبَرَنَا صَالحُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ حَبِيبٍ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ

الْجَعْدِ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَلِيِّ الرِّفَاعِيُّ، حَ وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَبُو أَبُو اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الللَّهُ الللَّهُ الللللَّهُ الللَّهُ عَلَى الللللَّهُ اللللللَّهُ الللللَّهُ الللللَّهُ اللللللَّهُ الللللَّهُ الللللَّهُ اللللللللَّهُ الللللَّهُ الللللللللَّهُ الللللَّهُ اللللللللللَّهُ اللللللللللَّهُ الللللْهُ الللللَّهُ اللللللللَّهُ اللللللللللللللِهُ الللللللللللَّهُ اللللللللللللِهُ الللللَ

٤٣ باب استحباب تعظيم الرغبة والدعاء وقلبه موقن بالإجابة

﴿ اللَّهُ عَلِيمِ الرَّعْبَةِ وَالدُّعَاءِ وَقَلْبُهُ مُوقِنٌ بِالْإِجَابَةِ

٣٨١ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ كَامِلِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ السَّلَمِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ مُحَمَّدِ الْفَرْوِيُّ، حَدَّثَنَا مَالِكُ بْنُ أَنْسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، عَنِ الْعَلَاءِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «§إِذَا دَعَا أَحَدُكُمْ فَلْيُعَظِّمِ الرَّغْبَةَ، فَإِنَّهُ لَا يَتَعَاظُمُ عَلَى اللَّهِ شَيْءً»

٣٨٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَبْدَانُ بْنُ يَزِيدَ الدَّقَّاقُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَيْنِ، حَدَّثَنَا عَقَانُ بْنُ مُسْلِمٍ، وَمُوسَى بْنُ السَّمَاعِيلَ، قَالَا: حَدَّثَنَا صَالِحُ اللّهُ عَلْيُهِ وَسُلَمَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ سِيرِينَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «كَادْعُوا اللّهَ وَأَنْتُم مُوقِنُونَ بِالْإِجَابَةِ، وَاعْلَمُوا أَنَّ اللّهَ لَا يَقْبَلُ دُعَاءً مِنْ قَلْبٍ غَافِلٍ لَاهٍ»

٤٤ باب ما يرجى المطعم والملبس من إجابة الدعاء

﴿ وَاللَّهُ عَلَى الْمُطْعَمِ وَالْمُلْبَسِ مِنْ إِجَابَةِ الدُّعَاءِ

٣٨٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ، وَأَبُو أَحْمَدُ الْهِهْرَجَانِيُّ، وَأَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا عُضَيْلُ بْنُ مَرْزُوقٍ، حَدَّثَنِي عَدِيُّ بْنُ ثَابِتٍ، عَنْ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَيْهِ وَسَلَّمَ: " يَا أَيُّهَا النَّاسُ، كَاإِنَّ اللَّهَ طَيِّبُ لَا يَقْبَلُ إِلَّا طَيِّبًا، وَإِنَّ اللَّهَ تَعَلَى أَمَرَ الْمُؤْمِنِينَ بِمَا أَمْرَ بِهِ الْمُرْسَلِينَ فَقَالَ: {يَا أَيُّهَا النَّاسُ وَاعْمَلُوا صَالِحًا إِنِي بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ } [المؤمنون: ١٥] وَقَالَ تَعَالَى: {يَا أَيُّهَا النَّيْسَ مَمُونَ عَلِيمٌ } [المؤمنون: ١٥] وَقَالَ تَعَالَى: {يَا أَيُّهَا النَّيْسَ مَمُونَ عَلِيمٌ } مَا رَزَقْنَا كُرْ } [البقرة: ١٧٢] ثُمَّ ذَكَرَ الرَّجُلَ يُطِيلُ السَّفَرَ أَشْعَتَ أَغْبَرَ يُمُدُّ يَدَيْهِ إِلَى السَّمَاءِ: يَا رَبِّ يَا رَبِّ وَمَطْعَمُهُ حَرَامٌ، وَمَشْرَبُهُ حَرَامٌ، وَعُذِيّ يَا رَبِّ يَا لَئِينَ عَلَى أَنْ يُشْتَجَابُ لِذَلِكَ "

٥٤ باب ذكر الدعاء إذا سمع أذان المغرب

﴿ الدُّعَاءِ إِذَا سَمِعَ أَذَانَ الْمُغْرِبِ

Shamela.org VY

٣٨٤ - أَ غَبْرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّ بُنُ يَعْقُوبَ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَلْهِ عَنْ الْمَلْكَ وَ عَنْ الْمَلْكَ وَ عَنْ الْمَلْكَ وَ عَنْ الْمَلْكَ وَ عَنْ الْمَلَكَ وَ اللّهَ عَنْ الْمَلْكَ وَ اللّهَ عَنْ اللّهُ عَلْهِ وَسَلّمَ أَنْ أَقُولَ عِنْدَ أَذَانِ الْمُغُودِيُّ، عَنْ أَبِي كِثِيرِ، مَوْلَى أُمِّ سَلَمَةَ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ رَضِيَ اللّهُ عَلْهِ وَسَلّمَ أَنْ أَقُولَ عِنْدَ أَذَانِ الْمُغْرِبِ: «وَاللّهُمَّ هَذَا إِقْبَالُ لِيلّكِ، وَإِدْبَارُ بَهَارِكَ، وَأَصْوَاتُ دُعَاتِكَ، فَاغْفِرْ لِي اللّهُ عَنْهِ وَسَلّمَ أَنُو الْمُعْرِيِةِ وَسَلّمَ اللّهُ عَنْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَنْهُ وَسَلّمَ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَعْ هَذَا إِقْبَالُ لَيْكِ، وَالْمُولُ اللّهُ عَلْهُ وَسَلّمَ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَعْ فَا اللّهُ عَنْهُ وَالْمَعْ فَا اللّهُ عَنْهُ وَالْمَعْ وَالْمَعْ وَالْمُ اللّهُ عَنْهِ وَالْمَعْ فَاللّمَ اللّهُ عَنْهُ وَاللّمَ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَ اللّهُ عَنْهُ وَاللّمَ اللّهُ عَنْهُ وَاللّمَ اللّهُ عَلْهُ وَالْمَالَقُولُ إِذَا تَعَلَمُ وَاللّمَ عَلْهِ وَالْمَعْ وَالْمَ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَ اللّهُ عَنْهُ وَاللّمَ اللّهُ عَنْهُ وَالْمُ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَ اللّهُ عَنْهُ وَاللّمُ عَلَمُ وَاللّمَ عَلْهُ وَالْمَعْ وَالْمَالِكُ وَالْمُولُ وَالْمُعَلَى الللّهُ عَلْمَ الللللّمَ الللهُ عَنْهُ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ عَنْهُ وَلَا عَلْمَ الللهُ عَلْمَ وَلَوْلَ الللللّمَ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ وَاللّمَ الللللّمَ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُولُ الللهُ عَلْمَ وَاللّمَ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ اللّمَا الللهُ عَلْمَ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ الللهُ عَلْمَ الللهُ عَلْمُ اللللهُ الللهُ عَلْمَ الللهُ عَلْمَ اللللهُ عَلْمَ الللهُ عَلْمَ اللللهُ

٤٦ باب الدعاء والذكر عند النوم

﴿ الدُّعَاءِ وَالذِّرْ عِنْدُ النَّوْمِ

٣٨٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو مَنْصُورٍ مُحَّدُ بْنُ مُحَدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ نُوجِ النَّخَعِيُّ بِالْكُوفَةِ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَّدُ بْنُ عَلِيْ بْنِ دُحَيْمٍ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا فِطْرُ، عَنْ سَعْدِ بْنِ عُبِيْدَةَ، قَالَ: سَمِعْتُ الْبَرَاءَ، يَقُولُ: وَجَهْتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " كَاإِذَا أَوَيْتَ إِلَى فِرَاشِكَ طَاهِرًا فَتَوَسَّدْ يَمِينَكَ، ثُمَّ قُلِ: اللَّهُمَّ أَسْلَتُ نَفْسِي إِلَيْكَ، وَوَجَّهْتُ وَجَهْتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " كَاإِذَا أَوَيْتَ إِلَى فِرَاشِكَ طَاهِرًا فَتَوَسَّدْ يَمِينَكَ، ثُمَّ قُلِ: اللَّهُمَّ أَسْلَتُ نَفْسِي إِلَيْكَ، وَوَجَّهْتُ وَجَهِي إِلَيْكَ، وَفَوَّضْتُ أَمْرِي إِلَيْكَ، وَأَجْأَتُ ظَهْرِي إِلَيْكَ، رَغْبَةً وَرَهْبَةً إِلَيْكَ، لَا مَلْجَأَ وَلَا مَنْجَا مِنْكَ إِلَّا إِلَيْكَ، آمَنْتُ بِكَابِكَ الَّذِي وَجَهِي إِلَيْكَ، وَفَوَّضْتُ أَمْرِي إِلَيْكَ، وَأَجْأَتُ ظَهْرِي إِلَيْكَ، رَغْبَةً وَرَهْبَةً إِلْكَ، لَا مَلْجَأَ وَلَا مَنْجَا مِنْكَ إِلَّا إِلَيْكَ، آمَنْتُ بِكَابِكَ الَّذِي أَرْسَلْتَ، فَقَالَ: «نَبِيِّكَ، فَمَنْ قَالَا فَمَاتَ مَاتَ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى فَقَالَ: «نَبِيِّكَ، فَمَنْ قَالَمَا فَهَاتَ مَاتَ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «إِذَا أَخَدْتَ الْفِطْرَةِ» وَرَواهُ مَنْصُورً عَنْ سَعِيدِ بْنِ عُبِيْدَةً قَالَ: حَدَّثِنِي الْبَرَاءُ بْنُ عَازِبٍ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِذَا أَخَدْتَ مَضْجَعَكَ فَتَوَضَّأَ وُضُوءَكَ لِلصَّلَاةِ، ثُمَ اضْطَجِعْ عَلَى شِقِكَ الْأَيْمَنِ» .

٣٨٨ - أَخْبَرَنَاهُ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، أَخْبَرَنَا مُعْتَمِرُ بْنُ سُلَيْمَانَ، قَالَ: سَمِعْتُ مَنْصُورًا، يُحَدَّثُ فَذَكَرَهُ

٣٨٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بِنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ، أَنَّ فَاطِمَةً رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا اشْتَكَتْ مَا تَلْقَى مِنْ أَثَرِ الرَّحَا فِي يَدِهَا، فَأَتِيَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَنْهَا فَلَا يَبُ مَعِيءِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخِدُهُ وَلَقِيَتْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا فَأَخْبَرَتْهَا، فَلَمَّا جَاءَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخْبَرَتُهُ عَائِشَةُ بَعِيءِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَدْ أَخَذْنَا مَضَاجِعَنَا، فَذَهَبْنَا نَقُومُ، فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَدْ أَخَذْنَا مَضَاجِعَنَا، فَذَهَبْنَا نَقُومُ، فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «عَلَى مَكَانِكُمَا، أَلا فَاللهُ عَيْرًا اللّهَ أَرْبَعًا وَثَلَاثِينَ، وَتُعْدَاهُ ثَلَاثِينَ، وَتُعْدَاهُ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، فَهُو خَيْرُ لَكُمَا عَنْ فَعُو خَيْرُ لَكُمَا عَنْ فَا مَضَاجِعَكُمَا أَنَّ تُكَبِّرَا اللّهَ أَرْبَعًا وَثَلَاثِينَ، وَتُسَبِّحَاهُ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، وَتُعْدَاهُ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، فَهُو خَيْرُ لَكُمَا خَيْرً فَهُو خَيْرُ لَكُمَا خَيْرَا مَنَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَيْ وَلَكُونَا وَثَلَاثِينَ، وَتُعْدَاهُ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، وَتُعْدَاهُ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، فَهُو خَيْرُ لَكُمَا مَنْ خَيْرًا مَنَا عَنْهُ وَعَنْ فَيْرُونَ وَلَا فَيْلَاثُونَ وَلَا فَرَالُونَ وَلَا عَلَيْهِ وَسَلَيَ عَلَيْهُ وَلَا وَلَاللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَنْهُ وَلَا عَنْ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَنْهُ وَلَا عُنْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا وَلَا عَلَالُهُ وَلَا عَنْهُ وَلَا عَلَاقًا وَلَا عَلَوْهُ فَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَو اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَاللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْنَ وَلَا عَلَا عَلَاقًا وَلَا عَلَالُهُ عَلَا عَلَاللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَا عَلَالُونَا وَلَا عَلَا عَلَاقًا وَلَا عَلَى اللهُ عَلَاقًا وَلَا عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْنُ اللهُ عَالَا وَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا

Shamela.org VT

٣٩٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، قَالَ: حَدَّثَنَا الْجُيْدِيُّ، حَدَّثَنَا الْجُيْدِيُّ، حَدَّثَنَا اللهُ عَنْهُ أَنَّ مُوسَى اللهُ عَنْهُ أَنِي يَزِيدَ، أَنَّهُ سَمِعَ مَجَاهِدًا، يَقُولُ: سَمِعْتُ عَبْدَ الرَّحْنِ بْنَ أَبِي لَيْلَ، يُحَدِّثُ عَنْ عَلِيٍّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ الللهُ عَنْهُ، أَنَّ وَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ عُلُوا اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الله

٣٩١ - أَخْبَرَنَا الْفَقِيهُ أَبُو عَلِي الرَّوْذْبَارِيَّ، بِنَيْسَابُورَ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحُسَيْنُ بْنُ عُمَرَ بْنِ بُرْهَانَ الْفَقِيهُ أَبُو عَلِي الرَّوْذْبَارِيَّ، بِنَيْسَابُورَ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحُسَنُ بْنُ عُمَرَ الْفَقْلَانُ، وَأَبُو الْقَطَّانُ، وَأَيْوَ وَقَالَ النَّيْ عَنَ الْمُبَارَكُ بْنُ سَعِيدٍ، أَخُو سُفْيَانَ الثَّوْرِيِّ عَنْ مُوسَى الْجُهُنِيِّ، عَنْ مُصْعَبِ بْنِ سَعْدٍ، عَنْ سَعْدٍ بْنِ أَبِي وَقَاصٍ، قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهُمَا يَمْنَعُ أَحَدَ كُمْ أَنْ يُكَبِّر فِي دُمُو سَلَّمَا وَلَكُ فِي خَمْسِ صَلَوَاتٍ، خَمْسُونَ وَمِائَةٌ بِاللِّسَانِ وَأَلْفُ وَخَمْسُمِائَة فِي الْمِيزَانِ، وَإِذَا وَيَعْمَدُ عَشْرًا، وَيَعْمَدُ وَمَعِيقَ وَمِهِ وَلِلْكَ مِائَةٌ بِاللِسَانِ وَأَلْفُ فِي وَمِهِ وَلِلْلَتِهِ أَلْفَيْنِ وَخَمْسُمِائَة سِيّتَةٍ وَلَلَاثِينَ وَخَمْسُمِائَة سِيّتَةٍ وَلَكَ عَلَاثًا وَثَلَاثِينَ، وَسَبَّحَ وَلَكَ مَلَكُ فَي يَوْمِهِ وَلِيْلَتِهِ أَلْفَيْنِ وَخَمْسُمِائَة سِيِّتَةٍ وَقَالَانَهُ عَلَى اللَّهُ الْقُولُ فَى يَوْمِهِ وَلِيْلَتِهِ أَلْفَيْنِ وَخَمْسُمِائَة سَيِّتَةً وَلَكَ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْمَالُونَ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ الْوَلِقَةُ عَلَالِكُ الْوَلُونُ وَمُعْسُمِائَة سَلِيَةً وَالْوَلُ وَالْمَالُونُ الْمُؤْمِلُ وَلَاثُونَ وَمُعْمَلُ فِي يَوْمِهِ وَلِيْلَتِهِ أَلُونُ وَمُعْمِلُ وَاللَّهُ الْمُؤْمُ وَلَا عَلَى اللَّهُ الْمُؤْمُ وَاللَّهُ اللَّهُ الْمُؤْمِ وَلَوْلُونَ اللَّهُ الْمُؤْمُ وَالِمُ عَلَى اللَّهُ الْمُؤْمُ وَالَوْلُولُ وَاللَّهُ اللَّهُ الْمُؤُمُ اللَّهُ الْمُؤْمُ وَالْمُ اللَّهُ الْمُؤْمُ اللَّهُ الْمُؤْمِ وَلَوْلُونُ اللَّهُ الْمُؤْمُ وَاللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّه

٣٩٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بُنَ مُحَدِّد بْنِ عَلِي الْمُقْرِئُ الْإِسْفَرَايِنَيُّ بِهَا، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَدِّد بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا يِسُفُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَرِيدُ بْنُ خُصَيْفَةَ، ح وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَد بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْبَيْهَقِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ جَعْفَو، حَدَّثَنَا يَرِيدُ بْنُ خُصَيْفَةَ، ح وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلَيْ بْنُ الْحُسَيْنِ الْخُسْرُوجَ دِيُّ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ الْحُسَنِ الْبَيْهَقِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ سَعِيد، وَعَلَيُّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ مَلْ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ أَنْ عَلَيْهُ السَّلَامُ كَانَ يَقُولُ: بِتُ عِنْدَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَلَوْ حَرَصْتُ، وَلَكُنْ أَنْعَلَاعُ وَلَوْ حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَثَنَيْتَ عَلَى عَلْوَلُ وَرَصْتُ وَلَوْ حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَثَنَيْتَ عَلَى عَلَيْهُ وَلَوْ حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَثَنَيْتَ عَلَى عَلَيْهُ وَلَوْ حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَثَنَيْتَ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْ يَشُولُكَ وَلُو حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْقَى عَلَى اللّهُ مَا عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْيَتَ عَلَى عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْتَدَ عَلَى اللهُ عَنَاءً عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْتَكَ عَلَى اللّهُ مَنْ عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْتَكَ عَلَى اللهُ عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْتَلَ عَلَيْكُ وَلُو خَرَصْتُ ، وَلَكِنْ أَنْتُ اللّهُ مَا اللّهُ مَنْكَ ، اللّهُمَّ لَا أَسْتَطِيعُ أَنْ أَنْلُهُ ثَنَاءً عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ ، وَلَكِنْ أَنْتَ كَمَا أَنْتَلَاعُ عَلَى الللهُ عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ ، وَلَكُونُ أَنْتُ وَلَوْ عَرَضَ اللّهُ اللّهُ مَا اللّهُ مَا أَنْ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَيْكُ وَلُو حَرَصْتُ ، وَلَوْ حَرَضَ الللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الله

٣٩٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّد الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّد بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلَيْ بْنُ مُحَمَّد الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّد بْنِ إِسْحَاقَ، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَإِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ مِنَ اللَّيلِ وَضَعَ يَدَهُ تَحْدَهِ ثُمَّ قَالَ: «اللَّهُمَّ بِاسْمِكَ أَمُوتُ وَأَحْيَا» ، وَإِذَا اسْتَيْقَظَ قَالَ: «الْمُلْدُ لِلّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النَّشُورُ» وَضَعَ يَدَهُ تَحْدَ خَدِّهِ ثُمَّ قَالَ: «اللَّهُمَّ بِاسْمِكَ أَمُوتُ وَأَحْيَا» ، وَإِذَا اسْتَيْقَظَ قَالَ: «الْمُلُدُ لِللهِ النَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النَّشُورُ» وَشَعَ بَدُهُ تَخَدِه بُمُ عَبْدِ اللّهِ ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِمَ بُنُ عَبْدِ اللّهِ، حَدَّثَنَا عَبْرُو بْنُ مُوسَى، عَنِ الْبَرَاءِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ قَالَ: بَنَّ عَبْدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ قَالَ: بَنَا عَبْرُ اللّهِ عَلْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ قَالَ: بَنَا عَبْدِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ قَالَ: بَنَا عَبْدِ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ قَالَ: بَعْدَ اللّهِ عَلْهُ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ قَالَ:

Shamela.org V£

٣٩٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ الْقَاسِمُ بْنُ الْقَاسِمِ السَّيَّارِيُّ، بِمَرْوَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُوجَّهِ، حَدَّثَنَا قُورُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، عَنْ زُهَيْرِ الْأَثْمَارِيِّ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذَنْبِي، وَاخْسَأْ شَيْطَانِي، وَفُكَّ رِهَانِي، وَثَقِلْ مِيزَانِي، وَاجْعَلْنِي فِي الْمَلَا الْأَعْلَى» كَذَا قَالَ: «عَنْ أَبْوِ الْأَثْمَارِيِّ»، وَقِيلَ: «عَنْ أَبِي الْأَزْهَرِ»، وَقِيلَ: «عَنْ أَبِي الْأَزْهَرِ»، وَأَبُو زُهَيْرُ أَشْهَرُ

٣٩٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَفَّانُ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ، عَنْ ثَابِتٍ، عَنْ أَنَسٍ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا أَوَى إِلَى فِرَاشِهِ قَالَ: «كَاثَمْدُ لِلّهِ الَّذِي أَطْعَمَنَا، وَسَقَانَا، وَكَفَانَا، وَآوَانَا، فَكُمْ مِّمَنْ لَا كَافِيَ لَهُ وَلَا مُؤْوِيَ»

٣٩٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي ۚ إِسْحَاقَ الْمُزَكِّيَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ أَحْمَدُ بْنُ عُثْمَانَ بْنِ يَحْيَى الْأَدَمِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو قِلَابَةَ يَعْنِي الرَّقَاشِيَّ عَبْدَ اللّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، عَنِ الْبَو قِلَابَةَ يَعْنِي الرَّقَاشِيَّ عَبْدَ اللّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ مَنْ مُحَدَّ مَنَا عَبْدُ السَّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا تَبَوَّأَ مَصْجَعَهُ قَالَ: ﴿ وَالْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِي كَفَانِي، وَآوَانِي، وَأَطْعَمَنِي، وَسَقَانِي، وَمَنَّ عَلَيْ فَأَفْضَلَ، الْحَمْدُ لِلّهِ عَلَى كُلِّ حَالٍ، أَعُودُ بِاللّهِ مِنْ حَالٍ أَهْلِ النَّارِ»

٣٩٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيَّ الرُّوْذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ مُسْلِمٍ، وَلَوْدِي بَاللَّهُ عَلَى عَلَيْ فَأَفْضَلَ، وَالَّذِي أَعْطَانِي فَأَجْزَلَ، وَالَّذِي مَنَّ عَلَيَّ فَأَفْضَلَ، وَالَّذِي أَعْطَانِي فَأَجْزَلَ، اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ وَمَلِيكَهُ، وَإِلَهَ كُلِّ شَيْءٍ، أَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّارِ»

٠٠٠ - أَخْبَرَنَا كُمُمَّدُ بُنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُمَّدَ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدَ اللَّهِ بْنَ الْحَارِثِ، يُحَدِّثُ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ، أَنَّهُ أَمْرَ رَجُلًا وَإِذَا عَمْدَ بُنُ جَعْفَو، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ خَالِدِ الْحَذَّاءِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ الْحَارِثِ، يُحَدِّثُ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ، أَنَّهُ أَمْرَ رَجُلًا وَإِذَا اللَّهُمَّ إِنِّنَ الْحَارِثِ، يُحَدِّثُ عَنْ عَبْدِ اللَّهُ مَّ أَنْتَ خَلَقْتَ نَفْسِي، وَأَنْتَ نَتُوفَّاهَا، لَكَ عَيْاهَا وَمَمَاتَهَا، إِنْ أَحْيَيْتَهَا فَاحْفَلْهَا، وَإِنْ أَمَّتَهَا فَاعْفِرْ لَهَا، اللَّهُمَّ إِنِّي أَخْذَ مَضْجَعَهُ قَالَ: «اللَّهُمَّ أَنْتَ خَلَقْتَ نَفْسِي، وَأَنْتَ نَتُوفَّاهَا، لَكَ عَيْاهَا وَمَمَاتَهَا، إِنْ أَحْيَيْتَهَا فَاحْفَلْهَا، وَإِنْ أَمَّتَهَا فَاعْفِرْ لَهَا، اللَّهُمَّ إِنِّي أَخْدَدُ مَضْجَعَهُ قَالَ: «اللَّهُمَّ أَنْتَ خَلَقْتَ نَفْسِي، وَأَنْتَ نَتُوفَاهَا، لَكَ عَيْاهَا وَمَمَاتَهَا، إِنْ أَحْيَيْتُهَا فَاحْفِرْ لَهُا، اللَّهُمَّ إِنِي أَنْتُ خَلْقَالَ لَهُ رَجُلً: أَسَمِعْتَ هَذَا مِنْ عُمَرَ؟ قَالَ: مِنْ خَيْرِ مِنْ عُمْرَ، مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

٤٠١ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ اللَّهُ عَلْهِ اللَّهُ عَلْهِ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ اللَّهُ عَلْهِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهُ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْم عَبْدُ اللَّهُ عَلْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْم عَبْدُ اللَّهُ عَلْم عَبْدَ اللَّهُ عَلْم عَبْدِ اللَّهُ عَلْم عَبْدِ اللَّهُ عَلْم عَلْهُ عَلَيْهِ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَيْهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْهُ عَلَى اللهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَيْهِ عَبْدَ اللَّهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَيْهِ عَلْمُ عَلَمُ عَلَمُ عَلْمُ عَبْدِ اللَّهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى اللَّهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلْمُ عَلَى اللهُ عَلْمُ عَلَى اللهُ عَلْمُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلْمُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلْمُ عَلَى اللهُ عَلَمُ عَلَمُ عَلَمُ عَلَمُ عَلَمُ عَلَمُ عَلَى اللهُ عَلَمُ عَلَم

٧٠٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْهَاشِمِيُّ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ السَّمَّاكِ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ يُوسُفَ بْنِ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَسَّانَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ يُوسُفَ بْنِ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّهِ ثُمَّ يَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتُوسَّدُ يَمِينَهُ عِنْدَ الْمُنَامِ يَضَعُهَا تَحْتَ خَدِّهِ ثُمَّ يَقُولُ: §«اللَّهُمَّ قِنِي عَذَابَكَ يَوْمَ تَبْعَثُ عَبَادَكَ»

٣٠٤ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ الْهَاشِمِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ عَلِيٍّ، عَنْ أَبِي بَكْرِ بْنِ عَلِي بَكْرِ بْنِ أَبِي مُوسَى، عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَوَى إِلَى فِرَاشِهِ وَضَعَ يَدَهُ النَّهُ عَنْ أَبِي إِشْحَاقَ، عَنْ أَبِي بَكْرِ بْنِ أَبِي مُوسَى، عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَوَى إِلَى فِرَاشِهِ وَضَعَ يَدَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى فَرَاشِهِ وَضَعَ يَدَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنْ أَبِي عَنْ أَبِي عَذَا بَكَ يَوْمَ تَبْعَثُ عَبَادَكَ»

٤٠٤ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو زَكِرِيَّا يَحْيَى بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَمَّدِ بَنْ يَحْيَى، أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرْنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَهَابِ، أَخْبَرْنَا

Shamela.org Vo

جَعْفَرُ بْنُ عَوْنِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ زِيَاد، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ يَزِيدَ، قَالَ: كُنَّا جُلُوسًا عِنْدَ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو فَقَالَ: أَلَا أَعَلِّمُمْ كَالِمَا فَإِذًا كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعَلِّمُهُنَّ أَبَا بَكْرٍ حِينَ يُرِيدُ أَنْ يَنَامَ؟ قَالَ: قُلْنَا: بَلَى، قَالَ: فَدَعَا بِصُنْدُوقِ فَأَخْرَجَ مِنْهُ قِرْطَاسًا فَإِذًا فَانَ رَسُولُ اللَّهُ مَّ فَاطِرَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَعَلِّمُهُ مَّ أَبَا بَكْرٍ حِينَ يُرِيدُ أَنْ يَنَامَ؟ قَالَ: قُلْنَا: بَلَى، قَالَ: فَدَعَا بِصُنْدُوقِ فَأَخْرَجَ مِنْهُ قِرْطَاسًا فَإِذًا فَيْدِ وَاللَّهُمَّ فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، عَالَمَ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ، أَنْتَ رَبُّ كُلِّ شَيْءٍ وَمَلِيكُهُ، أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، وَحْدَكَ لَا شَرِيكَ فَيْ فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، عَالَمَ الْغَيْبِ وَالشَّهَمَ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنَ الشَّيْطَانِ، وَشِرْ كِهِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ أَنْ أَقْتَرِفَ عَلَى نَفْسِي اللَّهُ مَا إِلَى مُسْلِمِ» وَالْمَالَاقِ مَنْ أَنْ أَقْتَرِفَ عَلَى نَفْسِي اللهُ عَنْ فَالِمَ اللَّهُ مَنْ إِلَى مُسْلِمِ»

٥٠٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، أَخْبَرَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ عَبْدِ الْعَظِيمِ، حَدَّثَنَا الْأَحُوصُ بْنُ جَوَّابٍ، حَدَّثَنَا عَمَّارُ بْنُ رُزَيْقٍ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنِ الْحَارِثِ، وَأَبِي مَيْسَرَةَ، عَنْ عَلِيٍّ، عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ عِنْدَ مَضْجَعِهِ: «اَاللّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِوَجْهِكَ الْكَرِيمِ، وَكَلِمَاتِكَ التَّامَّةِ، مِنْ شَرِّ مَا أَنْتَ آخِذُ بِنَاصِيَتِهِ، اللّهُمَّ أَنْتَ تَكْشِفُ الْمُغْرَمَ وَالْمَأْثَمَ، اللّهُمَّ لَا يُحْرَفُ بُورُعُهِكَ الْكَرِيمِ، وَكَلِمَاتِكَ التَّامَّةِ، مِنْ شَرِّ مَا أَنْتَ آخِذُ بِنَاصِيَتِهِ، اللّهُمَّ أَنْتَ تَكْشِفُ الْمُغْرَمَ وَالْمَأْثَمَ، اللّهُمَّ لَا يُحْرَبُهُ وَيُعْمَلُونَ وَبِعَلْكَ اللّهُمُّ لَا يُعْرَفُ وَيَعْمَلِكَ اللّهُمُ لَا يُعْرَفُ وَعُدُكَ، وَلَا يُغْفَعُ ذَا الْجَدِّ، مِنْكَ الْجَدُّ، سُبْحَانَكَ وَبِحَمْدِكَ»

٣٠ ٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَيْدِ اللّهِ مُحَلَّدُ بُنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَلَّمُنَا أَبُو جَعْفَرِ مُحَدُّ بُنُ صَالِح بُنَ هَانِيَ، حَلَّمُنَا السَّرِيُّ بَنُ خُرِيَّمَةَ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ سِمِرِينَ، عَنْ أَيِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: وَكَلَّنِي رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِزُكَاةٍ رَمَضَانَ، فَكُنْتُ أَحْفَظُهَا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِزُكَاةٍ رَمَضَانَ، فَكُنْتُ أَحْفَظُها صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «يَا أَبَا هُرَيْرَةَ مَا فَعَلَ أَسِيرُكَ اللَّمَايَةَ؟» قُلْتُ: يَا نِيَّ اللّهِ، شَكَا حَاجَةً شَدِيدَةً وَعِلَا لَا هُرَيْتَهُ، وَخَلَيْتُ سَبِيلُه، قَالَ: لللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَسَيَّعُودُه وَ [٢٢٥] - قَالَ: فَرَصَدُهُ أَبُو هُرِيَرَةً، فَإِذَا هُو قَلْ جَاءَ يَحْثُو مِنَ الطَّعامِ، فَأَخَذَهُ فَقَالَ: لَاللّهُ عَلَيْهٍ وَسَلَّمَ وَاللّهَ عَلَيْهٍ وَسَلَّمَ وَلَكَ إِلَيْهِ حَاجَةً وَعِيلًا فَرَحْمَهُ وَخَلَّى سَبِيلِه، فَأَصْبَحَ فَقَالَ لَهُ النَّيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ فَلَى إِلَيْهِ عَالَمَ فَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ فَلَى إِلَيْهِ عَرَيْهُ فَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ فَلَى إِلّهُ وَعَلَى اللّهُ عَلَيْهُ مَنَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ فَالَ: إِلَى وَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَ

٧٠ ٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَ: عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ أَبِي مَسْعُودٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ: «مِنْ قَرَأَ الْآيَتَيْنِ مِنْ آخِرِ سُورَةِ الْبَقَرَةِ فِي لَيْلَةٍ كَفَتَاهُ»

٨٠٤ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُحَمَّدُ، أَخْبَرَ نِي أَبُو قُتَيْبَةَ سَلْمُ بْنُ الْفَضْلِ الْآدَمِيُّ، بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةَ سَلْمُ بْنُ الْفَضْلِ الْآدَمِيُّ، بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا الْفِرْيَابِيُّ، عَلَا: حَدَّثَنَا الْمُفَضَّلُ عَلِيٍّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيدٍ، وَيَزِيدُ بْنُ خَالِدِ بْنِ مَوْهَبِ الْهَمْدَانِيُّ، قَالَا: حَدَّثَنَا الْمُفَضَّلُ بُنُ بَكْرٍ، عَدُّ بَنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيدٍ، وَيَزِيدُ بْنُ خَالِدِ بْنِ مَوْهَبِ الْهُمْدَانِيُّ، قَالَا: حَدَّثَنَا الْمُفَضَّلُ بْنُ فَضَالَةَ، عَنْ عُلْهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ §إِذَا أَوَى إِلَى فِرَاشِهِ بْنُ فَضَالَةَ، عَنْ عُولَابُهِ مَنْ عَلْهُ وَسَلِّمَ كَانَ ﴿ إِلَى فَوْا شِهِ

كُلَّ لَيْلَةٍ جَمَعَ كَفَّيْهِ، وَنَفَثَ فِيهِمَا قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدُ، وَقُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ، وَقُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ، وَقُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ، ثُمَّ يَمْسَحُ بِهِمَا مَا اسْتَطَاعَ مِنْ جَسَدِهِ. يَبْدَأُ بِهِمَا عَلَى رَأْسِهِ وَوَجْهِهِ، وَمَا أَقْبَلَ مِنْ جَسَدِهِ، يَفْعَلُ ذَلِكَ ثَلَاثَ مَرَّاتِ

٩٠٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الرُّوِذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةً، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا النَّفَيْلِیُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةً، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا النَّفَيْلِیُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرِ بْنُ دَاسَةً، عَنْ فَرْوَةَ بْنِ نَوْفَلٍ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ النَّهِ عَلَيْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لِنَوْفَلٍ: «كَاقْرَأْ قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ ثُمَّ نَمْ عَلَى خَاتِمَتَهَا، فَإِنَّهَا بَرَاءَةً مَنَ الشَّهُ كَيْهِ وَسُلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ قَالَ لِنَوْفَلٍ: «كَاقْرَأْ قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ ثُمَّ نَمْ عَلَى خَاتِمَتَهَا، فَإِنَّهَا بَرَاءَةً مَنَ

٠٠٠٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الزِّيَادِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ أَبِي عِيسَى، حَدَّثَنَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا مَسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا مَسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا مَسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا أَبُو لَبْابَةَ الْعُقَيْلِيُّ قَالَ: سَمِعْتُ عَائِشَةَ أُمَّ الْمُؤْمِنِينَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا تَقُولُ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَمَنْ إِللَّهُ عَنْهَا تَقُولُ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ إِنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَاللَّهُ عَنْهَا تَقُولُ: كَانَ النَّهِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَاللَّهُ عَلْهُ إِلْمُ اللَّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَيْ وَاللَّهُ اللهُ عَلْمُ الللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَيْ عَلَيْهُ وَسَلَمُ الللهُ عَلْهُ وَسَلَمَ الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَاللَّهُ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الللهُ عَلْمُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلْمُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَالْمَا عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلْهُ وَلَوْلُ اللَّهُ عَلَيْ مَا لَلْهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ الللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْكُ الللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَا اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الل

َ ١١٤ َ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَجُدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَنْ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّارِ، حَدَّثَنَا ابْنُ فُضَيْلٍ، عَنْ لَيْتٍ، عَنْ أَبِي الزَّبْيْرِ، عَنْ جَابِرٍ، قَالَ: " كَانَ النّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿لَا يَنَامُ حَتَّى يَقْرَأُ الْمُ تَنْزِيلُ وَتُمَارِنُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ لَا يَنَامُ حَتَّى يَقْرَأُ الْمُ تَنْزِيلُ وَتَمَارَكَ النَّذِي بَيْدِهِ الْمُلْكُ "

٤١٢ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُكْرَم، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو خَيْثَمَةَ، قَالَ: قُلْتُ لِأَبِي الزَّبَيْرِ: سَمِعْتَ جَابِرًا، يَذْكُرُ أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَلَا يَنَامُ حَتَّى يَقْرَأُ الْمَ تَنْزِيلُ وَتَبَارِكَ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَلَا يَنَامُ حَتَّى يَقْرَأُ الْمِ تَنْزِيلُ وَتَبَارَكَ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَلَا يَنَامُ حَتَّى يَقْرَأُ الْم

٣١٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَنِ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاُودَ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَدِّ بْنِ الْحَسَنِ بْنُ الْمُبَارَكِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَاد، ح وأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ بْنُ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَجُمَدُ بْنُ عَبْدَ الصَّفَّارُ، الدَّارِعِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَاد، ح وأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ بْنُ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَجْمَدُ بْنُ عَبْدَ الصَّفَّارُ، عَدَّتَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَاد، ح وأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ بْنُ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَجْمَدُ بْنُ عَبْدَ الصَّفَّارُ، عَدَّتَنَا مُسَدَّذُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ، حَدَّثَنَا الْعَلاَءُ بْنُ الْمُسَيَّبِ، حَدَّثِيَ أَبِي، عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ، قالَ: عَلْمَ عَلَى اللهُ عَلْمَ وَسَلَّمَ إِلَى فَرَاشِهِ نَامَ عَلَى شِقِّهِ الْأَيْمَنِ، ثُمَّ قَالَ: «وَاللَّهُمَّ أَسْلَمْتُ نَفْسِي إِلَيْكَ، وَوَجَّهْتُ وَرَهْبَةً إِلَّاكِنَ، مَعْمَ اللهُ عَلْمُ وَسَلَّمَ إِلَيْكَ، وَأَجْهَلُ وَرَهْبَةً إِلَيْكَ، وَعَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَيْكَ، وَأَجْبَالِكَ اللّذِي أَنْزَلْتَ، وَفَوَّضْتُ أَمْرِي إِلَيْكَ، وَأَجْبُلُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَيْكَ، وَوَجَهْتُ وَرَهْبَةً إِلَيْكَ، وَمَاتَ عَلَى الْفِطْرَةِ» وَنَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «هَنْ قَالُمَنَ وَمَاتَ مِنْ لَيْلَتِهِ مَاتَ عَلَى الْفِطْرَةِ»

﴿ اللهِ عَلَى اللهِ عَلِيّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُو مُحَدَّنَا مُسَدَّذً، حَدَّثَنَا مُسَدَّذً، حَدَّثَنَا مُسَدَّدً، عَدَّثَنَا مُسَدِّدً، عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " هَإِذَا أَتَيْتَ مَضْجَعَكَ فَتَوَضَّأَ وُضُوءَكَ لِلصَّلَاةِ، ثُمَّ اضْطَجِعْ عَلَى شِقِكَ الْأَيْمِنِ، وَقُلِّ: اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " هَإِذَا أَتَيْتَ مَضْجَعَكَ فَتَوَضَّأَ وُضُوءَكَ لِلصَّلَاةِ، ثُمَّ اضْطَجِعْ عَلَى شِقِكَ الْأَيْمِنِ، وَقُلِّ: اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " هَإِذَا أَتَيْتَ مَضْجَعَكَ فَتَوَضَّأَ وُضُوءَكَ لِلصَّلَاةِ، ثُمَّ اضْطَجِعْ عَلَى شِقِكَ الْأَيْمِنِ، وَقُلِّ: اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " هَإِنْكَ، وَأَجْأَتُ طَهْرِي إِلَيْكَ، رَغْبَةً وَرَهْبَةً إِلَيْكَ، لَا مَلْجَأَ وَلَا مَنْجَا مِنْكَ إِلَّكَ، آمَنْتُ إِلَيْكَ، وَعُقِلْتُ أَسْدَكُ وَمُنَاتُ أَسْدَكُ وَالْمَاتَ اللّهَ عَلَى الْفِطْرَةِ، وَاجْعَلْهُنَّ آخِرَ مَا تَقُولُ» قَالَ الْبَرَاءُ: فَقُلْتُ أَسْتَدُكُوهُنَّ عَلَى الْفِطْرَةِ، وَاجْعَلْهُنَّ آخِرَ مَا تَقُولُ» قَالَ الْبَرَاءُ: فَقُلْتُ أَسْتَذُكُوهُنَّ أَرْسَلْتَ " قَالَ: «لَا إِنْ مُتَ مُنَّ عَلَى الْفِطْرَةِ، وَاجْعَلْهُنَّ آخِرَ مَا تَقُولُ» قَالَ الْبَرَاءُ: وَلَادَ وَلَاتُ اللّهَ عَلَى الْفِطْرَةِ، وَاجْعَلْهُنَّ آخِرَ مَا تَقُولُ اللّهَ عَلَى اللّهُ وَلَو اللّهُ اللّهَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْتُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى

٤٧ باب الدعاء والذكر إذا استيقظ من النوم

﴿ الدُّعَاءِ وَالذِّرْ إِذَا اسْتَيْقَظَ مِنَ النَّوْمِ

٥١٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو مُحَمَّدِ الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ حَلِيمِ الصَّائِخُ، مِنْ أَصْلِ كَابِهِ بِمَرْوَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُوَتُ وَاءَةً، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ رِبْعِيِّ بْنِ حِرَاشٍ، عَنْ خَرَشَةَ بْنِ الْحُرِّ، عَنْ أَبُو اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْدَانُ، أَخْبَرَنَا أَبُو مَمْزَةَ، قِرَاءَةً، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ رِبْعِيِّ بْنِ حِرَاشٍ، عَنْ خَرَشَةَ بْنِ الْحُرِّ، عَنْ أَبُو مُعَدَّدً اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ ال

٢١٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكِرِيَّا يَحْيَى بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَدِّ بْنِ يَحْيَى النَّيْسَابُورِيُّ بِنِيْسَابُورِيُّ بِنِيْسَابُورِيُّ بِنِيْسَابُورِيُّ بِنِيْسَابُورَ وَأَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْعَدْلُ، وَأَبُو الْحَسَنِ بْنُ إِسْحَاقَ الْبَرَّارُ بِبِغْدَادَ، قَالُوا: أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَدِّ الْفَاكِهِيُّ، بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَجْمَدَ الْقَاكِهِيُّ، بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَجْمَدَ الْقَاكِهِيُّ، بَمِكَةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَبُو عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْوَلِيدِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِي اللّهُ عَنْهَا، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلْهُ وَسَلّا وَ اللّهُ عَنْهَا أَنْ وَاللّهُ مَنْ اللّيْلِ قَالَ: «لَا إِلَهَ إِلّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ، اللّهُمَّ إِنِي أَسْتَغْفِرُكَ لِذَنْبِي، وَأَسْأَلُكَ رَحْمَتَكَ، اللّهُمَّ إِنِي أَسْتَغْفِرُكَ لِذَنْبِي، وَأَسْأَلُكَ رَحْمَتَكَ، اللّهُمَّ وَلَا تُرْغُ قَلْبِي بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنِي، وَهَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً، إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ»

٤١٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَدَّدُ بُنُ مُحَدِّد بْنِ أَبِي الْمَعْرُوفِ الْفَقِيهُ الْإِسْفَرَا يِبِنِي بَهَا، أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلٍ بِشُرُ بْنُ أَحْمَدُ، أَنُ مُحَدِّ بْنُ الْمَدِينِي، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلٍ، حَدَّثَنَا الْأَوْزَاعِيُّ، حَدَّثَيَا الْأَوْزَاعِيُّ، حَدَّثَيَا الْأَوْزَاعِيُّ، حَدَّثَيَى عُبَرُو بْنُ هَانِيَّ، حَدَّثَى الْلَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَمَنْ تَعَارَّ مِنَ اللَّيْلِ فَقَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَحُدُهُ لَا أَمْدُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرُ، سُبْحَانَ اللَّهِ، وَالْجَدُّدُ لِلّهِ، وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَاللَّهُ أَكْبُرُ، وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوتًا إِلَّا اللَّهُ عُمَدُ بُنُ السَّامِت، قَالَ: فَدَعَا اسْتَجِيبَ لَهُ، فَإِنْ هُو عَنَم ثُمَّ قَامَ فَتَوَضَّأً وَصَلَّى قَبِلْتُ صَلَاتُهُ ". أَخْرَجَهُ مُحَدَّدُ بْنُ إِللَهُ إِلَّا اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، سُبْحَانَ اللَّهِ، وَالْجَدُدُ لِلّهِ، وَلَا إِلَهُ إِلَّا اللّهُ، وَاللَّهُ أَكْبُرُ، وَلَا حَوْلَ وَلَا قَوْمَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، سُبْحَانَ اللّهِ، وَالْجَدُدُ لِلّهِ، وَلَا إِلَهُ إِلَّا اللّهُ، وَاللَّهُ أَكْبُر، وَلَا حَوْلَ وَلَا قَوْمَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، سُبْحَانَ اللّهِ، وَالْجَدُ لِلّهِ، وَلَا إِلَهُ إِلَا اللّهُ أَوْمُ وَلَى اللّهُ إِلَا عَلَى اللّهُ وَالْمَالِمُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَنْ الْقُولِ، وَهُدُوا إِلَى صِرَاطِ الْجَيدِ } الشَّعِبَ عِنْدُ انْبَاهِي مِنَ النَّوْمِ، فَنَمْتُ غَلَى جَاءٍ فَقَرَأً هَذِهِ الْآيَةَ: { وَهُدُوا إِلَى الطَّيِّبِ مِنَ الْقُولِ، وَهُدُوا إِلَى صِرَاطِ الْجَيدِ } إللهُ عَلَى السَّامِ عَنْدُ انْبَاهِي مِنَ النَّوْمِ، فَنِمْتُ غَلَا قَوْمُ الْعَوْلِ، وَهُدُوا إِلَى صِرَاطِ الْجَيدِ } إلى الطَّيْتِ مِنَ الْقُولِ، وَهُدُوا إِلَى صِرَاطِ الْجَيدِ } إلى الطَّيْتِ مِنَ الْقُولِ، وَهُدُوا إِلَى صِرَاطِ الْجَيدِ } إلى الطَّعِبَ عَلَى السَّوْمَ الْمَالِمُ الْمُؤْمِ الْمَالِمُ الْمُؤْمِ الْمُولِ اللهُ اللَّهُ الْمَلْمُ اللَّهُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمِ اللْمُؤْمِ الللْمَالَةُ الْمُؤْمِ اللْمُؤْمِ اللَّهُ الْمُؤْمِ اللَّهُ الْمُؤْمِ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الللّهُ اللللّهُ اللّهُه

٤١٨ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مُحَدِّدِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ سِنَانِ الْقَزَّازُ، حَدَّثَنَا مُعَادُ بْنُ فَضَالَةَ، حَدَّثَنَا هِشَامٌ صَاحِبُ الدَّسْتُوائِيِّ، حَدَّثَنَا أَبُو الزَّيْرِ، عَنْ جَابِر، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " كَإِذَا أَوَى أَحَدُكُمْ إِلَى فَضَالَةَ، حَدَّثَنَا هِشَامٌ صَاحِبُ الدَّسْطَانُ، يَقُولُ الشَّيْطَانُ: افْتَحْ بِشْرٍ، وَيقُولُ الْمُلكُ: افْتَحْ بِغَيْرٍ، فَإِنْ ذَكَرَ اللّهَ ذَهَبَ الشَّيْطَانُ وَبَاتَ الْمُلكُ يَكُلؤُهُ، وَإِنْ اللّهُ عَلَيْهُ وَشَيْطَانُ، يَقُولُ الشَّيْطَانُ: افْتَحْ بِشَرٍ، وَيقُولُ الْمُلكُ: افْتَحْ بِغَيْرٍ، فَإِنْ قَالَ الْمَدُدُ لِلّهِ الَّذِي رَدَّ إِلَيَّ نَفْسِي بَعْدَ وَإِذَا اسْتَيْقَظَ ابْتَدَرَهُ مَلَكُ وَشَيْطَانُ، يَقُولُ الشَّيْطَانُ: افْتَحْ بِشَرٍ، وَيقُولُ الْمُلكُ: افْتَحْ بِغَيْرٍ، فَإِنْ قَالَ الْمُحَدُ لِلّهِ الَّذِي رَدَّ إِلَيَّ نَفْسِي بَعْدَ مُوسِكُ السَّمَاءَ أَنْ تَقَعَ عَلَى الْأَرْضِ إِلَّا بِإِذْنِهِ، إِنَّ اللّهَ بِالنَّاسِ لَرَءُوفُ رَحِيمٌ، الْمُحَدُ لِلّهِ الَّذِي يُحْيِي الْمُؤْتَى، وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، فَإِنْ خَرَّ مِنْ دَابَةٍ مَاتَ شَهِيدًا، وَإِنْ قَامَ فَصَلَّى صَلَى فِي الْفَضَائِلِ "

814 - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ إِسْحَاقُ بْنُ مُحَّدِ بَنِ يُوسُفَ السُّوسِيُّ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنَا أَبُو اللّهِ عَبْدِ اللّهُ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ وَمَاجَتِهِ، وَكَانَ يَقُومُ مِنَ اللّيْلِ فَيَقُولُ: «سُبْحَانَ رَبِّي وَبِحَدْدِهِ، سُبْحَانَ رَبِّي الْعَالَمِينَ، سُبْحَانَ رَبِّ الْعَالَمِينَ، اللّهِ عَلَيْهِ وَسُلّمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلّمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسُلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَى عَلَى نَفْسِكَ بِكَثُرَةِ السُّجُودِ» (هُلُوعَ عَيْرَ ذَلِكَ؟» قَالَ: ﴿ وَعَلْ فَقُالَ لِي رَسُولَ اللّهِ، مُرَافَقَتَكَ فِي الْجُنَّةِ عَالَ: ﴿ وَاللّمَ عَلَيْهِ عَلَى نَفْسِكَ بِكَثُرَةَ وَاللّمَ اللّهِ عَلَى نَفْسِكَ بِكَثُرَةً وَ السُّجُودِ»

Shamela.org VA

٠٤٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا هِشَامٌ، عَنْ يَحْيَى بِنَ عَنْدَ النَّبِيّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَكُنْتُ أَنَاوِلُهُ الْوُضُوءَ مِنَ اللَّيْلِ، فَرُابًى عَنْ اللَّيْلِ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، حَدَّثَنِي رَبِيعَةُ بْنُ كَعْبِ الْأَسْلَمِيُّ، قَالَ: بِتُّ عِنْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَكُنْتُ أَنَاوِلُهُ الْوُضُوءَ مِنَ اللَّيْلِ، فَعُولُ: «الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ» فَأَسْمَعُهُ الْهُويَّ مِنَ اللَّيْلِ، يَقُولُ: «الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ»

٤٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدً عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَنْبَأْنَا أَبُو سَعِيدَ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدَ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَنْبَأْنَا أَبُو سَعِيدَ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، حَدَّثَنَا الْخَسُنُ بْنُ مُعْلَم وَسَلَمٍ ، عَنْ طَاوُسٍ، عَنِ ابْنِ عَبَاسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَنْ فِيهِنَّ، وَلَكَ الْخَدُ أَنْتَ ضِيَاءُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَنْ فِيهِنَّ، وَلِكَ اللّهُمُ لَكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ حَقَّ، اللّهُمَّ لَكَ أَسْلَمْتُ وَبِكَ الْمُعْدُ وَلَ وَلَا قُولُكَ حَاكُمْتُ، فَاعْفِرْ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَنَّرُتُ، وَمَا أَسْرَرْتُ، وَمَا أَعْلَنْتُ، أَنْتَ الْمُؤَدِّمُ لَا إِلَهُ إِلَّا أَنْتَ، وَلَا حَوْلَ وَلَا قُونَّةَ إِلَّا بِاللّهِ»

٢٢ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدَّدَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْجَبَّارِ السُّكَرِيُّ، بِبغْدَادَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَدَّدِ الصَّفَارُ، أَخْبَرَنِي ابْنُ جَرْجِي، أَخْبَرَنِي سُلْيَمَانُ الْأَحْوَلُ، عَنْ طَاوُسٍ، أَنَّهُ سَمِعَ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ الْمَادِيُّ، حَدَّيْنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، أَخْبَرَنِي ابْنُ جُرْجِي، أَخْبَرَنِي سُلْيَمَانُ الْأَحْوَلُ، عَنْ طَاوُسٍ، أَنَّهُ سَمِعَ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ إِذَا تَهَجَّدَ مِنَ اللّيْلِ قَالَ: «كَاللّهُمْ لَكَ الْحَدُّدُ نُورَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، وَلَكَ الْحَدُّ قَيْمٍ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، وَلَكَ الْحَدُّ قَيْمٍ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَنْ فِيهِنَّ، أَنْتَ الْحَقُّ ، وَقَالَ: «وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا بَعْدَهُ عَلْهُ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ حَقَّ » وَزَادَ «وَقَوْلُكَ الْحَقَّ » ، وَقَالَ: «وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَشْرَرْتُ وَمَا أَعْدَهُ عَلْهُ عَلْمُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَقَّ » وَزَادَ «وَقَوْلُكَ الْحَقَّ » ، وَقَالَ: «وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْرَثُ مَا بَعْدَهُ

٤٢٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو زَكِرِيَّا يَحْيَى بْنُ مُحَدَّ الْعَنْبَرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدَّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهِ مُحَدِّدُ اللَّهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلْهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ، رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، وَمَا بَيْنَهُمَا الْعَزِيزُ الْغَفَّارُ»

٤ ٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْد اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيد بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالَا: حَدَّثُنا أَبُو الْعَبَّسِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَلَ: بِتُ عِنْدَ خَالَتِي مَيْمُونَةَ الْخُسَيْنُ بْنُ حَفْصٍ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنْ سَلَمَةَ بْنِ كُهَيْلٍ، عَنْ كُويْب، مَوْلَى ابْنِ عَبَّاسٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: بِتُ عِنْدَ خَالَتِي مَوْقَامَ النَّيْقُ صَلَّا يَدْيَه وَوَجْهِهُ، ثُمَّ قَامَ إِلَى اللّهِ مَلَيِّ، فَمُّ قَامَ يُصَلِّي، فَقُمْتُ فَتَمَطَّيْتُ كَرَاهِيةَ أَنْ يَرَانِي كُنْتُ أَرْفَبُهُ، قَالَ: فَقُمْتُ عَلْهِ وَسَلَّى وَلَا يُعْرَفِهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى وَكَانَ فِي حُنْ يَعِينِهِ، قَالَ: فَتَمْتُ صَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى اللهُ عَلَيْه وَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَوْقِ نُورًا، وَمِنْ عَوْرًا وَفِي اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَمَلْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَمَعْ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى ا

٥٢٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوْبَ، حَدَّثَنَا عَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّدُ اللَّوْوَيُ، حَدَّثَنَا قُرَادُ أَبُو نُوجٍ، حَدَّثَنَا عَمُو بْنُ عَمَّارٍ، ح، وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، وَاللَّفْظُ لَهُ أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا ابْنُ الْمُثَنَى، حَدَّثَنَا عُمَرُ بْنُ

يُونُسَ، حَدَّثَنَا عِكْرِمَةُ بْنُ عَمَّارٍ، حَدَّثَنِي يَحْيَى بْنُ أَبِي كَثِيرٍ، حَدَّثِنِي أَبُو سَلَمَةَ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْفٍ قَالَ: سَأَلْتُ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا: بِأَيِّ شَيْءٍ كَانَ نَبِيَّ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَفْتَتُحُ الصَّلاَةَ إِذَا قَامَ مِنَ اللَّيْلِ؟ قَالَتْ: كَانَ ﴿إِذَا قَامَ مِنَ اللَّيْلِ؟ وَالتَّهُمَّ رَبَّ جَبْرَائِيلَ وَمِيكَائِيلَ وَإِسْرَافِيلَ، فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ، عَالِمَ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ، أَنْتَ تَحْكُمُ بَيْنَ عِبَادِكَ فِيمَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ، اهْدِنِي لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِكَ، إِنَّكَ تَهْدِي مَنْ تَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ "

باب الترغيب في أن يكون بيتونته على طهارة وذكر

﴿ اللَّهُ غِيبِ فِي أَنْ يَكُونَ بَيْتُونَتُهُ عَلَى طَهَارَةِ وَذِكْرِ

٤٢٦ - أَخْبَرْنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيٌّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرْنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبِيْدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا عُبِيْدُ بْنُ شَرِيكٍ حَدَّثَنَا نُعِيمُ بْنُ حَمَّادٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ الْمُبَارَكِ، عَنِ الْخَسَنِ بْنِ ذَكْوَانَ، عَنْ سُلَيْمَانَ الْأَحْوَلِ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ قَالَ: " §مِنْ بَاتَ طَاهِرًا بَاتَ فِي شِعَارِهِ مَلَكُ، لَا يَسْتَيْقِظُ سَاعَةً مِنَ اللَّيْلِ إِلَّا قَالَ الْمَلَكُ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِعَبْدِكَ فُلَانٍ، فَإِنَّهُ بَاتَ طَاهِرًا " ٤٢٧ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرْنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ، أَخْبَرَنَا عَاصِمُ بْنُ َبُهْدَلَةَ، عَنْ شَهْرِ بْنِ حَوْشَبٍ، عَنْ أَبِي ظَبْيَةَ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«مَا مِنْ مُسْلِمٍ يَبِيتُ عَلَى ذِكْرٍ طَاهِرًا فَيَتَعَارُّ مِنَ اللَّيْلِ فَيَسْأَلُ اللَّهَ خَيْرًا مِنَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ إِلَّا أَعْطَاهُ إِيَّاهُ»

باب ما يفعل ويقول إذا رجع إلى فراشه للنوم

﴾ بَابُ مَا يَفْعَلُ وَيَقُولُ إِذَا رَجَعَ إِلَى فِرَاشِهِ لِلنَّوْمِ ٤٢٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ الْفَصْلِ الْقَطَّانُ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيَادٍ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْكَرِيمِ بْنُ الْفَيْثَمِ، صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ؟" إِذَا أَوَى أَحَدُكُمْ إِلَى فِرَاشِهِ فَلْيَنْفُصْ فِرَاشَهُ بِدَاخِلَةِ إِزَارِهِ، فَإِنَّهُ لَا يَدْرِي مَِا خَلَّفَهُ عَلَيْهِ بَعْدَهُ، ثُمَّ لِيَضْطَجِعْ عَلَى شِقِّهِ الْأَيْمَنِ ثُمَّ يَقُولُ: بِاسْمِكَ رَبِّي وَضَعْتُ جَنْبِي وَبِكَ أَرْفَعُهُ، إِنْ أَمْسَكْتَ نَفْسِي فَارْحَمْهَا، وَإِنْ أَرْسَلْتَهَا فَاحْفَظُهَا بِمَا تَحْفَظُ بِهِ عِبَادَكَ

باب الدعاء والذكر عند الفزع بالليل

﴿ اللَّهُ عَاءِ وَالذِّكْرِ عِنْدَ الْفَزَعِ بِاللَّيْلِ

٤٢٩ - أَخْبَرَنَا أَبُوَ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنِي أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ بَالَوَيْهِ، حَدَّثْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَمْرَ، حَدَّثَنَا جَرِيرُ بْنُ عَبْدِ الْحَمِيدِ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْتٍ، عَنْ جَدِّهِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، كَذَا وَجَدْتُهُ فِي كِتَابِي، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴾ وَيَأْمُنُ بِكَلِمَاتٍ مِنَ الْفَزَعِ: «أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ مِنْ غَضَبِهِ، وَمِنْ عِقَابِهِ، وَمِنْ شَرِّ عِبَادِهِ، وَمِنْ

هَمْزَاتِ الشَّيَاطِينِ، وَأَنْ يَحْضُرُونِ» قَالَ: فَكَانَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَمْرِو، وَمَنْ بَلَغَ مِنْ وَلَدِهِ عَلَّمُهُنَّ إِيَّاهُ فَقَالَهُنَّ عِنْدَ نَوْمِهِ، وَمَنْ لَمْ يَبْلُغْ مِنْهُمْ كَتُّبَهَا فَعَلَّقَهَا فِي عُنْقِهِ

باب القول والدعاء في قنوت الوتر وصلاة الصبح

﴿ اللَّهُ عَاءِ فِي قُنُوتِ الْوِتْرِ وَصَلَاةِ الصَّبْحِ

٣٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيَّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيدٍ، وَأَحْمَدُ بْنُ جَوَّاسٍ الْحَنَفِيِّ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْأَحْوَصِ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ بُرَيْدِ بْنِ أَبِي مَرْيَمَ، عَنْ أَبِي الْحَوْرَاءِ، قَالَ الْحَسَنُ بْنُ عَلِيّ عَلَيْهِ السَّلَامُ: عَلَيْهِ السَّلَامُ: عَلَيْهِ السَّلَامُ: صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَلِمَاتٍ أَقُولُهُنَّ فِي الْوِتْرِ. قَالَ ابْنُ جَوَّاسٍ: فِي قُنُوتِ الْوِتْرِ: «§اللَّهُمَّ اهْدِنِي فِيمَنْ هَدَيْتَ، وَعَافِنِي فِيمَنْ عَافَيْتَ، وَتَوَلَّنِي فِيمَنْ تَوَلَّيْتَ، وَبَارِكْ لِي فِيمَا أَعْطَيْتَ، وَقِنِي شَرِّ مَا قَضَيْتَ، إِنَّكَ تَقْضِي وَلَا يُقْضَى عَلَيْكَ، وَإِنَّهُ لَا يَذِلَّ مَنْ وَالَيْتَ، تَبَارَكْتَ

٣٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ حَمْشَاذَ الْعَدْلُ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ الْفَضْلِ الْأَسْفَاطِيُّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ بِشْرٍ الْعَبْدِيُّ، حَدَّثَنَا الْعَلَاءُ بْنُ صَالِحٍ، حَدَّثَنِي بُرِيْدُ بْنُ أَبِي مَرْيَمَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَوْرَاءِ، قَالَ: سَأَلْتُ الْحَسَنَ بْنَ عَلِيِّ عَلَيْهِ السَّلَامُ: مَا عَقَلْتَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ قَالَ: عَلَّمَنِي كَلِمَاتٍ أَقُولُمُنَّ: «اللَّهُمَّ اهْدِنِي فِيمَنْ هَدَيْتَ» فَذَكَرَ الْحَدِيثَ بِمِثْلِهِ إِلَّا أَنَّهُ قَالَ: «لَا يَذِلُّ مَنْ وَالَيْتَ» لَمْ يَذْكُرِ الْوَاوَ، قَالَ بُرَيْدُ: فَذَكَرْتُ ذَلِكَ لِمُحَمَّدٍ ابْنِ الْحَنَفِيَّةَ، فَقَالَ: إِنَّهُ الدُّعَاءُ الَّذِي كَانَ أَبِي يَدْعُو بِهِ فِي صَلَاةِ الْفَجْرِ

يِ حَرَرَ الْمُعَدُّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُكْرَمٍ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، أَخْبَرَنَا كُعَدِّرْنَا مُحَمَّدُ بْنُ مَارُونَ، أَخْبَرَنَا أَبَانُ بْنُ أَبِي عَيَّاشٍ قَالَ: سَأَلْتُ أَنَسَ بْنَ مَالِكٍ عَنِ الْكَلَامِ فِي الْقُنُوتِ، فَقَالَ: «وَاللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَغْفِرُكَ وَنُثْنِي عَلَيْكَ وَلَا نَكْفُرُكَ، وَغَلْكُ وَنَتُرُكُ مَنْ يَفْجُرُكَ، اللَّهُمَّ إِيَّاكَ نَعْبُدُ، وَلَكَ نُصَلِّي وَنَسْجُدُ، وَإِلَيْكَ نَسْعَى وَنَحْفِدُ، نَرْجُو رَحْمَتَكَ وَنَحْشَى عَذَابَكَ الْجِدَّ، إِنَّ عَذَابَكَ بِالْكُفَّارِ مُلْحِقٌ، اللَّهُمَّ عَذِّبِ الْكَفَرَةَ، وَأَلْقِ فِي قُلُوبِهِمُ الرُّعْبَ، وَخَالِفْ بَيْنَ كَلِمَتِهِمْ، وَأَنْزِلْ عَلَيْهِمْ رِجْزَكَ وَعَذَابَكَ، اللَّهُمَّ عَذِّبْ كَفَرَةَ أَهْلِ الْكِتَابِ الَّذِينَ يَجْحَدُونَ رُسُلَكَ، وَيُكَذِّبُونَ أَنْبِيَاءَكَ، وَيَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِك، وَيَجْعَلُونَ مَعَكَ إِلَّهُ اَخْرَ، لَا إِلَهُ غَيْرُك، اللَّهُمَّ اغْفُر الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ، وَالْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ، وَأَصْلِحْهُمْ وَأَصْلَحْ ذَاتَ بَيْنِهُمْ، وَأَلَيْف بَيْنَ قُلُوبِهِمْ، وَاجْعَلْ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَالْحِكُمَةَ، وَتَبْتَهُمْ عَلَى مِلَّةِ رَسُولِكَ، وَأُوزِعْهُمْ أَنْ يَشْكُرُوا نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ، وَأَنْ يُوفُوا بِعَهْدِكَ الَّذِي عَاهَدْتَهُمْ عَلَيْهِ، وَانْصُرْهُمْ عَلَى عَدُوِّكَ وَعَدُوِّهِمْ، إِلَهَ الْحَقِّ» وَقَالَ أَنَسُ: وَاللَّهِ إِنْ نَزَلَتْ إِلَّا مِنَ السَّمَاءِ. أَبَانُ بْنُ أَبِي عَيَّاشٍ ضَعِيفُ، إِلَّا أَنَّ لَأَوَّلِ حَدِيثِهِ شَاهِدًا بِإِسْنَادٍ مُرْسَلٍ ٤٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ، قَالَ: قُرِئَ عَلَى ابْنِ وَهْبٍ، أَخْبَرَكَ مُعَاوِيَةُ بْنُ صَالِحٍ، عَنْ عَبْدِ الْقَاهِرِ، عَنْ خَالِدِ بْنِ أَبِي عِمْرَانَ، قَالَ: بَيْنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدْعُو عَلَى مُضَرَ إِذْ جَاءَهُ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ، فَأَوْمَأَ إِلَيْهِ أَنِ اشْكُتْ، فَسَكَتَ، فَقَالَ: يَا مُحَمَّدُ إِنَّ اللَّهَ لَمْ يَبْعَثْكَ سَبَّابًا وَلَا لَعَّانًا، وَإِنَّمَا بَعَثَكَ رَحْمَةً وَلَمْ يَبْعَثْكَ عَذَابًا {لَيْسَ لَكَ مِنَ الْأَمْرِ شَيْءٌ أَوْ يَتُوبَ عَلَيْهِمْ أَوْ يُعَذِّبَهُمْ فَإِنَّهُمْ ظَالِمُونَ} [آل عمران: ١٢٨] ثُمَّ عَلَمَهُ هَذَا الْقُنُوتَ: «§اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَعِينُكَ، وَنَسْتَغْفِرُكَ،

وَنُؤْمِنُ بِكَ، وَنَخْضُعُ لَكَ، وَنَخْلَعُ وَنَتْرُكُ مَنْ يَكْفُرُكَ، اللَّهُمَّ إِيَّاكَ نَعْبُدُ، وَلَكَ نُصَلِّي وَنَسْجُدُ، وَإِلَيْكَ نَسْعَى وَنَحْفِدُ، نَرْجُو رَحْمَتَكَ، وَنَخَافُ

عَذَابَكَ الْجِدَّ، إِنَّ عَذَابَكَ بِالْكَافِرِينَ مُلْحِقٌ» وَرُوِّينَا عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ قَنَتَ بِذَلِكَ

٥٢ باب القول والدعاء عقيب الوتر

﴿ وَالدُّعَاءِ عَقِيبَ الْوِتْرِ
 ﴿ وَالدُّعَاءِ عَقِيبَ الْوِتْرِ

٤٣٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَّلَّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، حَدَّثَنَا مُحَلَّدُ بْنُ عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبْزَى، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ طَلْحَةَ الْإِيَامِيِّ، عَنْ ذَرِّ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبْزَى، عَنْ أَبِيهِ، عَلْيُ لَوْتُرِ قَالَ: «سُبْحَانَ الْمَلَكِ الْقُدُّوسِ» رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِذَا سَلَّمَ فِي الْوِتْرِ قَالَ: «سُبْحَانَ الْمَلَكِ الْقُدُّوسِ»

٥٣٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بَنُ أَبِي عَمْرٍو قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَسُدُ بنُ عَاصِم، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَسُولُ بنُ عَاصِم، حَدَّثَنَا أَبُو اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ أَحَدً فَإِذَا وَهُ وَفِي الثَّالِثَةِ بِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدُ فَإِذَا وَهُ اللَّهُ أَحَدُ فَإِذَا وَاللَّهُ الْحَافِرُونَ وَفِي الثَّالِثَةِ بِ قُلْ عَلَيْهِ اللَّهُ الْحَافِرُونَ وَفِي الثَّالِثَةِ اللَّهُ الْمُعَلِّمُ اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ الْمُعَاقِ اللَّهُ الْمُعَلِّمُ اللَّهُ الْمُعَلِّمُ اللَّهُ الْمُعَلِّمُ اللَّهُ الْمُعَلِّمُ اللَّهُ الْمُعَلِمُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ الْمُؤْمِلُونُ الْمُعَلِمُ الْمُعَلِمُ الْمُؤْمِ اللَّهُ اللَّهُ الْمُعَلِمُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ الْمُعْمِ اللَّهُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ الْمُعَلِمُ اللَّهُ الْمُعُلِمُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُعْلِمُ اللَّهُ الللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الللَّهُ اللَ

٣٣٤ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الزِّيَادِيُّ، مِنْ أَصْلِهِ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُمْ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَيْ بْنُ الْحَسَنِ الدَّارَابِحِرْدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو سَلَّمَ عَنْ أَبِيهِ، عَنْ خُمَّدَ بْنِ جُحَادَةَ، عَنْ زُبِيْد، عَنْ ذَرِّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبْزَى، عَنْ أَبِهِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم كَانَ يُورًا، وَفِي سَعْيِي نُورًا، وَفِي سَعْيِي نُورًا، وَفِي بَصْرِي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم أَعْظَمْ لِي نُورًا، وَأَعْ سَعْي نُورًا، وَعَنْ جَمَّلَ الْإِسْنَادِ أَنَّهُ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم كَانَ يَقْرَأُ فِي السَّائِي الْوَلَمْ وَعُنْ يَعْمَلِ نُورًا، وَعَنْ شَمَالِي نُورًا، وَمِنْ فَوْقِي نُورًا، وَمِنْ غُورًا، وَفِي سَعْيِي نُورًا، وَفِي بَصَيِي اللّهُمَّ أَعْظُمْ أَعْظَمْ لِي نُورًا، وَعَنْ يَعْمِ هَذَا الْإِسْنَادِ أَنَّهُ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقْرَأُ فِي الرَّكَعَةِ التَّالِيَة بِ قُلْ هُو اللّهُ أَحْدُ وَالْمُورَدَيْنِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم كَانَ يَقْرَأُ فِي الرَّكَعَةِ التَّالِيَة بِ قُلْ هُو اللّهُ أَحْدُ وَالْمُورَدَيْنِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم كَانَ يَقْرَأُ فِي الرَّكَعَةِ التَّالِيَة بِ قُلْ هُو اللّهُ أَحْدُ وَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَم عَنْ عُرَاء اللّهِ الْمُؤْمِنَ أَعْمَلُ بُنُ مُحْمَد بْنِ عَبْدُوسِ الْعَلَويُّي، حَدَّثَنَا عُرْسَ سَلَيْع عَبْر هَلَا اللّهُ مَوْلِولُ فِي السَّلَعِيقِ وَسَلَم عَنْ عَلَيْهِ وَسَلَم عَنْ عَيْقٍ بَنِ أَبِي عَلَى وَالْمُورِ اللّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِنَ عَلَيْهِ وَسَلَم عَلَيْهِ وَسَلَم كَانَ وَيُولُ فِي الْحَرْقِ اللّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِيضَاكُ وَلَى اللّهُ مَا عَلْقُ مِنْ عَلَيْ فَاتُولُ فِي الْمَالِي عَلْمَ وَالْمُولُ اللّهُ مَا عَلْفُولُ فِي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَم عَلَى اللّهُ عَلَيْه وَسَلَم عَلَى اللّه عَلَيْه وَسُلَم عَلَى اللّه مَا عَلَيْ فَا عَلَى اللّهُ عَلَيْه وَاللّه عَلَيْه وَاللّه عَلْمَالُ اللّه عَلَيْه عَلْمُ لَا أَنْتَ كُلَ أَنْتُ كُلَ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْه وَاللّه عَلَى الللّه عَلَيْ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ اللّه عَلَيْه وَاللّه اللّه عَلَيْلُ عَلَى اللّه الللّه عَلَيْه عَلَى اللللّه عَلْمُ الللّه عَلْمُ الللّه عَلْمُ الللّه

٥٣ باب القول والدعاء عقيب صلاة الضحي

﴿ اللَّهُولِ وَالدُّعَاءِ عَقِيبَ صَلاقِ الضَّحَى

٤٣٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الصَّبَاجِ الدُّولَابِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الصَّبَاجِ الدُّولَابِيُّ، حَدَّثَنَا بِشُرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الصَّبَاجِ الدُّولَابِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ اللهُ عَلَيْهِ خَالِدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ، عَنْ حُصَيْنٍ، عَنْ هِلَالِ بْنِ يَسَافٍ، عَنْ زَاذَانَ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ مَّ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ وَمُرْ لِي، وَارْحَمْنِي، وَتُبْ عَلَيَّ، إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الْغَفُورُ، حَتَّى قَالَمَا مِائَةَ مَرَّةٍ

Shamela.org AY

٤٥ باب ما يقول في سجود التلاوة

﴿ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّالَّا اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ ال

٤٣٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدٍ الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْفُوبَ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ الثَّقَفِيُّ، عَنْ أَبِي الْعَالِيَةِ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ فِي سُجُودِ الْقُرْآنِ بِاللَّيْلِ: §«سَجَدَ وَجْهِي لِلَّذِي خَلَقَهُ وَشَقَّ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ بِحَوْلِهِ وَقُوَّتِهِ»

َ ٤٤ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيَّ الرُّوذْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ، حَدَّثَنَا خَالِدُّ الْحَذَّاءُ، عَنْ رَجُلِ، عَنْ أَبِي الْعَالِيَةِ، فَذَكَرَهُ بِخَوْهِ

1 \$ \$ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَبُدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ عَلِيّ بْنِ مُكُرِمِ الْبَرَّارُ بِيغْدَادَ، حَدَّثَنَا جَعْفُرُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ صَّيْدُ اللّهِ بْنِ أَيِ يَزِيدَ، قَالَ فِي ابْنُ جُرِجْ: يَا حَسَنُ، حَدَّثَنِي جَدُّكَ، عُبَيْدُ اللّهِ بْنِ أَيِ يَزِيدَ، قَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، إِنِي رَأَيْتُ فِي هَذِهِ اللّيَّاةِ فِيمَا يَرَى يَزِيدَ قَالَ: عَا رَسُولَ اللّهِ، إِنِي رَأَيْتُ فِي هَذِهِ اللّيَّاةِ فِيمَا يَرَى النَّابُمُ، كَأْنِي طُولُهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، إِنِي رَأَيْتُ فِي هَذِهِ اللّيَّلَةِ فِيمَا يَرَى وَهِي سَاجِدَةً وَهُو يَا أَنْ عَبَّاسٍ، قَالَ: جَاءَ رَجُلُ إِلَى النَّيِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ فَصَلَاتُهُ وَسَلَمَ وَالْمَثُورَةَ وَالْمَالِمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَاللّهُمْ الْمُعْرَةُ وَوْرَا، وَاقْبَلْهَا مِنِي كَا قَبِلْتَهَا مِنْ عَبْدُكَ دَاوُد. وَهَي سَاجِدَةً وَهُو سَاجِدَةً وَلَا لَهُ مُعْدَدُ بُنُ يَزِيدَ بِهَ وَسَلَمْ وَسَلَمْ وَسَلَمْ وَاللّهُ مَنْ عَبْدُودَ وَهُو سَاجِدً وَهُو سَاجِدً وَلَا عَلَيْهُ وَسَلَمْ وَسَلَمْ وَسَاجُودَ وَهُو سَاجِدً اللّهِ بْنِ أَيْ يَزِيدَ يُصَلِي بِنَا فِي الْمُسْجِدِ الْحَرَامِ فِي شَهْرٍ رَمَضَانَ، وكَانَ السَّجُودَ وَقَالَ مُحْمَدُ بُنُ يَزِيدَ بَيْدُ اللّهُ مُنْ يَعْدِد اللّهِ بْنِ أَيْ يَرِيدَ يُصَلِي بِنَا فِي الْمُسْجِدِ الْحَرَامِ فِي شَهْرٍ رَمَضَانَ، وكَانَ الْمَاعْدِيقُ عَنْ عَنْ مُحَمَّدُ بْنِ يَزِيدَ مِنْ اللّهُ مَا ويَلُولُ وَقُولُ عَنْ اللّهُ عَدْرَيْ عَذَلُو اللّهُ عَنْدَكَ وَمُ الْمُعَلِي اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى ال

ه ه باب القول والدعاء عقيب صلاة الليل النفل

﴿ اللَّهُولِ وَالدُّعَاءِ عَقِيبَ صَلاةِ اللَّيْلِ النَّفَلِ

٤٤٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الزِّيَادِيُّ، مِنْ أَصْلِهِ، أَخْبَرَنَا أَبُو عُثْمَانَ الْبَصْرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو أَمْهَ مُحَمَّدُ بِنُ عَبْدِ الْوَهَابِ، حَدَّثَنَا عَامِرُ بِنُ خِدَاشٍ، أَخْبَرَنَا عُمَرُ بِنُ هَارُونَ، قَالَ: سَمُعْتُ ابْنَ جُرَّجٍ، عَنْ دَاوُدَ بِنِ أَبِي عَاصِمٍ، عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَ" تُصَلِّي الْنَبِيِّ صَلَّى اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ وَصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَشْرَةَ رَكْعَةً مِنْ لَيْلٍ أَوْ نَهَارٍ تَشَهَّدُ بَيْنَ كُلِّ رَكْعَتَيْنِ، فَإِذَا جَلَسْتَ فِي آخِرِ صَلَاتِكَ فَأَثْنِ عَلَى اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ وَصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ وَحُدَهُ لَا اللَّهُ وَسُلَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَرَّاتٍ، وَقُلْ: لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَحُدَهُ لَا اللَّهُ وَحُدَهُ لَا اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً عَشْرَ مَرَّاتٍ، ثُمَّ قُلْ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ بِمَعَاقَدِ الْعِزِّ مِنْ عَرْشِكَ، وَمُنْتَهَى الرَّحْمَةِ وَعَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً عَشْرَ مَرَّاتٍ، ثُمَّ قُلْ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ بِعَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى عَشْرَ مَرَّاتٍ، ثُمَّ قُلْ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ بِعَلَى اللَّهُ عَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلْمَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَلْمَ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَالْمَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَمُ اللَّهُ عَلَمُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَمَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَمُ عَلَى الللللَّ

٥٦ باب صلاة التسبيح

وَبَابُ صَلَاةِ التَّسْبِيجِ

٤٤٤ - حَدَّثَنَا أَبُوِ الْحُسَنِ مُحَدُّ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُ إِمَلَاءً، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدٍ أَحْمَدُ بْنُ مُحَدَّ بْنُ الْحَبْوِيُ إِمَلَاءً، أَخْبَرُنَا أَبُو حَامِدً أَحْمَدُ بْنُ مُحَدَّ بْنَ عَبْدِ الْعَزِيزِ الْقَبْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا الْحَكُمُ الْعَبْدِيُّ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ الْقَبْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا الْحَكُمُ الْعَبْدِيُّ، عَنْ عَكْرِمَةً، عَنِ ابْنِ عَبَّسٍ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لِلْعَبَّاسِ بْنِ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ: " هَيَا عَبَّاسُ، يَا عَمَّاهُ، أَلا أَعْبَلُ لَكَ عَشْرَ خِصَالِ إِذَا أَنْتَ فَعَلْتَ ذَلِكَ غَفْرَ اللهُ لَكَ ذَنْكَ، أَوْلَهُ وَآخِهُ، قَلْمُ لَكَ عَشْرَ خِصَالِ إِذَا أَنْتَ فَعَلْتَ ذَلِكَ غَفْرَ اللهُ لَكَ ذَنْبَكَ، أَوْلُهُ وَآخِهُ، قَلْمُ لَكَ عَشْرَا، عَشْرَةً مَعْرَهُ وَكَبِيرَهُ، عَشْرًا خَصَالِ إِذَا أَنْتَ فَعَلْتَ ذَلِكَ غَفْرَ اللهُ أَنْكَبُرُ، ثُمَّ تَقْرَأُ بِ فَاتَحَةِ الْكَتَابِ وَسُورَةً، ثُمَّ تَقُولُ عَشْرًا، فَمُّ تَرْفَعُ فَتَقُولُ عَشْرًا، ثُمَّ تَرْفَعُ فَتَقُولُ عَشْرًا، فَلَا لَكَ عَشْرًا، ثُمَّ تَشْعُونُ مَرَّةً فِي كُلِّ سَنَةٍ مَنَّولُ عَشْرًا، فَلَا لَهُ مَنْ السُّورَةِ وَأَنْتَ قَائِمُ عَشْرًا، ثُمَّ تَشْعُلُ عَشْرًا، فَتُقُولُ عَشْرًا، فَلَا لَكَ عَشْرًا، فَلَى اللهُ عَلْمَ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُولُ عَشْرًا، فَلَولُ عَشْرًا، فَمُ اللهُ الله

وَ \$ ؤَجُ اللّٰهِ عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بْنُ عَلِيّ الْحَافِظُ، إِمْلاَءٌ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، عَنْ نَافِحٍ، عَنْ نَافِحٍ، عَنْ نَافِحٍ، عَنْ نَافِحٍ، عَنْ نَافِحٍ، عَنْ نَافِحٍ، عَنْ ابْنِ عُمْرَ، قَالَ: وَجَّهَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَيْهِ وَسَلَّمَ جَعْفَرَ بْنَ أَبِي طَالِبٍ إِلَى بِلَادِ الْحَبْسَةِ، فَلَمَّا قَدَمَ اعْتَنَقَهُ وَقَبَّلَ بَيْنَ عَيْنَهِ، ثُمَّ قَالَ: «أَلا عَمْرَ، قَالَ: وَلَا اللّهُ عَنْ اللّهُ عَيْهُ وَسَلَّمَ جَعْفَرَ بْنَ أَبِي طَالِبٍ إِلَى بِلَادِ الْحَبْسَةِ، فَلَمَّا قَدَمَ اعْتَنَقَهُ وَقَبَّلَ بَيْنَ عَيْنَهُ، ثُمَّ قَالَ: «أَلَا عَلْدَيثَ بِبْعضِ مَعْنَاهُ وَزَادَ فِي الْأَذْكَارِ: «لَا حَوْلُ وَلا قُوَّةً إِلّا بِاللّهِ» وَقَالَ عِنْدَ رَفْعِ الرَّأْسِ مِنَ السَّجْدَةِ النَّانِيةِ: «ثُمَّ قَلَا: وَلَا تَقْوَلُهُ اللّهُ اللهُ عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ أَنْ تَبْتَدَئَ الْقَرَاءَةَ فِي النَّانِيَةِ» . أَحْدُ بْنُ دَاوُدَ الْمُصْرِيُّ ضَعِيفً، وَقَدْ رُوِينَا فِي حَدِيثِ عَبْدِ عَمْرُو فِي إِحْدَى الرِّوَايَةَ بْمُ مُنْ مَوْعًا أَنَّهُ يَقُولُهُا قَبْلَ الْقَرَاءَةِ فِي كُلِّ رَكْعَة خَمْسَ عَشْرَةً مَرَّةً وَبْعَدَ الْقِرَاءَةِ عَشْرًا، وَلَا يَقُولُهُا فِي جَلْسَةٍ اللّهِ بْنِ عَمْرُو فِي إِحْدَى الرِّوَايَةِ عَرْمَةَ عَنِ ابْنِ عَبْلِ وَرَوْيَةً عِرْمَةً عَنِ ابْنِ عَنْهُ مَوْمًا وَرُويَ فِي عَلْ مُوسَى الرَّبَذِيِّ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ، عَنْ أَيْهُ سَعِيدٍ، عَنْ أَبِي عَيْمِ مَا عَنْ مُوسَى الرَّبَذِيِّ، عَنْ سَعِيدٍ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ، عَنْ أَيْ يَوْمُ فَا عَنْ عَنْ عَنْ عَنْ عَنْ عَنْ عَبْدَ اللّهِ بْنَ عَمْرُو، وَمِنْ رِوايَةٍ عِكْمَمَةً عَنِ ابْنِ عَبْسٍ وَرُويَةً عَنْ مُوسَى الرَّبَذِيِّ، عَنْ سَعِيدٍ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ، عَنْ أَيْ يَعْمُولُ الْقِي الْعَلَى عَلْ الللهِ اللّهُ اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى الللللّهُ عَلَى الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللللْهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ الللللْهُ الللللّهُ الللللْهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللللّ

٧٥ باب الصلاة والدعاء عند الاستخارة

﴿ الصَّلَاةِ وَالدُّعَاءِ عِنْدَ الْإَسْتِخَارَةِ

٤٤٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَلْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا الْقَعْنَبِيَّ، وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ الْقَعْنَبِيُّ، وَعَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُقَاتِلٍ، خَالُ الْقَعْنَبِيِّ، وَمُحَدُّدُ بْنُ عِيسَى، الْمَعْنَى وَاحِدُ قَالُوا: حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ أَبِي الْمُوالِ، حَدَّثَنِي مُحَمَّدُ بْنُ الْمُنْكَدِرِ، أَنَّهُ سَمِعَ جَابِرَ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ وَمَ الْقُرانِ، يَقُولُ لَنَا: ؟" إِذَا هَمَّ أَحَدُكُمْ بِالْأَمْرِ فَلْيَرْكُعْ رَكْعَتَيْنِ مِنْ غَيْرِ الْفَرِيضَةِ،

وَلْيُقُلِ: اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْتَخْيِرُكَ بِعِلْمِكَ، وَأَسْتَقْدِرُكَ بِقُدْرَتِكَ، وَأَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيمِ، فَإِنَّكَ تَقْدِرُ وَلَا أَقْدِرُ، وَتَعْلَمُ وَلَا أَعْلَمُ، وَأَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيمِ، فَإِنَّكَ تَقْدِرُ وَلَا أَقْدِرُ، وَتَعْلَمُ وَأَنَّ هَذَا الْأَمْرَ - تُسَمِّيهِ بِعَيْنِهِ الَّذِي تُرِيدُ - خَيْرٌ لِي فِي دِينِي، وَمَعَاشِي، وَمَعَادِي، وَعَاقِبَة أَمْرِي، عَلَّامُ الْغُيُوبِ، اللَّهُمَّ فَإِنْ كُنْتَ تَعْلَمُهُ شَرَّا لِي - مِثْلَ الْأَوَّلِ - فَاصْرِفْنِي عَنْهُ، وَاصْرِفْهُ عَنِّي، وَاقْدُرْ لِيَ الْخَيْرَ خَيْثُ كَانَ، ثُمَّ رَضِّنِي بِهِ " أَوْ قَالَ: «فِي عَاجِلِ أَمْرِي وَآجِلِهِ» قَالَ ابْنُ مَسْلَمَةَ وَابْنُ عِيسَى: عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ الْمُنْكَدِرِ، عَنْ جَابِرٍ

٨٥ باب الصلاة والدعاء إذا أراد سفرا أو فارق منزلا

﴿ الصَّلَاةِ وَالدَّعَاءِ إِذَا أَرَادَ سَفَرًا أَوْ فَارَقَ مَنْزِلًا

٧٤٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ الْحَيَّاطُ بِبِغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدُ الْحَيَّانِ عَنْهُ قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا يَنْزِلُ مَنْزِلًا إِلَّا وَدَّعَهُ بِرَكْعَتَيْنِ عَيْاسٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْفَتْحِ هِلَالُ بْنُ مُحَدَّ الْحَقَّارُ بِبَغْدَادَ أَخْبَرَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَيَّاشٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْفَتْحِ هِلَالُ بْنُ مُحَدَّ الْحَقَّارُ بِبَغْدَادَ أَخْبَرَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَيَّاشٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْفَتْحِ هِلَالُ بْنُ مُحَدَّ الْحَقَّارُ بِبَغْدَادَ أَخْبَرَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَيَّاشٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْفَتْحِ هِلَالُ بْنُ مُحَدِّ اللَّهِ بْنِ سَرْجِسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ يَقُولُ إِذَا سَارَ: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِكَ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سَرْجِسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ يَقُولُ إِذَا سَارَ: «وَاللَّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِكَ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سُرْجِسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ» قِيلَ لِعَاصِمٍ: مَا الْحَوْرِ بَعْدَ الْكُونِ، وَدَعْوَةِ الْمَظْلُومِ، وَسُوءِ الْمَنْظُرِ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ» قِيلَ لِعَاصِمٍ: مَا كَانَ

٤٤٩ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْفَضْلِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلَمَةَ، حَدَّثَنَا حَامِدُ بْنُ عُمْرَ الْبَكْرَاوِيُّ، وَأَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سَرْجِسٍ، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِذَا سَافَرَ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ سَرْجِسٍ، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِذَا سَافَرَ قَالَ: «اللّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ، وَالْخَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ، اللَّهُمَّ اصْحَبْنَا فِي سَفَرِنَا، وَاخْلُفْنَا فِي أَهْلِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ وَعْثَاءِ السَّفَرِ، وَمِنَ الْخُوْرِ بَعْدَ الْكُوْنِ، وَمِنْ دَعْوَةِ الْمُظْلُوم، وَمِنْ سُوءِ الْمَنْظَرِ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ»

٠٥٠ - أَخْبَرْنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عَلِيَّ السَّقَّا، وَأَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عَلِيِّ الْمُقْرِئُ قَالَا: حَدَّثَنَا الْحَسَنُ عَلِيُّ السَّقَا، وَأَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عَلِيْ الْمُعَدِّ بْنِ عَلِيْ السَّعَيْد، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، حَدَّثَنِي سَعِيد، عَنْ أَبِي سَعِيد، عَنْ أَبِي هُرَيْرَة، وَخُبَرَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ أَبِي بَكْر، حَدَّثَنَا يَحْيى بْنُ سَعِيد، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، حَدَّثَنِي سَعِيدُ بْنُ أَبِي سَعِيد، عَنْ أَبِي هُرَيْرَة، عَنْ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى أَنَّهُ كَانَ وَإِذَا سَافَرَ قَالَ: «اللَّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ، وَالْحَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ، اللَّهُمَّ إِنِي أَعُوذُ بِكَ مِنْ وَعْقِ السَّفَرِ، وَكَآبَةِ الْمُنْقَلِ، وَسُوءِ الْمَنْظِرِ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ، اللَّهُمَّ الْحِولَ لَنَا الْبُعْدَ، وَهَوِّنْ عَلَيْنَا السَّفَرَ»

٩٥ باب القول والدعاء إذا نهض من جلوسه للسفر

﴿ وَالدُّعَاءِ إِذَا نَهَضَ مِنْ جُلُوسِهِ لِلسَّفَرِ

١٥٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو نَصْرٍ عُمَرُ بُنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ بَنِ قَتَادَةَ، وَأَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْعَظَّارُ، وَأَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْعَظَّارُ، وَأَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَلْمَ بْنُ عَلِي الذَّهْلِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ يَعْيَى، أَنْبَأَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدُ الْمُحَارِبِيُّ، عَنْ عُمَرَ بْنِ مُسَاوِرِ الْعِجْلِيِ، وَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَفَرًا قَطُّ إِلّا قَالَ وَحِينَ يَنْهُضُ مِنْ جُلُوسِهِ: «اللَّهُمَّ بِكَ انْتَشَرْتُ وَإِلَيْكَ تَوَجَهْتُ، وَبِكَ اعْتَصَمْتُ، وَعَلَيْكَ تَوَكَّلْتُ، اللَّهُمَّ أَنْتَ ثَقَتِي، وَأَنْتَ رَجَائِي، اللَّهُمَّ الْكُهُمَّ اللهُ عَلَيْهُ وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ وَاللّهُ مَّ اللّهُ مَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ اللّهُ مَّ اللّهُ مَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ وَاللّهُ مَ اللّهُ مَا عَلَيْهِ وَمَا لَا أَهْمَ اللّهُ عَلْمُ اللّهُ مَا اللّهُ مَا عَلَيْهِ وَمَا لَا أَهْمَ اللّهُ مَا أَنْتَ أَعْلَمُ اللّهُ مَّ اللّهُ مَا اللّهُ اللّهُ مَا اللّهُ مَ اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ مَا اللّهُ اللللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللللهُ الللّهُ اللّهُ الللّهُ الللللهُ اللللهُ الللهُ اللّهُ اللللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللللهُ الللهُ اللللهُ الللهُ اللّهُ اللهُ الللهُ اللللهُ الللهُ اللهُ اللّهُ اللللهُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ الللل

بِهِ مِنِي، عَنَّ جَارُكَ، وَجَلَّ ثَنَاؤُكَ، وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ، اللَّهُمَّ زَوِّدْنِي التَّقُوى، وَاغْفِرْ لِي ذُنْبِي، وَوَجِّهْنِي لِلْخَيْرِ أَيْنَ مَا تَوَجَّهْتُ» ثُمَّ يَخْرُجُ ٢٥٤ - وَحَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، إِمْلَاءً، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ يَزِيدَ بْنِ مَرْوَانَ الْأَنْصَارِيُّ بِالْكُوفَةِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُعَلَّدِ بْنِ مَسْاوِرٍ الْعِجْلِيِّ، عَنِ الْحَسَنِ الْبَصْرِيِّ، عَنْ أَنْسِ عِيسَى أَحْمَدُ بْنُ جَعْفَرٍ الْخَلَّالُ، حَدَّثَنَا هَارُونُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا الْمُحَارِبِيُّ، عَنْ عُمَرَ بْنِ مُسَاوِرٍ الْعِجْلِيِّ، عَنِ الْحَسَنِ الْبَصْرِيِّ، عَنْ أَنْسِ عَلِي مَالِكٍ، فَذَكَرَهُ بِخُوهِ لَمْ يَذْكُرُ قَوْلَهُ: «عَلَّ جَارُكَ» إِلَى قَوْلِهِ: «اللَّهُمَّ»

٦٠ باب ما يقول إذا خرج من بيته

﴿ بَابُ مَا يَقُولُ إِذَا خَرَجَ مِنْ يَيْتِهِ

٤٥٣ - حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَر، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِسِيُّ، عَنْ شُعْبَة، عَنْ مَنْصُورٍ، سَمِعْتُ الشَّعْبِيَّ، يُحَدِّثُ عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ: أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا خَرَجَ مِنْ بَيْتِهِ قَالَ: §«اللَّهُمَّ إِنِّي شُعْبَة، عَنْ مَنْصُورٍ، سَمِعْتُ الشَّعْبِيَّ، يُحَدِّثُ عَنْ أُمْ سَلَمَة: أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا خَرَجَ مِنْ بَيْتِهِ قَالَ: §«اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ أَنْ أَزِلَّ، أَوْ أَضِلَّ، أَوْ أَظْلَمَ، أَوْ أَجْهَلَ، أَوْ أَجْهَلَ، أَوْ يُجْهَلَ عَلَيَّ»

٤٥٤ - أَنَّانَا أَبُو عَلِي الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، قَالَ: قَالَ أَبُو دَاوُدَ السِّجِسْتَانِيُّ: حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَنِ الْخُتَعَمِيُّ، حَدَّثَنَا عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ قَالَ: " كَافِ اللهُ عَلْدِ اللهِ بْنِ أَبِي طَلْحَةَ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " كَافِذَ " كَافِي اللهِ، كَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّهِ، قَالَ: يُقَالُ حِينَذِ: هُدِيتَ، وَكُفِيتَ، وَوُقِيتَ، وَوُقِيتَ، وَوُقِيتَ، وَوُقِيَتَ، وَوُقِيتَ، وَوُقِيَتَ، وَوُقِيَ؟ "

٦١ باب ما يقول عند الوداع

﴿ وَالْ مَا يَقُولُ عِنْدَ الْوَدَاعِ

أخبرنا الشيخ الفقيه الفاصل عبد الدايم بن عمر بن حسين بن عبد الواحد الكناني العسقلاني بالمسجد الحرام سنة سبع وستين وخمسمئة قراءةً عليه قال: أخبرنا الشيخ الفقيه الإمام الحافظ الثقة أبو القاسم علي بن الحسن بن هبة الله الشافعي رضي الله عنه ولي منه إجازة مكاتبة قال: أخبرنا الشيخ الإمام أبو عبد الله محمد بن الفضل بن أحمد الفضل بن أحمد الفراوي بقراءتي عليه بنيسابور

قال أخبرنا الشيخ الإمام أبو بكر أحمد بن الحسين بن علي بن موسى البيهقي الحافظ رحمه الله قراءة عليه قال:

٥٥٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدَّدٍ جَنَاحُ بْنُ نَذِيرِ بْنِ جَنَاجِ الْقَاضِي بِالْكُوفَةِ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَدَّدُ بْنُ عَلِيّ بْنِ دُحَيْمٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عُمَرَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ إِسْمَاعِيلَ بْنِ جَرِيرٍ، عَنْ قَزَعَةَ، قَالَ: أَرْسَلَنِي ابْنُ عُمَرَ إِلَى حَاجَةٍ، فَأَلَ: أُودِعُ اللّهَ دِينَكَ، وأَمَانتَكَ، وأَمَانتَكَ، وَعَالَ: أُودِعُ اللّهَ دِينَكَ، وأَمَانتَكَ، وَخَوَاتهمَ عَمَلَكَ»

٢٥٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو، مُحَمَّدِ بْنُ أَبِي حَامِد الْمُقْرِئُ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْخَضِرُ بْنُ أَبَانَ الْمُعَيِّ، حَدَّثَنَا سَيَّارُ بْنُ حَاتِم، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا ثَابِتُ، عَنْ أَنَسٍ، قَالَ: جَاءَ رَجُلٌ إِلَى النَّبِيِّ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، إِنِّي الْمُولَ اللَّهِ، إِنِّي أَرْبِدُ سَفَرًا، فَزَوِّدْنِي قَالَ: «وَزَقِي قَالَ: «وَعَفَرَ لَكَ ذَنْبُكَ» قَالَ: زِدْنِي بِأْبِي أَنْتَ وَأُمِّي، قَالَ: «وَيَسَّرَ لَكَ أَرْبُكُ» قَالَ: زِدْنِي بِأَبِي أَنْتَ وَأُمِّي، قَالَ: «وَيَسَّرَ لَكَ

الْخَيْرَ حِيثُمَا كُنْتَ»

٧٥٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَلَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَهَّابِ، أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ بْنُ عَوْنٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَلَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: إِنِّي أُرِيدُ سَفَرًا فَقَالَ: وَعُلْ إِلَيَّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: إِنِّي أُرِيدُ سَفَرًا فَقَالَ: «قَالَ: «اللَّهُمَّ ازْوِلُهُ الْأَرْضَ، وَهَوِّنْ عَلَيْهِ السَّفَرَ» (اللَّهُ مَّ أَنِي اللَّهُ مَّ ازْوِلُهُ الْأَرْضَ، وَهَوِّنْ عَلَيْهِ السَّفَرَ»

٦٢ باب ما يقول إذا ركب دابته

﴿ وَاللَّهُ مَا يَقُولُ إِذَا رَكِبَ دَالبَّهُ

٥٥٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بُنُ مُحَمَّد الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عَبُدُ اللّهِ بُنُ عُمَر بِنِ أَحْمَدُ بْنِ شُوذَبِ الْوَاسِطِيُّ، بِهَا، حَدَّثَنَا شُعْبُ بْنُ أَيُوبَ، عَنْ عُبِيدِ اللّهِ بْنِ مُوسَى، عَنْ إِسْرَائِيلَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عَلِيّ بْنِ رَبِيعَةَ، قَالَ: كُنْتُ رَدِيفَ عَلِيّ رَضِي اللّهُ عَنْهُ، وَفَلَمّا وَضَعَ رِجْلُهُ لَيْهِ، فَلَمَّ السَّتَوَى عَلَى السَّرْجِ قَالَ: الْجَمْدُ لِللّهِ، أَكْبُرُ، اللّهُ أَكْبُرُ، اللّهُ أَكْبُرُ، اللّهُ أَكْبُرُ، أَللّهُ أَكْبُرُ، أَللّهُ عَلْكَ: سُبْحَانَ اللّهِ، سُبْحَانَ اللّهِ سُبْحَانَ اللّهِ عَلْمُ لَللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ فَقَعْلَ كَالَّذِي رَأَيْنِي فَعَلْتُ ، ثُمَّ اسْتَضْحَكَ، قُلْتُ عَبْدِي أَنْهُ لَا رَبِّ الْمُؤْمِنِينَ ؟ قَالَ: بَرْمِ عَلِي الرُّودُ بَارِيَّ عِمْجَبُ لِعِبْدِهِ إِذَا قَالَ: رَبِّ الْفَصْرِ، فَقَعَلَ كَالَّذِي رَأَيْنَ فِغَلْتُ بُنُ أَيُّوبَ، عَلَى اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْهِ وَسَلَمَ عَلْهِ وَسَلَمَ عَلَى اللهُ عَلْهِ وَسَلَمَ عَنْعَ لِيَا اللهُ عَلْهِ وَاللّهِ عَلَى اللهُ عَلْهِ وَسَلَمَ عَنْعَ لِي اللهُ عَلْهِ وَسَلَمَ عَنْعَ لَكُ اللهُ عَلْهُ وَسُلَمَ عَلَى الللهُ عَلْهُ وَاللّهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ وَسُلَمَ عَلْهُ وَلَا اللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ وَلَى اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ وَلَا اللهُ عَلْهُ الللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلْهُ الللهُ عَل

٤٦٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بَٰنُ مُحَدِّدِ بِنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبِغْدَادَ، أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَمْرِو الرَّزَّارُ، حَدَّبَنَا أَبُو الْحَسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّدِ بَلْ عَبْدِهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ هَإِذَا هَجَالَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ هَإِذَا اللّهُمَّ فَوَالَ ابْنُ جُرَيْجِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ هَإِذَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ، وَإِنَّا إِلَى سَفَرٍ كَبَرَ ثَلَاقًا، ثُمَّ قَالَ: «سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ، وَإِنَّا إِلَى سَفَرٍ كَبَرَ ثَلَاقًا، ثُمَّ قَالَ: «سُبْحَانَ اللّهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرِنَا، وَاطُو عَنَّا بُعْدَهُ، اللّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي سَفَرِنَا هَذَا الْبِرَّ وَالتَّقُوى، وَمِنَ الْعَمَلِ مَا تُحِبُّ وَتَرْضَى، اللّهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرَنَا، وَاطُو عَنَّا بُعْدَهُ، اللّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ، وَالْخَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ» قَالَ: وَإِذَا رَجَعَ قَالُمُنَّ السَّفَرِ، وَالْخَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ» قَالَ: وَإِذَا رَجَعَ قَالُمُنَّ وَرُادَ فِيهِنَّ: «آيِبُونَ، لِرَبَيْنَا حَامِدُونَ»

٤٦١ َ - وَأَخْبَرَنَا ۚ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الشَّافِعِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْفَرَجِ الْأَزْرَقُ، حَدَّثَنَا حَجَّاجُ بْنُ مُحَمَّدٍ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ نَحْوَهُ إِلَّا أَنَّهُ قَالَ: «اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْأَلُكَ» وَلَمْ يَذْكُرْ «تُحِبُّ» وَزَادَ فِي آخِرِهِ: «عَائِدُونَ»

٦٣ باب ما يقول في القفول وإذا علا نشزا أو هبط واديا

وَبَابُ مَا يَقُولُ فِي الْقُفُولِ وَإِذَا عَلَا نَشَزًا أَوْ هَبَطَ وَادِيًا

٤٦٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ الشَّيْبَانِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَدِّ اللَّهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَفَلَ مِنْ غَرْوِ يَعْمَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَفَلَ مِنْ غَرْوِ يَعْمَلُونَ وَلَهُ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَفَلَ مِنْ غَرْوِ وَعَيْمَ بُولُونَ وَلَهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَفَلَ مِنْ غَرْوِ وَعَيْمَ بُولُونَ عَلْهُ وَعَلَى عَلْهِ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَعَلَى كُلِّ شَيْعٍ وَعَلَى كُلِّ شَيْعٍ وَعَلَى كُلِّ شَيْعٍ وَكَلَ اللهُ وَعْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَلَكُ وَلَكُ وَلَا عَبُولُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْعٍ وَلَاكُ وَلَاكُ وَلَاكُ وَلَاكُ وَلَا لَلهُ وَعْدَهُ وَعْدَهُ وَعَرَمَ عَبْدَهُ، وَهَزَمَ الْأَحْرَابَ وَحْدَهُ ﴾ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْعٍ وَلَا اللهُ وَعْدَهُ وَنَصَرَ عَبْدَهُ، وَهَزَمَ الْأَحْرَابَ وَحْدَهُ ﴾

٣٠٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوْذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَة، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوْذْبَارِيُّ، أَنْ عَبْرَهُ، أَنَّ ابْنَ عُمرَ عَلَمَهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ الْإَذْدِيَّ أَخْبَرَهُ، أَنَّ ابْنَ عُمرَ عَلَمَهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ فِي سَفَرِنَا خَرَرِجًا إِلَى سَفَرِ كَبَرَ ثَلَاثًا، ثُمَّ قَالَ: «سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ، وَإِنَّا إِلَى رَبَّنَا لَمُنْقَلِبُونَ، اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ فِي سَفَرِنَا هَذَا اللَّهُمَّ الْهُو عَنَّا الْبُعْدَ، اللَّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ، وَالْحَلِيفَةُ هَذَا اللَّهُمَّ الْمُؤَى وَرَادَ فِيهِنَّ: «آيِبُونَ، عَايِدُونَ، لِرَبِّنَا حَامِدُونَ» وَكَانَ النَّيِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَرَادَ فِيهِنَّ: «آيِبُونَ، عَايِدُونَ، لرَبِّنَا حَامِدُونَ» وَكَانَ النَّيِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجُيُوشُهُ إِذَا كَبُرُوا، وَإِذَا هَبَطُوا سَبَّحُوا، فَوُضِعَتِ الصَّلَاةُ عَلَى ذَلِكَ

٤٦٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْعَدْلُ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنُ نُصْيْرِ الْخُلْدِيُّ، إِمْلَاءً، حَدَّثَنَا عُمَرُ بْنُ حَفْصِ السَّدُوسِيُّ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ: أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا وَعَلَا مَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا وَعَلَا شَرَفِ، وَلَكَ الثَّرُفُ عَلَى كُلِّ شَرَفِ، وَلَكَ الثَّمْدُ عَلَى كُلِّ حَالِ»

٦٤ باب ما يقول إذا رأى قرية أو مكانا يريد النزول فيه

﴿ بَابُ مَا يَقُولُ إِذَا رَأَى قَرْيَةً أَوْ مَكَانًا يُرِيدُ النُّزُولَ فيه

57٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو رَكِيًا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزَكِّي، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنِي حَفْصُ بْنُ مَيْسَرَةَ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ أَبِي مَرْوَانَ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ كَعْبًا اللّهِ بْنِ عَبْدِ الْحَكَم، أَخْبَرَنَا ابْنُ وَهْبِ، أَخْبَرَنِي حَفْصُ بْنُ مَيْسَرَةَ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ أَبِي مَرْوَانَ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ كَعْبًا حَدَّثُهُ، أَنَّ النَّبِي صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا يَعْ وَسَلَّمَ وَلَا إِلَّا قَالَ حِينَ يَرَاهَا: «اللّهُمَّ رَبَّ السَّبْعِ وَمَا أَظْلَانَ، وَرَبَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا أَظْلَانَ، وَرَبَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا أَظْلَانَ، وَرَبَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَمَا أَظْلَانَ، وَرَبَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَمَا أَقْلَانَ، وَرَبَّ السَّبْعِ وَمَا أَقْلَانَ، وَرَبَّ السَّبْعِ وَمَا أَقْلَانَ، وَرَبَّ السَّعْ وَمَا أَقْلَانَ، وَرَبَّ السَّبْعِ وَمَا أَقْلَانَ، وَرَبَّ السَّمَاوَاتِ السَّبْعِ وَمَا أَظْلَانَ، وَرَبَّ السَّعْقِ وَمَا أَقْلُونَ بَوْ وَمَا أَقْلَانَ وَرَبَّ السَّعْ وَمَا أَقْلَانَ، وَرَبَّ السَّعْ وَمَا أَقْلُونَ أَيْ وَرَبَّ السَّعْ وَمَا أَقْلُنَ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَعَلَى وَمَا أَعْلَانَ عَنْ وَرَبَّ السَّعْ وَمَا أَعْلَانَ عَنْ اللهُ عَلْمَةُ وَالْعَرْيَةِ وَخَيْرَ أَهْلِهَا، وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَشَرِّ مَا فِيهَا»

٤٦٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ، حَدَّثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ الْخَوْلَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، فَذَكَرَهُ بِمِثْلِهِ

Shamela.org AA

٦٥ باب ما يقول إذا جن عليه الليل وهو في سفر

﴿ اللَّهُ اللَّالَّالَّذِا اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللّلْمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الللَّهُ اللَّهُ الللللللَّاللَّا الللَّهُ اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّهُ الللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ ا

٤٦٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدِّدِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْجُبَّارِ السُّكَّرِيُّ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَدٍّ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا عَبَّاسُ أَبُو مُحَدٍّ التَّرْقُفِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُغِيرَةِ، حِ وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سُفْيَانَ الطَّائِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُغِيرَةِ عَبْدُ الْقُدُّوسِ بْنُ الْحَجَّاجِ، حَدَّثَنَا صَفْوَانُ بْنُ عَمْرِو، عَنْ شُرَيْحِ بْنِ عُبَيْدٍ الْحَضْرَمِيِّ، أَنَّهُ سَمِعَ الزَّبَيْرَ بْنَ الْوَلِيدِ، يُحَدِّثُ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ ﴿إِذَا غَزَا أَوْ سَافَرَ فَأَدْرَكُهُ اللَّيْلُ قَالَ: «يَا أَرْضُ رَبِي وَرَبُّكِ اللَّهُ، أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شَرِّكِ وَشَرِّ مَا فِيكِ، وَشَرِّ مَا خَلِقَ فِيكِ، وَمِنْ شَرِّ مَا دَبَّ عَلَيْكِ، أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شَرِّ كُلِّ أَسَدٍ، وَأَسْوَدَ، وَحَيَّةٍ، وَعَقْرَبٍ، وَمِنْ شُرِّ سَاكِنِي الْبَلَدِ، وَمِنْ شَرِّ وَالِدٍ وَمَا وَلَدَ»

٦٦ باب ما يقول إذا بدا له الفجر وهو في سفر

﴿ وَهُو فِي سَفَرٍ
 ﴿ وَهُو فِي سَفَرٍ

٤٦٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنَا الرَّبِيعُ بنُ سُلَيْمَانَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنَا الرَّبِيعُ بنُ سُلَيْمَانَ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنَا سُلَيْمَانُ بْنُ بِلَالٍ، عَنْ سُهَيْلٍ بْنِ أَبِي صَالِح، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَة، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَإِذَا كَانَ فِي سَفَرٍ فَبَدَا لَهُ الْفَجْرُ قَالَ: «سَمِعَ سَامِعٌ بِحَدْدِ اللَّهِ وَنِعْمَتِهِ وَحُسْنِ بَلَائِهِ عَلَيْنَا، رَبَّنَا صَاحِبْنَا فَأَفْضِلْ عَلَيْنَا، عَائِذًا بِاللَّهِ مِنَ النَّارِ» يَقُولُ ذَلِكَ ثَلَاثَ مُرَّاتٍ وَيَرْفَعُ بِهَا صَوْتَهُ

٦٧ باب ما يقول إذا سمع صياح الديك، ونهيق الحمار

﴾ بَابُ مَا يَقُولُ إِذَا سَمِعَ صِيَاحَ الدِّيكِ، وَنَهِيقَ الْجَمَارِ ٤٦٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكَرِيّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، وَأَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّ ثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، حَدَّ ثَنِي اللَّيْثُ بْنُ سَعْدٍ، وَسَعِيدُ بْنُ أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ رَبِيعَةَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْأَعْرَجِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ: أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «لَاإِذَا سَمِعْتُمُ الدّيكَةَ تَصِيحُ بِاللَّيْلِ فَإِنَّهَا رَأَتْ مَلَكًا، فَاسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ، وَإِذَا سَمِعْتُمْ نَهِيقَ الْحَمِيرِ فَإِنَّهَا رَأَتْ شَيْطَانًا، فَاسْتَعِيذُوا بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ»

٦٨ باب ما يقول إذا نزل منزلا

﴿ وَاللَّهُ عَلَى اللَّهُ وَلَّهُ إِذَا نَزَلَ مَنْزِلًا اللَّهِ عَلَى اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّا اللَّالَّا اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّاللَّا اللَّالَّا اللَّهُ اللّ

٤٧٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكَرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بْنُ الْحَارِثِ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي حَبِيبٍ، وَأَبِيهِ الْحَارِثِ بْنِ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَاهُ عَنُ يَعْقُوبَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْأَشْجِّ، عَنْ بُسْرِ بْنِ سَعِيدٍ، عَنْ سَعْدِ بْنِ أَبِي وَقَاصٍ، عَنْ خَوْلَةَ بِنْتِ حَكِيمٍ، أَنَّهَا سَمِعَتْ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " §إِذَا نَزَلَ أَحَدُكُمْ

مَنْزِلًا فَلْيَقُلْ: أَعُوذُ بِكَلِهَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ، فَإِنَّهُ لَا يَضُرُّهُ شَيْءٌ حَتَّى يَرْتَحِلَ مِنْهُ "

قَالَ يَعْقُوبُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ: عَنِ الْقَعْقَاعَ بْنِ حَكِيمٍ، عَنْ ذَكْوَانَ أَبِي صَالِحٍ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّهُ قَالَ: جَاءَ رَجُلُ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، مَا لَقِيتُ مِنْ عَقْرَبٍ لَدَغَتْنِي الْبَارِحَةَ - يَعْنِي فِي النَّوْمِ - قَالَ: " أَمَا إِنَّكَ §لَوْ قُلْتَ حِينَ أَمْسَيْتَ: أَعُوذُ بِكَلِهَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ، لَمْ تَضُرَّكَ "

٦٩ باب ما يقول إذا خاف قوما

﴿ وَا اللَّهُ عَلَى اللَّهُ وَلَّ إِذَا خَافَ قَوْمًا

٤٧١ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُعَاذُ بْنُ هِشَام، حَدَّثَنَى أَبِي بُو بِنُ دَاسَة، حَدَّثَهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا خَافَ قَوْمًا قَالَ: «اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي غُرُوهِم، وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُورِهِمْ»

٧٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، أَخْبَرَنَا عَمْرُو بْنُ إِسْحَاقَ السَّكَنِيُّ، حَدَّثَنَا صَالِحُ بْنُ مُحَدِّد الْخَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبِي، عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ، عَنْ عُبْدَ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُبْدَ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدَ اللَّهِ بْنِ عَبْدَ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، عَنْ جَدِّهِ، عَنْ جَدِّهِ عَنْ جَدِّهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: " كَإِذَا تَخَوَّفَ الرَّجُلُ الشَّيْطَانَ فَلْيَقُلِ: اللَّهُمُ رَبَّ السَّمَوَاتِ السَّبْع، وَرَبَّ الْعُرْشِ مَسْعُودٍ، عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: " كَإِذَا تَخَوَّفَ الرَّجُلُ الشَّيْطَانَ فَلْيَقُلِ: اللَّهُمُ رَبَّ السَّمَوَاتِ السَّبْع، وَرَبَّ الْعُرْشِ الْعِرْشِ الْعِلْمِ ، كُنْ لِي جَارًا مِنْ شَرِّ فُلَانِ بْنِ فُلَانِ - يُسَمِّي الَّذِي يُرِيدُ - وَشَرِّ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ، وَإِخْوَانِهِمْ، وَأَتْبَاعِهِمْ، أَنْ يَقْرُطَ عَلَيَّ أَحَدُ مِنْهُمْ أَوْكَ، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ ". وَرَوَاهُ الْحَارِثُ بْنُ سُويْدٍ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودِ مِنْ قَوْلِهِ غَيْرَ مَرْفُوعٍ وَرُويَ فِي ذَلِكَ عَن ابْنِ عَبَّاسِ قَوْلُهُ غَيْرَ مَرْفُوعٍ وَرُويَ فِي ذَلِكَ عَن ابْنِ عَبَّاسِ قَوْلُهُ لُهُ

٧٧٣ - أَخْبَرَنَا حَمْزَةُ بِنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ بِنِ أَحْمَدَ الْمُهَلِّيِّ، أَخْبَرَنَا عَبْدُوسُ بْنُ الْحُسَيْنِ السِّمْسَارُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْكِسَائِيُّ أَبُو إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ الْفَضْلُ بْنُ دُكَيْنٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ، عَنِ الْمُهْالِ بْنِ عَمْرِو، حَدَّثَنِي سَعِيدُ بْنُ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: وَإِذَا أَتَيْتَ السَّعَاقَ، حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمِ الْفَضْلُ بْنُ دُكَيْنٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ، عَنِ الْمُهْالِ بْنِ عَمْرِو، حَدَّثَنِي سَعِيدُ بْنُ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنَ عَبَّاسٍ، قَالَ: وَإِذَا أَتَيْتَ سُلْطَانًا مَبِيبًا تَخَافُ سَطُوتَهُ فَقُلِ: اللَّهُ أَكْبَرُ أَعَنُ مِنْ خَلْقِهِ جَمِيعًا، اللَّهُ أَعَنُ مِنْ أَخَلُ مَ أَخَلُ مَ أَعْفَى وَأَحْدَرُ، أَعُوذُ بِاللَّهِ الَّذِي لَا إِلَّهَ إِلَّا هُو الْمُمْسِكُ لِلسَّمَواتِ أَنْ تَقَعَ عَلَى الْأَرْضِ إِلَّا بِإِذْنِهِ، مِنْ شَرِّ عَبْدِكَ فَلَانِ، وَجُنُودِهِ، وَأَتْبَاعِهِ، وَأَشْيَاعِهِ مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ، اللَّهُمَّ كُنْ لِي جَارًا مِنْ شَرِّ عَبْدِكَ فَلَانَ، وَجُنُودِهِ، وَأَتْبَاعِهِ، وَأَشْيَاعِهِ مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ، اللَّهُمَّ كُنْ لِي جَارًا مِنْ شَرِّهِمْ، جَلَّ ثَنَاوُكَ، وَعَزَّ جَارُكَ، تَبَارَكَ اسْمُكَ، وَلَا إِلٰهَ غَيْرُكَ، ثَلَاثَ مَرَّاتٍ

٠٧ باب القول والدعاء إذا غزا وعند لقاء العدو

﴿ اللَّهُولِ وَالدُّعَاءِ إِذَا غَزَا وَعِنْدَ لِقَاءِ الْعَدُوِّ

٤٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الصَّعَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّسِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْرِو، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَة، عَنْ سَالِم أَبِي النَّضْرِ، مَوْلَى عُمَرَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ وَكَانَ كَاتِبًا لَهُ، قَالَ: كَتَبَ إِلَيْهِ عَبْدُ اللّهِ بْنُ أَبِي أَوْفَى حِينَ خَرَجَ إِلَى الْحَرُورِيَّةِ، فَقَرَأْتُهُ فَإِذَا فِيهِ: أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي بَعْضِ أَيَّامِهِ الَّتِي لَقِيَ فِيهَا الْعَدُوّ وَانْتَظَرَ حَتَّى مَالَتِ الشَّمْسُ، ثُمَّ قَامَ فِي النَّاسِ فَقَالَ: «يَا أَيُّهَا النَّاسُ، وَلَا تَعَنَّوْا لِقَاءَ الْعَدُوّ، وَسَلُوا اللَّهَ الْعَافِيَة، فَإِذَا لَقِيتُمُوهُمْ فَاصْبِرُوا، وَاعْلَمُوا مَنْ اللهُ الْعَدُوبَ، وَسَلُوا اللَّهَ الْعَافِيَة، فَإِذَا لَقِيتُمُوهُمْ فَاصْبِرُوا، وَاعْلَمُوا أَنَّ الْجَابِ، وَمُجْرِيَ السَّحَابِ، وَهَازِمَ الْأَحْزَابِ، اهْزِمُمْ وَانْصُرْنَا عَلَيْمِمْ»

Shamela.org 9.

قَالَ: وَقَالَ أَبُو النَّضْرِ: وَبَلَغَنَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَعَا فِي مِثْلِ ذَلِكَ فَقَالَ: «لاَأَنْتَ رَبُّنَا وَرَبُّهُمْ، وَخَنُ عَبِيدُكَ وَهُمْ عَبِيدُكَ، وَنَوَاصِينَا وَنَوَاصِيهِمْ بِيَدِكَ، فَاهْزِمْهُمْ وَانْصُرْنَا عَلَيْهِمْ»

٤٧٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَخْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَيْنَةَ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنَ أَبِي أَوْفِي،: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ يَوْمَ الْأَحْزَابِ: «كَاللّهُمَّ انْصُرْنَا عَلَيْهِمْ، وَزَلْزَلْ بهمْ»

رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمَ الْأَحْزَابِّ: «اللّهُمَّ انْصُرْنَا عَلَيْهِمْ، وَزَلْزِلْ بِهِمْ» وَزَلْزِلْ بِهِمْ» وَزَلْزِلْ بِهِمْ» وَرَلْزِلْ بِهِمْ» عَلَيّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمَ الْأَحْرَابِيّ، أَخْبَرَنِي أَيْهِ مَكْمَ الرُّوْذَبَارِيُّ، أَخْبَرَنِي أَيْهِ مَكَّدُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا نَصْرُ بْنُ عَلِيّ الْحُسُيْنُ بْنُ عَلِيّ الْحُسُيْنُ بْنُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَلَّا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَا أَنْتَ عَضُدِي، وَنَصَرَى، بِكَ أَصُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَلْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَا اللّهُ مَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ مَا أَصُولُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَالَا اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ الللّهُ الللللّهُ الللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الل

وَنَصِيرِي، بِكَ أَحْوَلُ، وَبِكَ أَصُولُ، وَبِكَ أَقَاتِلُ " ٤٧٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرِ بْنُ الْحَسَنِ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ بْنُ يَعْقُوبَ، أَنْبَأَنَا ابْنُ عَبْدِ الْحَكَمِ، أَنْبَأَنَا ابْنُ وَهْبِ، أَخْبَرَنِي يَزِيدُ بْنُ عِيَاضٍ، عَنِ الْأَعْرَجِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَلَا تَمَّنَوْا لِقَاءَ الْعَدُوِّ، وَلَكِنْ قُولُوا: اللَّهُ مَا اللَّهُمَّ اكْفِنَاهُمْ، وَاكْفُفْ عَنَّا بَأْسَهُمْ، فَإِذَا غَشُو كُمْ فَقُولُوا: إِنَّا نَحْنُ عِبَادُكَ وَهُمْ عِبَادُكَ، وَإِنَّمَا نَوَاصِيهِمْ بِيدِكَ، وَإِنَّا يَعْلِبُهُمْ أَنْتَ

٤٧٨ - أَخْبَرَنا أَبُو عَبْدِ اللّهِ، وَأَبُو بَكْرٍ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدٌ، أَنْبَأَنَا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَخْبَرَنِي أَبُو هَانِيَّ الْخُوَلَانِيُّ، عَنْ أَبُو الْعَبَّاسِ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدٌ، أَنْبَأَنَا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَخْبَرَنِي أَبُو هَانِيَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَهَانِ بُلِيتُمْ فَقُولُوا: اللّهُمَّ أَنْتَ رَبُّنَا وَرَبُّهُمْ، وَنَوَاصِينَا وَنَوَاصِيهِمْ بِيَدِكَ، فَاقْتُلْهُمْ لَنَا ". وَهَذَا مُنْقَطِعً

٧١ باب ما يقول إذا قدم من سفر قد مضى حديثا ابن عمر في هذا الباب

﴿ اللّٰهِ مَا يَقُولُ إِذَا قَدِمَ مِنْ سَفَرٍ قَدْ مَضَى حَدِيثًا ابْنِ عُمَرَ فِي هَذَا الْبَابِ
 ﴿ الْبَابِ
 ﴿ وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّٰهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ مُكْرَمِ الْبَرَّارُ، إِمْلَاءً بَبْغُدَادَ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ شَاكِرٍ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ
 بُنُ إِسْحَاقَ الْحَضْرَمِيُّ، حَدَّثَنَا زَائِدَةُ، عَنْ سَمَاكِ بْنِ حَرْبٍ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِنَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِنَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْمَ مَنْ سَفَرٍ فَرَأَى أَهْلَهُ قَالَ: ﴿ وَوَبًا أَوْبًا، لَا يُغَادِرُ عَلَيْنَا حَوبًا»

٧٢ باب ما يقول إذا دخل بيته

﴿ اللَّهِ عَلَى اللَّهُ اللَّهِ الل

٠٨٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي ٓ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، قَالَ: قَالَ أَبُو دَاوُدَ: حَدَّثَنَا ابْنُ عَوْفٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنِي عَوْفٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنِي عَوْفًى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَإِذَا وَلَجَ الرَّجُلُ بَيْتَهُ فَلْيَقُلِ: اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهِ وَلَجْنَا، وَبِسْمِ اللّهِ وَلَجْنَا، وَبِسْمِ اللّهِ خَرَجْنَا، وَعَلَى اللّهِ رَبِنَا تَوَكَّلْنَا، ثُمَّ لِيُسَلِّمْ عَلَى أَهْلَهُ "

ى ﴿ وَأَخْبَرْنَا أَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، وَأَبُو زَكَرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ،

حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي يَزِيدُ بْنُ عِيَاضٍ، عَنِ الْأَعْرَجِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ وَإِذَا دَخَلَ بَيْتَهُ: «السَّلَامُ عَلَيْكُمْ». يَزِيدُ بْنُ عِيَاضٍ ضَعِيفٌ، وَفِي كِتَابِ اللَّهِ تَعَالَى مَا يُغْنِي عَنْ رِوَايَتِهِ «السَّلَامُ عَلَيْكُمْ». يَزِيدُ بْنُ عِيَاضٍ ضَعِيفٌ، وَفِي كِتَابِ اللَّهِ تَعَالَى مَا يُغْنِي عَنْ رِوَايَتِهِ هَذَهِ، وَهُوَ قَوْلُهُ عَنَّ وَجَلَّ: {فَإِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوتًا فَسَلِّمُوا عَلَى أَنْفُسِكُمْ تَحِيَّةً مِنْ عِنْدِ اللّهِ مُبَارَكَةً طَيِّبَةً } [النور: ٦١]

٧٣ باب ما يقول إذا دخل الحمام

﴿ وَاللَّهُ عَالَى اللَّهُ وَلَّهُ إِذَا دَخَلَ الْحَمَّامَ

٠٠٠ - أَخْبَرَنا يَحْيَى بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحُمَّدِ بْنِ يَحْيَى، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي سَعِيدُ بْنُ أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ حَفْصٍ، قَالَ: كَانَ أَبُو هُرِيْرَةَ §إِذَا دَخَلَ الْحَمَّامُ قَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

قَالَ سَعِيدٌ: وَحَدَّثَنِي أَبُو سَعِيدٍ قَالَ: كَانَ أَبُو عُبَيْدَةَ بْنُ الْجَرَّاجِ §إِذَا دَخَلَ الْجَمَّامَ تَعَوَّذَ مِنَ النَّارِ. هَذَا مُنْقَطِعٌ وَمَوْقُوفُ

٧٤ باب ما يقول أو يقال له إذا لبس ثوبا

﴿ اللَّهِ عَالَمُ اللَّهِ اللَّهِ عَالَ اللَّهِ إِذَا لَبِسَ ثَوْبًا

٤٨٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ أَبِي طَالِب، أَنْبَأَنَا سَعِيدُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ عَبْدُ الْوَهَابِ بْنُ عَطَاءٍ، أَنْبَأَنَا سَعِيدُ بْنُ إِيَاسٍ الْجُرُيْرِيُّ، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ مَنْ خَيْرِهِ وَخَيْرِ مَا صُنِعَ لَهُ وَسَلَّمَ بِاسْمِهِ قَمِيصًا أَوْ إِزَارًا أَوْ عِمَامَةً يَقُولُ: «اللَّهُمَّ لَكَ الْمُمْدُ أَنْتَ كَسُوْتِنِيهِ، أَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِهِ وَخَيْرِ مَا صُنِعَ لَهُ عَلَى صَاحِبِهِ ثَوْبًا وَأَعُودُ بِكَ مِنْ شَرِّهِ وَشَرِّ مَا صُنِعَ لَهُ » قَالَ أَبُو نَضْرَةً: وَكَانَ أَصْعَابُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا رَأَى أَحَدُهُمْ عَلَى صَاحِبِهِ ثَوْبًا قَالًا أَبُو نَضْرَةً: وَكَانَ أَصْعَابُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا رَأَى أَحَدُهُمْ عَلَى صَاحِبِهِ ثَوْبًا قَالًا أَبُو نَضْرَةً: وَكَانَ أَصْعَابُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا رَأَى أَحَدُهُمْ عَلَى صَاحِبِهِ ثَوْبًا قَالًا أَبُو نَضْرَةً: وَكَانَ أَصْعَابُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا رَأَى أَحَدُهُمْ عَلَى صَاحِبِهِ ثَوْبًا قَالًا أَبُو نَصْرَةً وَكَانَ أَصْعَابُ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا رَأَى أَحَدُهُمْ عَلَى صَاحِبِهِ قَوْبًا

٤٨٤ - ۗ أَخْبَرنا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا بَكُرُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ حَمْدَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ الْفَضْلِ الْبَلْخِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ صَلَّى حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ أَبِي أَيُّوبَ، قَالَ: حَدَّثَنِي أَبُو مَنْ حُومٍ عَبْدُ الرَّحِيمِ بْنُ مَيْمُونِ، عَنْ سَهْلِ بْنِ مُعَاذِ بْنِ أَنْسٍ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَمَنْ لَبِسَ ثَوْبًا فَقَالَ: الْحَدُ لِلَّهِ الَّذِي كَسَانِي هَذَا وَرَزَقَنِيهِ مِنْ غَيْرِ حَوْلٍ مِنِي وَلَا قُوَّةٍ، غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ مَنْ غَيْرِ حَوْلٍ مِنِي وَلَا قُوَّةٍ، غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ

٥٨٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ الْعَدْلُ بِبَغْدَادَ، أَنْبَأْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَجْمَدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، أَنْبَأْنَا مَعْمَرُ، عَنِ الزُّهْرِيِّ، عَنْ سَالِمٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَأَى عَلَى عُمَرَ قَيِصًا أَبْيَضَ فَقَالَ: «وَالْبَسْ جَدِيدً، قَالَ: «وَالْبَسْ جَدِيدًا، وَعِشْ حَمِيدًا، وَمُتْ شَهِيدًا»

٤٨٦ - أَخْبَرِنَا عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرِنا أَبُو الْقَاسِمِ سُلَيْمَانُ بْنُ أَحْمَدَ الطَّبَرَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ، عَنْ سَالِم، عَنْ أَبِيه، أَنَّ النَّهِ عَلْيَه وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ رَأَى عَلَى عُمْرَ وَثُوْبًا جَدِيدًا فَقَالَ: «الْبَسْ جَدِيدًا، وَعِشْ حَمِيدًا، وَمُتْ شَهِيدًا، وَيُرْزُقُكَ اللَّهُ قُرَّةَ عَيْنٍ فِي الدُّنْيَا وَالآخِرَةِ» عَنْ أَبِي الْأَشْهَبِ، عَنِ النَّيِيِّ صَلَّى اللهِ عَلَيْه وَهُو أَيْضًا غَيْرُ مَعْفُوظٍ، وَالصَّوابُ عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي خَالِدٍ، عَنْ أَبِي الْأَشْهَبِ، عَنِ النَّبِيِّ

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُرْسَلًا، وَهِمَ فِيهِ عَبْدُ الرَّزَّاقِ، عَنِ الثَّوْرِيِّ، وَاللهُ أَعْلَمُ، وَأَبُو الْأَشْهَبِ هَذَا هُوَ زِيَادُ بْنُ زَاذَانَ مَوْلَى بَنِي هِلَالٍ، قَالَهُ الْبُخَارِيُّ رَحِمَهُ اللهُ -[٨٠]-،

قَالَةُ الْبُصَارِيُ رَجِّهُ اللهِ الْمُنْسِلِ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَا: حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَا: حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَا: حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّ ثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَا: حَدَّثَنَا يَعْقُونُ بُنُ سُفْيَانَ، حَدَّ ثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَا: حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بُنُ سُفْيَانَ، حَدَّ ثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةُ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةً وَلَا يَعْفُونُ بُنُ سُفْيَانَ، حَدَّ ثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، وَقَبِيصَةً وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَّ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَأَيْ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَأَيْ وَاللّهُ عَلَى عُمْرَ ثَوْبًا

٥٧ باب ما يقول إذا نظر في المرآة

﴿ وَاللَّهُ عَلَى اللَّهِ اللَّلَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّ

٨٨٤ - أَخْبَرِنا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرِ بْنُ الْحُسَيْنِ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ خَالِدِ اللَّهِ الْجَوْبَيُّ، حَدَّثَنَا إِسْرَائِيلُ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ سُلَيْمَانَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَنْهَا إِسْرَائِيلُ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ سُلَيْمَانَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَنْهَا إَلَّهُمْ أَحْسَنْتَ خَلْقِي، فَأَحْسِنْ خُلُقِي» وَرُويَ بِإِسْنَادٍ آخَرَ ضَعِيفٍ عَنْ عَائِشَةَ، وَفِيهِ زِيَادَةُ النَّظُرِ فِي اللهُ عَلْمَ أَنْهُ قَالَ: «كَاللَّهُمَّ أَحْسَنْتَ خَلْقِي، فَأَحْسِنْ خُلُقِي» وَرُويَ بِإِسْنَادٍ آخَرَ ضَعِيفٍ عَنْ عَائِشَةَ، وَفِيهِ زِيَادَةُ النَّظُرِ فِي الْمُآة

٩٨٤ - حَدَّثَنَاهُ أَبُو الْحَسَنِ الْعَلَوِيُّ، إِمْلاَءً، أَنْبَأْنَا أَبُو نَصْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ حَمْدَوَيْهِ بْنِ سَهْلِ الْمَرْوَزِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ حَمَّادُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَنْ أَجْسَنْتَ خَلْقِي، فَأَحْسِنْ خُلُقِي» وَرُوِيَ ذَلِكَ مِنْ حَدِيثِ ابْنِ أَبِي الْهُذَيْلِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بَاللَّهُ مَا أَحْسَنْتَ خَلْقِي، فَأَحْسِنْ خُلُقِي» وَرُوِيَ ذَلِكَ مِنْ حَدِيثِ ابْنِ أَبِي الْهُذَيْلِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بَنُ مَسْعُودٍ مَرْفُوعًا دُونَ هَذِهِ الزِّيَادَةِ

٧٦ باب ما يقول إذا طنت أذنه

٠٩٠ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحُسَيْنِ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرٍ وَ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا النَّبِيِّ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا حَبَّانُ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ أَبِي رَافِعٍ، عَنْ أَخِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " كَافِذَا طَنَتْ أَذُنُ أَحَدِكُمْ فَلْيَذُكُرْنِي وَلْيُصَلِّ عَلَيَّ، وَلْيُقُلِ: اللَّهُمَّ اذْكُرْ بِخَيْرٍ مَنْ ذَكَرَنِي بِخَيْرٍ "

٤٩١ - وأَخْبَرنا أَبُو سَعْدِ الْمَالِينِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو أَحْمَدَ بْنُ عَدِيِّ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَاصِمِ بْنِ سُلِيْمَانَ الْبَالِسِيُّ، بِبَالِس، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيٍّ، عَنْ جَدِّهِ اللّهِ بْنِ عَبِيْدِ اللّهِ بْنِ عَبِيْدٍ اللّهِ بْنِ عَبِيْدٍ اللّهِ بْنِ عَبِيْدٍ اللّهِ بْنِ عَبِيْدِ اللّهِ بْنِ عَبِيْدٍ " هَذَا إِسْنَادُ ضَعِيفُ مِثْلُهُ، إِلّا أَنّهُ قَالَ: " فَلْيَقُلْ: ذَكَرَ اللّهُ مَنْ ذَكَرَنِي بِخَيْرٍ " هَذَا إِسْنَادُ ضَعِيفُ

٧٧ باب القول عند العطاس

﴿ الْقُوْلِ عِنْدَ الْعُطَاسِ

Shamela.org 4m

٤٩٢ - أَخْبَرِنا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّدُ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ إِسْحَاقَ السَّالَحِينِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ دِينَارٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي صَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي عَلْمَ كُلِّ عَالَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي صَالِحٍ، فَإِذَا قَالَ لَهُ أَخُوهُ أَوْ صَاحِبُهُ: يَرْحَمُكَ اللَّهُ، قَالَ: يَهْدِيكُمُ اللَّهُ وَيُصْلَحُ بَالكُمْ "

٤٩٣ - أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرِ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنِ عَرْ فَجَةَ الْأَشْجَعِيِّ، قَالَ: كَانُوا يَسِيرُونَ مَعَ سَالِحِ بْنِ عَبَيْدٍ، فَعَطَسَ رَجُلُ فَقَالَ: السَّلَامُ عَلَيْكُمْ، فَقَالَ سَالِمُ: وَعَلَيْكُ وَعَلَى أُمِّكَ، ثُمَّ سَارَ سَاعَةً، ثُمَّ قَالَ لِلرَّجُلِ: لَعَلَّكَ كِهْتَ مَا قُلْتُ لَكَ؟ قَالَ: وَدِدْتُ أَنَّكَ لَمْ تَذُكُرُ أُمِّي بِخَيْرٍ وَلاَ بِشَرِّ، فَقَالَ: إِنَّمَا أُحَدِّئُكَ مَا شَهِدْتُ مِنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّرَ، عَطَسَ رَجُلُ عِنْدَهُ فَقَالَ: السَّلَامُ عَلَيْكُمْ، وَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّرَ، عَطَسَ رَجُلُ عِنْدَهُ فَقَالَ: السَّلَامُ عَلَيْكُمْ، وَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّرَ، عَطَسَ رَجُلُ عِنْدَهُ فَقَالَ: السَّلَامُ عَلَيْكُمْ، وَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَاكُمْ اللهُ عُلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ لَكُولُ اللهُ عَلَى اللهُهُ عَلَى اللهُ عَلَيْ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَمُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَ

9 ٤ - أَنْبَأَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، أَنْبَأَنَا إِسْمَاعِيَلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو عُثْمَانَ سَعْدَانُ بْنُ نَصْرِ بْنِ مَنْصُورٍ، حَدَّنَا مُعَاذُ عَنْ سُلِيْمَانَ وَهُوَ التَّيْمِيُّ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِك، قَالَ: عَطَسَ رَجُلَانِ عِنْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَسَمَّتَ، قَالَ سُلَيْمَانُ: أَوْ قَالَ: فَسَمَّتَ أَحَدَهُمَا وَتَرَكَ الْآخَرَ، قَالَ فقلت يَا نَبِي الله عَطَسَ رَجُلانِ فَسَمَّتَ , أَوْ قَالَ: فَشَمَّتَ أَحَدَهُمَا وَتَرَكَت الْآخَرَ قَالَ: «كَإِنَّ هَذَا لَمْ يُحْدِ اللّهَ» وَإِنَّ هَذَا لَمْ يُحْدِ اللّهَ»

٧٨ باب التسمية على الطعام

وَبَابُ التَّسْمِيةِ عَلَى الطَّعَامِ

90 ٤ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو بَكْرِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ، أَنْبَأَنَا الْحَسَنُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ، أَنَّهُ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ؟" إِذَا دَخَلَ الرَّجُلُ الرَّجُلُ عَبْدَ اللَّهِ عَنْدَ دُخُولِهِ، قَالَ الشَّيْطَانُ: لَا مَبِيتَ لَكُمْ وَلَا عَشَاءَ، وَإِذَا دَخَلَ وَلَمْ يَذُكُرُ اسْمَ اللَّهِ عِنْدَ دُخُولِهِ، قَالَ الشَّيْطَانُ: أَدْرَكْتُمُ الْمَبِيتَ وَالْعَشَاءَ "
الشَّيْطَانُ: أَدْرَكْتُمُ الْمَبِيتَ، وَإِذَا لَمْ يَذْكُرُ اسْمَ اللَّهِ عِنْدَ طَعَامِهِ قَالَ: أَدْرَكْتُمُ الْمَبِيتَ وَالْعَشَاءَ "

٣٤٠ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ اللّهِ عَلْهِ أَلُوهُ سَعِيدِ بَنُ أَبِي عَمْرُو قَالَا: حَدَّنْنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّنَا مَعُ النّبِي عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ خَيْنَمَةَ، عَنْ أَبِي حُدَيْفَةَ، قَالَ: كُنَّا إِذَا حَضَرْنَا مَعَ النّبِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ خَيْنَمَةً عَنْ حُدَيْفَةَ، قَالَ: وَإِنَّا حَضَرْنَا مَعَهُ مَنَّةً طَعَامًا، قَالَ: فَإَءَتْ جَارِيَةً كَأَثَمَا تُدْفَعُ، فَذَهُ بَنْ أَكُلْ حَتَى يَبْدَأَ رَسُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهَ، قَالَ: وَإِنَّا حَضَرْنَا مَعَهُ مَنَّةً طَعَامًا، قَالَ: فَإَءَتْ جَارِيَةً كَأَثَمَا تُدْفَعُ، فَذَهُ مَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهَ، قَالَ: وَإِنَّا حَضَرْنَا مَعَهُ مَنَّةً طَعَامًا، قَالَ: فَإِنَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهَ، قَالَةً عَرْدِيقًا فَي الطَّعَامِ، فَأَخَذَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ، وَإِنَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْدِهِ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدِهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْوٍ وَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْوٍ وَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَلْدِي عَمْدِ اللّهِ عَبْدُ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ الْخَافِطُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْوٍ وَاللّا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُعَيْدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّنَا عَبْدُ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدُ اللّهُ عَبْدُ الْمُهُ عَلْهُ وَالْعَلَاءُ وَلَا اللهُ عَبْدُ الْمُعَلِدِ بُنْ عَبْدُ اللهُ عَبْدُ اللّهُ عَلْهُ وَلَاءَ عَلْهُ الللّهُ عَلَاهُ عَلَاهُ الللّهُ عَلْمَ الللّهُ عَلْهُ الللّهُ عَلْهُ الللّهُ عَلَاهُ الللّهُ عَلْهُ الللّهُ عَلْهُ الللهُ عَلَاهُ الللهُ عَلْهُ الللهُ عَلَاهُ ع

Shamela.org 9 £

الْمَيْمُونِيُّ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ عُبَادَةَ، حَدَّثَنَا هِشَامُ بْنُ أَبِي عَبْدِ اللّهِ، عَنْ بُدَيْلٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُبَيْدِ بْنِ عُمَيْرٍ اللَّيْثِيِّ، عَنِ امْرَأَةٍ مِنْهُمْ يُقَالُ لَهُ عَلْيُهِ وَسَلَّمَ كُلْثُومٍ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا: أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَأْكُلُ فِي سِتَّةٍ مِنْ أَصْحَابِهِ، فَجَاءَ أَعْرَابِيُّ جَائِعٌ فَأَكُهُ لَمُ كُلْثُومٍ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهِ. وَسَلَّمَ: " أَمَا إِنَّهُ لَوْ ذَكَرَ اسْمَ اللّهِ لَكَفَا كُمْ، فَإِذَا أَكُلَ أَحَدُكُمْ فَلْيَذُكُرِ اسْمَ اللّهِ، هَفَإِنْ نَسِيَ أَنْ يُسَمِّيَ بِلُقُمْتَيْنٍ، فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " أَمَا إِنَّهُ لَوْ ذَكَرَ اسْمَ اللّهِ لَكَفَا كُمْ، فَإِذَا أَكُلَ أَحَدُكُمْ فَلْيَذُكُرِ اسْمَ اللّهِ وَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " أَمَا إِنَّهُ لَوْ ذَكَرَ اسْمَ اللّهِ لَكَفَا كُمْ، فَإِذَا أَكُلَ أَحَدُكُمْ فَلْيَذُكُرِ اسْمَ اللّهِ وَلَيْ نَسِيَ أَنْ يُسَمِّيَ فَقَالَ النَّهِ أَوْلَهُ وَآخِرَهُ "

َ ٤٩٨ َ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَلِيّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُؤَمَّلُ بْنُ الْفَضْلِ الْحَرَّانِيُّ، حَدَّثَنَا الْمُثَنَّى بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْخُزَاعِيُّ، عَنْ عَمِّهِ أُمَيَّةَ بْنِ عَنْشِيّ، وَكَانَ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عُمَّ قَالَ: ﴿ وَمَا زَالَ الشَّيْطَانُ يَأْكُلُ مَعَهُ، فَلَمَّا ذَكَرَ اسْمَ اللّهِ اسْتَقَاءَ مَا فِي بَطْنِهِ»

٧٩ باب ما يقول الصائم إذا أفطر

﴿ وَاللَّهُ مَا يَقُولُ الصَّائِمُ إِذَا أَفْطَرَ

٩٩ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، حَدَّثَنَا عَلَى الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ الْمُ عَمْرَ كَيْقُبِضُ عَلَى لِحْيَتِهِ فَيَقْطَعُ مَا زَادَ عَلَى عَلَيْ الْمُعَنِّعُ مَا زَادَ عَلَى الْكَفَّعُ، قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ عُمْرَ كَيْقْبِضُ عَلَى لِحْيَتِهِ فَيَقْطَعُ مَا زَادَ عَلَى الْكُفَّعُ الْعَنِي بْنُ الْمُعَنِّعُ بَنُ وَاقِدٍ، حَدَّثَنَا مَرْوَانُ الْمُقَلَّعُ، قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ عُمْرَ كَيْقَبِضُ عَلَى لِحْيَتِهِ فَيَقْطَعُ مَا زَادَ عَلَى الْكَفِّ الْعَلَيْمُ الْمُعْتَى الْعَلَيْمُ بَنُ وَاقِدٍ، حَدَّثَنَا مَرْوَانُ الْمُقَلِّعُ، قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ عُمْرَ كَيْقَبِضُ عَلَى لِحْيَتِهِ فَيَقُطَعُ مَا زَادَ عَلَى الْكَذِي اللّهَ عَلَى الْمُعْتَقِيمِ الْعَلَيْمِ الْعَلَيْمُ الْمُؤْمِنُ الْمُعْتَقِيمِ الْعَلَيْمُ الْمُؤْمِنِ الْعَلَيْمُ مَا وَاقِدٍ، وَاللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهِ الْعَلَيْمُ وَاقِدٍ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الْعَلَيْمُ الْمُؤْمِنُ الْمُقْتَقِ مَا اللّهُ اللّهُ الْمُؤْمِنِ اللّهِ الْعَلَيْمُ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْعُلْمُ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِمُ اللّهِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنُومُ

قَالَ: وَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِذَا أَفْطَرَ قَالَ: «ذَهَبَ الظَّمَأُ، وَابْتَلَّتِ الْعُرُوقُ، وَثَبِّتِ الْأَجْرُ إِنْ شَاءَ اللَّهُ»

٠٠٠ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَلِي الرُّوْذُبَارِيُّ، أَنْبَأْنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ، عَنْ حُصَيْنٍ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ

زُهْرَةَ، أَنَّهُ بَلَغَهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا أَفْطَرَ قَالَ: «اللَّهُمَّ لَكَ صُمْتُ، وَعَلَى رِزْقِكَ أَفْطَرْتُ»

١٠٥ - وَأَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنِي عَلِيُّ بْنُ حَمْشَاذَ، أَخْبَرَنِي يَزِيدُ بْنُ الْهَيْمَ، أَنَّ إِبْرَاهِيمَ بْنَ أَبِي اللَّيْثِ حَدَّثَهُمْ قَالَ: حَدَّثَنَا الْأَشْجَعِيُّ، عَنْ رَجُلٍ، عَنْ رَجُلٍ، عَنْ مُعَاذٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَإِذَا أَفْطَرَ: «الْحَمْدُ لِلّهِ عَنْ مُعَاذٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَإِذَا أَفْطَرَتُ، وَرُوقِينَ فَأَفْطَرْتُ، وَرُوقِينَ فَطُورُهِ، اغْفِرْ لِي، وَعَنْ عَبْدِ اللّهِ اللّهَ عَمْرٍ وَأَنَّهُ قَالَ عِنْدَ فِطْرِهِ: اللّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ بِرَحْمَتِكَ الَّتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ أَنْ تَغْفِرَ لِي ذُنُوبِي

٨٠ باب ما يقول إذا فرغ من الطعام

﴿ بَابُ مَا يَقُولُ إِذَا فَرَغَ مِنَ الطَّعَامِ

٠٠٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ إِسْحَاقُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُفَ الشَّوسِيُّ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْحَمِيدِ الْحَارِثِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو أَسَامَةَ، عَنْ زَكَرِيَّا بْنِ أَبِي زَائِدَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي بُرْدَةَ، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §«إِنَّ اللَّهَ لَيْرْضَى عَنِ الْعَبْدِ أَنْ يَأْكُلَ أَوْ يَشْرَبَ الشَّرْبَةَ فَيَحْمَدُهُ عَلَيْهَا»

٣٠٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ عَبْدَانَ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ سَهْلِ الْمُجَوِّزُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَاصِمٍ، عَنْ ثَوْرِ بْنِ يَزِيدَ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، عَنْ أَبِي أُمَامَةَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ ﴿إِذَا رُفِعَ الْعَشَاءُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ قَالَ: «الْخَمْدُ لِلَّهِ حَمْدًا كَثِيرًا طَيِّبًا مُبَارَكًا فِيهِ، غَيْرَ مَكْفِيِّ وَلَا مُودَّعٍ، وَلَا مُسْتَغْنًى عَنْهُ رَبَّنَا عَنَّ وَجَلَّ»

٤٠٥ - وَأَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْقَاسِمِ، حَدَّثَنَا ثَوْرُ، فَذَكَرَهُ بِخُوهِ غَيْرَ أَنَّهُ قَالَ: «كَانَ إِذَا أَكُلَ أَوْ شَرِبَ» وَقَالَ: «غَيْرَ مَكْفُورٍ»

٥٠٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ، وَأَبُو مُحَدِ بْنُ أَبِي حَامِدِ الْمُقْرِئُ، وَأَبُو الْحَسَنِ عَلِيَّ بْنُ مُحَدَّ السَّبْعِيُّ قَالُوا: حَدَّنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّنَا أَبُو الْعَسَلُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ يَزِيدَ الْعَطَّارُ، حَدَّنَا قَبِيصَةُ، حَدَّنَا سُفْيَانُ، ح وَأَنْبَأَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّنَا أَبُو مَدْ يَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسُقَانَ، عَنْ أَبِي هَاشِمِ الْوَاسِطِيِّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ رِيَاجٍ، عَنْ أَبِيهِ، أَوْ غَيْرِهِ، عَنْ أَبِي هَاشِمِ الْوَاسِطِيِّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ رِيَاجٍ، عَنْ أَبِيهِ، أَوْ غَيْرِهِ، عَنْ أَبِي هَاشِمِ الْوَاسِطِيِّ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ رِيَاجٍ، عَنْ أَبِيهِ، أَوْ غَيْرِهِ، عَنْ أَبِيهِ أَوْ غَيْرِهِ، عَنْ أَبِيهِ أَوْ غَيْرِهِ» لَمْ طَعَامِهِ قَالَ: «وَالْحُدُريِّ، أَنَّا وَسَقَانَا، وَجَعَلْنَا مُسْلِمِينَ» لَمْ يُذَكُرْ قَبِيصَةُ فِي إِسْنَادِهِ: «عَنْ أَبِيهِ أَوْ غَيْرِهِ»

٣٠٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ اَلرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا أَخْدُ بْنُ صَالِح، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي سَعِيدُ بْنُ أَبِي أَيُّوبَ، عَنْ أَبِي عَقِيلٍ الْقُرَشِيِّ، عَنْ أَبِي عَبْدِ الرَّهْمَنِ الْحُبُّلِيِّ، عَنْ أَبِي أَيُّوبَ الْأَنْصَارِيِّ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ §إِذَا أَكُلَ أَوْ شَرِبَ قَالَ: «الْخَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَ، وَسَقَى، وَسَوَّغَ، وَجَعَلَ لَهُ مُخْرَجًا»

٧٠٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا بَكُو ٰبُنُ مُحَدِّ بْنِ مَمْدَانَ الصَّيْرِفِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ الْفَصْلِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَوْقَنِهِ مِنْ غَيْرِ حَوْلِ مِنِي وَلَا قُوَّةٍ، غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ " قَالَ: " وَمَنْ أَكِلَ طَعَامًا ثُمَّ قَالَ: الْمَمْدُ لِلّهِ الَّذِي أَطْعَمَنِي هَذَا الطَّعَامَ وَرَوْقَنِهِ مِنْ غَيْرِ حَوْلِ مِنِي وَلَا قُوَّةٍ، غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ " هَانَانَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْخَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مَحَدَّدُ بُنُ عَبْدِ اللّهِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي الدُّنَيَا، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَبْدُ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَنْ أَبِي الدُّنَيَا، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَبْدُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَانُ زُوهِرِ بْنِ مُحَدِّدٍ بْنُ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي مَالِحَ، عَنْ شُهُورِ السَّلِمِيَّ، حَدَّثُهُمْ عَنْ زُهَيْرِ بْنِ مُحَدِّدٍ عَنْ شُهَالَ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِي عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ زُهُيْرِ بْنُ مَرْوَانَ الْبَصُورِ السَّلِمِيَّ، عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَلْهُ وَسَلَمَ عَنْ زُهَيْرِ بْنِ مُعَدِّرٍ عَلَى مُوسَلَى يَدِيهِ وَ وَلَا لَيْهُ مَا السَّمَا عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى عَنْهُ اللّهُ عَلَى عَنْهُ اللّهُ اللهُ عَلَى عَنْهُ وَلَا الْعَلَيْنَ» وَلَا عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنَ خَلْقَ لَلْهُ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنَ خَلْقَ لَلْهُ وَلِكُ مُنْ خَلْقَ لَلْهُ مُلِكُمْ وَلَا الْعَلَمِينَ» وَفَضَلَ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلْقَ لَقُوضِيلًا ، وَكَسَى مِنَ الشَّولُهِ وَلَا الْعَمَانِ وَالْعَلَمَ مَنَ الشَّولُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى كَثِيرٍ مَنْ خَلَقَ تَفْضَيلًا وَ وَالْمُعْمَ مِنَ الشَّولُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى كَثِيرٍ مَنْ خَلَقَ مَلْهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ ع

٨١ باب الدعاء لرب الطعام

﴿ اللَّهُ عَاءِ لِرَبِّ الطَّعَامِ

٥٠٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ مُحَدِّ بْنِ عَلِيِّ الْفَقِيهُ الرُّوذْبَارِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو النَّضْرِ مُحَدَّدُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ يُوسُفَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُثْمَدُ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ خُمَيْرٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُسْرٍ، مِنْ بَنِي سُلَيْمٍ قَالَ: جَاءَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ، فَقَدَّمَ إِلَيْهِ طَعَامًا، فَلَمَّا قَامَ قَامَ أَبِي فَأَخَذَ بِلِجَامِ دَابَّتِهِ فَقَالَ: ادْعُ اللَّهَ لِي، فَقَالَ: ﴿ وَاللَّهُمَّ بَارِكْ لَهُمْ فِيمَا

Shamela, org 97

رَزَقْتَهُمْ، وَاغْفِرْ لَهُمْ، وَارْحُمُهُمْ» ١٠ - أَنْبَأْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ الْعَدْلُ، بِبِغْدَادَ، أَنْبَأْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَجُمَدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، أَنْبَأْنَا مَعْمَرُ، عَنْ أَنَسِ، أَوْ غَيْرِهِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اسْتَأْذَنَ عَلَى سَعْدِ بْنِ عُبَادَةَ، فَذَكَرَ قِصَّةً فِي سَلامِهِ ثُمَّ فِي أَكْلِهِ، فَلَمَّا فَرَغَ قَالَ: «وَأَكَلَ طَعَامَكُمُ الْأَبْرَارُ، وَصَلَّتْ عَلَيْكُمُ الْمَلَائِكَةُ، وَأَفْطَرَ عِنْدَكُمُ الصَّائِمُونَ» وَرَوَاهُ غَيْرُهُ، عَنْ عَبْدِ الرَّزَّاقِ بِغَيْرِ شَكِّ ٥١١ - أَنْبَأْنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرٍو، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّغَانِيُّ، أَنْبَأْنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ أَبِي الشَّوَارِبِ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ سُلَيْمَانَ الضُّبَعِيُّ، حَدَّثَنَا ثَابِتُ، عَنْ أَنْسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَزُورُ الْأَنْصَارَ، فَإِذَا جَاءَ دُورُ الْأَنْصَارِ جَاءَهُ صِبْيَانُ الْأَنْصَارِ، فَيَدُورُونَ حَوْلَهُ، فَيَدْعُو لَهُمْ، وَيَمْسَحُ رُءُوسَهُمْ , وَيُسَلِّمُ عَلَيْهِمْ، فَأَتَى النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَعْدَ بْنَ عُبَادَةَ فَسَلَّمَ عَلَيْهِمْ فَقَالَ: «السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ» , فَسَمِعَ سَعْدُ فَرَدَّ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، وَلَمْ يَسْمَعِ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَدَّهُ، فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «السَّلامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ» فَرَدَّ سَعْدُ وَلَمْ يَسْمَعِ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ , قَالَ: وَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَزِيدُ فَوْقَ ثَلَاثِ تَسْلِيمَاتٍ , فَإِنْ أَذِنَ لَهُ , وَإِلَّا انْصَرَفَ قَالَ: فَانْصَرَفَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَجَاءَ سَعْدُ مُبَادِرًا , قَالَ: يَا نَبِيَّ اللَّهِ وَالَّذِي بَعَثَكَ بِالْحَقِّ، مَا سَلَّمْتَ تَسْلِيمَةً إِلَّا سَمِعْتُهَا وَرَدَدْتُهَا عَلَيْكَ، وَلَكِنْ أَحْبَبْتُ أَنْ تُكْثِرَ عَلَيْنَا مِنَ السَّلَامِ وَالرَّحْمَةِ، ادْخُلْ يَا رَسُولَ اللَّهِ، قَالَ: فَدَخَلَ فَتَحَدَّثَ، فَقَرَّبَ إِلَيْهِ سَعْدُ طَعَامًا فَأَصَابَ مِنْهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , فَلَمَّا أَنْ أَرَادَ أَنْ يَنصَرِفَ قَالَ: «§أَكُلَ طَعَامَكُمُ الْأَبْرَارُ، وَأَفْطَرَ عِنْدَكُمُ الصَّائِمُونَ، وَصَلَّتْ عَلَيْكُمُ الْلَائكَةُ»

٨٢ باب ما يقول إذا أتي بباكورة

﴿ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ اللَّ

١٢٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَنْبَأْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتَيْبَةَ، حِ وَأَخْبَرَنَا الْإِمَامُ أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ، أَنْبَأَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ رَزْمَوَيْهِ، حَدَّثْنَا أَبُو زَكَرِيَّا يَحْيَى بْنُ مُحَمَّدِ النَّسَوِيُّ قَالَا: حَدَّثْنَا يَحْيَى بْنُ مُحَمَّدٍ بْنُ مُحَمَّدٍ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ §يُؤْتَى بِأَوَّلِ الثَّمْرِ فَيَقُولُ: «اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِي َمَدِ يَنْتِنَا، وَفِي ثِمَارِهَا، وَفِي مُدِّهَا، وَصَاعِهَا، بَرَكَةً مَعَ بَرَكَةٍ» , ثُمَّ يُعْطِيهِ أَصْغَرَ مَنْ يَحْضُرُهُ مِنَ الْوِلْدَانِ " لَفْظُ حَدِيثِ إِسْمَاعِيلَ , هَذَا هُوَ الصَّحيحُ بهَٰذَا اللَّفْظ

ِ ۚ ۚ ۚ ۚ ۚ ۚ ۚ ۚ ۚ ۚ أَنْ اللّٰهِ مِنْ أَحْمَدُ مِنْ عَبْدَانَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ مِنْ عُبِيْدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَيُّوبَ الْقِرْبِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْوَلِيدِ، حَدَّثَنَا الدَّرَاوَرْدِيُّ، عَنْ سُهَيْلِ بْنِ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا وَأَنِيَ بِالْبَاكُورَةِ مِنَ الْفَاكِهَةِ قَبَّكُهَا وَوَضَعَهَا عَلَى عَيْنَيْهِ وَقَالَ: «اللَّهُمَّ كَمَا بَلَّغْتَنَا أَوَّلَهَا فَبَلِّغْنَا آخِرَهَا» . هَذَا الْمَثْنُ بِهَذَا الْإِسْنَادِ غَيْرُ مَحْفُوظٍ، وَقَالَ: «اللَّهُمَّ كَمَا بَلَّغْتَنَا أَوَّلَهَا فَبَلِّغْنَا آخِرَهَا» . هَذَا الْمَثْنُ بِهَذَا الْإِسْنَادِ غَيْرُ مَحْفُوظٍ، وَقَالُ : رُوِيَ بِإِسْنَادٍ آخَرَ فِيهِ

٢٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو مُحَمَّدِ بْنُ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيدٍ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ زِيَادٍ الْبَصْرِيُّ بِمَكَّةَ , حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيدٍ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ مَنْصُورِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ يَحْيَى بْنِ سَعِيدٍ هُوَ الْعُدْرِيُّ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ يَزِيدَ الْأَيْلِيُّ، عَنِ الزُّهْرِيِّ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا وَأُتِيَ بِبَاكُورَةِ الْفَاكِهَةِ وَضَعَهَا عَلَى عَيْنَيْهِ وَعَلَى شَفَتَيْهِ، وَقَالَ: «اللَّهُمَّ كَمَا أَرَيْتَنَا

أَوَّلَهُ فَأَرِنَا آخِرَهُ» ثُمَّ يُعْطِيهَا مَنْ يَكُونُ عِنْدَهُ مِنَ الصِّبْيَانِ وَرَوَاهُ ابْنُ وَهْبِ عَنِ ابْنِ شِهَابِ الزُّهْرِيِّ قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أُتِيَ بِالْبَاكُورَةِ مِنَ الْفَاكِهَةِ وَضَعَهَا عَلَى عَيْنَيْهِ ثُمَّ أَكَلَ مِنْهَا , ثُمَّ قَالَ: «اللَّهُمَّ كَمَا أَطْعَمْتَنَا أَوَّلَهَا، فَأَطْعِمْنَا آخِرَهَا، وَبَارِكْ لَنَا فِيهَا» وَكَذَلِكَ رَوَاهُ جَرِيرُ بْنُ حَازِمٍ , عَنْ يُونُسَ بْنِ يَزِيدَ مُرْسَلًا، وَزَادَ: «قَبَّلَهَا وَوَضَعَهَا عَلَى عَيْنِهِ»

٨٣ باب التسمية على غلق الأبواب وإيكاء القرب وتخمير الآنية

وَبَابُ التَّسْمِيَةِ عَلَى غَلْقِ الْأَبْوَابِ وَإِيكَاءِ الْقِرَبِ وَتَغْمِيرِ الْآنِيَةِ

٥١٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْمَلِكِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ مَلَّا بَنُ جُرَيْحٍ، حَدَّثَنَا عَطَاءً، أَنَّهُ سَمِعَ جَابِرَ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: (هَبَتْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: (هَإِذَا كَانَ جُنْحُ اللَّيْلِ أَوْ أَمْسَيْتُمْ فَكُفُّوا صِبْيَانَكُمْ، فَإِنَّ الشَّيَاطِينَ تَنْتَشِرُ حِينَئِذ، فَإِذَا ذَهَبَتْ سَاعَةً مِنَ اللَّيْلِ فَخُلُوهُمْ، وَأَغْلِقُوا الْأَبُوابَ، وَلَوْ أَنْ تَعْرِضُوا وَرَبَكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَخَرَوا آنِيَتَكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَخَرِيلُهُ وَاللهِ عَلَيْهِ وَالْمُؤُوا مَصَابِحِكُمْ، وَلَوْ أَنْ تَعْرِضُوا عَلَيْهِ وَالْهَا وَأَوْكُوا قِرَبَكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَخَرِيلُوا آنِيَتَكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَلَوْ أَنْ تَعْرِضُوا عَلَيْهِ مَا اللهِ وَلَوْ أَنْ تَعْرِضُوا عَلَيْهِ وَالْمُؤُوا مَصَابِحِكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَالْمُؤُوا مَصَابِحِكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَاللهِ مَا لِللهِ مَعْلَقًا، وَأَوْكُوا قِرَبَكُمْ، وَاذْكُرُوا اللهِ وَخَمِرُوا آنِيَتَكُمْ، وَاذْكُرُوا آنِيمَ اللّهِ وَالْمُؤُوا مَصَابِحِكُمْ اللهِ وَلَوْلُولُ أَنْ تَعْرِضُوا عَلَيْهُ مَا أَوْلُولُ وَلَوْلَ عَلَيْهِ مَنْ اللّهِ اللهِ وَالْمُؤُوا وَلَوْ أَنْ لَاللهِ مَالِيّهِ اللهِ اللهِ وَالْمَوْنُوا مَصَابِحِكُمْ اللهِ اللهِ اللهِ اللهِ اللهِ اللهِ اللهُ اللهِ اللهِ اللهِ اللهُ اللهِ اللهُ اللهِ اللهُ اللهُ اللهِ اللهِ اللهُ اللّهُ ال

٨٤ باب الاستعانة على إطفاء الحريق بالتكبير

﴿اللُّهُ عَلَى إِطْفَاءِ الْحَرِيقِ بِالتَّكْبِيرِ

١٦٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ , حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ عُمَرُ بْنُ حَفْصِ السَّدُوسِيُّ، حَدَّثَنَا كَامِلُ بْنُ طَلْحَةَ، حَدَّثَنَا ابْنُ لَهْيِعَةَ، حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ شُعَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ قَالَ: \(\earthinf{8}\)(اسْتَعِينُوا عَلَى إِطْفَاءِ الْحَرِيقِ بِالتَّكْبِيرِ»

٨٥ باب ما يقول إذا رأى الهلال

﴿ وَا مُ اللَّهُ وَلُ إِذَا رَأَى الْهِلَالَ

١٧٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ الْعَدْلُ بِبَغْدَادَ، أَنْبَأْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَمْعُمَرُ، عَنْ قَتَادَةَ، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالِّذَى الْهَلَالَ كَبَّرَ ثَلَاثًا، ثُمَّ هَلَّلَ ثَلَاثًا، ثُمَّ هَلَّلَ ثَلَاثًا، ثُمَّ هَلَّلَ ثَلَاثًا، فَعَرَدُ، عَنْ قَتَادَةَ، قَالَ: «أَمَنْتُ بِالَّذِي خَلَقَكَ» ثَلَاثًا، ثُمَّ قَالَ: «أَمَنْتُ بِالَّذِي خَلَقَكَ» ثَلَاثًا، ثُمَّ قَالَ: «أَمْنُتُ بِالَّذِي خَلَقَكَ» ثَلَاثًا، ثُمَّ قَالَ: «أَمْدُ لِللهِ الَّذِي ذَهَبَ بِشَهْرِ كَذَا وَكَذَا، وَجَاءَ بِشَهْرِ كَذَا وَكَذَا، وَجَاءَ بِشَهْرِ كَذَا وَكَذَا، وَجَاءَ بِشَهْرِ كَذَا وَكَذَا، وَجَاءَ بِشَهْرِ وَالنَّهُ بِيْعُضِ مَعْنَاهُ وَرُويَ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ مَرْفُوعًا دُونَ التَّكْبِيرِ وَالتَّهْلِيلَ فِي أَوَّلِهِ

١٨ ٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ بْنُ عَلِيِّ الْمُؤَذِّنُ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَلِيُّ بْنُ الْمُؤَمَّلِ بْنِ الْحُسَنِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّسِ مُحَمَّدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، أَنْبَأْنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدِ الزَّعْفَرَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو مَحَمَّدِ اللَّهِ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ سُفْيَانَ، حَدَّثَنِي بِلَالُ بْنُ يَحْيَى بْنِ طَلْحَةَ بْنِ عَبْدُ اللَّهِ، عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ سُفْيَانَ، حَدَّثَنِي بِلَالُ بْنُ يَحْيَى بْنِ طَلْحَةَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ أَبِيهِ،

عَنْ جَدِّهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِذَا رَأَى الْهِلَالَ قَالَ: «اللَّهُمَّ أَهِلَهُ عَلَيْنَا بِالْيُمْنِ وَالْإِيمَانِ، وَالسَّلَامَةِ وَالْإِسْلَامِ، وَرَبُّكُ اللَّهُمُّ أَهِلَهُ عَلَيْنَا بِالْيُمْنِ وَالْإِيمَانِ، وَالسَّلَامَةِ وَالْإِسْلَامِ،

هذا لفظ حديث أبي محمد , وفي رواية أبي القاسم: بالأمن والإيمان , وقال في إسناده: حدثنا سليمان بن سفيان المدني.

٩١٥ - أُخْبَرنا أبو القاسم عبد الرحمن بن عبيد الله بن عبد الله الحرفي ببغداد حَدَّثنا أبو بكر محمد بن الحَسَن المقرئ النقاش حَدَّثنا أبو مساور حَدَّثنا سعيد بن سليمان، عن عبد الرحمن بن عثمان، عن أبيه وعمه، عن ابن عمر رضي الله عنهما، قال: كان رسول الله صَلَى الله عَلَيْه وَسَلَم أهله علينا بالأمن والإيمان، والسلامة والإسلام، والتوفيق لما تحب وترضى , ربنا وربك الله.

عبد الرحمن هذا هو ابن عثمان بن إبراهيم بن محمد بن حاطب الجمحي , وقد رواه محمد بن نصر المروزي عن أبي بكر محمد بن إسحاق الصغاني ,عن سعيد بن سليمان.

• ٢٠ - أُخْبَرنا أبو الحَسَن علي بن أحمد بن محمد بن داود الرازاز ببغداد , أُخْبَرنَا أبو بَكْر محمد بن عبد الله الشافعي , حَدَّثنا محمد بن الجهم , حَدَّثنا يعلى بن عبيد , قال: حدثنا الحجاج، عن منصور، عن مجاهد، عن ابن عباس رضي الله عنهما؛ أنه كان يكره أن ينتصب للهلال انتصابا، ولكن يعترض ويقول: الله أكبر، الحمد لله الذي ذهب بهلال كذا وكذا، وجاء بهلال كذا وكذا

وروي هذا عن قتادة عن النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ بمعناه

الحجاج هذا هو ابن دينار

٨٦ باب القول والدعاء يوم الجمعة

باب القول والدعاء يوم الجُمُّعَة

١٢٥ - أَخْبَرنا حَدَّثَنا أَبو الحَسَن محمد بن الحُسَين بن داود العلوي رحمه الله إملاء أَخْبَرنا أبو القاسم عبيد الله بن إبراهيم بن بالويه المزكي حَدَّثَنا أجمد بن يوسف السلمي حَدَّثَنا عبد الرزاق أَخْبَرنا معمر عن همام بن منبه قال هذا ما حَدَّثَنا أبو هريرة قال: قال رسول الله صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّم في الجمعة ساعة لا يوافها مسلم وهو يصلي يسأل ربه شيئا إلا آتاه إياه.

٥٢٢ - أَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ وأبو زكريا بن إسحاق وأبو بكر أحمد بن الحَسَن بن القاضي قالوا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب أَخْبَرنَا السافعي أَخْبَرنَا الشافعي أَخْبَرنَا مالك، عَنْ يَزِيدَ بْنِ عَبْدِ اللهِ بْنِ الْمَادِ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ أَبِي سَلَمَة، عَنْ يَزِيدَ بْنِ عَبْدِ اللهِ بْنِ الْمَادِ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ بْنِ الْحَارِثِ، عَنْ أَبِي سَلَمَة، وَفِيهِ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : خَيْرُ يَوْمٍ طَلَعَتْ فِيهِ الشَّمْسُ، يَوْمُ الجُمُّعَةِ، فِيهِ خُلِقَ آدَمُ، وَفِيهِ أَهْبِطَ، وَفِيهِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَة، قال: قال رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : خَيْرُ يَوْمٍ طَلَعَتْ فِيهِ الشَّمْسُ، يَوْمُ الجُمُّعَةِ، مِنْ حِينِ تُصْبِحُ حَتَّى تَطْلُعَ الشَّمْسُ شَفَقًا مِنَ تَسْبَعَ عَلَيْهِ وَالْإِنْسَ، وَفِيهِ سَاعَةُ لاَ يُصَادِفُهَا عَبْدُ مُسْلِمٌ، يَسْأَلُ اللّهَ شَيْئًا، إِلاَّ أَعْطَاهُ إِيَّاهُ.

قال أبو هريرة قال عبد الله ببن سلام هي آخر ساعة في يوم الجُمُّعَة فقلت له كيف تكون آخر ساعة وقد قال النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ من جلسا ينتظر الصلاة فهو في صلاة حتى يصلي فقلت بلى قال فهو إذا

٣٢٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ ابْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ أَيُّوبَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عِيسَى، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللهِ بْنُ وَهْبِ أَخْبَرَنِي غَخْرَمَةُ بْن بُكَيْرٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِي بُرْدَةَ بْنِ أَبِي مُوسَى الأَشْعَرِيِّ قَالَ: قَالَ لِيَ ابْنُ عُمَرَ: أَسَمِعْتُ أَبَكُ يُحَدِّثُ عَنْ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي شَأْنِ سَاعَةِ اجْمُعَةِ؟ قُلْتُ: نَعَمْ، سَمِعْتُهُ يَقُولُ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: هِي مَا بَيْنَ أَنْ يَجْلِسَ

الإِمَامُ إِلَى أَنْ يَقْضِيَ الصَّلاَةَ.

٤ ٢٥ - أَخْبَرَنَا أبو عَبد الله الحافظ وأبو صالح بن أبي طاهر العنبري قالا حَدَّثَنا يحيى بن مَنْصُور حَدَّثَنا أحمد بن سلمة قال: سمعت مسلم بن الحجاج يقول وذاكرته بحديث مخرمة هذا فقال هذا أجود حديث وأصحه في شأن ساعة الجمعة.

٥٢٥ - أَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ وأبو سعيد بن أبي عمرو قالا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا أبو جعفر بن أحمد بن عبد الحميد الحارثي حَدَّثَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ عَلِي الجعفي، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ يَزِيدَ بْنِ جَابِر، عَنْ أَبِي الأَشْعَثِ الصَّنْعَانِيِّ، عَنْ أَوْسِ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: قَالَ لِي رَسُولُ اللهِ صَلَّى الله عَليْهِ وَسَلَّمَ: أَفْضَل أَيَّامِكُمْ يَوْمَ الجُمُّعَةِ، فِيهِ خُلِقِ آدَمُ، وَفِيهِ النَّفْخَةُ، وَفِيهِ الصَّعْقَةُ، فَأَ كُثِرُوا عَلَيَّ مِنَ الصَّلاَةِ فِيهِ، فَإِنَّ صَلاَتَكُمْ مَعْرُوضَةً عَلَيَّ قَالُوا: كَيْفَ تُعْرَضُ صَلاَتُنَا عَلَيْكَ وَقَدْ أَرِمْتَ يقولُونَ بَلِيتَ، قَالَ: إِنَّ اللهَ حَرَّمَ عَلَى الأَرْضِ أَنْ تَأْكُلَ فَيهِ، فَإِنَّ صَلاَتَكُمْ الثَّنْمَاءِ.

٣٦٥ - أَخْبَرَنَا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أبو بَكْر محمد بن المؤمل حَدَّثَنا الفضل بن محمد الشعراني حَدَّثَنا نعيم بن حماد حَدَّثَنا هشيم أُخْبَرَنَا أبو عبد الله عنه , أن النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قال من قرأ سورة الكهف يوم الجُمُّعَة أضاء له من النور ما بين الجمعتين.

٨٧ باب الدعاء المأثور في ليلة الجمعة لحفظ القرآن

باب الدعاء المأثور في ليلة الجمعة لحفظ القرآن

٧٢٥ - أَخْبَرَنا أَبُو النَّضْرِ مُحَمَّدُ الْفَقِيهُ، وَأَبُو الْحَسَنِ أَحَمَدُ بَنُ مُحَدَّ الْعَنزِيُّ، قَالاَ: حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بُنُ سَعِيدِ الدَّارِيُّ (ح) وَأَخْبَرَنا أَبو الحَسَين بن بشران ببغداد أَخْبَرَنا دعلج بن أحمد بن دعلج حَدَّثَنا أَبو عبد الله الجافظ الحَسَين بن بشران ببغداد أَخْبَرَنا دعلج بن أحمد بن دعلج حَدَّثَنا أَبو عبد الله الجافظ المَّوْبَعُمْ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ عَظَاءِ بْنِ أَبِي رَبَاجٍ، وَعَكْرِمَةَ، مَوْلَى ابْنِ عَبَّسٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّسٍ رضي الله عنهما، أَنَّهُ بَيْنَا هُو اللهُ عِنْدُ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ إِذْ جَاءَهُ عَلَيْ بُنُ أَبِي طَالِبِ رضي الله عنه فَقَالَ: بِأَبِي أَنْتَ وَأَمِّي يَا رَسُولَ اللهِ تَفَلَّتَ هَذَا اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ إِذْ جَاءَهُ عَلَيْ مُسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَنْهُ وَسُلَمَ إِذْ جَاءَهُ عَلَيْ مُسْولَ اللهِ عَنْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ بَعْ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ اللهُ عَلَمْ اللهُ عَلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عَلَمْ اللهُ عَلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُولَ اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمْ اللهُ عُلَمْ اللهُ عُلَمَ عَلَى اللهُ وَسَلَمُ اللهُ عُلَمَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ الْمُعْمَلِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَمْ اللهُ عَلَى اللهُ عَ

ثُمَّ قُلْ آَخِرَ ۚ ذَلِكَ: اللَّهُمَّ اَرْحَمْنِي بِتَرْكِ أَلْمَعَاصِي أَبِدًا مَا أَبْقَيْنَيْ، وَارْحَمْنِي أَنْ أَتَكَلَّفَ مَا لاَ يَعْنِينِى، وَارْزُقْنِي حُسْنَ النَّظِرِ فِيمَا يُرْضِيكَ عَنِي، اللَّهُمَّ بَدِيعَ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ ذَا الْجَلالِ وَالإِكْرَامِ والقَوة الَّتِي لاَ تُرَامُ، أَسْأَلُكَ يَا اللَّهُ يَا رَحْمَنُ بِجَلالِكَ، وَنُورِ وَجْهِكَ أَنْ تُلْزِمَ قَلْبِي اللَّهُمَّ بَدِيعَ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ ذَا الْجَلالِ وَالإِكْرَامِ والقَوة الَّذِي يُرْضِيكَ عَنِي، اللَّهُمَّ بَدِيعَ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ ذَا الْجَلالِ وَالإِكْرَامِ والْعِرْةِ وَفُورِ وَالْعِرْمَ وَالْعِرْقِ

Shamela.org ...

الَّتِي لاَ تُرَامُ أَسْأَلُكَ يَا اللَّهُ يَا رَحْمَنُ بِجَلاَلِكَ وَنُورِ وَجْهِكَ، أَنْ تُتُورَ بِكَابِكَ بَصَرِي، وَأَنْ تُطْلِقَ بِهِ لِسَانِي، وَأَنْ تُفَرِّجَ بِهِ عَنْ قَلْبِي، وَأَنْ تُشْغَلَ بِهِ بَدَنِي، فَإِنَّهُ لاَ يُعِينُنِي عَلَى الْحَقِّ غَيْرُكَ، وَلاَ يُؤْتِنِيهِ إِلاَّ أَنْتَ، وَلاَ حَوْلَ، وَلاَ قُوَّةَ إِلاَّ بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ أَبَا اللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ أَبَا اللَّهِ الْعَلِيِّ اللَّهِ فَوَالَّذِي بَعْنَنِي بِالْحَقِّ مَا أَخْطَأَ مُؤْمِنًا قَطُّ -[١٣٧]-.

قَالَ عَبْدُ اللهِ بْنُ عَبَّاسٍ فَوَاللَّهِ مَا لَبِثْتَ عَلِيًّ إِلاَّ خَمْسًا، أَوْ سَبْعًا حَتَّى جَاءَ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مِثْلِ ذَلِكَ الْمَجْلِسِ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللهِ، إِنِي كُنْتُ فِيمَا خَلاَ لأَتُعْلَمُ أَرْبَعَ آيَاتٍ أَوْ خَوَهُنَّ، فَإِذَا قَرَأَتُنَ يَتَفَلَّنَ، فَأَمَّا الْيُوْمَ فَأَتَعَلَمُ الأَرْبَعِينَ آيَةً وَخَوَهَا، فَإِذَا قَرَأَتُنَ يَتَفَلَّنَ، فَأَمَّا الْيُوْمَ فَأَتَعَلَمُ الأَرْبَعِينَ آيَةً وَخُوهَا، فَإِذَا قَرَأَتُنَ يَتَفَلَّنَ، فَأَمَّا الْيُوْمَ فَأَتَعَلَمُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْدَ وَلَكَ: مُؤْمِنُ وَرَبُّ الْكَعْبَةِ , أَبُو الْحَسَنِ. لَمُ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عِنْدَ ذَلِكَ: مُؤْمِنُ وَرَبُّ الْكَعْبَةِ , أَبُو الْحَسَنِ.

٥٢٥ - وَأَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثنا أبو محمد أَحمد بن عبد الله بن محمد بن بشر بن مغفل , حَدَّثنا أبو عبد الله محمد بن الأزهر بن عيسى السجزي ثقة , حَدَّثنا أبو إسحاق الهجري , لقيته بالبصرة , حَدَّثنا المغيرة بن أبي السعدي , أبو الحارث , حَدَّثنا الحَسن بن أبي الحَسن عن عمر بن عبد العزيز , عن أبيه عن أبي الدرداء رضي الله عنه قال: سمعت رسول الله صَلَى الله عَلَيه وَسَلَم يقول إذا خشي أحدُكم نسيان القرآنِ ، فليقُلْ: اللهُمَّ! ارْحَمْنِي بِتَرْكِ الْمَعَاصِي أَبداً مَا أَبْقَيْتَنِي، وَارْحَمْنِي بِتَرْكِ مَا لاَ يَعْنينِي، وَارْزُقْنِي حُسْنَ النَّظَرِ فيمَا يُرْضِيكَ عَنِي، وَأَوْرُ بِهِ بَصَرِي، واشْرَحْ بِهِ صَدْرِي، واجعلني أَتْلُوهُ عَلَى ما يُرْضِيكَ عَنِي، وَأَوْرِ بِه بَصَرِي، واشْرَحْ بِه صَدْرِي، واجعلني أَتْلُوهُ عَلَى ما يُرْضِيكَ عَنِي، وَأَوْرِ بِه بَصَرِي، ولا حَوْلَ وَلا قُوَّة إلاَّ بِاللهِ.

٨٨ باب ما روي في الدعاء إذا دخل رجب

باب ما روي في الدعاء إذا دخل رجب

٧٦٥ - أَخْبَرَنا أَبُو زَكِيا بِن أَبِي إِسِحاق أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بِنُ الْمُؤَمَّلِ بِن الحَسَن بِن عيسى، قَالَ: حَدَّثَنَا الْفَضْلُ بْنُ مُحَمَّدٍ حَدَّثَنَا الْقَوَارِيرِيُّ , حَدَّثَنَا زَائِدَةُ بِن أَبِي الرقاد، حَدَّثَنَا زِيَادُ النَّهُيْرِيُّ، عَنْ أَنَسٍ رضي الله عنه، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ رَجَبُ قَالَ: اللّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِي رَجَبٍ وَشَعْبَانَ , وَبَلِّغْنَا رَمَضَانَ.

قَالَ وَكَانَ يَقُولُ: لَيْلَةُ الْجُمُّعَةِ لَيْلَةٌ غَرَّاءُ وَيَوْمُ الْجُمُّعَةِ يَوْمُ أَزْهَرُ.

٨٩ باب القول والدعاء ليلة البراءة

باب القول والدعاء ليلة البراءة

Shamela.org 1.1

عَلَى نَفْسِكَ قَالَتْ: فَمَا زَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي قَائِمًا وَقَاعِدًا حَتَّى أَصْبَحَ، فَأَصْبَحَ وَقَدِ اضْمَغَدَتْ قَدَمَاهُ، فَإِنِّي لَأَغْمِزُهَا

وأقول: بِأَبِي أَنْت وَأُمِّي، أَتْعَبْتَ نَفْسَكَ، أَيْسَ قَدْ غَفَرَ اللَّهُ لَكَ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ؟ أَيْسَ قَدْ فَعَلَ اللَّهُ بِكَ؟ أَيْسَ أَيْسَ؟ فَقَالَ: يَا عَائِشَةُ، أَفَلَا أَكُونُ عَبْدًا شَكُورًا؟ هَلْ تَدْرِينَ مَا فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ؟ قَالَتْ: مَا فِيهَا يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ فَقَالَ: فِيهَا أَنْ يُكْتَبَ كُلُّ مَوْلُودٍ مِنْ مُولُود بَنِي آدَمَ فِي هَذِهِ السَّنَةِ، وَفِيهَا أَنْ يُكْتَبَ كُلُّ هَالِكِ مِنْ بَنِي آدَمَ فِي هَذِهِ السَّنَةِ، وَفِيهَا تُرْفَعُ أَعْمَالُهُمْ، وَفِيهَا تَنْزِلُ أَرْزَاقُهُمْ، فَقَالَتْ: يَا رَسُولَ اللَّهِ: مَا مِن أَحَدُ يَدْخُلُ الْجُنَّةَ إِلَّا بِرَحْمَةِ اللَّهِ؟ قَالَ: مَا مِنْ أَحَدٍ يَدْخُلُ الْجُنَّةَ إِلَّا بِرَحْمَةِ اللَّهِ؟ قَالَ: مَا مِنْ أَحَدٍ يَدْخُلُ الْجُنَّةَ إِلَّا بِرَحْمَةِ اللَّهِ قُلْتُ: وَلَا أَنْتَ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ فَوَضَعَ يَدَهُ عَلَى هَامَتِهِ فَقَالَ: وَلَا أَنَا إِلَّا أَنْ يَتَغَمَّدَنِيَ اللَّهُ مِنْهُ بِرَحْمَةٍ , يَقُولُهَا ثَلَاثَ مَرَّاتٍ.

٣١ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الحافظ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ صَالِحُ بْنِ هَانِيَ قَالَ: حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ إِسْحَاقَ الغسيلي حَدَّثَنَا وَهْبُ بْنُ بَقِيَّةَ، أَخْبَرَنَا سَعْدُ بْنُ عَبْدِ الْكَرِيمِ الْوَاسِطِيَّ، عَنْ أَبِي النَّعْمَانِ السَّعْدِيِّ، عَنْ أَبِي الرَّجَاءِ الْعُطَارِدِيِّ، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رضي الله عنه، قَالَ: بَعَثَنِي النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى مَنْزِلِ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا فِي حَاجَةٍ، فَقُلْتُ لَهَا: أَسْرِعِي فَإِنِّي تَرَكْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُحَدِّثُهُمْ عَنْ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، فَقَالَتْ: يَا أُنْيْسُ اجْلِسْ حَتَّى أُحَدِّثَكَ بِحَدِيثِ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، إِنَّ تِلْكَ اللَّيْلَةَ كَانَتْ لَيْلَتِي مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ۚ فَهَاءَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَدَخَلَ مَعِي فِي لِحَافِي، فَانْتَبَهْتُ مِنَ اللَّيْلِ فَلَمْ أَجِدْهُ، فَقُمْتُ فَطُفْتُ فِي مُجُرَاتِ نِسَائِهِ فَلَمْ أَجِدْهُ فَقُلْتُ لَعَلَّهُ ذَهَبَ إِلَى جَارِيَةِ مَارِيَةَ الْقِبْطِيَّةِ فَخَرَجْتُ فَمَرَرْتُ فِي الْمَسْجِدِ فَوَقَعَتْ رِجْلِي عَلَيْهِ

وَهُوَ يَقُولُ: سَجَدَ لَكَ خَيَالِي وسَوَادِي، وَآمَنَ بِكَ فُؤَادِي، وَهَذِهِ يَدِي التي جَنَيْتُ بِهَا عَلَى نَفْسِي، فَيَا عَظِيمُ، هَلْ يَغْفِرُ الذَّنْبَ الْعَظِيمَ إِلَّا الرَّبُّ الْعَظِيمُ، فَاغْفِرْ لِي الذنب العظيم قَالَتْ: ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ وَهُوَ يَقُولُ: اللَّهُمَّ هَبْ لِي قَلْبًا تَقِيًّا نَقِيًّا مِنَ الشَّرِّ، بَرِيئا لَا كَافِرًا وَلَا شَقِيًّا ثُمُّ عَادَ فَسَجَدَ، وَهُوَ يَقُولُ: أَقُولُ لَكَ كَمَا قَالَ أَخِي دَاوُدُ عَلَيْهِ السَّلَامُ: أَعَفِّرُ وَجْهِي فِي التَّرَابِ لِسَيِّدِي وَحُقَّ لِوَجْهِ سَيِّدِي أَنْ تُعَفَّرَ الْوُجُوهُ لِوَجْهِهِ، ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ فَقُلْتُ: بِأَبِي وَأُمِّي أَنْتَ فِي واد وأنا في واد، قَالَ: يَا حُمَيْرَاءُ، أَمَا تَعْلَمِينَ أَنَّ هَذِهِ اللَّيْلَةَ لَيْلَةُ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ؟ إِنَّ لِلَّهِ فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ عُتَقَاءَ مِنَ النَّارِ بعدد شَعْرِ غَنَمِ كَلْبٍ قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، وَمَا بَالُ شَعْرِ غَنَمٍ كَلْبٍ؟ قَالَ: لَمْ يَكُنْ فِي الْعَرَبِ قَبِيلَةُ قَوْمٍ أَكْبَرَ غَنَمًا مِنْهُمْ، لَا أَقُولُ سِتَّةُ نَفَرٍ: مُدْمِنُ خَمْرٍ، وَلَا عَاقٌ لِوَالِدَيْهِ، وَلَا مُصِرٌّ عَلَى زِنًا، وَلَا مُصَارِمٌ، وَلَا مُضرِبٍ، وَلَا قَتَّاتُ. في هذا الإسناد بعض من يجهل وكذلك فيما قبله , وإذا انضم أحدهما إلى الآخر أخذا بعض القوة والله أعلم.

باب استحباب الإكثار من التهليل والاستغفار في شهر رمضان

باب استحباب الإكثار من التهليل والاستغفار في شهر رمضان ٥٣٢ - حَدَّثْنَا أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ السُّلَمِيُّ قَالَ: حَدَّثْنَا جَدِّي أَبُو عَمْرٍو إِسْمَاعِيلُ بْنُ نُجَيْدٍ حَدَّثْنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَوَّارٍ، أَخْبَرَنِي عَلِيٌّ بْنُ جُهْرٍ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ زِيَادٍ، عَنْ هَمَّام بْنِ يَحْيَى، عَنْ عَلِيِّ بْنِ زَيْدِ بْنِ جُدْعَانَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ سَلْمَانَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، قَالَ: خَطَبَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ آخِرَ يَوْمٍ مِنْ شَعْبَانَ، فَقَالَ: أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّهُ قَدْ أَظَلَّكُمْ شَهْرٌ عَظِيمٌ , شهر فِيهِ لْيَلَةُ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ جَعَلَ اللَّهُ صِيَامَهُ فَرِيضَةً، وَقِيَامَ لَيْلِهِ تَطَوُّعًا، مَنْ تَقَرَّبَ فِيهِ بِخَصْلَةٍ مِنَ الْخَيْرِ كَانَ كَمَنْ أَدَّى فَرِيضَةً فِيمَا سِواهُ،

وَمَنْ أَدَّى فِيهِ فَرِيضَةً , كَانَ كَمَنْ أَدَّى سَبْعِينَ فَرِيضَةً فِيمَا سِوَاهُ، وَهُوَ شَهْرُ الصَّبْرِ، وَالصَّبْرُ ثَوَابُهُ الْجُنَّةُ، وَشَهْرُ الْمُوَاسَاةِ، وَشَهْرُ يُزَادُ فِي رِزْقِ الْمُؤْمِنِ فِيهِ، مَنْ فَطَّرَ فِيهِ صَائِمًا كَانَ لَهُ مَغْفِرَةً لِذُنُوبِهِ وَعِتْقَ رَقَبَتِهِ مِنَ النَّارِ، وَكَانَ لَهُ مِثْلَ أُجْرِهِ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَنْقُصَ مِنْ أَجْرِهِ شَيْءً ,

ْ قَالُوا: يَا ۚ رَسُولَ اللَّهِ، لَيْسَ كُلُّنَا نَجِدُ مَا نَفَطِّرُ الصَّائِمَ، قَالَ: يُعْطِي اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ هَذَا الثَّوَابَ مَنْ فَطَّرَ صَائِمًا عَلَى مَدْقَةِ لَبَنٍ أَوْ تَمْرَةٍ أَوْ شَرْبَةٍ مَاءٍ، وَمَنْ أَشْبَعَ صَائِمًا سَقَاهُ اللَّهُ مِنْ حَوْضِي شَرْبَةً لَا يَظْمَأُ حَتَّى يَدْخُلَ الْجِنَّةَ وَهُوَ شَهْرً أَوَّلُهُ رَحْمَةً وَوسَطُهُ مَعْفِرَةً وآخِرُهُ عِتْقُ مِنَ النَّارِ، مَنْ خَفَّفَ فِيهِ عَنْ مَمْلُوكِهِ غَفَرَ اللَّهُ لَهُ وَأَعْتَقَهُ مِنَ النَّارِ، وَاسْتَكْثِرُوا فِيهِ مِنْ أَرْبَعِ خِصَالٍ، خَصْلَتَانِ تُرْضُونَ بِهِمَا رَبُّكُمْ، وَخَصْلَتَانِ لَا غِنَى بِكُرْ عَنْهُمَا، فَأَمَّا الْخَصْلَتَانِ اللَّتَانِ تُرْضُونَ بِهِمَا رَبَّكُمْ فَشَهَادَةُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَتَسْتَغْفِرُونَهُ، وَأَمَّا اللَّتَانِ لَا غِنَى بِكُمْ عَنْهُمَا فَتَسْأَلُونَ اللَّهَ الْجُنَّةَ، وَتَعُوذُونَ بِهِ مِنَ النَّارِ.

٩١ باب القول والدعاء ليلة القدر

باب القول والدعاء ليلة القدر ٥٣٣ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرٍو , قَالاً: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ , حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيّ بْنِ عَفَّانَ ٥٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرٍو , قَالاً: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ , حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيّ بْنِ عَفَّانَ , حَدَّ ثَنَا عَمْرُو بْنُ الْعَنْقَزِيِّ , عَنْ سُفْيَانَ , عَنِ الْجُرَيْرِيِّ , عَنِ ابْنِ بُرَيْدَةَ , عَنْ عَائِشَةَ , رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ: يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنْ أَنَا وَافَقْتُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ مَا أَقُولُ؟ , قَالَ: قُولِي: اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُوٌّ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي أَوِ اعْفُ عَنَّا.

٩٢ باب القول والدعاء أيام العشر

باب القول والدعاء أيام العشر

٣٤ - أُخْبَرنا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنا أبو محمد عبد الله بن جعفر بن درستوية النحوي حَدَّثَنا يحيى بن جعفر أُخْبَرنَا علي بن عاصم، حَدَّثَنا يَزِيدَ بْنِ أَبِي زِيَادٍ، عَنْ مُجَاهِدٍ، عن ابن عباس، رضي الله عنهما، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: مَا مِنْ أَيَّامٍ أَعْظَمُ عِنْدَ اللَّهِ وَلَا أَحَبُ إِلَيْهِ مِنْ عَمَلٍ فِيهِنَّ مِنْ هَذِهِ الْأَيَّامِ أَيَّامِ الْعَشْرِ فَأَكْثِرُوا فِيهن مِنَ التَّهْلِيلِ وَالتَّكْبِيرِ والتسبيح.

وقيل: يزيد عن مجاهد عن عبد الله بن عمرو رضي الله عنهما عن النبي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

٥٣٥ - أُخْبَرناه أَبُو عبد الله الحافظ وأبو بَكْر القاضي قال: حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا أحمد بن عبد الجبار حَدَّثَنا ابن فضيل فذكره إلا أنه لم يذكر التسبيح.

باب القول والدعاء يوم عرفة

﴿ وَالدَّعَاءِ يَوْمَ عَرَفَةَ

٣٦ - أَنْبَأَنَا أَبُو أَحْمَدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحَسَنِ الْمُهْرَجَانِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ جَعْفَرٍ الْمُزَكِّي، حَدَّثْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْبُوشَنْجِيُّ، حَدَّثْنَا ابْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، عَنْ زِيَادِ بْنِ أَبِي زِيَادٍ، مَوْلَى ابْنِ عَيَّاشٍ , عَنْ طَلْحَةَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ كَرِيزٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " وَأَفْضَلُ الدُّعَاءِ دُعَاءُ يَوْمِ عَرَفَةَ، وَأَفْضَلُ مَا قُلْتُ أَنَا وَالنَّبِيُّونَ مِنْ قَبْلِي: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ ". وَهَذَا مُنْقَطِعٌ،

وَقَدْ رُوِيَ مِنْ حَدِيثِ مَالِكٍ بِإِسْنَادٍ آخَرَ مَوْصُولًا وَهُوَ ضَعِيفٌ، وَالْمُرْسَلُ هُوَ الْمَحْفُوظُ

٣٥٥ - وَأَنْبَأَنَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، حَدَّثَنَى أَبُو الْعَبَّاسِ عَبَيْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّد الزَّاهِدُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد الزَّاهِدُ، عَنْ أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد عَنْ أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد أَبُو مُحَمَّد اللّهِ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا مُوسَى، وَدَّعَنَا وَمُو عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدَدَة اللّهِ بْنُ عَبْدَدَة عَنْ اللّهِ بِنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا عُبَيْدُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأَكْثَرُ دُعَاءِ مَنْ كَانَ قَبْلِي مِنَ الْأَنْبِياءِ وَدُعَائِي يَوْمَ عَرَفَة أَنْ أَقُولَ: لَا إِلَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأَكْثَرَ دُعَاءِ مَنْ كَانَ قَبْلِي مِنَ الْأَنْبِياءِ وَدُعَائِي يَوْمَ عَرَفَة أَنْ أَقُولَ: لَا إِلَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأَكْثَرَ دُعَاءِ مَنْ كَانَ قَبْلِي مِنَ الْأَنْبِياءِ وَدُعَائِي يَوْمَ عَرَفَة أَنْ أَقُولَ: لَا إِلَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ مَا يَكُودُ بِكَ مِنْ وَسُواسِ الصَّدُورِ، وَشَتَاتِ الْأُمُورِ، وَفِتْنَة الْقَبْرِ، وَشَرِّ مَا يَلِجُ فِي اللّيْلِ، وَشَرِّ مَا تَهُبُ بِهِ الرِّيَاحُ، وَمِنْ شَرِّ بَوَائِقِ الدُّهُورِ "

٩٤ باب القول والدعاء ليلة جمع وفي ليلة عرفة وليلة النحر

﴿ اللَّهُ وَالدُّعَاءِ لَيْلَةَ جَمْعٍ وَفِي لَيْلَةِ عَرَفَةَ وَلَيْلَةِ النَّحْرِ

٥٣٨ - أَنْبَأَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْخَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرَ أَحْمَدُ بْنُ عَبَيْدِ الْحَافِظُ , وَعَبْدَانُ بْنُ يَزِيدَ الدَّقَاقُ جِمَدَانَ قَالَا: حَدَّتَنَا إِبْرَاهِيمَ ، حَدَّتَنَا عَرْرَةُ بْنُ قَيْسِ الْيَحْمَدِيُّ، فِي مُجْلِسِ حَمَّادِ بْنِ سَلَمَة ، وَحَمَّادُ يَسْمُعُ قَالَ: حَدَّتَنِي أَمُّ الْفَيْضِ ، مَوْلَاةُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ قَالَتْ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنَ مَسْعُودٍ ، يَقُولُ: ؟" مَا مِنْ عَبْد وَلا أَمَة دَعَا اللّهَ لَيْلَةَ عَرَفَةَ بِهَذِهِ الدَّعَوَاتِ ، وَهِي عَشْرُ كَلِمَاتٍ أَلْفَ مَرَّةً إِلّا لَمْ يَسْأَلِ اللّهَ شَيْئًا إِلّا أَعْطَاهُ إِيّاهُ ، إلاَّ قَطِيعَةَ رَحِمٍ أَوْ مَأْثُمَّا: سُبْحَانَ الَّذِي فِي السَّمَاءِ عَرْشُهُ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي السَّمَاءِ عَرْشُهُ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْبَحْرِ سَبِيلُهُ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي النَّارِ سُلْطَانُهُ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمَوْرِ مَنْهُ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمَامُ إِيَّا لَمْ مُسْعُودٍ . أَنْتَ سَمِعْتَ هَذَا اللّهَ مَسْعَانَ الَّذِي وَضَعَ الْأَرْضَ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمُورِ قَضَاقُهُ ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمَهُ عَلْهُ وَسَلَمُ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَوْلَا اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ ؟ قَالَ: نَعَمْ مَنْهُ إِلّا إِلَيْهِ " قَالَتْ أُمُّ الْفَيْضِ: فَقُلْتُ لِعَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ: أَنْتَ سَمِعْتَ هَذَا مِنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ؟ قَالَ: نَعَمْ الْدَارِ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ ؟ قَالَ: نَعَمْ عَنْهُ إِلّا إِلَيْهِ " قَالَتْ أُمُّ الْفَيْضِ: فَقُلْتُ لِعَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ: أَنْتَ سَمِعْتَ هَذَا مِنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ؟ قَالَ: نَعَمْ الْمَالِهُ اللهُ عَلَوْهِ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَالْمُؤَاءِ وَالْعَلَالُ عَلَى الللهُ عَلَيْهِ وَالْمَاهُ اللّهُ عَلْهُ عَلَيْهُ وَالْمَاهُ الْ

٣٥٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَمَّدُ بِنُ أَحْمَدَ بْنِ عَلِيّ الْقَنْطَرِيُّ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ الْعَبَّاسِ الْكَابُلِيُّ، حَدَّثَنَا عَرْرَةُ بْنُ قَيْسٍ أَبُو عَاصِمٍ، قَالَ: حَدَّثَنِي أُمُّ الْفَيْضِ، مَوْلَاةُ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ مَرْوَانَ، عَنِ ابْنِ مَسْعُود، أَنَّهَا سَمِعَتْهُ يَقُولُ: فَذَكَرَ الْحَدِيثَ بِخُوْ مِنْهُ، وَفِي آخِرِهِ: قَالَتْ: فَسَأَلْتُ ابْنُ مَسْعُودٍ: عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ فَانْتَهَرَفِي، وَقَالَ: نَعَمْ، وَقَالَ: نَعَمْ، وَقَالَ: نَعَمْ، وَقَالَ: يَكُونُ عَلَى وُضُوءٍ، فَإِذَا فَرَغْتَ مِنْ آخِرِهِ صَلَّيْتَ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَاسْتَأَنْفَتَ حَاجَتَكَ

٩٥ باب التكبير في العيدين وأيام التشريق

﴿ التَّكْبِيرِ فِي الْعِيدَيْنِ وَأَيَّامِ التَّشْرِيقِ

قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ ۚ وَتَعَالَى: ﴿ وَلِتُكْلِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمْ } [البقرة: ١٨٥]

٠٤٠ - وَأَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْخَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّد عَبْدُ اللَّهِ بْنُ إِسْحَاقَ الْبَغَوِيُّ، بِبَعْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو قِلَابَةَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّد عَبْدُ اللَّهِ بْنُ إِسْحَاقَ الْبَغَوِيُّ، بِبَعْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو قِلَابَةَ عَبْدُ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ رَسُولَ نَوْ عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللّهِ اللهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَلْمَ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ عَالَ

اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ إِذَا صَلَّى الصَّبْحَ غَدَاةَ عَرَفَةَ قَالَ لِأَصْحَابِهِ: " عَلَى مَكَانِكُمْ، ثُمَّ يَقُولُ: «§اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، اللّهُ أَكْبَرُ، وَلِلّهِ اخْمَدُ» فَيُكَبِّرُ مِنْ غَدَاةِ عَرَفَةَ إِلَى صَلاةِ الْعَصْرِ مِنْ آخِرِ النَّشْرِيقِ فِي هَذَا الْإِسْنَادِ ضَعْفُ ورُوِّينَا عَنْ عُمَرَ، وَعَلِيّ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُمَا مَا يُوَافِقُ ذَلِكَ،

وَعَنِ ابْنِ عُمَرَ أَنَّهُ كَانَ يُكَبِّرُ مِنْ صَلَاةِ الظُّهْرِ يَوْمَ النَّحْرِ إِلَى صَلَاةِ الْفَجْرِ مِنْ آخِرِ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ، وَعَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ كَذَلِكَ إِلَّا أَنَّهُ قَالَ: إِلَى صَلَاةِ الْعَصْرِ مِنْ آخِرِ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ، وَفِي رِوَايَةٍ أُخْرَى عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، كَمَّا رُوِّينَا عَنْ عُمَرَ وَعَلِيٍّ وَرُوِّينَا عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ، أَنَّهُ كَانَ يُكَبِّرُ مِنْ صَلَاةِ الْعَصْرِ مِنْ يَوْمِ النَّحْرِ فَي الْعَصْرِ مِنْ يَوْمِ النَّحْرِ

يَحْبِر سِ صَدَّهِ الْعَدَّاهِ يَوْمَ عَرَدَهُ الْعَصْرِ سَ يَوْمِ الْحَرِ 180 - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي اللَّهِ عَلِي اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنَّ §هَذِهِ الْأَيَّامَ أَيَّامُ أَكْلٍ وَشُرْبٍ وَذِكْرِ اللَّهِ عَنْ وَجَلَّ» عَنْ أَبِي الْمُلِيحِ، عَنْ نُيْشَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «إِنَّ §هَذِهِ الْأَيَّامَ أَيَّامُ أَكْلٍ وَشُرْبٍ وَذِكْرِ اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ» 20 - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْوَلِيدِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُعَدَّ بْنُ نُعَيْمٍ الْمَدِينِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الدَّوْرَقِيُّ، حَدَّثَنَا يَكُو بْنُ سَعِيدٍ، عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمْرَ، أَنَّهُ كَانَ §يَخْرُجُ فِي الْعِيدَيْنِ مِنَ الْمَسْجِدِ فَيُكَبِّرُ حَتَّى يَأْتِيَ الْمُصَلَّى وَرُوِي ذَلِكَ مَنْ فُوعًا، وَالْمَوْقُوفُ أَحَيُّ

٩٦ باب القول والدعاء عند الأضحية

وَالدُّعَاءِ عِنْدَ الْأُضْعِيَّةِ

٣٤٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْجُهْمِ السَّمُرِيُّ، حَدَّثَنَا آدَمُ بْنُ أَبِي إِيَاسٍ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، حَدَّثَنَا قُتَادَةُ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، قَالَ: ﴿ ضَحَى رَسُولُ اللّهِ صَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِكَبْشَيْنِ أَمْلَحَيْنِ أَقْرَنَيْنِ فَرَأَيْتُهُ وَاضِعًا يَدَهُ عَلَى صِفَاحِهِمَا يُسَمِّي وَيُكَبِّرُ، فَذَبَحَهُمَا بِيَدِهِ

عَى صَفَعَظِهُ يَسَمِي وَيَكِبِرٍ، فَدَبِحِهِمْ بِيدِهِ فَ عَلَمْ مَلَا بُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَجْمَدُ بنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بنُ أَحْمَدُ بنِ حَنْبَلٍ، حَدَّثَنِي أَبِي، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنِي أَبِي عَمْراَنَ، عَنْ أَبِي عَمْراَنَ، عَنْ أَبِي عَيْشٍ، عَدْ اللّهِ الْأَنْصَارِيِ، أَي عَنْ جَابِرِ بنِ عَبْدِ اللّهِ الْأَنْصَارِيِ، أَي عَنْ جَابِر بنِ عَبْدِ اللّهِ الْأَنْصَارِيِ، أَنْ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَدَبَحَ يَوْمَ الْعِيدِ كَبْشَيْنِ، ثُمَّ قَالَ حِينَ وَجَهَهُمَا: «إِنِي وَجَهْتُ وَجْهِيَ للّذِي فَطَرَ السَّمَواتِ وَالْأَرْضَ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مَنَ الْمُشْرِكِينَ، إِنَّ صَلَاتِي وَنَمُنِي وَعَمْاتِي وَمَمَاتِي لِلّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ , لَا شَرِيكَ لَهُ، وَبِذَلِكَ أَمْرَتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ، بِسْمِ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ اللّهُمُ مِنْكَ وَلَكَ عَنْ مُحَيَّدٍ وَأَمْتِيهِ،

٥٤٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بَنُ أَبِي عَمْرِو قَالَا: حَدَّنَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بَنُ عَبْدِ اللَّهِ الصَّفَّارُ، حَدَّنَنَا أَجُمَدُ بْنُ مُعَاذٍ، حَدَّنَنَا النَّصْرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، إِمَامُ مَسْجِدِ الْكُوفَةِ، حَدَّثَنَا أَبُو حَمْزَةَ الثَّمَا يُّنَ مُعَاذٍ، حَدَّنَنَا النَّصْرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، إِمَامُ مَسْجِدِ الْكُوفَةِ، حَدَّثَنَا أَبُو حَمْزَةَ الثَّمَا يُنْ مُعَاذٍ، عَدَّنَنَا النَّصْرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، إِمَامُ مَسْجِدِ الْكُوفَةِ، حَدَّثَنَا أَبُو حَمْزَةَ الثَّمَا يُنْ مُعَاذٍ، عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِقَاطِمَةَ عَلَيْهَ السَّلَامُ: " وَقُولِي: إِنَّ صَلَاتِي عَمْرَانَ بْنِ حُصَيْنٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِفَاطِمَةَ عَلَيْهَا السَّلَامُ: " وَقُولِي: إِنَّ صَلَاتِي وَمُعْيَايَ وَمُمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ، لَا شَرِيكَ لَهُ، وَبِذَلِكَ أُمْرْتُ وَأَنَا أَوَّلُ اللهَ اللَّيْمِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَالَعْمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَالْمُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا أَلَّالُهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَمْرُانَ عَلَيْهُ وَلَاكً أَنْتُمْ، أَمْ لِلْمُسْلِمِينَ عَامَّةً ؟ وَلَوْ اللَّهُ عَلَى اللهُ عَلَى عَمْرَانُ : فَقُلْتُ : يَا رَسُولَ اللَّهِ، هَذَا لَكَ وَلِأَهُلُ يَبْتِكَ خَاصَةً، فَأَهْلُ ذَلِكَ أَنْتُمْ، أَمْ لِلْمُسْلِمِينَ عَامَةً؟

Shamela.org 1.0

قَالَ «لَا , بَلْ لِلْمُسْلِمِينَ عَامَّةً»

٩٧ باب الدعاء في الاستسقاء

وبَابُ الدُّعَاءِ فِي الإسْتِسْقَاءِ

250 - حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَر كَامِلُ بْنُ أَحْمَدَ الْمُسْتَعْلِيْ، أَخْبَرَنَا بِشْرُ بْنُ أَحْمَدَ الْإِسْفَرَايِينِيْ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ عَقِيلِ الْبَيْهَيْ، حَدَّتَنَا وَبَعْنَو، عَنْ شَرِيك، عَنْ أَنسِ بْنِ مَالِك، أَنَّ رَجُلًا، دَخَلَ الْمَسْجِدَ يَوْمَ الجُنُّعَةِ مِنْ بَابٍ نَحْوِ دَارِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى قَاتُمْ يَغْطُبُ، فَاسْتَقْبَلَ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى قَاتُمْ يَغْطُبُ، فَاسْتَقْبَلَ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى قَاتُمْ يَغِثْنَا ، اللّهِمَّ أَعْنَنا، اللهُمَّ أَعْنَنا، اللهُمَّ أَعْنَنا، اللهُمَّ أَعْنَنا، اللهُمَّ أَعْنَنا، وَلَهُ عَلَيْه وَسَلَّى وَلَا قَزَعَة وَمَا بَيْنَنَا وَبَيْنَ سَلْعٍ مِنْ بَيْتَ وَلَا دَارٍ، قَالَ: فَطَلَعَتْ عَلَيْنَا مِنْ وَرَاتِهِ سَلَّمَ أَعْنَى مِنْ وَرَاتِهِ عَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى عَيْنَا مِنْ ذَلِكَ البَابِ فِي النَّمَولُ وَاللّهِ مَا رَأَيْنَا السَّمَاءَ سَبْتًا، قَالَ: فَطَلَعَتْ عَلَيْنَا مِنْ ذَلِكَ البَابِ فِي النَّمْولُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى وَاللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى عَنْ فَالْعَ وَسَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى عَلْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى عَنْ اللهُ عَلْهُ وَلَاهُ عَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّى عَلْهِ وَسَلَى اللهُ عَلْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَى اللهُ عَلَيْه وَسَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَ

٧٤٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ السُّلَمِيُّ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ مُحَدِّ الْأَشْنَانِيُّ قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَامِرِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عُبَيْدٍ، عَنْ مِسْعَرٍ، عَنْ يَزِيدَ الْفَقِيرِ، عَنْ جَابِر، قَالَ: أَتَتِ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «وَاللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مُغِيثًا مَرِيعًا، عَاجِلًا غَيْرَ آجِلٍ، نَافِعًا غَيْرَ ضَارِّ» فَأَطْبَقَتْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «وَاللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مُغِيثًا مَرِيعًا، عَاجِلًا غَيْرَ آجِلٍ، نَافِعًا غَيْرَ ضَارِّ» فَأَطْبَقَتْ عَلَيْهِ، وَسَلَّمَ : «وَاللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مُغِيثًا مَرِيعًا، عَاجِلًا غَيْرَ آجِلٍ، نَافِعًا غَيْرَ ضَارِّ» فَأَطْبَقَتْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «وَاللَّهُمَّ اللهُ يَشْقُولِهِ وَسَلَّمَ اللهُ يَسْقُولِهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ يَسْقُولِهُ وَسَلَّمَ اللهُ يَسْقُولُهُ وَسَلَّمَ اللهُ يَسْقُولُهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَوَاكَى» مُ وَكَانَ أَبُو مُنَاهُ التَّعَامُلُ عَلَى يَدِيهِ إِذَا رَفَعَهُمَا وَمَدَّهُمَا فَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَوَاكَى» مُمَّا فِي الدُّعَاءِ

«رأيت النبي صلى اللهُ عليهِ وسلم تواكَى، ثَم يفسِره فيقول: معناه التحامل على يديه إِذَا رفعهما ومدهما في الدعاءِ عرب رأيت النبي صلى اللهُ عليه وسلم تواكَى، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفِر الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّنَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُد، عَنْ يُونُ وَمُونَ فَأَتَنَهُ فَقُلْتُ: يَا رَسُولَ اللّهِ، قَدْ نَصَرَكَ اللّهُ وَأَعْطَاكَ وَاسْتَجَابَ لَك، وَإِنَّ قَوْمَكَ قَدْ هَلَكُوا، وَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَيْرَ رَائِث، وَنَافِعًا غَيْرَ صَارٍ» قَالَ: فَقَالَ: «وَاللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مُغِيثًا، مَرِيًّا، مُرْبِعًا، طَبَقًا، عَدَقًا، عَاجِلًا غَيْرَ رَائِث، وَنَافِعًا غَيْرَ صَارٍ» قَالَ: فَمَا كَانَتْ وَاللّهُ مُنْ اللهُ عَلَيْ وَسُلَمُ اللهُ عَنْ مَطُونَا ". وَرُويَ أَنَّ أَبًا سُفْيَانَ شَكَا إِلَيْهِ ذَلِك، وَبَعْضُ الْحَديثِ لِشُعْبَة عَنْ حَبِيبٍ بْنِ أَبِي ثَابِتِ فَالَا أَبُو بَكُو مُحَدَّ بُنُ بَكُو، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُو مُحَدَّ بُنُ بَكُو، حَدَّثَنَا أَبُو وَيَعْ وَالَتْ عَالِمُ اللهُ عَنْهُ وَسَلَى عَنْ عَلْهُ وَلَا اللّهُ عَنْ عَيْدَ اللّهُ عَلَى اللهُ وَلَوْدَ، عَدَّ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ بُنُ مَبْرُور، عَنْ يُونُسَ، عَنْ هِشَامٍ بْنِ عُرُوقَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ الللهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَلُوهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلْهُ وَسَلَمَ أَلْكُولُ اللّهُ صَلَى الللهُ وَسَلَى الللهُ وَسَلَمَ عَلْمُ وَلَعْ اللّهُ وَسَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَلْهُ وَسَلَمَ اللهُ وَسَلَى اللهُ وَسَلَى اللهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَوْ الللهُ وَسَلَى الللهُ وَسَلَى الللهُ وَاللّهُ الللهُ وَاللّهُ وَلَوْلُو اللّهُ وَلَمُ الللّهُ وَلَا اللّهُ وَلَوْ الللّهُ وَلَوْلُو الللّهُ وَاللّ

Shamela.org I.3

عَلَيْهِ وَسَلَمْ حِينَ بَدَا حَاجِبُ الشَّمْسِ، فَقَعَدَ عَلَى الْمُنْبَرِ، فَكَبَّرَ، وَحَمَدَ اللَّهَ، ثُمَّ قَالَ: «اَإِنَّكُمْ شَكُوْتُمْ جَدْبَ دِيَارِكُمْ، وَاسْتَخَار الْمَطَرِعَن أَبَّانِ زَمَانِهِ عَنْكُمْ، وَقَدْ أَمَرَكُمُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ أَنْ تَدْعُوهُ، وَوَعَدَكُمْ أَنْ يَسْتَجِيبَ لَكُمْ»، ثُمَّ قَالَ: «احْمُدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ، الرَّحْمِ الرَّحِمِ، مَلْكُ يَوْمِ الدِّينِ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، يَفْعَلُ مَا يُرِيدُ، اللَّهُمَّ أَنْتَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ الْعَنِيُّ وَنَحْنُ الْفُقَرَاءُ، أَنْزِلْ عَلَيْنَا الْغَيْثَ، وَاجْعَلْ مَا أَنْزَلْتَ فَقَالًا اللَّهُ عَلَى مَا يُرِيدُ، اللَّهُمَّ أَنْتَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ الْعَنِيُّ وَغَنُ الْفُقَرَاءُ، أَنْزِلْ عَلَيْنَا الْغَيْثَ، وَاجْعَلْ مَا أَنْزَلْتَ لَلْهُ عَلَى النَّاسِ ظَهْرَهُ وَقَلَبَ، أَوْ حَوَّلَ رِدَاءَهُ وَهُو رَافِعُ يَدَيْهِ فَلَمْ يَذَيْهِ فَلَمْ يَزَلُ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَأَنْشَأَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ سَعَابَةً فَرَعَدَتْ وَبَرَقَتْ ثُمَّ أَقْبَلُ عَلَى النَّاسِ، وَنَزَلَ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَأَنْشَأَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ سَعَابَةً فَرَعَدَتْ وَبَرَقَتْ ثُمَّ أَقْبُلُ عَلَى النَّاسِ، وَنَزَلَ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ، فَأَنْشَأَ اللَّهُ عَنَى بَدَتْ نَوَاجِذُهُ، فَقَالَ: «أَشْهَدُ أَنَّ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، وَأَيْ عَلَى اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، وَأَيِّ عَلَى اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً، وَأَيْ عَلَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ»

٠٥٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ، عَنْ مَالِك، عَنْ يَعْيِي، عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْبٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ ح وَحَدَّثَنَا سَهْلُ بْنُ صَالِحٍ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ قَادِمٍ، أَخْبَرَنَا سُفْيَانُ، عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُولُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُولُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَلَيْهُ وَسَلّمَ وَاللّهُ وَلَالَ وَسُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ وَسَلَقُ وَاللّهُ وَلَاللّهُ وَلَا لللللّهُ عَلَيْهُ وَلَاللّهُ وَسُلّمَ وَاللّهُ وَلَا اللّهُ وَلَا الللّهُ وَلَا اللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَاللّهُ وَلَا لَا لَلْهُ لَا لَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَاللّهُ وَلَا الللللللّهُ وَلَا لَا لَاللّهُ وَلَا الللللّهُ وَاللّهُ وَلَا اللللللّهُ وَاللّهُ وَلَا لَا لَا لَهُ وَاللّهُ وَاللللللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَالللللّهُ وَاللّ

٥٥٠ - أَنْبَأَنَا أَبُو زَكِرِيّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، وَأَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَنْبَأَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلْمَانَ، أَخْبَرَنَا الشَّافِعِيُّ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَدِّ، حَدَّثِنِي خَالِدُ بْنُ رَبَاحٍ، عَنِ الْمُطَّلِبِ بْنِ حَنْطَبٍ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ السَّيَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ اللَّهُمَّ سُقْيَا رَحْمَةٍ، وَلَا سُقْيَا عَذَابٍ، وَلَا بَلاءٍ، وَلَا هَدْمٍ، وَلَا غَرَقٍ، اللَّهُمَّ عَلَى الظِّرَابِ وَمَنَابِتِ الشَّجَرِ، اللَّهُمَّ عَلَى الظِّرَابِ وَمَنَابِتِ الشَّجَرِ، اللَّهُمَّ صُولًا عَلَيْنَا»

٩٨ باب الصلاة والتكبير والدعاء في الكسوف

وَبَابُ الصَّلَاةِ وَالتَّكْبِيرِ وَالدُّعَاءِ فِي الْكُسُوفِ

٧٥٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، وَأَبُو بَكْرِ بْنُ بَالَوَيْهِ الْجَلَّابُ قَالَا: أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ النَّضْرِ، حَدَّثَنَا مُعَاوِيَةُ بْنُ عَمْرُو، حَدَّثَنَا زَائِدَةُ , عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: خَسَفَتِ الشَّمْسُ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: ﴿إِنَّ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ آيَتَانِ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ، لَا يَخْسِفَانِ لَمُوْتِ أَحَدٍ وَلَا لِحَيَّاتِهِ، فَإِذَا رَأَيْتُمُوهُمَا فَتَصَدَّقُوا، وَصَلُّوا، وَصَلُّوا، وَكَبِّرُوا، وَادْعُوا اللَّهَ»

٩٩ باب ما يقول المتصدق إذا أعطى الزكاة

﴿ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّ

٥٥٠ - أَنْبَأْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بَنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدَّ الْمِصْرِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي مَرْيَمَ، حَدَّثَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَإِذَا سَلْمَةُ بْنُ بِشْرِ الدِّمَشْقِيُّ، حَدَّثَنِي الْبَخْتَرِيُّ بْنُ عُبَيْدٍ، وَمَا ثَوَابُهَا؟ قَالَ: " تَقُولُونَ: اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا مَغْنَمًا وَلَا تَجْعَلْهَا مَغْرَمًا ". وَكَذَلِكَ رَوَاهُ الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمِ عَنِ الْبَخْتَرِيِّ بْنِ عُبِيْدٍ، وَفِيهِ ضَعْفُ، وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلِيهِ عَبْدِهِ، وَفِيهِ ضَعْفُ، وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلْمَا اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهُ عَلْمَا اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهِ عَلَيْهِ وَاللّهُ أَعْلَمُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْنَ اللّهُ عَلَيْهَا مَغْرَمًا ". وَكَذَلِكَ رَوَاهُ اللّهُ مَنْ اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهَا مَغْرَمًا ". وَكَذَلِكَ رَوَاهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَمْ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ ال

Shamela.org 1.V

١٠٠ باب دعاء المصدق للمتصدق

وَبَابُ دُعَاءِ الْمُصَدَّقِ لِلْمُتَصَدِّقِ

قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى: {وَصَلِّ عَلَيْهِمْ إِنَّ صَلَاتَكَ سَكَنَّ لَهُمْ} [التوبة: ١٠٣]

٤٥٥ - أَنَبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو مُحَمَّدِ بْنُ يُوسُفَ قَالاً: أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا يُحْيَى بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يَعْيَى، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي أَوْفَى، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَتَاهُ قَوْمُ بِصَدَقَتِهِ، قَلَالَ: «اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَتَاهُ قَوْمُ بِصَدَقَتِهِ، فَقَالَ: «اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى الْ أَبِي أَوْفَى»

١٠١ باب الدعاء لرد الضالة

وَبَابُ الدُّعَاءِ لَرَدَّ الضَّالَة

٥٥٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ بْنُ أَبِي الْمَعْرُوفِ الْمِهْرَجَانِيُّ، بِهَا حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ أَحْمَدَ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ أَحْمَدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْحَدَّآءَ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ عَبْرِ بْنِ أَفْلَحَ، قَالَ: كَانَ ابْنُ عَمْرَ لاَيْقُولُ لِلرَّجُلِ إِذَا أَضَلَّ شَيْئًا: قُلِ: كَانَ ابْنُ عَمْرَ لاَيْقُولُ لِلرَّجُلِ إِذَا أَضَلَّ شَيْئًا: قُلِ: اللَّهُمَّ رَبَّ الضَّالَةِ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنِ الضَّلالَةِ، رُدَّ عَلَيَّ ضَالَّتِي بِقُدْرَتِكَ وَسُلْطَانِكَ مِنْ عَطَائِكَ وَفَضْلِكَ الشَّالَةِ، تَهْدِي مِنَ الضَّلالَةِ، رُدَّ عَلَيَّ ضَالَّتِي بِقُدْرَتِكَ وَسُلْطَانِكَ مِنْ عَطَائِكَ وَفَضْلِكَ

٥٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا بِشْرُ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ، حَدَّثَنَا سُلِيْمَانُ بْنُ حَيَّانَ، حَدَّثَنَا ابْنُ عَمْرَ عَنِ الضَّالَّةِ، فَقَالَ: يَتُوضَّأُ، وَيُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ، ثُمَّ يَتَشَهَّدُ، ثُمَّ يَقُولُ: §اللَّهُمَّ رَادَّ الضَّالَّةِ، هَادِي الضَّالَّةِ، تَهْدِي مِنَ الضَّالَةِ، رُدَّ عَلَيَّ ضَالَّتِي، بِعِزَّتِكَ وَسُلْطَانِكَ، فَإِنَّهَا مِنْ فَضْلِكَ وَعَطَائِكَ. هَذَا مَوْقُوفُ وَهُوَ حَسَنُ

١٠٢ باب ما جاء في خطبة النكاح

﴿ وَاللَّهُ مَا جَاءَ فِي خُطْبَةِ النِّكَاحِ

٥٥٠ - أَنْبَأَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بِنُ الْحَسَنِ بِنِ فُورَكِ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ بِنُ جَعْفَر، حَدَّثَنَا يُونُسُ بِنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو بِكُمِّ مُحَمَّدُ بِنُ اللهُ عَبْدُ اللّهِ بَعُدَدُ عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: عَلَمْنَا رَسُولُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ خُطْبَةَ الْحَاجَةِ: ﴿ اللّهِ عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: عَلَمْنَا رَسُولُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَل

-[19.]-

٨٥٥ - وَأَنْبَأَنَا أَبُو مَنْصُورٍ الظَّفَرُ بْنُ مُحَمَّدٍ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ بْنُ دُحَيْمٍ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ حَازِمٍ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ قَادِمِ الْخُزَاعِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ بْنُ دُحَيْمٍ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ حَازِمٍ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ قَادِمِ الْخُزَاعِيُّ، أَنْكَا الْمَسْعُودِيُّ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي الْأَحْوَصِ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: عَلَّمَنَا رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خُطْبَةَ الْحَاجَةِ: «الْخَمْدُ

Shamela.org 1.A

لِلَّهِ نَحْمَدُهُ، وَنَسْتَغِينُهُ، وَنَسْتَغْفِرُهُ» ، فَذَكَرَهُ بِمِثْلِهِ، إِلَّا أَنَّهُ لَمْ يَذْكُرْ قَوْلَهُ: «ثُمَّ نَتَكَلَّمُ بِحَاجَتِكَ» وَرَوَاهُ إِسْرَائِيلُ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَبِي إَسْحَاقَ، عَنْ أَبِي إَسْحَاقَ، عَنْ أَبِي اللَّهِ -[١٩١]-.

٩٥٥ - أَنْبَأْنَاهُ أَبُو عَلِيّ الرَّوْذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ السِّجِسْتَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ سُلَيْمَانَ الْأَنْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا وَكِيعً، عَنْ إِسْرَائِيلَ، فَذَكَرَهُ إِلَّا أَنَّهُ لَمْ يَذْكُرْ قَوْلَهُ: «خَمَدُهُ»

٥٦٠ - أَخْبَرناه أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَانَ، أَنْبَأْنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّ ثَنَا أَبُو مُسْلِمٍ، وَعُثْمَانُ بْنُ عُمَرَ الضَّبِيِّ، لَفْظُ أَبِي عَيَاضٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودِ قَالَ: مُسْلِمٍ قَالَا: حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ مَرْزُوقِ، أَخْبَرَنَا عِمْرَانُ الْقَطَّانُ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ عَبْدِ رَبِهِ، عَنْ أَبِي عِيَاضٍ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَانَّهُ مَنْ يُطِعِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَايَهُ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَايَّهُ وَسَلَّمَ كَانَ رَسُولُ اللّهَ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ عَلْمَ عَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ فَقَدْ رَشَدَ , وَمَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ فَقَدْ رَشَدَ , وَمَنْ يَعْدِهُ وَرَسُولُهُ مَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ فَقَدْ رَشَدَ , وَمَنْ يَعْدِمُ اللّهَ عَلَيْهُ وَرَسُولُهُ فَقَدْ رَشَدَ , وَمَنْ يَطِع اللّهَ وَرَسُولُهُ فَقَدْ رَشَدَ , وَمَنْ يَعْمَدُ أَنْ كَا إِلَهَ إِلّا اللّهُ , وَمَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ مَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ وَمَنْ يُطْعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ فَقَدْ رَشَدَ , وَمَنْ يَعْمِرُ أَنْ لَا إِلَهُ إِلَّا اللّهُ , وَمَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ مَنْ يُطِعِ اللّهَ وَرَسُولُهُ عَلْمَ اللهَ عَلَيْهُ وَمَنْ يَطُولُونُ يَضُرُ اللّهَ شَيْئًا»

١٠٣ باب ما يقول إذا نكح امرأة ودخل بها, أو اشترى جارية أو دابة

§بَابُ مَا يَقُولُ إِذَا نَكَحَ امْرَأَةً وَدَخَلَ بِهَا , أَوِ اشْتَرَى جَارِيَةً أَوْ دَابَّةً

٥٦١ - حَدَّثَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَجُدُ بْنُ يُوسُفَ السُّلَمِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكُرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَنْ جَدِهِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَ" إِذَا أَفَادَ أَحَدُكُمُ امْرَأَةً سُفْيَانُ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ عَجَّلَانَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِهِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَأَعُوذُ بِكَ مِن أَنْ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْ أَبُو بَنْ عَلَيْهِ، وَأَيْقُلِ: اللَّهُمَّ إِنِي أَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِهَا وَمِنْ خَيْرِ مَا جُبِلَتْ عَلَيْهِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِن اللهُ عَيْرُهُ عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «فَلْيَأْخُذُ بِنَاصِيَتِهَا وَلْيَدْعُ بِالْبَرَكَةِ، وَلْيُقُلْ.» فَذَكَرَهُ، قَالَ: «وَإِنْ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «فَلْيَأْخُذُ بِنَاصِيَتِهَا وَلْيَدْعُ بِالْبَرَكَةِ، وَلْيَقُلْ.» فَذَكَرَهُ، قَالَ: «وَإِنْ كَاتِهُ عَيْرُهُ عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «فَلْيَأْخُذُ بِنَاصِيَتِهَا وَلْيَدْعُ بِالْبَرَكَةِ، وَلْيُقُلْ.» فَذَكَرَهُ، قَالَ: «وَإِنْ فَعَيْلُ فَيْ الْمُعْ فَيْلُ فَيْ الْعَلَامُ فَيْرُهُ عَنِ ابْنِ عَجْلَانَ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «فَلْيَأْخُذُ بِنَاصِيَتِهَا وَلْيَدْعُ بِالْبَرَكَةِ، وَلْيُقُولُ.»

أَنْبَأَنَاهُ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اللَّهِ الْحَافِظُ،

٥٦٢ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ مُحَدِّ بْنِ يَحْيَى، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا يَحْيى بْنُ سَعِيدٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ عَجْلَانَ. فَذَكَّرَهُ

١٠٤ باب ما يقال للمتزوج

﴿ وَاللَّهُ اللَّهُ اللَّاللَّا اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللّ

٣٦٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَلِيَّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيدٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ مُحَمَّدٍ، عَنْ سُهَيْلٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا رَقَّأَ الْإِنْسَانَ §إِذَا تَزَوَّجَ قَالَ: «بَارَكَ اللهُ لَكَ، وَجَمَعَ بَيْنَكُمَا فِي خَيْرٍ»

١٠٥ باب ما يقول الرجل إذا أراد أن يأتي أهله

﴿ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلْمَ عَلَى اللَّهِ عَلَى الْعَلَّى الْعَلَّى الْعَلَّمِ عَلَى الْعَلَّ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَى الْعَلَّى الْعَلَّى الْعَلَّمِ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَّهِ عَلَى الْعَلَّ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَّهِ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَّهِ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَّ عَلَّ عَلَى الْعَلَّمِ عَلَّ عَلَّهُم

Shamela.org 1.4

٥٦٤ - أَنْبَأَنَا أَبُو طَاهِرِ الزِّيَادِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو حَامِد، حَدَّثَنَا بِلَالُ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ الرَّبِيع، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ بْنُ عُيَيْنَةَ، عَنْ مَنْصُور، عَنْ سَالِمٍ، عَنْ كُريْبٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، يَبْلُغُ بِهِ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَ وَأَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَيْ بْنُ يَعْيَى، أَخْبَرَنَا جَرِيرٌ , عَنْ مَنْصُورٍ , عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الجُعْدِ، عَنْ إِمْلَاءً , حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ نَصْرِ الْمَرُوزِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ يَعْيَى، أَخْبَرَنَا جَرِيرٌ , عَنْ مَنْصُورٍ , عَنْ سَالِمِ بْنِ أَبِي الجُعْدِ، عَنْ كَرْبٍ، عَنِ ابْنِ عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " كَلُوْ كَانَ أَحَدُ كُوْ إِذَا أَرَادَ أَنْ يَأْتِيَ أَهْلَهُ قَالَ: بِسْمِ اللّهِ، اللّهُمُّ جَنِّبْنَا لَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " كَلُوْ كَانَ أَحَدُ كُوْ إِذَا أَرَادَ أَنْ يَأْتِيَ أَهْلَهُ قَالَ: بِسْمِ اللّهِ، اللّهُمُّ جَنِّبْنَا الشَّيْطَانَ مَا رَزَقْتَنَا، فَإِنَّهُ إِنْ يُقَدَّرْ بَيْنَهُمَا وَلَدُ فِي ذَلِكَ لَمْ يَضُرَّهُ شَيْطَانُ أَبَدًا " لَفْظُ حَدِيثِ جَرِيرِ بْنِ عَبْدِ الْجَيدِ

١٠٦ باب ما يقول إذا عسر على المرأة ولدها

﴿ وَاللَّهُ عَلَى الْمُرْأَةِ وَلَدُهَا
 ﴿ وَلَدُهَا

٥٦٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يَزِيدَ السَّلَمِيَّ، حَدَّثَنَا حَفْصُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَدْ اللَّهُ عَلَى مَدَّ اللَّهُ عَلَى مَوْ الْوَحَلَمُ الْكَرِيمُ، سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، فِي وَالْمَرْأَةِ يَعْسُرُ عَلَيْهَا وَلَدُهَا قَالَ: يُكْتَبُ فِي قِرْطَاسٍ أَمَّ تُشْقَى: بِسْمِ اللَّهِ النَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَكِيمُ الْكَرِيمُ، سَبْحَانَ اللَّهِ تَعَالَى رَبِّ الْعَظْيِمِ، الْعَظِيمِ، الْخَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ، { كَأَنَّهُمْ يَوْمَ يَرُونَ مَا يُوعَدُونَ لَمْ يَلْبُوا إِلَّا سَاعَةً مِنْ نَهَارٍ، بَلَاغُ، فَهَلْ يُهْلَكُ إِلَّا الْقَوْمُ الْفَاسِقُونَ } [الأحقاف: ٣٥] ، { كَأَنَّهُمْ يَوْمَ يَرُونَهَا لَمْ يَلْبَثُوا إِلَّا عَشِيَّا أَوْ ضُعَاهَا} [النازعات: ٢٦] ". هَذَا مَوْقُوفُ عَلَى ابْنِ عَبَّاسٍ

۱۰۷ باب ما يقول إذا رأى ما يعجبه

﴿ وَا اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهِ عَلَيْ اللَّهُ اللَّا اللَّهُ اللَّهُ اللَّا اللَّا

قَالَ اللّهُ جَلَّ ثَنَاقُهُ: {وَلَوْلَا إِذْ دَخَلْتَ جَنَتَكَ قُلْتَ مَا شَاءَ اللّهُ لَا قُوَّةَ إِلّا بِاللّهِ} [الكهف: ٣٩] وَرُوِيَ فِي حَدِيثِ ٥٦٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّد بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بِشْرَانَ الْعَدْلُ بِبغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو حَفْصٍ عُمَرُ بْنُ بِشْرَانَ عَمُّ وَالِدِي، حَدَّثَنَا عَمِي إِنْ عَرْدَ اللّهِ عَدْ اللّهِ عَلَى عَبْدِ اللّهِ عَلَى عَبْدِ اللّهِ عَلْمَ بُنُ عَوْنِ، عَنْ حَفْصِ بْنِ فُرَافِصَةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: وَاللّهُ عَلَى عَبْدِ نِعْمَةً فِي أَهْلٍ وَلَا مَالٍ بْنِ مَالِك، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: وَ" مَا أَنْعَمَ اللّهُ عَلَى عَبْدِ نِعْمَةً فِي أَهْلٍ وَلَا مَالٍ أَوْ وَلَا مَالٍ أَوْ وَلَا مَالٍ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلّمَ: وَاللّهُ بِإِسْنَادٍ آخَرَ عَنْ أَنْسٍ اللّهِ بَاللّهِ، فَيَرَى فِيهِ آفَةً دُونَ الْمَوْتِ " وَرُوِيَ فِي ذَلِكَ بِإِسْنَادٍ آخَرَ عَنْ أَنْسٍ

۱۰۸ باب ما يقول إذا رأى مبتلى

وَبَابُ مَا يَقُولُ إِذَا رَأَى مُبْتَلًى

٥٦٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ الْفَضْلِ بْنِ نَظِيفِ الْمُصْرِيُّ بِمَكَّة، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي الْمُوْتِ، حَدَّثَنَا عَلِيْ الْمُوْتِ، حَدَّثَنَا عَلِيْ الْمُوْتِ، حَدَّثَنَا عَلِيْ الْمُوْتِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُو بَلُو بَكُو بَلُو بَوْ وَالْهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَاءُ كَائِنًا مَا كَانَ " وَرَوَاهُ أَيُوبُ فَقَالَ: الْجَدُدُ لِلَّهِ اللَّهِ عَلَى اللهُ عَلَى عَلِي مَنْ خَلَقَ تَفْضِيلًا، إِلَّا لَمْ يُصِبْهُ ذَلِكَ الْبَلَاءُ كَائِنًا مَا كَانَ " وَرَوَاهُ أَيُّوبُ

Shamela.org 11.

وَغَيْرُهُ عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ: كَانَ يُقَالُ:. فَذَكَرَهُ

١٠٩ باب ما يقول في الطيرة

وَبَابُ مَا يَقُولُ فِي الطِّيرَةِ

٠٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرَ الْإِمَامُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عُثْمَانَ عَمْرُو بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْبَصْرِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو أَحْمَدَ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ الْبَصْرِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو أَحْمَدَ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ عَبْدَ اللّهِ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلّمَ فَقُالَ: " أَحْسَنُهَا الْفَأْلُ، عَنْ عَرْوَةَ بْنِ عَامِرٍ،: ذَكِرَتِ الطّيرَةُ عِنْدَ النّبِيِّ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَسَلّمَ الْعَلْمَ اللّهُمَّ لَا يَأْتِي بِالْحَسَنَاتِ إِلّا أَنْتَ , وَلَا يَدْفَعُ السَّيّبَاتِ إِلّا أَنْتَ , وَلَا حَوْلَ وَلَا وَلَا بِكَ ". هَذَا مُرْسَلُ

وَكَانَ كَعْبُ يَقُولُ: فَلَانَ مَضَى فَقَالَ: §اللَّهُمَّ لَا طَيْرَ إِلَّا طَيْرُكَ، وَلَا خَيْرَ إِلَّا خَيْرُكَ، وَلَا رَبَّ غَيْرُكَ، وَلَا رَبَّ غَيْرُكَ، ثُمَّ سَكَتَ، فَقَالَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ: وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِكَ، قَالَ كَعْبُ: جَاءَ بِهَا عَبْدُ اللّهِ، وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ، إِنَّهَا لَرَأْسُ التَّوَكُّلِ، وَكَنْزُ الْعَبْدِ فِي الْجُنَّةِ، وَلَا يَقُولَنَ ثُمَّ يَمْضِي إِلَّا لَمْ يَضُرَّهُ شَيْءً.

٦٩٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكِرِيّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، وَأَبُو بَكْرِ بْنُ الْحَسَنِ قَالُوا: أَنْبَأَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ هُوَ الْأَصَمُّ، حَدَّثَنَا بَحْرُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، قَالَ: أَخْبَرَنِي عَمْرُو، أَنَّ الْجَلَّاحَ أَخْبَرَهُ، أَنَّ أَوْسَ بْنَ بَشِيرٍ الْمَعَافِرِيَّ حَدَّثُهُ، أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَمْرٍو التَقَى هُوَ وَكَعْبُ. فَذَكَرَهُ

١١٠ باب ما يقول إذا رأى في منامه شيئا يكرهه

﴿ وَاللَّهُ مَا يَقُولُ إِذَا رَأَى فِي مَنَامِهِ شَيْئًا يَكْرَهُهُ

٠٧٠ - أَنْبَأَنَ أَبُّو عَبْدِ اللَّهِ بَنُ وَهْبٍ، أَخْبَرِنِي عَمْرُو بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ قَالَا: حَدَّنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرِنِي عَمْرُو بْنُ الْحَارِثِ، أَنَّ عَبْدَ رَبّةِ بْنَ سَعِيدِ حَدَّتَهُ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي قَتَادَةَ، عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهِ عَلْمَ وَالرُّوْيَا السَّوءُ مِنَ الشَّيْطَانِ، فَيَنْ رَأَى رُوْيَا فَكَرِهَ مِنْهَا شَيْعًا فَلْمَنْفُثُ عَنْ يَسَارِهِ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «وَالرُّوْيَا الصَّالِحَةُ مِنَ اللّهِ، وَالرُّوْيَا السَّوءُ مِنَ الشَّيْطَانِ، فَإِنَّهُ لَا تَضُرُّهُ, وَلَا يُخْبِرْ بِهَا أَحَدًا، فَإِنْ رَأَى رُوْيَا حَسَنَةً فَلْمَسْتَبْشِرْ، وَلَا يُخْبِرْ بِهَا أَحَدًا، فَإِنْ رَأَى رُوْيَا حَسَنَةً فَلْمَسْتَبْشِرْ، وَلَا يُخْبِرْ بِهَا أَحَدًا، فَإِنْ رَأَى رُوْيَا حَسَنَةً فَلْمَسْتَبْشِرْ، وَلَا يُخْبِرْ بِهَا إِلَّا مَنْ يُحِبُّ وَاللّهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنُو الْعَبَّاسِ، حَدَّثَنَا بَوْ رَكُويَا بُنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي ابْنُ فَيْعِهُ وَسَلَّمَ أَنُو الْعَبَّاسِ، حَدَّثَنَا بَوْ وَلَا يَكُوهُ هَا فَلْيَبْصُقْ عَنْ يَسَارِهِ وَاللّيْثُ، عَنْ اللّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: «وَإِذَا رَأَى أَحَدُ كُمُ الرُّوْيَا يَكُوهُهَا فَلْيَبْصُقْ عَنْ يَسَارِهِ وَاللَّيْتُ مَنْ اللهُ عَلَيْهِ مِنَ الشَّيْطَانِ ثَلَاقًا مِ وَلَيْتَحَوَّلُ عَنْ جَنْهِ الَّذِي كَانَ عَلَيْهِ»

١١١ باب ما يقول إذا قال هجرا أو جرى على لسانه كلمة الكفر

﴿ اللَّهِ عَلَى لِسَانِهِ كَالِمَةُ الْكُفْرِ
 ﴿ اللَّهِ عَلَى لِسَانِهِ كَالِمَةُ الْكُفْرِ

٧٧٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَّا أَبُو بَكُرٍ أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ أَيُّوبَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا عُبَيْدُ بْنُ عَبْدِ الْوَاحِدِ بْنِ شَرِيكٍ الْبَرَّارُ، حَدَّثَنَا

يَحْيَى بْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا اللَّيْثُ، عَنْ عُقَيْلٍ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، أَخْبَرَنِي حُمَيْدُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْفٍ، أَنَّ أَبَا هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " §مَنْ حَلَفَ مِنْكُمْ فَقَالَ فِي حَلِفِهِ وَالَّاتِ وَالْعُزَّى، فَلْيَقُلْ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَمَنْ قَالَ لِصَاحِبِهِ تَعَالَ أُقَامِنْكَ، فَلْيَقُلْ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَمَنْ قَالَ لِصَاحِبِهِ تَعَالَ أُقَامِنْكَ، فَلْكُونَ مَنْكُمْ فَقَالَ فِي حَلِفِهِ وَالَّاتِ وَالْعُزَّى، فَلْيَقُلْ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَمَنْ قَالَ لِصَاحِبِهِ تَعَالَ أُقَامِنْكَ، فَنْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّ عَلَيْهُ وَسَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهُ وَسَلَمْ عَلَيْهُ وَلَا لَكُونُ عَلَيْهِ وَاللّهِ عَلَيْهَ وَلَيْكُونُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَّهِ عَلَيْهِ وَلَقَامِنْ فَاللّهُ عَلَيْهِ وَلَا لَا لَهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَهُ عَلَيْ عَلَالُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَهُ عَلَيْهِ وَلَا لَعَلَقَ عَلَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَهُ لَا عَلَا لَلْهُ عَلَيْهُ وَلَا لَهُ عَلَالَ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا لَهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَلَا لَا عَلَا لَا عَلَا لَا لَا عَلَا لَا عَلَالَا عَلَا عَلَا عَلَالْمُ عَلَا عَلَا لَا عَلَالَا لَا عَلَالَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَاللّهُ عَلَاللّهُ إِلَّا لَلْكُواللّهُ عَلَالْهُ الللّهُ عَلَالَ اللّهُ اللّهُ عَلَالَاللّهُ عَلَيْهُ إِلّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَالَ عَلَالَ عَلَا عَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ الللّهُ عَلَا لَا عَلَالًا عَلْمَ عَلَا لَا عَلَا لَا عَلَالَ ال

فَلْيَتَصَدَّقُ " ٥٧٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدِّ بْنُ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحُسَنُ بْنُ مُكْرَمٍ الْبَزَّارُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ عُمَرَ، أَنْبَأَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَدُ وَحْدُهُ لَا شَرِيكَ لَهُ, وَانْفُثْ عَنْ يَسَارِكَ سَبْعًا، وَلَا تَعُدْ " ذَلِكَ لِلنَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: " وَلَقَدْ قُلْتَ هَجْرًا، قُلْ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللهُ، وَحْدُهُ لَا شَرِيكَ لَهُ, وَانْفُثْ عَنْ يَسَارِكَ سَبْعًا، وَلَا تَعُدْ " فَلَاكَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: " وَلَقَدْ قُلْتَ هَجْرًا، قُلْ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللهُ، وَحَدَّهُ لَا شَرِيكَ لَهُ, وَانْفُثْ عَنْ يَسَارِكَ سَبْعًا، وَلَا تَعُدْ " فَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: " وَلَقَدْ قُلْتَ هَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عُمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللهِ الْحَدِيقِ عَهْدِ اللهِ الْعَلَى مَوْلَى مُنْ يَنْهَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بُنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عُمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللهِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ فَقَالَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقُلْتُ: يَا رَسُولَ اللّهِ، إِنَّا كُنَّا حَدِيثِي عَهْدِ بِجَاهِلِيّةٍ، وَإِنِي حَلَقْتُ اللهُ عَلَيْهُ وَاللهُ وَاللهُ وَاللهُ مُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ قُلُاتُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ قَلْدُهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ لَاللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَى يَسَارِكَ، وَتَعَوَّذُ بِاللّهِ مِنَ الشَّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ لَا اللهُ عَلَى يَسَارِكَ، وَتَعَوَّذُ بِاللّهِ مِنَ الشَّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَى يَسَارِكَ، وَتَعَوَّذُ بِاللّهِ مِنَ الشَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ لَا لَهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى يَسَارِكَ، وَتَعَوَّذُ بِاللّهِ مِنَ الشَّهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى عَلَا لَا عَلَى ا

١١٢ باب ما يقول إذا جرى على لسانه غيبة

﴿ بَابُ مَا يَقُولُ إِذَا جَرَى عَلَى لِسَانِهِ غِيبَةً

٥٧٥ - أَنْبَأْنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَدُّ بُنُ الْحَسَنِ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ دَلُّويَهِ الدَّقَّاقُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْأَزْهَرِ أَحْمَدُ بْنُ الْأَزْهَرِ، حَدَّثَنَا أَبُو اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ عَالَى: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ هَمِنْ كَفَّارَةِ الْغِيبَةِ أَنْ تَسْتَغْفِرَ لَمِنِ اغْتَبْتَهُ، تَقُولُ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا وَلَهُ ". فِي هَذَا الْإِسْنَادِ ضَعْفُ، وَاللَّهُ أَعْلَمُ وَسَلَّمَ: " إِنَّ هَمِنْ كَفَّارَةِ الْغِيبَةِ أَنْ تَسْتَغْفِرَ لَمِنِ اغْتَبْتَهُ، تَقُولُ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا وَلَهُ ". فِي هَذَا الْإِسْنَادِ ضَعْفُ، وَاللَّهُ أَعْلَمُ

١١٣ باب ما جاء في رقية المريض

﴿ وَا اللَّهِ عَلَيْهِ الْمُرِيضِ
 ﴿ وَقُيْةِ الْمُرِيضِ

٧٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْنَى بْنُ مُحَدَّدُ بْنِ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ صُهَيْبٍ، قَالَ: دَخَلْتُ أَنَا وَثَابِتُ، عَلَى أَنْسِ بْنِ مَالِك، فَقَالَ ثَابِتُ: أَبَا حَمْزَةَ، اشْتَكَيْتُ، فَقَالَ أَنْسِ بْنِ مَالِك، فَقَالَ ثَابِتُ: أَبَا حَمْزَةَ، اشْتَكَيْتُ، فَقَالَ أَنْسَ بْنِ مَالِك، فَقَالَ ثَابِقُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ؟ قَالَ: يَلَى , فَقَالَ: «﴿اللَّهُمَّ رَبَّ النَّاسِ، مُذْهِبَ الْبَاسِ , اشْفِ أَنْتَ الشَّافِي، لَا شَفِ أَنْتَ الشَّافِي، لَا شَفَعًا لَا يُغَادِرُ سَقَمًا»

لا سابي إِلَّا اللهُ اللهُ الْحُسَنِ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهِ الله

٧٨٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَدَّ الصَّيْدَلَانِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمَ، أَنْ يُونُسَ، حَدَّثَنَا هِشَامُ بْنُ عُرْوَةَ , عَنْ أَبِيهِ، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْرِقِي يَقُولُ: «امْسَجِ الْبَاسَ، رَبَّ النَّاسِ، بِيَدكَ الشِّفَاءُ، لَا كَاشِفَ لَهُ إِلَّا أَنْتَ»

٥٧٥ - أَخْبَرْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ الْفَضْلِ الْقَطَّانُ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرْنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرِ بْنِ دُرُسْتَوَيْهِ، حَدَّثَنَا يَعْفُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، حَدَّثَنِي دَاوُدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَمْرِو بْنِ يَحْيَى الْمَازِنِيّ، عَنْ يُوسُفَ بْنِ فَعَلَّا بِنْ قَيْسٍ بْنِ شَمَّاسٍ: عَنْ أَبِيهِ، عَنْ رَسُولِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ دَخَلَ عَلَيْهِ فَقَالَ: «وَاكْشِفِ الْبَاسَ، رَبَّ عَنْ يُوسُفَ بْنِ فَعَلَى الْمَانِي بْنِ قَيْسٍ بْنِ شَمَّاسٍ «، ثُمَّ أَخَذَ تُرَابًا مِنْ بُطْحَانَ جَعْقَلَهُ فِي قَدَحٍ فِيهِ مَاءٌ فَصَبَّهُ عَلَيْهِ» وَرَوَاهُ غَيْرُهُ عَنِ ابْنِ السَّرْحِ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «جَفَعَلَهُ فِي قَدَحٍ ثِيهِ مَاءٌ فَصَبَّهُ عَلَيْهِ» وَرَوَاهُ غَيْرُهُ عَنِ ابْنِ السَّرْحِ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «جَفَعَلَهُ فِي قَدَحٍ ثِيهِ مَاءٌ فَصَبَّهُ عَلَيْهِ» وَرَوَاهُ غَيْرُهُ عَنِ ابْنِ السَّرْحِ فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: «جَفَعَلَهُ فِي قَدَحٍ ثُمَّ نَفُتُ عَلَيْهِ بَمَاءٍ وَصَبَّهُ عَلَيْهِ»

٠٨٠ - أَخْبَرَنَاهُ أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا ابْنُ السَّرْحِ، فَذَكَّرَهُ

٥٨١ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهَرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلَالٍ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الْأَحْمَسِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ بْنُ عُييْنَةَ، حَوَّنَنَا أَبُو طَاهَرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا بِشُرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْخُيْدِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ رَبِّهِ بْنُ إِسْعَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا بِشُرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْخُيْدِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ رَبِّهِ بْنُ إِسْعَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا بِشُرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْخُيْدِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ رَبِّهِ بْنُ سُعِيد، عَنْ عَلْمُ وَسَلَمَ عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ كَانَ إِذَا الشَّيَىءَ مِنْهُ أَوْ كَانَتُ سُعِيد، عَنْ عَلْمُ وَسُقَي اللهُ عَلْيُهِ وَسَلَمَ وَسُقِيمَنَا، اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسَلَمَ بَأُصْبُعِهِ هَكَذَا - وَوَضَعَ أَبُو بَكْرٍ سَبَّابَتَهُ بِالْأَرْضِ ثُمَّ رَفَعَهَا -: «كَابِسْمِ اللّهِ، تُرْبَةُ أَرْضِنَا، وَقَلَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ بَأُصْبُعِهِ هَكَذَا - وَوَضَعَ أَبُو بَكْرٍ سَبَّابَتَهُ بِالْأَرْضِ ثُمُّ رَفَعَهَا -: «كَابِسْمِ اللّهِ، تُرْبَةُ أَرْضِنَا، وَقُولَ النَّبِيُّ صَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عُلِيدٍ وَحَدِيثُ الْأَحْمَسِيِّ مُخْتَصَرُ مِنْ أَوْلِهِ: «تُرْبَةُ أَرْضِنَا» إِلَى آخِرِهِ

٥٨٢ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بَنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَجْمَدُ بْنُ مُحَدَّدِ بْنِ مُبَنَّا الْأَزْدِيِّ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ هِلَالِ الصَّوَّافُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ صُهَيْبٍ، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، أَنَّ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ أَتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهِ عَيْدِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: يَا مُحَمَّدُ اشْتَكَيْتَ؟ قَالَ: «نَعَمْ» قَالَ: «لَا اللَّهِ أَرْقِيكَ , مِنْ كُلِّ شَيْءٍ يُوْذِيكَ، مِنْ شَرِّ كُلِّ نَفْسٍ أَوْ عَيْنِ حَاسِدِ، اللَّهُ يَشْفِيكَ، بِسْمِ اللَّهِ أَرْقِيكَ»

٥٨٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْحُرْفِيُّ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ النَّيْرِ الْكُوفِيُّ الْقُرشِيُّ، وَمُدَّ تَنَا أَبُو مُحَدَّ بْنُ عَلِيْ بْنُ عَلَيْهِ اللَّهِ بْنِ عَلَّانَ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْحُبَابِ، حَدَّثِنِي عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ ثَابِتِ بْنِ قُوْبَانَ، حَدَّبَنِي عُمَيْرُ بْنُ هَانِيْ، قَالَ: هَوْ يُعْرَدِيَّ، يَقُولُ: سَمِعْتُ عُبَادَةَ بْنَ الصَّامِتِ، يَذْكُرُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّىاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ جِبْرِيلَ، عَلَيْهِ السَّلَامُ مَنْ كُلِّ دَاءٍ يُؤْذِيكَ، وَمِنْ كُلِّ حَسَدِ حَاسِدٍ، وَمِنْ كُلِّ عَيْنٍ، وَاسْمُ اللَّهِ يَشْفِيكَ» جَاءَهُ وَهُوَ يُوعَكُ، فَقَالَ: «وَأَرْقِيكَ مِنْ كُلِّ دَاءٍ يُؤْذِيكَ، وَمِنْ كُلِّ حَسَدِ حَاسِدٍ، وَمِنْ كُلِّ عَيْنٍ، وَاسْمُ اللَّهِ يَشْفِيكَ»

٥٨٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ كَامِلُ بْنُ أَحْمَدَ الْمُسْتَمْلِيُّ وَأَبُو نَصْرٍ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ قَتَادَةَ قَالَا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ أَوْيُسٍ، حَدَّثَنِي مَالِكُ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ خُصَيْفَةَ، أَنَّ عَمْرَو بْنَ عَبْدِ الشَّبِعِيُّ، حَدَّثَنِي مَالِكُ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ خُصَيْفَةَ، أَنَّ عَمْرو بْنَ عَبْدِ الشَّهِ عَنْ يَرْيدَ بْنِ خُصَيْفَةَ، أَنَّ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَنَ عُرْمَ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهِ وَعَيْرَهُمْ " وَقُدْرَتِهِ مِنْ شَرِّ مَا أَجِدُ» قَالَ ذَلِكَ فَأَذْهَبَ اللّهُ مَا كَانَ بِي، فَلَمْ أَزُلْ آمُنُ بِهِ أَهْلِي وَغَيْرَهُمْ "

٥٨٥ - أَخْبَرْنَا أَبُو مُحَمَّدٍ الْحَسَنُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ إِبْرَاهِيمَ بْنِ فِرَاسٍ، بِمَكَّةَ، أَخْبَرْنَا أَبُو حَفْصٍ، عُمَّرُ بْنُ مُحَمَّدٍ الجُمَّحِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ،

حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عِيسَى، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْب، حَدَّثِنِي يُونُسُ بْنُ يَزِيدَ الْأَيْلِيُّ، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، قَالَ: أَخْبَرَنِي نَافِعُ بْنُ جُبَيْرِ بْنِ مُطْعِم، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاصِ، أَنَّهُ شَكَا إِلَى رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجَعًا يَجِدُهُ فِي جَسَدِهِ مُنْدُ أَسُلَمَ، فَقَالَ لَهُ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: " وَضَعْ يَدَكَ عَلَى النَّذِي يَأْكُمُ مِنْ جَسَدِكَ , وَقُلْ: بِشِمِ اللّهِ ثَلَاقًا، وقُلْ سَبْعَ مَرَّاتٍ: أَعُوذُ بِاللّهِ وَقُدْرَتِه مِنْ شَرِّ مَا أَجِدُ وأَعَاذِرُ " وَسُكَا إِلَى رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلِي الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكِرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ خَالِدِ بْنِ مَوْهَبِ الرَّوْدْبَارِيُّ، عَنْ فَضَالَةَ بْنِ عُيدٍ، عَنْ فَضَالَةَ بْنِ عُيدٍ، عَنْ أَبِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ أَبِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ أَلِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ أَبِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ أَبُو بَعَيْدٍ، عَنْ غُمَّدُ بْنِ كُعْبِ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ أَبِي الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ أَبُو بَكُونَا أَنُو بَكُو بَنُ فَضَالَةَ بْنِ عُيدٍه عَنْ أَبِي الللهَ عَلَيْهِ وَسَلَمَاء عَنْ عَنْ عُمْدُ مُنِ كُمْ شَيْئًا أَوِ اشْتَكَاهُ أَخُ لَهُ مُ لَيْقُولْ لَنَا حُوبَنَا وَخَطَايَانَا، أَنْتَ رَبُّ الطَّيِبِينَ، أَنْزِلْ رَحْمَةً مِنْ رَحْمَتِكَ، وَشِفَاءً مِنْ شِفَائِكَ عَلَى عَلَى اللهُ عَبْرُأً " - [٢٢٥] - . هَذَا الْوَجَعِ، فَيْبَرَأً " - [٢٢٥] - .

٥٨٧ - وَأَخْبَرُنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَجْدَ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مِلْحَانَ، حَدَّثَنَا يَخْيَى بْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنِي اللّيْثُ بْنُ سَعْدٍ، عَنْ زِيَادَةَ بْنِ مُحَدِّ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ كَعْبِ الْقُرَظِيِّ، عَنْ فَضَالَةَ بْنِ عُبَيْدٍ، أَنَّ رَجُلَيْنِ أَقْبَلَا يَلْتَمَسَانِ لِأَبِيهِمَا الشِّفَاءَ مِنَ اللّهُ عَنْدِهِ وَسَلّمَ يَقُولُ: «رَبُنَا اللّهُ» فَذَكُرَا وَجَعَ أَبِيهِمَا لَهُ، فَقَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَقُولُ: «رَبُنَا اللّهُ» فَذَكَرَهُ، وَقَالَ فِي آخِرِهِ «فَيَبْرَأُ إِنْ شَاءَ اللّهُ»

﴿ ٨٥ وَ وَيَجْعُ بُزَاقَهُ وَيَتْفِلُ، فَبَدُ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتَيْبَةَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقِ اللّهِ عَلْهِ وَسَلّمَ كَانُوا فِي سَفْرٍ، هُشَيْمٌ، عَنْ أَبِي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانُوا فِي سَفْرٍ، فَلَوْ اللّهِ عَنْ أَبِي سَعِيد الخُدْرِيّ، أَنَّ نَاسًا مِنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانُوا فِي سَفْرٍ، فَلَوْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَى يَقْرَأُ بِأَقَ وَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: فَغَعَلَ يَقْرَأُ بِأَقِ وَيَعْلَى عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلُولُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: فَغَعَلَ يَقْرَأُ بِأُمْ وَيَعْلَى عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهُ عَلَى عَلْمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى

٩٥٥ - أَخْبَرْنَاهُ أَبُو عَمْرُو مُحَمَّدُ بنُ عَبْدِ اللَّهِ الْأَدِيبُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ الْإِسْمَاعِيلِيَّ، حَدَّتَنَا إِبْرَاهِيمُ بنُ يُوسُفَ، وَعِمْرَانُ بنُ مُوسَى، وَالْقَاسِمُ بنُ زَكَرِيَّا، قَالُوا: حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بنُ بَشَّارٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، فَذَكَرَهُ

٥٩٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا عُمْرُو وَهُوَ ابْنُ مَرْزُوقِ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ أَبِي السَّفَرِ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَنْ خَارِجَةَ بْنِ الصَّلْتِ، عَنْ عَبِّهِ، أَنَّهُ مَرَّ بِقَوْمٍ فَقَالُوا: إِنَّكَ جِئْتَ مِنْ عِنْدِ هَذَا الرَّجُلِ بِخَيْرٍ، فَرَقَاهُ بِ أُمِّ الْكَابِ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ غُدُوةً وَعَشِيَّةً، كُلَّمَا خَتَمَهَا جَمَعَ بُزَاقَهُ ثُمَّ تَفَلَ، فَكَأَنَّهُ فَارُقِ هَذَا الرَّجُلِ مَعْتُوهِ فِي الْقُيُودِ، فَرَقَاهُ بِ أُمِّ الْكَابِ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ غُدُوةً وَعَشِيَّةً، كُلَّمَا خَتَمَهَا جَمَعَ بُزَاقَهُ ثُمَّ تَفَلَ، فَكَأَنَّهُ اللّهِ عَدْوَةً وَعَشِيَّةً، كُلَّمَا خَتَمَهَا جَمَعَ بُزَاقَهُ ثُمَّ تَفَلَ، فَكَأَنَّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُوعَتُهِ بَوْلِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُوعُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُوعُتُهِ بَاطِل، لَقَدْ أَكُلُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُوعُتُهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُوعُتُهُ مَوْلَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَرُقَيْةِ بَاطِل، لَقَدْ أَكُلُ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَرُقَيْةِ بَاطِل، لَقَدْ أَكُمْ اللهُ عَلْهُ عَلَيْهُ وَسُلَمَ بُولُولُهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَلَوْلُهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَاكُمُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلْوَالُولُهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْلُولُولُولُولُولُولُولُولُولُهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا لَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَلَاللهُ عَلَيْهُ اللهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَمْ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ الللهُ الللهُ

٩١ ٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، بِنَيْسَابُورَ، وَأَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ قَالَا: أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ قَالَا: أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ السَّهِ صَلَّى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ اللَّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ اللّهَ اللّهَ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهِ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ اللّهِ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهِ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهِ اللّهِ اللّهُ الل

اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿ هَيْفُتُ عَلَى نَفْسِهِ فِي الْمَرَضِ الَّذِي قُبِضَ فِيهِ بِالْمُعَوِّذَاتِ، قَالَ مَعْمَرُ: فَسَأَلْتُ الزُّهْرِيَّ: كَيْفَ كَانَ يَنْفُثُ فَقَالَ: كَانَ يَنْفُثُ عَلَى يَدَيْهِ، ثُمَّ يَمْسَحُ بِهِمَا وَجْهَهُ، قَالَتْ: فَلَمَّا ثُقُلَ جَعَلْتُ أَنْفُثُ عَلَيْهِ وَأَمْسَحُ بِيَدِ نَفْسِهِ

وهْبٍ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو رَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي يُونُسُ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، عَنْ عُرْوَةَ، أَنَّ عَائِشَةَ، أَخْبَرَتُهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجَعَهُ الَّذِي تُوفِيَّ مِنْهُ طَفِقْتُ أَنْفُثُ عَلَيْهِ بِالْمُعَوِّذَاتِ وَمَسَحَ بِيَدَيْهِ، قَالَتْ: فَلَمَّا شَكَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجَعَهُ الَّذِي تُوفِيَّ مِنْهُ طَفِقْتُ أَنْفُثُ عَلَيْهِ بِالْمُعَوِّذَاتِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ مَا عَلَى نَفْسِهِ وَأَمْسَحُ بِيَدِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ

٣٥٠ - حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدَّ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيّ، حَدَّثَنَا سَعْدَانُ بْنُ نَصْرِ الْمُخَرِّمِيُّ، حَدَّثَنَا عَلْقَمَةُ بْنُ مَرْتَدِ، عَنْ أَبِي عَبْدِ الرَّحْمَنِ السَّلَمِيّ، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ عَفَّانَ، قَالَ: مَرِضْتُ مَرَضًا وَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُوذُنِي بَوْمًا فَقَالَ: «لابِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ، أُعَوِّذُكَ بِالْأَحَدِ الصَّمَدِ، الَّذِي لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ،

وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُواً أَحَدُّ، مِنْ شَرِّ مَا تَجِدُ» فَبَرَأْتُ فَشَفَانِيَ الله، فَلَمَّا شَفَانِي قَالَ لِي: ﴿يَا عُثْمَانُ، تَعَوَّذْ بَهِنَّ، فَمَا تَعَوَّذْ بَهِنَّ، فَمَا تَعَوَدُ عَرِينَ الْمَ وَهُوبِ، وَهُوبَ مَعْد بن يعقوب حدثنا بمع بن نصر حدثنا ابنُ وَهْبٍ، أَخْبَرنِي ابْنُ لَهْيِعَةَ، عَنِ ابْنِ هُبَيْرَةَ، عَنْ حَنْسِ بْنِ عَبْدِ اللهِ، أَنَّ رَجُلًا مُصَابًا مَنَّ بِهِ عَبْدُ اللهِ بْنُ مَسْعُود، فَرَقَاهُ فِي أُذُنِهِ بِهَذِهِ اللّهِ مَلَّا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، فَقَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهَا عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهَا عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهَا عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهُ عَبَلًا كُولُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهُ عَبَلَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ رَجُلًا مُوقِنًا قَرَأُهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ : ﴿وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ وَبُولُ لَوْلُ لَوْلُ لَوْلُ لَللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَالَّذِي نَفْسِي بِيدِهِ، لَوْ أَنَّ وَبُولُ لَولُ لَوْلُهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَيْهِ وَسُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَّا عَلَيْهِ وَسُلِولُ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَولُ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمَ عَلَيْهُ وَسُلَولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلًا عَلَا لَا لَهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَولُولُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَالْوَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَالْعَالِمُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ و

٩٩٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدَّ، قَالَا: حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوهَّابِ، أَنْبَأَنَا يَعْلَى بْنُ عُبَيْدٍ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ مَنْ صُورٍ، عَنِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُولُ «وَأَعِيدُكُمَا مَنْصُورٍ، عَنِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُولُ «وَأَعِيدُكُمَا بَعْقِلُ هُوَ اللهِ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُولُ «هَكَذَا كَانَ أَبِي إِبْرَاهِيمُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُولُ «هَكَذَا كَانَ أَبِي إِبْرَاهِيمُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُودُ ابْنَيْهِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ»

٩٧ ٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكَرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزَكِّي، قَالَا: أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ كَامِلٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ سَعْدٍ

الْعُوْفِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ سَعْد، حَدَّثَنَا ابْنُ أَخِي الزُّهْرِيِّ ابْنُ أَخِي الزُّهْرِيِّ ابْنُ أَخِي الزُّهْرِيِّ ابْنُ أَخِي عُمَّد، عَنْ عَبْه، حَدَّثَنَا ابْنُ عُثْمَانَ يَعْنِي عَبْدَانَ، الْخُسَيْنِ بْنُ الْفَضْلِ الْقَطَّانُ، بَبِغْدَادَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرِ بْنِ دُرُسْتَوَيْهِ، حَدَّثَنَا يَعْفَوبُ بْنُ سَفْيَانَ، حَدَّثَنَا ابْنُ عُثْمَانَ يَعْنِي عَبْدَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ هُوَ ابْنُ الْمُبَارَكِ , أَنْبَأَنَا يُونُسُ، عَنِ الزُّهْرِيِّ، عَنْ طَارِق بْنِ مُخَاشِنٍ، أَنَّ أَبَا هُرَيْرَة، قَالَ: أَيْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِلَدِيغٍ لَدَعْتُهُ عَقْرَبُّ، فَقَالَ لَهُ: " وَلَوْ قَالَ: أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللّهِ التَّامَّةِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ , لَمْ يُلْدَعْ أَوْ لَمْ يَضُرَّهُ " هَذَا لَقْظُ حَدِيثِ يُونُسَ، وَفِي رَوَايَةِ ابْنِ أَخِي الزَّهْرِيِّ وَهُوَ ابْنُ أَخِي مُمَّدٍ: عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ أَتِي بِلَدِيغٍ فَقَالَ: «لَوْ قَالَ»

٥٩٨ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَثْرِ بْنُ أَبِي الدُّنْيَا، حَدَّثَنَا أَبُو خَيْتُمَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ جَدِهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعلِّمُنَا يَعْلَمُنَا وَعَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَبْدِهِ وَعِقَابِهِ، وَشَرِّ عِبَادِهِ، وَمَنْ هَمَزَاتِ الشَّيَاطِينَ، وَأَنْ يَطُخُرُونِ» وَكَانَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَمْرِو يُعَلِّمُهَا مَنْ بَلَغَ مِنْ وَلَدِهِ، وَمَنْ لَمْ يَبْلُغُ كَتَبَهَا وَعَلَقَهَا عَلَيْهِ

٩٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ الْفَضْلِ الْقَطَّانُ، بِبِغْدَادَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا عَلِيْ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَلْهِ حَرَّتَنَا أَبُو التَّيَّاجِ، قَالَ: قَالَ رَجُلُّ لِعَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ خَنْبَشِ: حَدِّثَنَا كَيْفَ صَنَعَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَيْنَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهَا، فَلَمَّا رَآهُمْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُم، فَعُمْ مُعْهُمْ وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُم، وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُم، وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُمْ رَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُم، وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُم، وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُمْ وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمُنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَهُمْ وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَنْ شَرِّ مَا يَعْرُبُ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمُ وَمِنْ شَرِّ مَا يَلْجُونُ وَمَنْ شَرِّ مَا يَنْفُلُ وَمِنْ شَرِّ مَا يَثْولُ مَنَ السَّمَاءِ، وَمِنْ شَرِّ مَا يَعْرُبُ فِيهَا، وَمِنْ شَرِّ مَا يَلْجُ فِي الْأَرْضِ، وَمِنْ شَرِّ مَا يَغْرُبُ عَنْهُ اللهُ عَلْمَ وَمِنْ شَرِّ مَا يَلْجُ فِي الْأَرْضِ، وَمِنْ شَرِّ مَا يَغْرُبُ عَنْهُ وَمِنْ شَرِّ مَا يَعْرُبُ فَعَلَى الللهُ وَالنَّهُ عِلْهُ عَلَى الللهُ وَالْمَالُونُ وَاللْهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَمِنْ شَرِّ مَا يَعْرُبُ عَلَى الللهُ عَلَيْ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَمُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ عَلَى ا

- وَهَزَمُهُمُ اللَّهُ

٠٠٠- أَخْبَرْنَا أَبُو عبد الله الحافظ حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَخْبَرْنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللهِ بْنِ عَبْدِ اللهِ بْنِ عَبْدِ اللهِ عَلَى اللهِ عَبْدِ اللهِ عَلَى اللهِ عَبْدِ اللهِ عَلَى اللهِ عَبْدِ اللهِ عَلَى اللهِ عَبْدِ اللهِ عَبْدِ اللهِ عَبْدُ اللهِ عَلَى اللهِ عَبْدِ اللهِ عَبْدِ اللهِ عَبْدِ اللهِ عَبْدِ اللهِ عَبْدِ اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلْمَ عَلَى اللهِ عَلْمَ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلْمَ عَلَى اللهِ عَلَى ال

َ ٣٠٠ أَخْبَرْنَا أَبُو عبد الله الحافظ أَخْبَرَنِي أَبُو النَّضْرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدِ الدَّارِمِيُّ، حَدَّثَنَا أَصْبَغُ بْنُ الْفَرَجِ الْمِصْرِيُّ، وَهَارُونُ بْنُ مَعْرُوفٍ الْبَغْدَادِيُّ، قَالاَ: حَدَّثَنَا عَبْدُ اللهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي حُيِيُّ بْنُ عَبْدِ اللهِ، عَنْ أَبِي عَبْدِ الرَّحْمَٰ ِ الْحُبُلِيِّ، عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ عَمْرُو رُضِيَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَمَ: إِذَا جَاءَ الرَّجُلُ يَعُودُ مَرِيضًا فَلْيَقُلِ: اللَّهُمَّ اشْفِ عَبْدَكَ يَنْكُأُ لَكَ عَدُوَّا، أَوْ يَشْنِي لَكَ إِلَى صَلاَةِ.

٣٠٠٠ أَخْبَرنا أبو الْحُسَيْن علي بن محمد بن عبد الله بن بشران العدل ببغداد , أَخْبَرنَا إسماعيل بن محمد بن الصفار , حَدَّثَنا محمد بن صالح الأنماطي , حَدَّثَنَا جُندَلُ بْنُ وَالتِي، حَدَّثَنَا شُعَيْبُ بْنُ رَاشِد، بَيَّاعُ الأَنْمَاطِ، عن أبي خالد عن أبي هاشم، عَنْ زَاذَانَ، عَنْ سَلْمَانَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْدُ، قَالَ: عَادَنِي رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَّا مريض، فَقَالَ: يَا لِي يا سَلْمَانُ شَفَى اللّهُ سَقَمَكَ، وَعَفَرَ ذَنْبُكَ، وَعَافَاكَ فِي دينك وَجِسْمِكَ إِلَى مُدَّةٍ أَجَلِكَ.

٣٠٣- أُخْبَرنَا أبو عبد الله الحافظ أُخْبَرَنِي أبو الحَسَن علي بن أحمد البوسنجي الصوفي حَدَّثَنَا محمد بن عبد الرحمن السَّامِيَّ حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَبِي أُوَيْسٍ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ بْنِ أَبِي حَبِيبَةَ، عَنْ دَاوُدَ بْنِ الْحُصَيْنِ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا، قال كَانَ رسول الله صلى الله عليه وسلم يعلمنا مِنَ الأَوْجَاعِ كلها أن نقول: بِسْمِ اللهِ الْكَبِيرِ، أَعُوذُ بِاللَّهِ الْعَظِيمِ مِنْ شَرِّ عِرْقِ نَعَّارٍ وَمَنْ شَرِّ النَّارِ. ٢٠٤- أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِو، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَمَّدٍ، حَدَّثَنَا قَيْسُ بْنُ حَفْصٍ الدَّارِمِيُّ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ الْمُفَضَّلِ، حَدَّثَنَا كَثِيرٌ أَبُو الْفَصْلِ، حَدَّثَنِي رَجُلُ مِنْ قُرَيْشٍ مِنْ آلِ الزَّبَيْرِ أَنَّ أَسْمَاءَ بِنْتَ أَبِي بَكْرٍ أَصَابَهَا وَرَمُۚ فِي رَأْسِهَا وَوَجْهِهَا، وَأَنَّهَا بَعَثَتْ إِلَى عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا بِنْتِ أَبِي بَكْرِ اذْكُرِي وَجَعِي لِرَسُولِ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَعَلَّ اللَّهَ يَشْفِينِي، فَذَكَرَتْ عَائِشَةُ لِرَسُولِ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجَعَ أَسْمَاءَ، فَانْطَلَقَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى دَخَلَ عَلَى أَسْمَاءَ فَوَضَعَ يَدَهُ عَلَى وَجْهِهَا وَرَأْسِهَا مِنْ فَوْقِ الثِّيَابِ، فَقَالَ: بِسْمِ اللَّهِ أَذْهِبْ عَنْهَا سُوءَهُ وَفُغْشَهُ بِدَعْوَةِ نَبِيِّكَ صلى الله عليه وسلم الطَّيِّب الْمُبَارَكِ الْمَكِينِ عِنْدَكَ، بِسْمِ اللهِ. صَنَعَ ذَلِكَ ثَلاَثَ مَرَّاتٍ وَأَمَرَهَا أَنْ تَقُولَ ذَلِكَ، فَقَالَتْ ثَلاَثَةَ أَيَّامٍ، فَذَهَبَ الْوَرَمُ. قَالَ كَثِير يَصْنَعُ ذَلِكَ عِنْدَ حُضُورِ الصَّلَوَاتِ الْمُكْتُوبَاتِ يَقُولُهَا وِثْرًا ثَلاَثًا.

٦٠٥- أُخْبَرَنَا أبو زَكريا بن أبي إسحاق وأبو بَكْر بن الحَسَن قالا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب أُخْبَرَنَا محمد بن عبد الله بن عبد الحكم أُخْبَرَنَا ابن وهب أُخْبَرَنِي موسى بن علي بن رباح , عن أبيه علي بن رباح أن رسول الله صلى الله عليه وسلم عاد سعد بن أبي وقاص رضي الله عنه , في مرض له قال ثم دعا له رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال اللهم أذهب عنه الباس رب الناس إله الناس ملك الناس أنت الشافي لا شافي إلا أنت أرقيك من كل شيء يأتيك من حسد وعين اللهم أصح قلبه وجسمه واكشف سقمه وأجب

٦٠٦- أُخْبَرنا أبو زكريا بن أبي إسحاق حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا بحر بن نصر حَدَّثَنا ابن وهب أُخْبَرَنِي عمرو بن الحارث عن يحيى بن سعيد عن ابن لعبد الله بن مسعود رضي الله عنه أن ابن مسعود رضي الله عنه كان يرقي من عرق النسا يقول اللهم رب كل شيء وإله كل شيء ومليك كل شيء وخالق كل شيء أنت خلقتني وخلقت النسا فلا تسلطني عليه ولا تسلطه علي يا رب اشف أنت الشافي ولا شافي إبراهيم أنت.

٣٠٧- أَخْبَرْنَا أَبُو منصور الظفر بن محمد بن أحمد العلوي أُخْبَرْنَا أَبُو جعفر محمد بن علي بن دحيم حَدَّثَنَا أحمد بن حازم بن أبي غرزة حَدَّثَنا جعفر بن عون أُخْبَرَنَا مِسْعَر بن كدام، عَنْ عَلْقَمَةَ بْنِ مَرْتَدٍ، عَنِ ابْنِ سَابِطٍ، قَالَ: أَصَابَ خَالِدَ بْنَ الْوَلِيدِ أَرَقُ فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَلا أُعَلِّمُك كَلِمَاتٍ إِذَا أَنت قُلْتَهَنَّ غِثت قل: اللَّهُمَّ رَبَّ السَّمَاوَاتِ السبع، وَمَا أَظَلَّتْ، وَرَبَّ الأَرْضِينَ، وَمَا أَقَلَّتْ وَرَبَّ الشَّيَاطِينِ، وَمَا أَضَلَّتْ، كُنْ جَارِي مِنْ بين خَلْقِكَ كُلِّهِمْ جَمِيعًا أَنْ يَفْرُطَ عَلَيَّ أَحَدٌ مِنْهُمْ، أَوْ أَن يَبْغِي، عَزَّ جَارُك، وَلا إِلَهَ غَيْرُكَ.

٣٠٨- ۚ حَدَّثَنَا أَبُو عَبِدَ الرَّحِمْنِ السّلمِي إملاء أَخْبَرِنَا علي بن بندار حَدَّثَنا محمد بن عقيل بن الأزهر حَدَّثَنَا سُلَيْمَانُ بْنُ رَبِيعِ بالكوفة وزعم أن أصله من بلخ حَدَّثَنَا هَمَّامُ بْنُ مُسْلِمٍ الزَّاهِدُ، حَدَّثَنا مُقَاتِلِ بْنِ حَيَّانَ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابِنْ عَبَّاسٍ رضي الله عنهما، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صلى الله عليه وسلم: مَنِ اشْتَكَى ضِرْسَهُ فَلْيَضَعْ إِصْبَعَهُ عَلَيْهِ، وَلْيَقْرَأْ هَذِهِ الآيَةَ: {قل هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالأَبْصَارَ وَالأَفْئدَةَ قَليلا مَا تَشْكُرُونَ} .

هذا إسناد فيه من هو مجهول لا يعرف , والله أعلم.

٩٠٠- وَأَخْبَرنا أبو نصر بن قتادة أَخْبَرنا أبو عمرو بن مطر حَدَّثنا إبراهيم بن علي حَدَّثنا يحيى بن يحيى أُخْبَرنا إسماعيل بن عياش عن يَزيد
 بن سعد عن نوح بن ذكوان قال اشكى رجل إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم وجع الضرس فقال له رسول الله صلى الله عليه وسلم قل اسكني أيتها الريح اسكني بالله الذي سكن له ما في السماوات والأرض وهو السميع العليم.

٠٦٠- وبهذا الإسناد عن نُوج بْنِ ذَكُوانَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمَّا بَعَثَ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ رَوَاٰحَةَ مَعَ زَيْدٍ وَجَعْفَر إِلَى مُؤْتَةَ، فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللهِ، إِنِّي أَشْتَكِي ضِرْسِي، آذَانِي وَاشْتَدَّ عَلَيَّ، قَالَ: ادْنُ مِنِي، وَالَّذِي بَعَثَنِي بِالْحَقِّ لأَدْعُونَ لَكَ بِدَعْوَةٌ لاَ يَدْعُو بِهَا مُؤْمِنُ مَكْرُوبُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَهُ عَلَى الْحَدِّ اللَّذِي فِيهِ الْوَجَعُ، وَقَالَ: اللَّهُمَّ أَذْهِبْ عَنْهُ سُوءَ مَا يَجِدُ وَخُشَهُ بِدَعْوَةٍ نَبِيِّكَ الْمُبَارَكِ الْمُكِينِ عِنْدَكَ سَبْعَ مَرَّاتٍ، قَالَ: فَشَفَاهُ اللَّهُ عَنْ وَجَلَّ قَبْلَ أَنْ يَبْرَح.
لمُ أكتبها هكذا , وكلاهما منقطع والله أعلم.

١١٤ باب ما يقول في رد الوسوسة

باب ما يقول في رد الوسوسة

711- حَدَّثَنَا أَبُو الحَسَنِ بن الحُسَينِ العلوي أَخْبَرَنَا أبو حامد أحمد بن محمد بن الحَافظ حَدَّثَنَا محمد بن يحيى الذهلي حَدَّثَنا يعقوب بن إبراهيم بن سعد حَدَّثَنا أبي عن صالح بن كيسان أن عبيد الله بن عبد الله أَخْبَرَنَا أن عبد الله بن مسعود رضي الله عنه كان يقول ولا نراه يأثره إلا عن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال إن لِلْملَك لِمَّةٌ ولِلشَّيْطَانِ لِمَّةُ الْملَكِ إِيعَادُ بِالْحَيْرِ وَتَصْدِيقُ بالحق، ورجاء صالح ثواب وفي لمة الشَّيْطَان إيعاد بالشر وتكذيب بالحق , وقنوط من الخير , فإذا وجدتم لمة الملك فاحمدوا الله وسلوه من فضله , وإذا وجدتم لمة الشيطان فاستعيذوا بالله واستغفروه.

717- أُخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ، وأبو سعيد بن أبي عمرو قال: حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا أسيد بن عاصم حَدَّثَنا حسين بن حفص عن سفيان، عَن سعيد بن إياس الجُريَّرِيِّ، عَنْ يزيد بن عبد الله بن الشخير، عَنْ عُثْمَانَ بْنِ أَبِي الْعَاصِ، قَالَ: قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللهِ، حَالَ الشيطان بَيْنِي وَبَيْنَ صَلاَتِي قَالَ: ذَاكَ شَيْطَانُ يُقَالُ لَهُ خِنْزَبُ، فَإِذَا أَحْسَسْتَهُ فَتَعَوَّذْ بِاللّهِ مِنْهُ، وَاتْفُلْ عَنْ يَسَارِكِ ثَلاَثًا، وَسُولَ اللهِ، حَالَ الشيطان بَيْنِي وَبَيْنَ صَلاَتِي قَالَ: ذَاكَ شَيْطَانُ يُقَالُ لَهُ خِنْزَبُ، فَإِذَا أَحْسَسْتَهُ فَتَعَوَّذْ بِاللّهِ مِنْهُ، وَاتْفُلْ عَنْ يَسَارِكِ ثَلاَثًا، وَسُولَ اللهِ عِلَى الزّذباري أَخْبَرَنَا أبو بَكُو بن داسة قال: قال أبو داود حدثنا عباس بن عبد العظيم، حدثنا النضر بن محمد، حدثنا عباس عمار حدثنا أبو زميل، قال: سألت ابن عباس فقلت: ما شيء أجده في صدري؟ قال: ما هو؟ قلت: والله ما أتكلم به، قال: فقال لي: أشيء من شك؟ قلت بلي، قال: ما نجا من ذلك أحد، حتى أنزل الله عز وجل إفإن كنت في شك مما أنزلنا إليك فاسأل الذين يقرؤون الكتاب} ، الآية قال: فقال لي: إذا وجدت في نفسك شيئا فقل {هو الأول والآخر والظاهر والباطن وهو بكل شيء عليم } .

١١٥ باب في رقية الدابة

باب في رقية الدابة

؟ ٢٦٠- أُخْبَرنَا أبو طاهر الفقيه أُخْبَرنَا العباس بن محمد بن قوهيار حَدَّثَنا محمد بن عبد الوهاب أُخْبَرنَا يعلى بن عبيد حَدَّثَنا سفيان عن حصين بن عبد الرحمن عن هلال بن يساف عن سحيم بن نوفل قال كنا نعرض المصاحف عند عبد الله فجاءت جارية أعرابيه إلى رجل من القوم فقالت اطلب راقيا فإن فلانا قد لقع فرسك بعينه فتركه يدور كأنه فلك قال فقال عبد الله لا تطلب راقيا اذهب فانفث في منخره الأيمن أربعا وفي الأيسر ثلاثا ثم قل بسم الله لا باس لا باس أذهب الباس رب الناس واشف أنت الشافي لا يذهب بالضر إلا

Shamela.org 11A

أنت قال فذهب الرجل ثم رجع فقال فعلت الذي أمرتني فأكل وبال وراث.

٥٦٠- أُخْبَرِنَا أبو عبد الله الحافظ وأبو محمد بن أبي حامد المقرئ وأبو بَكْر القاضي وغيرهم قالوا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا محمد بن خالد بن خلي حَدَّثَنا أحمد بن خالد الوهبي حَدَّثَنا الحَسَن هو ابن عمارة عن الحكم عن مجاهد عن ابن عباس رضي الله عنهما , أنه قال: إذا استصعبت دابة أحدكم أو كانت شموسا فليقرأ هذه الآية في أذنها {أَفَعَيْرَ دِينِ اللَّهِ يَبْغُونَ وَلَهُ أَسْلَمَ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ طَوْعًا وَكُرْهًا وَإِلَّيْهِ يَرْجَعُونَ} .

١١٦ باب الدعاء بالموت والحياة

باب الدعاء بالموت والحياة

٦١٦- أَخْبَرنا أبو حامد بن بلال حَدَّثَنا أحمد بن مَنْصُور المروزي حَدَّثَنا رالنضر بن شميل، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، حَدَّثَنا ثَابِتُ الْبُنَانِيُّ، وعبد العزيز بن صهيب قالا سمعنا أَنَس بْن مَالِكٍ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: لاَ يَثَنَّيَنَّ أَحَدُكُمُ الْمَوْتَ مِنْ ضُرٍّ نزلَ به وقال ثابت من ضر أَصَابَهُ، فَإِنْ كَانَ لاَ بُدَّ فَاعِلًا فَلْيَقُلِ: اللَّهُمَّ أَحْينِي مَا كَانَتِ الْحَيَّاةُ خَيْرًا لِي، وَتَوَفَّنِي إِذَا كَانَتِ الْوَفَاةُ خَيْرًا لِي.

۱۱۷ باب التلقين

باب التلقين ١٦١٧- حَدَّثَنَا أَبُو الحسن محمد بن الحسين بن داود العلوي حَدَّثَنا عبد الله بن محمد بن الحسن بن الشرقي حدثنا أحمد بن الأزهر العبدي حدثنا أبو عام العقدي، عن سليمان بن بلال، عن عمارة بن غزية، عن يحيى بن عمارة، عن أبي سعيد الخدري رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: " لقنوا موتاكم لا إله إلا الله.

٦١٨- أَخْبَرْنا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللهِ الصَّفَّارُ الزاهد، حَدَّثَنَا أَجْدُ بْنُ عِصَامٍ الأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَاصِمٍ، ح وَأُخْبَرَنا أبو الحُسَين محمد بن الحُسَين بن محمد بن الفضل القطان ببغداد أُخْبَرَنَا عبد الله بن جعفر بن درستويه حَدَّثَنا يعقوب بن سفيان حَدَّثنا أبو عاصم عن عَبْدُ الْحَمِيدِ بْنُ جَعْفَرٍ، عَنْ صَالِح بْنِ أَبِي عُرَيْبٍ، عَنْ كَثِيرِ بْنِ مُرَّةَ، عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلِ رضي الله عنه أَن النبي صلى الله عليه وسلم، قَالَ:: مَنْ كَانَ آخِرَ كَلاَمِهِ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ وَجَبَتْ لَهُ الْجَنَّةُ.

٦١٩- أُخْبَرنَا أبو إسحاق إبراهيم بن محمد بن إبراهيم الإسفرائيني الإمام وأبو الحَسَن علي بن عبد الله الخسروجردي قالا أُخْبَرنَا أحمد بن إبراهيم بن إسماعيل حَدَّثَنا إبراهيم بن عبد الله بن أيوب المخرمي حَدَّثَنا أبو الربيع سليمان بن داود البصري حَدَّثَنا الأغلب بن تميم عن محمد بن جحادة عن أبي إسحاق عن الأغر أبي مسلم , قال: أشهد رعلى أبي هريرة وعلى أبي سعيد رضي الله عنهما أنهما يقولان: خمس من قالهن صدقه ربه عزَّ وجلَّ لا إله إلا الله , وحده لا شريك له لا إله إلا الله , له الملك , وله الحمد , لا إله إلا الله والله أكبر ولا حول ولا قوة إلا بالله قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من تكلم بهولاء الكلمات مرة في مرضه حرمه الله على النار.

١١٨ باب ما يقرأ عليه عند حضور أجله

باب ما يقرأ عليه عند حضور أجله ١٦٠- أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الفقيه، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، عَدُّ اللهِ عَنْ أَبِي عُثْمَانَ وَلَيْسَ بِالنَّهْدِيِّ، عَنْ مَعْقِلِ بْنِ يَسَارٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ عَبْدُ اللهِ عَنْ أَبِي عُثْمَانَ وَلَيْسَ بِالنَّهْدِيِّ، عَنْ مَعْقِلِ بْنِ يَسَارٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ: اقْرِؤُوا عَلَى مَوْتَاكُمْ {يُس} .

- عَدَّ ثَنَا عَمِد بن العلاء ومحمد بن مكي المروزي المعنى قالا حَدَّ ثَنَا أبو داود حَدَّ ثَنا محمد بن العلاء ومحمد بن مكي المروزي المعنى قالا حَدَّ ثَنا البارك فذكره بنحوه غير أنه قال عن أبي عثمان وليس بالنهدي , عن أبيه عن معقل بن يسار.

١١٩ باب ما يقال عنده

باب ما يقال عنده

فَلَمَّا تُوْقِيَ أَبُو سَلَمَةَ أَتْيَتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقُلْتُ: ما أَقُولُ؟ قَالَ: قُولِي: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا وَلَهُ وَأَعْقِبْنِا به عُقْبَى صَالِحَةً ,فَقُلْتُهَا فَأَعْفَبْنِي اللَّهُ مُحَمَّدًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ.

٣٦٣- أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ , حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بِنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا مُحَدَّثَنَا عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ , حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بِنَ دَاسَة حَدَّثَنَا أَبُو دَاوِد حَدَّثَنَا عَبْدِ الملك بن حبيب أبو مروان حَدَّثَنَا أبو إسحاق الفزاري عَنْ خَالِد الْحَذَّاءِ، عَنْ أَبِي قِلابَّةَ، عَنْ قَبِيصَةَ بْنِ ذُؤَيْبٍ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا قَالَتْ: دَخَلَ رَسُولُ اللهِ صَلَى اللهِ صَلَى اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ غَلِهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَلِهِ الْعَبْرِينَ، فَأَعْمَضَهُ فَصِيح نَاسٌ مِنْ أَهْلِهِ، فَقَالَ: لاَ تَدْعُوا عَلَى أَنْفُسِكُمْ إلاَّ بِخَيْرِ، فَإِنَّ الْمُلاَئِكَةَ لَلْهُ مَلَّهُ وَقَدْ شَقَّ بَصَرُهُ، فَأَعْمَضَهُ فَصِيح نَاسٌ مِنْ أَهْلِهِ، فَقَالَ: لاَ تَدْعُوا عَلَى أَنْفُسِكُمْ إلاَّ بِخَيْرِ، فَإِنَّ الْمُلاَئِكَةَ لَيْقَ وَلَا عَلَى أَنْفُسِكُمْ إلاَّ بِعَيْرِ، فَإِنَّ الْمُلاَئِكَةَ يُونَ مَا تَقُولُونَ ثُمُّ قَالَ: اللّهُمَّ اغْفِرْ لاَّ بِي سَلَمَةَ، وَأَرْفَعْ دَرَجَتَهُ فِي الْمُهْدِيِينَ، وَأَخْلِفُهُ فِي عَقِبِهِ فِي الْعَابِرِينَ، وَاغْفِرْ لنَا وَلَهُ رَبَّ اللّهُمَّ أَفْسِحْ لَهُ فِي عَقِبِهِ فِي قَبْرِهِ، وَنَوِّرْ لَهُ فِيهِ.

١٢٠ باب الاسترجاع

باب الاسترجاع

37٤- أَخْبَرُنا أَبُو الحُسَين بن الفضل القطان ببغداد أُخْبَرَنَا عبد الله بن جعفر بن درستويه حَدَّثَنا يعقوب بن سفيان حَدَّثَنا أبو الربيع الزهراني حَدَّثَنا إسماعيل بن جعفر بن حَدَّثَنا سعد بن سعيد عن عمر بن كثير بن أفلح عن ابن سفينة عن أم سلمة أنها قالت سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول ما من مسلم تصيبه مصيبة فيقول ما أمره الله به إنا لله وإنا إليه راجعون اللهم أجرني في مصيبتي واخلف لي خيرا منها إلا أخلف الله له خيرا منها قالت فلما مات أبو سلمة قلت أي المسلمين خير من أبي سلمة ثم إني قلتها فأخلف الله يرسول الله صلى الله عليه وسلم.

٥٦٢- أَخْبَرنا أبو علي الرذباري أُخْبَرنَا أبو بَكْر بن داسة حَدَّثَنا أبو داود حَدَّثَنا موسى بن إسماعيل حَدَّثَنا حماد أُخْبَرنَا ثابت عن ابن عُمَر ابن أبي سلمة , عن أبيه عن أم سَلَمَة رضي الله عنها قالت قال رسول الله صلى الله عليه وسلم إذا أصابت أحدكم مصيبة فليقل إنا لله وإنا إليه راجعون اللهم عندك أحتسب مصيبتي فأجرني فيها وأبدل لي بها خيرا منها.

١٢١ باب الدعاء للميت في صلاة الجنازة

باب الدعاء للميت في صلاة الجنازة

Shamela.org 17.

٦٢٦- أَخْبَرِنا أَبِو عبد الله محمد بن الفضل بن نظيف المصري بمكة حَدَّثَنا أبو بَكْر أحمد بن محمد بن أَبِي الموت إملاء حَدَّثَنا العباس بن محمد البصري حَدَّثَنا أحمد بن صالح حَدَّثَنا ابْنِ وَهْبٍ، حَدَّثَنا عَمْرُو هو ابْنُ الْحَارِثِ، عَنْ أَبِي حَمْزَةَ بْنِ سُلَيْمٍ الحمصي، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ جُبَيْرٍ بن نفير، عَنْ جبير بن نفير، عَنْ عَوْفِ بْنِ مَالِكُ الأَشْجَعِي، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَصَلَّى عَنْهُ وَعَافِهِ , وَأَكْرُمْ نُزَلَهُ , وَوَسِّعْ مُدْخَلَهُ , وَاغْسِلْهُ بِمَاءٍ وَتَلْجِ وَبَرَدٍ , وَنَقِّهِ مِنَ عَلْى جِنَازَةٍ , فَقَالَ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَهُ , وَارْحَمْهُ , وَاعْفُ عَنْهُ , وَعَافِه , وَأَكْرُمْ نُزَلَهُ , وَوَسِّعْ مُدْخَلَهُ , وَاغْسِلْهُ بِمَاءٍ وَتَلْجِ وَبَرَدٍ , وَنَقِّهِ مِنَ النَّهُ عَلْدُ مَنْ اللَّهُ عَنْهُ ، وَوَقِّهِ فِتْنَةَ النَّادِ , قَالَ عَوْفُ : فَتَمَنَيْتُ أَنْ لَوْ كُنْتُ أَنَا الْمَيِّتَ لِدُعَاءِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِذَلِكَ الْمَيِّتِ.

٧٦٢- أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ إِسْحَاقُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُفَ السُّوسِيُّ قَالاَ: حَدَّنَيَا أَبُو الْعَبَّاسِ مَحَد بن يعقوب، حَدَّنَيَا سُعِيدُ بْنُ عُثْمَانَ التَّنُوخِيُّ، حَدَّنَيَا بِشْرُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّنِي الأَوْزَاعِيُّ، حَدَّنَيِ يَحْيَى بْنُ أَبِي كَثِيرٍ، حَدَّنَيَ أَبُو إِبْرَاهِيمَ الأنصاريّ رَجُلُ مِنْ بَيْ عَبْدِ الأَشْهَلِ، حَدَّنَيَ أَبِي: أَنَّهُ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يَقُولُ فِي الصَّلاَةِ عَلَى الْمَيْتِ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِأَوَّلَنَا وَآخِرِنَا، وَحَيِّنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَصَغِيرِنَا، وَكَبِيرِنَا،

وقَالَ الأَّوْزَاعِيُّ: وَحَدَّثَنِي يَحْيَى بْنُ أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، بِهَذَا الْحَدِيثِ قَالَ فيه: وَمَنْ أَحْيَيْتُهُ مِنَّا فَأَحْيهِ عَلَى الإِسْلاَمِ، وَمَنْ تَوَقَيْتُهُ مِنَّا فَتَوَقَّهُ عَلَى الإِيمَانِ.

٦٢٨- وأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوُذْبَارِيُّ , أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ , حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ , حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ مَرْوَانَ الرَّقِيُّ , حَدَّثَنَا شُعَيْبُ بْنُ إِسْحَاقَ , عَنِ الأَّوْزَاعِيِّ , عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كَثِيرٍ , عَنْ أَبِي سَلَمَةَ , عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله عنه , قَالَ: صَلَّى رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى جِنَازَةٍ فَقَالَ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِحَيِّنَا وَمَيِّتِنَا ,.. فذكر نحوه وزاد: اللَّهُمَّ لاَ تَحْرِمْنَا أَجْرَهُ وَلاَ تُضِلَّنَا بَعْدَهُ.

٩٣٩- حَدَّثَنَا أَبُو عَلِي الرِذَبارِي أَخْبَرِنَا أَبُو بَكْرِ بن داسة حَدَّثَنَا أَبُو داوَد حَدَّثَنَا أَبُو مَعْمَرٍ عَبْدُ اللهِ بْنُ عَمْرِو، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَارِثِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْجُلاَسِ عُقْبَةُ بْنُ سَيَّارٍ حَدَّثَنِي عَلِيُّ بْنُ شَمَّاخٍ، قَالَ: شَهِدْتُ مَرْوَانَ سَأَلَ أَبَا هُرِيْرَةَ رضي الله عنه كَيْفَ سَمِعْتَ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعْبَى عَلَيْ الْجُنَّانِ وَجُوبَ عَلَيْ الْجُنَّانِ وَعَلَيْ عَلَيْ اللهُ مَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْ اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْ اللهُ عَلَيْ عَلَى الْعُلْ اللهُ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهُ عَلَيْ اللهُ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهُ اللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللهُ عَلَيْ الللللهُ عَلَيْ

وَمَّتِ اللَّهُ الْمَا اللَّهِ اللَّهِ الحَافظ حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدِّ عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْخَلالُ، بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ الْمُعَلِيْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْخَلالُ، بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ اللَّهُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَلِيّ، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُحَدِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْحُسَيْنِ بْنِ عَلِيّ، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُحَدِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ يَزِيدَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ الْمُعَلِيّ عَلْمَ اللّهُ عَلْدِ وَسَلّمَ إِذَا قَامَ لِلْجِنَازَةِ لِيُصَلّيَ عَلَيْهَ وَاللّهُ مَّ عَبْدُكَ، وَابْنُ أَمَتِكَ احْتَاجَ إِلَى رُحْمَتِكَ، وَأَبْنُ أَمْتِكَ احْتَاجَ إِلَى رَحْمَتِكَ، وَأَنْ كَانَ مُعْسِنًا فَزِدْ فِي إِحْسَانِهِ، وَإِنْ كَانَ مُسِيئًا فَتَجَاوَزَ عَنْهُ.

٣٣٠- أَخْبَرَنَا أَبُو عِلِي الرذباري أَخْبَرِنَا أَبُو بَكُر بن داسة حَدَّثَنَا أَبُو داود حَدَّثَنا عَبْدُ الرَّمْنِ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الدِّمَشْقِيُّ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ عن مُرْوَانُ بْنُ جَنَاحٍ، عَنْ يُونُسَ بْنِ مَيْسَرَةَ بْنِ حَلْبَسٍ، عَنْ وَاثِلَةَ بْنِ الأَسْقَعِ، قَالَ: صَلَّى بِنَا رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى رَجُلٍ مِنَ الْمُسْلِمِينَ، فَسَمِعْتُهُ يَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنَّ فُلاَنَ بْنَ فُلاَنَ فِي ذِمَّتِكَ، وفي حبل جوارك من فَقِهِ فِتْنَةَ الْقَبْرِ وعذاب النار, وَأَنْتَ أَهْلُ الْوَفَاءِ والحَق، اللَّهُمَّ فَاغْفِرْ لَهُ وَارْحَمُهُ إِنَّكَ أَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ.

١٢٢ باب السقط يصلي عليه ويدعى لأبويه

باب السقط يصلى عليه ويدعى لأبويه

٦٣٣- أُوَخْبَرَنَا أَبُو نَصْرِ بْنِ قَتَادَةَ، أَخْبَرِنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ مَطَرٍ، حَدَّثَنَا خَمْزَةُ بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ عِيسَى الْكَاتِبُ، حَدَّثَنَا نَعْيمُ بْنُ حَمَّادٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْمُبَارَكِ، عَنْ مَعْمَرٍ، عَنْ هَمَّامٍ بْنِ مُنَبِّةٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله عنه أَنَّهُ كَانَ يُصَلِّي عَلَى الْمَنْفُوسِ الَّذِي لَمْ يَعْمَلُ خَطِيئَةً قَطُّ، وَيَقُولُ: اللّهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا فَرَطًا وَسَلَفًا وَأَجْرًا.

١٢٣ باب ما يقول إذا وضع الميت في قبره

باب ما يقول إذا وضع الميت في قبره

٦٣٤- أَخْبَرِنا أَبُو عَلِي الرَّذِبارِي أَخْبَرِنَا أَبُو بَكْرِ بن داسة حَدَّثَنا أَبُو داود حَدَّثَنَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا هَمَّامُ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ أَبِي السِّدِيقِ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ رضي الله عنهما، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، كَانَ إِذَا وَضَعَ الْمَيِّتَ فِي الْقَبْرِ قَالَ: بِسْمِ اللهِ وَعَلَى سُنَّةِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ،

به حَدَّ اللهِ وَبِاللهِ، وَعَلَى مِلَّةٍ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: الْمَيَّتِ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهِ فَلْيَقُلِ النَّذِينَ يَضَعُونَهُ حِينَ يُوضَعُ فِي النَّقِدِ بِاللهِ وَعَلَى مِلَّمَ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: الْمَيِّتِ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهِ فَلْيَقُلِ النَّذِينَ يَضَعُونَهُ حِينَ يُوضَعُ فِي النَّقِدِ: بِالسِمِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: الْمَيِّتِ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهِ فَلْيَقُلِ النَّذِينَ يَضَعُونَهُ حِينَ يُوضَعُ فِي النَّقِدِ: بِالسِمِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: الْمَيِّتِ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهِ فَلْيَقُلِ النَّذِينَ يَضَعُونَهُ حِينَ يُوضَعُ فِي النَّقِدِ: بِالسِمِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: الْمَيْتِ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهِ فَلْيَقُلِ النَّذِينَ يَضَعُونَهُ حِينَ يُوضَعُ فِي النَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: الْمَيْتِ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهِ فَلْيَقُلِ النَّذِينَ يَضَعُونَهُ حِينَ يُوضَعُ فِي النَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ .

١٢٤ باب الاستغفار للميت عند القبر

باب الاستغفار للميت عند القبر

٦٣٦- أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي الرِذَبَارِي أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرُ بن دَاسَة حَدَّثَنَا أَبُو دَاوَد حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُوسَى الرَّازِيُّ، حَدَّثَنَا هِشَامُ، عَنْ عَبْدِ اللهِ بَنْ عَلْمَانَ مِنْ عَنْ عَبْدِ اللهِ بَنْ عَلْمَانَ مِنْ عَثْمَانَ رضي الله عنه، قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، إِذَا فَرَغَ مِنْ دَفْنِ الْمَيَّتِ وَقَفَ عَلَيْهِ، فَقَالَ: اسْتَغْفِرُوا لأَخِيكُمْ، وَسَلُوا لَهُ بِالتَّثْبِيتِ، فَإِنَّهُ الآنَ يُسْأَلُ.

٦٣٧- أَخْبَرْنَا أبو حازم العبدوي الحافظ حَدَّثَنَا إبراهيم بن أحمد بن رجاء أَخْبَرْنَا الحَسَن بن سفيان بن عام حَدَّثَنَا هِشَامُ بْنُ عَمَّارٍ، حَدَّثَنَا أَبِرهِ اللهِ بْنُ عَمْرَ فِي جِنَازَةٍ فَلَمَّا حَدَّثَنَا جَارَةً فَلَمَّا عَبْدِ اللهِ عَلْ عَبْدِ اللهِ عَلْ اللهِ عَلْ اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى مِلَّةٍ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمَّا أَخَذَ فِي تَسْوِيَةِ اللَّبِ عَلَى اللَّهُ وَالَى: اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمَّا أَخَذَ فِي تَسْوِيةِ اللَّبِ عَلَى اللَّهُ وَالَى: اللَّهُ مَنْ اللهِ عَلَى اللهِ وَعَلَى مِلَّةٍ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمَّا أَخَذَ فِي تَسْوِيةِ اللَّبِ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهِ وَعَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهِ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَمَ عَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهِ وَسَلَّمَ وَلَوْ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَلُولِ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَوْ وَسَلَمَ وَلَيْهُ وَسَلَمَ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَوْ وَسَلَمَ وَلَوْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَوْ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَا عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَوْ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَا عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَا الللّهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَمُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَاهُ وَلَا عَلَا عَلْمَ عَلَيْهِ وَلَا عَلَيْهِ وَلَا عَلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَاهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلَمَ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَمُ اللّهُ

قَالَ: إِنِّي إِذًا لَقَادِرٌ عَلَى الْقَوْلِ بَلْ سَمِعْتُهُ مِنْ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ. تفرد به حماد بن عبد الرحمن الكلبي والله أعلم.

١٢٥ باب ما جاء في قراءة القرآن عند القبر

باب ما جاء في قراءة القرآن عند القبر عند القبر عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ , حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدِّ، قَالَ: سَأَلْتُ يَعْيَى بْنَ مَعِينِ عَنِ الْقِرَاءَةِ عِنْدَ الْقَبْرِ فَقَالَ: حَدَّثَنَا مُبَشِّرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الْحَلَبِيُّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْعَلاَءِ بْنِ اللَّجْلاَجِ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّهُ قَالَ لِبَنِيهِ: إِذَا أَدْخَلْتُمُونِي قَبْرِي فَضَعُونِي فِي اللَّحْدِ وَقُولُوا: بِاسْمِ اللهِ وَعَلَى سُنَّةِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَسُنُّوا عَلَيَّ التُّرَابَ سَنًّا وَاقْرَؤُوا عِنْدَ رَأْسِي أُوَّلَ الْبَقَرَةِ وَخَاتَمَتُهَا فَانِيِّ رَأَيْتُ ابْنَ عُمَرَ يَسْتَحِبُّ ذَلِكَ. هذا موقوف حسن

١٢٦ باب ما يقول عند المرور بالقبور

باب ما يقول عند المرور بالقبور ٦٣٩- أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ , حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ , أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتْيْبَةَ , حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ يَحْيَى , أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ جَعْفَرٍ , عَنْ شَرِيكِ بْنِ أَبِي نَمْرٍ , عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ , عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلَّهَا كَانَتَ لْيَلَتُهَا مِنْ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخْرُجُ مِنْ آخِرِ اللَّيْلِ إِلَى الْبَقيعِ فَيَقُولُ: السَّلاَمُ عَلَيْكُمْ ديارَ قَوْمٍ مُؤْمِنِينَ وَآتَاكُمْ مَا تُوعَدُونَ غَدًا مُؤَجَّلُونَ وَإِنَّا إِنْ شَاءَ اللَّهُ بِكُمْ لاَحِقُونَ , اللَّهُمُ اغْفِرْ لأَهْلِ بَقِيعِ الْغَرْقَدِ.

٠ ٢٤- وَأَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أبو عبد الله محمد بن يعقوب حَدَّثَنا محمد بن إسماعيل أَخْبَرنَا هارون بن سعيد الأيلي حَدَّثَنا ابن وهب أُخْبَرنَا ابن جريج عن عبد الله بن كثير بن المطلب أنه سمع محمد بن قيس وهو ابن مخرمة يقول سمعت عائشة رضي الله عنها تقول ,.. فذكر الحديث بطوله وفيه قالت قال النبي صلى الله عليه وسلم فإن جبريل عليه السلام أتاني، فأمرني أن آتي أهل البقيع فأستغفر لهم، قالت: فكيف أقول يا رسول الله؟ قال: قولي: السلام على أهل الديار من المؤمنين والمسلمين، وَيرحم الله المستقدمين والمستأخرين، وَإِنا إِن شاء الله بَكُمُ لاحقون.

٦٤١- حَدَّثَنا أبو طاهر الفقيه أُخْبَرِنَا أبو بكر محمد بن الحُسَين القطان حَدَّثَنا أحمد بن يوسف السلمي حَدَّثَنا محمد بن يوسف حَدَّثَنَا سُفْيَانُ الثُّوْرِيُّ، حِ وَأَخْبَرَنا أَبُو الْحُسَين بن بشران أُخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ المصري أُخْبَرَنَا ابن أَبِي مَرْيم حَدَّثَنَا الفريابي حَدَّثَنَا سفيان عَنْ عَلْقَمَةَ بْنِ مَرْتَدٍ، عَنْ ابْنِ بُرَيْدَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعَلِّمُهُمْ إِذَا خرجوا إلى الْمُقَابِرَ ان يقولوا: السَّلاَمُ عَلَيْكُمْ أَهْلَ الدِّيَارِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُسْلِمِينَ وإِنَّا إِنْ شَاءَ اللَّهُ بِكُمْ لاَحِقُونَ أنتم لنا فرط ونحن لكم تبع نَسْأَلُ اللَّهَ لَنَا وَلَكُمُ الْعَافِيَةَ.

٦٤٢- وأُخْبَرَنَا أبو عبد الله محمد بن عبد الرحمن بن محمد بن محبوب حَدَّثَنَا أبو حامد أحمد بن محمد بن يحيى بن بلال حَدَّثَنا أبو الأزهر حَدَّثَنا محمد بن الصلت حَدَّثَنا أبو كدينة عن قابوس بن أبي ظبيان , عن أبيه عن ابن عباس رضي الله عنهما قال مر رسول الله صلى الله عليه وسلم بالقبور فقال السلام عليكم يا أهل القبور يغفر الله لنا ولكم أنتم لنا سلف ونحن بالأثر.

١٢٧ باب ما يقول في التعزية

باب ما يقول في التعزية

٦٤٣- أُخْبَرَنَا هَلال بن محمد بن جعفر ببغداد أُخْبَرَنَا الحُسَين بن يحيى بن عياش حَدَّثَنا إبراهيم بن مجمد بن محمد بن جعفر ببغداد أُخْبَرَنَا الحُسَين بن يحيى بن عياش حَدَّثَنا إبراهيم بن مجمد بن محمد بن أبي عائشة عن أبي خالد يعني الوالبي أن النبي صلى الله عليه وسلم عزى رجلا فقال يرحمك الله ويأجرك. هذا مرسل

3 ٤٤- أَخْبَرُنَا أَبُو بَكُرُ أَحمد بن الحَسَن حَدَّثَنا أَبُو العباس محمد بن يعقوب أَخْبَرَنَا الربيع بن سليمان أَخْبَرَنَا الشافعي أَخْبَرَنَا القاسم بن عبد الله بن عمر عن جعفر بن بن محمد عن أبيه , عن جده قال لما توفي رسول الله صلى الله عليه وسلم وجاءت التعزية سمعوا قائلا يقول إن في الله عزاء من كل مصيبة وخلفا من كل هالك ودركا من كل ما فات فبالله ثقوا وإياه فارجوا فإن المصاب من حرم الثواب.

١٢٨ باب ما يقول إذا مسح رأس يتيم

باب ما يقول إذا مسح رأس يتيم

٥٤٥- أُخْبَرنَا أبو عبد الله الحافظ وأبو بَكْر أحمد بن الحَسَن القاضي قالا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا محمد بن إسحاق الصغاني حَدَّثَنا روح بن عبادة حَدَّثَنا ابن جُرَيْج أُخْبَرنِي جعفر بن خالد بن سارة أن أباه أخبره أن عبد الله بن جعفر قال له لو رأيتني وقثم وعبيد الله ابني العباس ونحن صبيان نلعب إذ مر النبي صلى الله عليه وسلم فقال ارفعوا هذا إلي فجعلني أمامه وقال لقثم ارفعوا هذا إلي قال فجعله وراءه وكان عبيد الله أحب إلى العباس من قثم فما استحيا من عمه أن حمل قثم وتركه قال ثم مسح على رأسي ثلاثا فكلما مسح قال اللهم اخلف جعفرا في ولده فقلت لعبد الله ما فعل قثم قال استشهد قال قلت الله أعلم ورسوله بالخير قال أجل.

١٢٩ باب دعاء الولد لوالد بعد وفاته

باب دعاء الولد لوالد بعد وفاته

۱۳۰ باب من يرجى دعاؤه

باب من يرجى دعاؤه

٦٤٨- حَدَّثَنا أبو عبد الرحمن محمد بن الحُسَين السلمي حَدَّثَنا جدي أبو عمرو وأبو علي الرفا قالا: حَدَّثَنا أبو مسلم حَدَّثَنا أبو عاصم عن الحجاج الصواف عن يحيى عن محمد بن علي , عن أبي هريرة رضي الله عنه , قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ثلاث دعوات مستجابات دعوة الصائم ودعوة المسافر ودعوة المظلوم.

٩٤٦- وَأَخْبَرَنا أَبُو بَكُر مَحْمَد بن الحَسَن بن فورك أَخْبَرَنَا عبد الله بن جعفر الأصبهاني حَدَّثَنا يونس بن حبيب حَدَّثَنا أبو داود حَدَّثَنا هشام عن يحيى عن أبي جعفر سمع أبا هريرة رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال ثلاث دعوات مستجابات دعوة المظلوم ودعوة المسافر ودعوة الوالد لولده.

وَدَعُوهُ الْمُسَاطِ وَدَعُوهُ الْوَالِدُ وَلِدَهِ. • ٦٥- أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنِ فُورَكٍ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللهِ بْنُ جَعْفَرِ بْنِ أَحْمَدَ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا زُهَيْرٍ، عَنْ سَعْد الطَّائِيِّ، حَدَّثَنِي أَبُو الْمُدِلَّةِ، سَمِعَ أَبَا هُرَيْرَةَ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ثَلاَثَةٌ لاَ تُرَدُّ دَعْوَتُهُمُ: الإِمَامُ الْعَادِلُ، وَالصَّائِمُ حَتَّى يُفْطِرَ، وَدَعْوَةُ الْمَظْلُومِ تُحْمَلُ عَلَى الْغَمَامِ، وَتُفْتَحُ لَهَا أَبْوَابُ السَّمَاءِ، وَيَقُولُ الرَّبُّ: وَعِرَّتِي لأَنْصُرَنَّكَ وَلَوْ بَعْدَ حِينٍ.

١٣١ باب الدعاء بظهر الغيب

باب الدعاء بظهر الغيب ٢٥١- أُخْبَرَنَا أبو محمد عَبْد الله بن يوسف الأصبهاني أُخْبَرنا أبو سعيد هو ابن الأعرابي حدثنا سعدان بن نصر حدثنا إسحاق الأزرق حدثنا عبد الملك هو ابن أبي سليمان عن أبي الزبير عن صفوان بن عُبْد الله بن صفوان أن الدرداء بنت أبا الدرداء كانت تحته فقدم عليهم الشام فوجد أم الدرداء ولم يجد أبا الدرداء فقالت له أم الدرداء أي بني تريد الحج العام قال نعم فالت ادع الله لنا بخير فإن النبي صلى الله عليه وسلم كان يقول إن دعوة المرء المسلم لأخيه بظهر الغيب [مستجابة] عند رأسه ملك موكل به إذا دعا لأخيه بخير قال الملك آمين ولك بمثله قال فخرجت فألقى أبا الدرداء في السوق فقال لي مثل ما قالت أم الدرداء يأثره عن النبي صلى الله عليه

٦٥٢- أُخْبَرنا أبو طاهر الفقيه أُخْبَرنا اك القطا حدثنا أحمد بن يوسف السلمي حدثنا محمد بن يوسف قال ذكر سفيان عن عَبْد الرَّحْمن بن زياد عن عبد الله بن يزيد عن عَبْد الله بن عمرو رضي الله عنهما , قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما دعوة أسرع إجابة من

٣٥٣- أَخْبَرُنا أَبُو عَبْد الله الحافظ حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب حدثنا حميد بن عياش حدثنا مؤمل بن إسماعيل حدثنا شعبة وسفيان الثوري وسفيان بن عيينة ح وأَخْبَرنا أبو علي الزذباري أَخْبَرنا أبو بكر بن داسة حدثنا أبو داود حَدَّثنا سليمان بن حرب حدثنا شعبة عن عاصم بن عبيد الله عن سالم بن عَبْد الله عن أبيه عن عمر رضي الله عنه , قال استأذنت رسول الله صلى الله عليه وسلم في العمرة فأذن لي وِقال لا تنسنا يا أخي من دعائك فقال كلمة ما يسرني أن لي بها الدنيا قال شعبة ثم لقيت عاصما بعد في المدينة فحدُّنيه , وقال أشركنا يا أخي في دعائك.

هذا لفظ حُديث الرّذباري وفي حديث أبي عَبْد الله أن عمر أتى النبي صلى الله عليه وسلم يستأذنه في العمرة فأذن له فأتى النبي يودعه فقال له رسول الله صلى الله عليه وسلم أخي أذكرنا في صالح دعائك.

۱۳۲ باب دعاء المرء لنفسه

باب دعاء المرء لنفسه

٢٥٤- أُخْبَرناً أبو علي الْحُسَيْن بن محمد الزذباري أُخْبَرنا أبو إسماعيل بن محمد الصفار حدثنا محمد بن علي الوراق حدثنا أبو سلمة حدثنا مبارك بن حسان عن عطاء عن عائشة رضي الله عنها أن النبي صلى الله عليه وسلم سئل أي الدعاء أفضل قال دعاء المرء لنفسه.

تفرد به مبارك بن حسان وفيه ضعف.

١٣٣ باب القول والدعاء لمن صنع إليه معروفا

باب القول والدعاء لمن صنع إليه معروفا

٥٥٠- أَخْبَرنا أبو عَبْد الله الحافظ وأبو نصر أحمد بن علي الفامي وأبو بكر أحمد بن محمد الأشناني قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ الضَّبِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْجُوَّابِ، حَدَّثَنَا سُعَيْرُ بْنُ الْخُمُسِ، عَنْ سُلِيْمَانَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهِ عَنْ أَسَامَةَ بْنِ حَدَّثَنَا أَبُو الْجُوَّابِ، حَدَّثَنَا سُعَيْرُ بْنُ الْخُمُسِ، عَنْ سُلِيْمَانَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهِ عَنْ أَسُامَةَ بْنِ رَضِي الله عنهما، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ صُنِعَ إِلَيْهِ مَعْرُوفَ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ: جَزَاكَ الله خَيْرًا، فَقَدْ أَبْلَغَ فِي الثَّاعِ. اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ صُنِعَ إِلَيْهِ مَعْرُوفَ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ: جَزَاكَ اللهُ خَيْرًا، فَقَدْ أَبْلَغَ فِي اللهَ عَنْهَا، قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى الله عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ صُنِعَ إِلَيْهِ مَعْرُوفَ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ: جَزَاكَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : مَنْ صُنِعَ إِلَيْهِ مَعْرُوفَ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ: جَزَاكَ اللهُ عَلَيْهِ مَا لَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : مَنْ صُبْعَ إِلَيْهِ مَعْرُوفَ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ: جَزَاكَ اللهُ عَلَيْهِ مَا لَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهِ عَلَيْهُ وَسُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَيْمَانَ التَّيْمِ عَنْ أَنْ اللهُ عَلَيْهِ مَعْرُوفَ فَقَالَ لِعَامِ عَلَيْهِ مَا لَهُ اللهُ عَلَيْهِ مَا لَيْهُ عَلَيْهُ وَلَا لَعْمُوا اللهُ الْعَامِ الْعَلَيْمِ وَلَا عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ مَا عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ اللهِ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ اللهُ الْعَلَامِ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ اللهُ الْعَلَالُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ الله

١٣٤ باب ما جاء في الدعاء على الغير

باب ما جاء في الدعاء على الغير

٣٥٦- أُخْبَرنا أبو عَبْد الله الحافظ وأبو سعيد بن أبي عمرو قالا حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب حدثنا أحمد بن عبد الجبار حدثنا أبو معاوية عن الأعمش عن حبيب عن عطاء عن عائشة رضي الله عنها قال سرقها سارق فدعت عليه فقال لها رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تسبخي عنه ولا تهوني عليه ذنبه.

٧٥٧- أَخْبَرنا أبو عَبْد الله الحافظ أَخْبَرنا أبو الحُسَيْن أحمد بن عثمان بن يحيى الأدمي ببغداد حدثنا أحمد بن زياد بن مهران السمسار حدثنا هارون بن معروف حدثنا حاتم بن إسماعيل عن يعقوب بن مجاهد أبي حزرة عن عبادة بن الوليد بن عبادة بن الصامت عن جابر بن عَبْد الله رضي الله عنهما , قال سرنا مع رسول الله صلى الله عليه وسلم في غزوة فدارت عقبة رجل من الأنصار على ناضح له فأناخه فركبه ثم بعثه فتلدن عليه بعض التلدن فقال شأ , لعنك الله فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم من هذا اللاعن بعيره فقال أنا يا رسول الله فقال انزل عنه ولا يصحبنا ملعون لا تدعوا على أنفسكم ولا تدعوا على أولادكم ولا تدعوا على أموالكم لا توافقوا من الله ساعة يسأل فيها عطاء فيستجيب لكم.

رواه غيره عن حاتم فزاد فيه ولا تدُّعوا على خدمكم.

٦٥٨- أُخْبَرناه أبو علي الرذباري أُخْبَرَنَا أبو بَكْر بن داسة حَدَّثَنا أبو داود حَدَّثَنا هشام بن عمار ويحيى بن الفضل وسليمان بن عبد الرحمن قالوا حَدَّثَنا حاتم بن إسماعيل فذكره إلا أنه لم يذكر قصة اللعن.

١٣٥ باب ما جاء في التأمين

باب ما جاء في التأمين

٩٥٦- أَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ قال: سمعت أبا زكريا يحيى بن محمد العنبري يقول سمعت أبا بكر محمد بن إسحاق يقول لم يعط الله عز وجل التأمين أحدا من النبيين غير هارون بن عمران ونبينا محمد صلى الله عليه وسلم

حَدَّثَنَا محمد بن معمر العيشي حَدَّثَنَا أبو عامر العقدي عن زربي مولى آل المهلب ٰقال: سمعت أنس بن مالك رضي الله عنه يقول كنا عند النبي صلى الله عليه وسلم جلوسا فقال إنَّ الله عز وجل أعطاني خصالا ثلاثا فقال رجل من جلسائه وما هذه الخصال يا رسول

الله قال أعطاني صلاة في الصفوف وأعطاني التحية إنها لتحية أهل الجنة وأعطاني التأمين ولم يعطه أحدا من النبيين قبلي إلا أن يكون الله أعطى ٍهارون يدعو موسى وهارون يؤمن.

٠٦٦٠ حَدَّثَنا أبو الحَسَن محمد بن الحُسَين بن داود الحسني رحمه الله , أَخْبَرَنَا أبو القاسم عبيد الله بن إبراهيم بالويه حَدَّثَنا أحمد بن يوسف السلمي حَدَّثَنا عبد الرزاق أَخْبَرَنَا معمر عن همام بن منبه قال هذا ما حَدَّثَنا , أبو هريرة رضي الله عنه , قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم إذا قال أحدكم آمين والملائكة في السَّماء فوافق إحداهما الآخرى غفر له ما تقدم من ذنبه.

771- أُخْبَرنَا أبو علي الرذاري أُخْبَرنَا أبو بَكُر بن داسة حَدَّثَنا أبو داود حَدَّثَنا الوليد بن عتبة الدمشقي ومجمود بن خالد قالا حَدَّثَنا الفريابي عن صبيح بن محرز الحمصي قال: حدثني أبو مصبح المقرائي قال كنا جلوسا إلى أبي زهير النميري وكان من الصحابة رضي الله عنهم فيتحدث أحسن الحديث, فإذا دعا الرجل منا بدعاء قال اختمه بآمين فإن آمين مثل الطابع على الصحيفة قال أبو رزهيرر أخبركم عن ذلك خرجنا مع رسول الله صلى الله عليه وسلم ذات ليلة فأتينا على رجل قد ألح في المسألة فوقف النبي صلى الله عليه وسلم يستمع منه فقال النبي صلى الله عليه وسلم أوجب إن ختم فقال رحل من القوم بأي شيء يختم قال بآمين فإنه إن ختم بآمين فقد أوجب فانصرف الرجل الذي سأل فأتى الرجل فقال له اختم يا فلان بآمين وأبشر.

وهذا لفظ محمود.

ُ ٦٦٢- أَخْبَرنا َ أبو طاهر الفقيه أَخْبَرنَا أبو بَكْر القطان حَدَّثَنا أحمد بن يوسف حَدَّثَنا محمد بن يوسف قال ذكر سفيان عن طلحة , عن عَطَاء , عن أبي هريرة رضي الله عنه , قال إذا دعا أحدكم لنفسه فليؤمن على دعائه.

هذا موقوفِ وَقد رفعه غيرة عن طلحة بنِ عمرو.

٦٦٣- وَأَخْبَرَنَاه أَبُو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أَبُو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا الحَسَن بن علي بن عفان حَدَّثَنا عمرو بن محمد العنقزي وأبو يحيى الحماني عن طلحة بن عمرو , عن عَطَاء , عن أبي هريرة رضي الله عنه , قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم إذا دعا أحدكم فليؤمن على دعائه.

وطلحة بن عمرو ضعيف

١٣٦ باب الرجل يفتح عليه باب من أبواب الدعاء

باب الرجل يفتح عليه باب من أبواب الدعاء

37٤- أُخْبَرنا أبو عبد الرحمن السلمي أُخْبَرنَا أبو الحَسَن أحمد بن محمد بن عبدوس الطرائفي حَدَّثَنا عثمان بن سعيد الدارمي حَدَّثَنا مسلم بن إبراهيم حَدَّثَنا الحَسَن بن أبي جعفر عن ثابت عن أنس رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم إذا مد لأحدكم في الدعاء فليدع فإن الله يستجيب له.

معتب الله عبد الله الحافظ أَخْبَرنَا محمد بن يعقوب الشيباني حَدَّثَنا إبراهيم بن عبد الله السعدي أَخْبَرنَا حبان بن هلال حَدَّثَنا هيثم البكاء حَدَّثَنا ثابت حَدَّثَنا أنس بن مالك رضي الله عنه أن النبي صلى الله عليه وسلم قال إذا فتح على عبد الدعاء أو باب من الدعاء فليدع فإن الله عن وجلَّ يستجيب له.

بسم الله الرحمن الرحيم

من اعتصم بالله نجا

قال الشيخ الإمام الحافظ أبو القاسم علي بن هبة الله بن عبد الله رضي الله عنه وهذه الأحاديث كانت بها ينتهي الجزء الثالث ويغلب على ظني أنني لم أقرأها على الشيخ وهي إجازة لي منه قال أُخْبَرنَا أبو بَكْر البيهقي

Shamela.org 17V

777- أَخْبَرنا أبو عبد الله الحافظ في آخرين قالوا حَدَّثَنا أبو العباس محمد بن يعقوب حَدَّثَنا أحمد بن عبد الجبار حَدَّثَنا أبو معاوية حدثنا الأعمش , عن أبي صالح عن أبي هريرة قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم إن لله عزَّ وجلَّ عتقاء كل يوم وليلة من النار لكل عبد منهم دعوة مستجابة.

77٧- وَأَخْبَرُنَا أَبُو نَصَرِ بِن قَتَادَةً وأَبُو بَكُرٌ محمد بِن إِبراهيم الفارسي قالا أَخْبَرَنَا أَبُو عمرو بِن مَطَرَ حَدَّ بَنَا إِبراهيم بِن علي حَدَّ بَنَا يَحِي بَنْ عَلَى حَدَّ بَنَا أَبُو معاوية. , فذكره بإسناده غير أنه شك فيه فقال , عن أبي هريرة رضي الله عنه , أبو عن أبي سعيد الخدري رضي الله عنه . محمد بن يحيى حَدَّ بَنَا عَدَى بَن محمد بن يحيى حَدَّ بَنَا عَلَى بن إبراهيم أبو محمد عبد الله بن يوسف الأصبهاني حَدَّ بَنَا أبو عبد الله محمد بن يعقوب الشسباني حَدَّ بَنَا يحيى بن محمد بن يحيى حَدَّ بَنَا عليه عنه , قال: عليه وسلم إن لله عنَّ وجلَّ في الليل والنهار عتقاء من النار ولكل مسلم ومسلمة في كل يوم وليلة دعوة مستجابة . وقال رسول الله عليه وسلم إن لله عنّ وجلَّ في الليل والنهار عتقاء من النار ولكل مسلم ومسلمة في كل يوم وليلة دعوة مستجابة . عبد الله إبراهيم البوشنجي حَدَّ بَنَا الوليد بن مسلم عن عفير بن معدان حَدَّ بَنَا سليم بن عامر عن أبي أمامة سمعه يحدث عن رسول الله عليه وسلم قال تفتح أبواب السَّماء ويستجاب الدعاء في أربعة مواطن عند التقاء الصفوف وعند نزول الغيث وعند إقامة الله حمد عنه بن أبراكي من أبراكي من أبراكي وسلم قال تفتح أبواب السَّماء ويستجاب الدعاء في أربعة مواطن عند التقاء الصفوف وعند نزول الغيث وعند إقامة الله حمد من أبي أمامة عنه عنه وعند إلله الله عنه عنه الله عنه الله عنه عنه الله عنه الله عنه عنه الله عنه عنه الله عنه عنه الله عنه الله عنه الله عنه الله عنه الله عنه عنه الله عنه عنه الله عنه الله عنه عنه عنه عنه اله عنه الله عنه عنه عنه الله عنه عنه عنه الله عنه عنه عنه الله عنه

٠٦٠- أَخْبَرِنَا أَبُو عبد الله الحافظ حَدَّثَنا أبو العباس هو الأصم حَدَّثَنا يحيى بن أبي طالب أَخْبَرِنَا عبد الوهاب هو ابن عطاء أَخْبَرِنَا ابن جُرَيْج حَدَّثَنِي عبد الرحمن بن عبد الله بن سابط عن أبي أمامة رضي الله عنه أنه لقي النبي صلى الله عليه وسلم بمكة فقال أي الدعاء أسمع قال شطر الليل الآخر وأدبار المكتوبة.

7٧١- أَخْبَرُنَا أبو عبد الله الحافظ في «التاريخ» حَدَّثَنا علي بن عيسى بن إبراهيم حَدَّثَنا أبو يحيى زكريا بن داود حَدَّثَنا يونس بن أفلح ختن يحيى بن يحيى حَدَّثَنا مكي بن إبراهيم حَدَّثَنا عبد الرحيم بن زيد العمي , عن أبيه عن سَعِيد بن جُبيْر عن ابن عباس رضي الله عنهما عن النبي صلى الله عليه وسلم قال خمس دعوات يستجاب لهن دعوة المظلوم حتى ينتصر ودعوة الحاج حتى يصدر ودعوة المجاهد حتى يقفل ودعوة المريض حتى يبرأ ودعوة الأخ لأخيه بظهر الغيب , ثم قال: وأسرع هذه الدعوات إجاة دعوة الأخ بظهر الغيب، تم والحمد لله وصلواته على رسوله محمد وآله وسلامه.

Shamela.org 17A